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45 ΧΡΟΝΙΑ ΤΟ 80ΣΕΛΙΔΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΤΟΥ ΠΑΚΟΕ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ, ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΜΟΝΑΔΙΚΟ ΠΟΥ ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΔΩΡΕΑΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΗ

 
ΣΤΟ ΤΕΥΧΟΣ ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΣΑΛΟΣ ΜΕ ΤΑ 
ΜΕΤΑΛΑΓΜΕΝΑ

▶ ΣΕΛ. 10

ΤΟ ΠΑΚΟΕ  
ΣΤΗΝ ΒΑΡΒΑΚΕΙΟ 

ΑΓΟΡΑ
▶ ΣΕΛ. 11

ΠΑΚΟΕ  
10 ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΙΝ

▶ ΣΕΛ. 3

ΑΙΓΙΑΛΟΣ: 
ΠΟΙΟΣ ΕΛΕΓΧΕΙ 

ΠΟΙΟΝ;
▶ ΣΕΛ. 27

ΕΦΙΑΛΤΗΣ ΟΙ 
ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

Η ΒΙΑ ΣΤΗ  
ΖΩΗ ΜΑΣ

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ  
ΣΕ ΑΔΙΕΞΟΔΟ

ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗ ΡΥΠΑΝΣΗ ΙΩΣΕΙΣ ΚΑΙ 
ΚΟΡΩΝΟΙΟΣ ΤΟ ΔΙΔΥΜΟ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗΣ

ΤΟ ΠΑΚΟΕ ΣΤΗΡΙΖΕΤΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ 
ΚΑΙ ΜΟΝΟ ΣΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΟΥ
ΒΟΗΘΗΣΕ ΤΟ ΝΑ ΣΕ ΕΝΗΜΕΡΩΝΕΙ ΣΩΣΤΑ, ΤΕΚΜΗΡΙΩΜΕΝΑ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΑ

Δυόμιση ώρες χρειάστηκαν για να καούν ζωντανοί 120 άνθρωποι στο 
ΜΑΤΙ τον Ιούλιο του 2018. Πεντέμισυ χρόνια χρειάστηκαν οι δικαστές 
για να δικάσουν «για πλημμέλημα» τέσσερα μόλις άτομα -εξιλαστήρια 
θύματα- της εγκληματικής αδιαφορίας της πολιτικής ηγεσίας. ΑΙΣΧΟΣ!

ΜΕΤΑ ΑΠΟ 5½ ΧΡΟΝΙΑ

ΟΙ ΝΕΚΡΟΙ 
ΣΗΚΩΘΗΚΑΝ 
ΚΑΙ ΦΩΝΑΖΟΥΝ 
ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ!

Η ΚΙΝΕΤΑ 
ΤΣΙΜΕΝΤΩΝΕΤΑΙ 

ΧΩΡΙΣ...  ΜΕΛΕΤΕΣ 
▶ ΣΕΛ. 9

ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ  
ΟΡΓΑΝΑ ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ 

ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ!
▶ ΣΕΛ. 22
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ΠΟΙΟΙ ΕΙΜΑΣΤΕ ΚΑΙ ΤΙ ΘΕΛΟΥΜΕ

45 χρόνια αποκαλύψεις και συγκρούσεις
16 ΙΟΥΝΙΟΥ 1979 
Μια ομάδα επιστημόνων ανησυχεί για τα προβλή-
ματα που δημιουργεί η ταχεία και απρογραμμάτιστη 
ανάπτυξη του τόπου και αποφασίζει να ιδρύσει τον 
πρώτο αδέσμευτο δυναμικό κοινωνικό φορέα, δίνο-
ντάς του το όνομα ΠΑΚΟΕ (Πανελλήνιο Κέντρο Οικο-
λογικών Ερευνών). 
ΕΙΜΑΣΤΕ ΟΙ ΠΡΩΤΟΙ ΠΟΥ ΞΕΣΗΚΩΣΑΝ ΤΗΝ 
ΕΛΛΑΔΑ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΦΟΣ.
Οι δικές μας μετρήσεις τροφοδότησαν τα πρωτοσέ-
λιδα του αθηναϊκού Τύπου.

ΕΙΜΑΣΤΕ ΕΜΕΙΣ ΜΕ ΤΙΣ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΕΠΙΣΤΗ-
ΜΟΝΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ που ήρθαμε σε ρήξη επειδή 
επιλέξαμε να παράγουμε σε πιστοποιημένα εργα-
στήρια τα δικά μας πρωτογενή στοιχεία και να τα 
αντιπαραθέτουμε στα καμουφλαρισμένα στοιχεία 
της εκάστοτε κυβερνητικής κομματικής μηχανής. 
ΕΙΜΑΣΤΕ ΕΝΑΣ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΟΣ ιδιωτι-
κός οργανισμός που λάβαρό του έχει κάνει την ευαι-
σθητοποίηση της κοινής γνώμης απέναντι σε κάθε 
είδους έγκλημα. Και όχι μόνο οικολογικό.
45 ΧΡΟΝΙΑ ΤΩΡΑ ΚΑΤΑΓΓΕΛΛΟΥΜΕ τα εγκλή-

ματα κατά του περιβάλλοντος. Τώρα πια δεν θα περιο-
ριστούμε σε μετρήσεις ρύπανσης, διαχείρισης δασών, 
απόβλητα, τοξικές ουσίες και εφαρμογές εναλλακτι-
κών πηγών ενέργειας. Θα υψώνουμε τη φωνή μας 
απέναντι σε κάθε είδους ανομία. Και μέσα από την 
εφημερίδα μας και μέσα από εκστρατείες ενημέρω-
σης και μέσα από δελτία Τύπου και μέσα από ραδιο-
φωνικές ή τηλεοπτικές εκπομπές. ΓΙΑΤΙ ΑΞΙΖΟΥ-
ΜΕ ΜΙΑ ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΕΛΛΑΔΑ. 

ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ –  
ΑΚΡΙΒΕΙΑ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΕΣ
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Νικ. Φλώρου 8

ΠΑΚΟΕ

Νικ. Φλώρου 8 - Χάρτες Google https://www.google.gr/maps/place/Νικ.+Φλώρου+8,+Αθήνα+...

1 από 3 12/8/16, 9:53 AM

 Η διευθυνσή μας είναι: Nικολάου Φλώρου 8, Νέα Φιλοθέη

Ετήσια συνδρομή: Φυσικά πρόσωπα 70€
Φοιτητές - Μαθητές - Σπουδαστές: 35 €
Οργανισμοί, Επιχειρήσεις: 200€ - 10.000€

 ΤΟ ΠΑΚΟΕ χρόνια τώρα υποστηρίζει με τις 
ενέργειες του, τα ΔΙΚΑΙΑ αιτήματα των Αγροτών. 
Είμαστε υπέρ της επαναδιαπραγμάτευσης της 
ΚΑΠ ώστε να έρθουν χρήματα για να αποφευ-
χθεί ένα αίτημα των αγροτών που αναφέρεται 
στην ανεξέλεγκτη διάθεση φυτοφαρμάκων και 
λιπασμάτων , γεγονός που θα καταστήσει ανε-
ξέλεγκτη την επίδραση τους στο ‘’πιάτο’’ των 
καταναλωτών και στην συνέχεια στην υγεία 
τους και στην υγεία των παιδιών τους.

 Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ένα μεγάλο 
ποσοστό καρκίνων και αντίστοιχα θανά-
των, οφείλεται κυρίως στην κακή μας δια-
τροφή, με αποτέλεσμα 300 παιδιά ηλικίας 
μέχρι δέκα χρόνων να παθαίνουν καρκίνο 
από την κακή τους διατροφή.

 Αυτό που πρέπει να συνειδητοποιήσουμε οι 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ, είναι ότι η ποιότητα της ζωής 
μας είναι μια αλυσίδα που εάν χαθεί ένας κρί-
κος, τότε η ισορροπία στο ανθρωπογενές οικο-
σύστημα χαλάει, με αποτέλεσμα όλοι οι κρίκοι 
της αλυσίδας ΣΠΑΝΕ παρασύροντας όλους τους 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ.

 Η ακρίβεια όπως έχει τονίσει επανειλημ-
μένα με Δελτία Τύπου, το ΠΑΚΟΕ, αποτελεί μια 
γάγγραινα για τον καταναλωτή.

 Για αυτό από τον Μάρτιο οργανώνουμε ομά-
δες ελέγχου σε ολόκληρο το σύστημα όπως λέμε 
από το χωράφι στο…. ράφι.

 Για αυτό το ΠΑΚΟΕ αρχίζει μια μεγάλη 
«καμπάνια» ενημερώνοντας άμεσα αφενός με 
το νεοσύστατο σύστημα τηλεόρασης και ραδιο-
φώνου του και αφετέρου με τις συμμαχίες που 
θα δημιουργήσει με άλλους φορείς.
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Οι αγώνες του ΠΑΚΟΕ πρίν 10 χρόνια
45 χρόνια αγώνες με συνέπεια και συνέχεια για περιβάλλον χωρίς διαπλεκόμενους!

Γ υρίζουμε τον χρόνο πίσω στο 2014, όταν το ΠΑΚΟΕ μέσω της έντυπης έκδοσης «ΟΙΚΟ-ΝΟΜΙΑ για Περιβάλ-
λον», αναδείκνυε τα σοβαρά ζητήματα της εποχής και στο ακόλουθο πολυσέλιδο αφιέρωμα, 10 χρόνια μετά, 
θέλουμε να θυμηθούμε όλα όσα διαδραματίζονταν τότε, όσα άλλαξαν και όλα όσα παραμένουν ίδια. Το ΠΑΚΟΕ 

πιστό στις αρχές τους και τις αξίες του, συνεχίζει να διεκδικεί ένα καλύτερο και ευοίωνο περιβάλλον για τους πολίτες, 
κόντρα στα οργανωμένα και διαπλεκόμενα συμφέροντα.
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οικονοµία

ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΑΚΗΣ: Αγαπητοί φίλες 
και φίλοι γεια σας! Η εκποµπή ώρα µηδέν 
και πάλι κοντά σας, Σάββατο µεσηµέρι 
και ας ξεκινήσουµε πάλι από το θέµα που 
αγγίζει πολλούς Αθηναίους, γιατί ο µισός 
πληθυσµός της Ελλάδας κατοικοεδρεύει 
στην Αττική. Το θέµα της θάλασσας, το θέµα 
πού να κολυµπήσετε. Λέµε συνήθως ότι 
έχουµε 15. 000 χιλιόµετρα ακτογραµµών.

Είναι πανέµορφες οι θάλασσές µας δεν 
χωράει αµφιβολία. ∆υστυχώς στην Αττική 
έχουµε πολλά προβλήµατα. Η έλλειψη 
σε όλη την Ανατολική Αττική βιολογικού 
καθαρισµού, οι βιοµηχανικές ζώνες που 
λειτουργούν στο Σκαραµαγκά και τώρα 
σε όλο το Πέραµα, τη Σαλαµίνα µε τα 
ναυπηγεία της και αλλού δηµιουργούν 
προβλήµατα στους λουόµενους. Και τα 
προβλήµατα αυτά τα εντοπίζει κάθε χρόνο 
εδώ και 35 χρόνια το ΠΑΚΟΕ. Παίρνει 
δείγµατα από διάφορες παραλίες και 
τα αναλύει στα πιστοποιηµένα δικά του 
εργαστήρια µε µεθόδους βασισµένες σε 
οδηγίες της Ε.Ε. Το µήνα Μάιο και Ιούνιο 
γίνονται από τρεις δειγµατοληψίες από το 
κάθε σηµείο, και µε αφορµή την παγκόσµια 
ηµέρα περιβάλλοντος στις 5 του Ιούνη 
παραθέτουµε τα στοιχεία αυτά για τον 
κάθε πολίτη που θέλει να κολυµπήσει 
στις ακτές της Αττικής.

∆υστυχώς το Υπουργείο, το ΥΠΕΚΑ, 
παρά το γεγονός ότι χαλάει πολλά εκα-
τοµµύρια για τις µετρήσεις αυτές σ’ όλη 
την Ελλάδα, 7,5 εκατοµµύρια τον αριθµό, 
εντούτοις τα στοιχεία που παραθέτει κάθε 
Ιούνιο µήνα είναι στοιχεία του Ιουνίου του 
περασµένου χρόνου, δηλαδή το ΥΠΕΚΑ 
ετεροχρονίζει και παραπλανεί τους πολίτες 
οι οποίοι µε στοιχεία του περασµένου 
χρόνου λένε ότι έχουµε καθαρές θάλασσες.

∆εν χωράει αµφιβολία ότι έχουµε 
πολύ καθαρές θάλασσες, αλλά για τους 
κατοίκους της Αττικής πολλά σηµεία απο-
τελούν πρόβληµα, εξαιτίας της έλλειψης 
βιολογικού καθαρισµού των βιοµηχανιών, 
και πολλών άλλων θεµάτων που δυστυ-
χώς λειτουργούν ανεξέλεγκτα σ’ αυτό 
τον τόπο. Και λέω ανεξέλεγκτα γιατί 
οι έλεγχοι στους αγωγούς όµβριων και 
µεικτών αποβλήτων λυµάτων είναι πάρα 
πολύ περιορισµένοι. Οι έλεγχοι αυτοί 
γίνονται µια φορά στο εξάµηνο, αν γίνουν, 
από 32 επιθεωρητές περιβάλλοντος, οι 
οποίοι κατοικοεδρεύουν στην Αττική, αλλά 
έχουν την ευθύνη για όλη την Ελλάδα και 
δυστυχώς το αποτέλεσµα είναι µηδέν. Οι 
παραλίες λοιπόν είναι καθαρές σε αρκετά 
σηµεία της Αττικής, λένε οι έλεγχοι του 
ΠΑΚΟΕ.

Από τις 217 δειγµατοληψίες που 
κάνουµε σε 217 σηµεία το 50%, µία στις 
δύο, δηλαδή, παραλίες είναι καθαρές. 
Εντούτοις υπάρχουν ∆ήµοι, οι οποίοι 

κοιτώντας κοντόφθαλµα το θέµα της 
διαφήµισης των περιοχών τους, παρά το 
γεγονός ότι έχουν και καθαρές θάλασσες 
σ’ αυτούς τους ∆ήµους, µας στέλνουν 
γράµµατα, διαµαρτυρίες ότι δήθεν εµείς 
δεν έχουµε καλά εργαστήρια, δεν κάνου-
µε έγκυρους ελέγχους, το ΥΠΕΚΑ δίνει 
καλύτερα αποτελέσµατα, τα ιδιωτικά 
εργαστήρια δίνουν καλύτερα αποτελέ-
σµατα. Με γειά σας µε χαρά σας Κύριοι 
∆ήµαρχοι! Ιδιαίτερα ο δήµαρχος της 
Λούτσας, ο κύριος Μάρκου. Κύριε Μάρκου 
για να σας απαντήσουµε στην επιστολή 
που µας στείλατε: µας έχουν στείλει 
γύρω στα 1.500 γράµµατα πολίτες οι 
οποίοι πραγµατικά µας συγχαίρουν για το 
έργο µας. Η ιστοσελίδα του ΠΑΚΟΕ έχει 
επισκέψεις από 52 χώρες του κόσµου. 
Ενηµερώνονται για τις θάλασσες ή τις 
παραλίες που εµείς βγάζουµε καθαρές 
ή µολυσµένες. Να φανταστείτε ότι µέσα 
στον Ιούνιο, από τις 25 Ιουνίου µέχρι 
και σήµερα στην ιστοσελίδα του ΠΑΚΟΕ 
οι επισκέψεις έφτασαν τις 845.000. Οι 
επισκέψεις στην ιστοσελίδα του ΥΠΕ-
ΚΑ δεν ξεπέρασαν τις 180.000. Άρα ο 
κόσµος µας εµπιστεύεται, γιατί είµαστε 
ένας ανεξάρτητος φορέας, και χωρίς να 
εκπροσωπούµε συγκεκριµένα συµφέροντα 
κάνουµε την δουλειά µας αθόρυβα.  Κανέ-
ναν ∆ήµαρχο δεν έχουµε πλησιάσει όταν 
κάνουµε δειγµατοληψίες, ούτε κανέναν 
που έχει ξενοδοχεία ή οτιδήποτε άλλο.

Έχουµε µια πάγια πολιτική εδώ και 
35 χρόνια που κάνουµε δειγµατοληψίες 
κάθε καλοκαίρι, γι’ αυτό θεωρούµε ότι 
είµαστε αξιόπιστοι και ανεξάρτητοι αφού 
δεν εµπλεκόµαστε σε καµία συναλλαγή 

είτε µε το ΥΠΕΚΑ είτε µε τους ∆ήµους που 
νοµίζουν ότι έχουν καθαρές θάλασσες. 
Κάνουν δικές τους αναλύσεις, βγάζουν 
δικά τους αποτελέσµατα και αναρτούν.

Εµείς αναρτούµε τα δικά µας αποτε-
λέσµατα και από κει και πέρα ο καθένας 
βγάζει τα συµπεράσµατά του. Αυτά για τις 
θάλασσες. Τα αποτελέσµατα των αναλύ-
σεων, όπως είπα, βγαίνουν στις 5 Ιουνίου 
όπως κάθε χρόνο. Μπορείτε να µπείτε στην 
ιστοσελίδα του ΠΑΚΟΕ, «pakoe. gr», να 
δείτε τις καθαρές παραλίες που µπορείτε 
να κολυµπήσετε. Επίσης από τις 5 έως τις 
10 Ιουλίου θα αναρτηθούν µετρήσεις και 
για διάφορες άλλες περιοχές, όπως είναι 
η Σαλαµίνα, η Αίγινα, όπως είναι ξανά η 
Ανατολική Αττική γιατί έχουµε τεράστιο 
πρόβληµα εκεί.

Πολλές παραλίες που βρέθηκαν ακα-
τάλληλες, ξαναέγιναν δειγµατοληψίες και 
θα αναρτηθούν τα αποτελέσµατα. Από 
τις 5 έως τις 10 Ιουλίου µπορείτε επίσης 
να δείτε µετρήσεις από περιοχές που δεν 
έχουµε βγάλει ακόµα αποτελέσµατα. Και 
όλα αυτά, για να το ξεκαθαρίσουµε, µε 
έξοδα του ΠΑΚΟΕ που στηρίζεται από 
τους 35.000 συνδροµητές - µέλη του 
και από διάφορες έρευνες που παίρνει 
κατευθείαν από την Ε. Ε. Από καµία άλλη 
πηγή δεν χρηµατοδοτούµαστε για τη 
συγκεκριµένη έρευνα, για να µην υπάρχει 
καµιά συναλλαγή, αν και από τους 65 
∆ήµους της Αττικής δύο µόνο µας έστει-
λαν επιστολή για να διαµαρτυρηθούν για 
τα αποτελέσµατα. Είµαστε βέβαια στην 
διάθεσή τους να δώσουµε οποιαδήποτε 
διευκρίνιση.

Πρόσφατα, µε χρηµατοδότηση του 

∆ήµου Λουτρακίου και σε συνεργασία µε 
το ΙΜΕ, κάναµε µια έρευνα και δυστυχώς 
διαπιστώσαµε ότι το νερό Λουτρακίου 
περιέχει εξασθενές χρώµιο και νικέλιο. Η 
pepsico που είναι πολυεθνικών συµφε-
ρόντων, αµερικανική εταιρεία, σταµάτησε 
τη λειτουργία του εργοστασίου της ΗΒΗ 
Λουτρακίου, εκεί στο Λουτράκι εξαιτίας 
αυτής της έρευνας. Ο ∆ήµαρχος, ο ∆ήµος 
αποσιώπησε το γεγονός, την έρευνα την 
έβαλε σε κάποιο συρτάρι, ούτε ασχολή-
θηκαν ξανά καθόλου µε τις προτάσεις 
που τους κάναµε. Τελικά αποφασίσαµε να 
εγκαλέσουµε το ∆ήµαρχο για παράβαση 
καθήκοντος και απόκρυψη στοιχείων. 
Αλλά οι θάλασσες που έχουµε, είναι 
καταπληκτικές.

Ο καθαρός ουρανός, οι θάλασσες και 
τα δάση µας πρέπει να τα προστατέψουµε 
όσο καλύτερα µπορούµε. Αυτό αφορά 
εµάς, όχι µόνο τις αρχές. Όσον αφορά 
την πυροπροστασία δυστυχώς από το 
κακό στο χειρότερο πάει η πυροσβεστική 
υπηρεσία, αφού είναι υποστελεχωµένη, 
δεν έχει εθελοντές και τελικά η δασοπρο-
στασία δεν λειτουργεί όπως θα έπρεπε 
να λειτουργεί.

Η ∆ΕΗ …ξανά

Αλλά, ας περάσουµε σε ένα άλλο θέµα, 
αυτό της ∆ΕΗ, στο οποίο αναφερόµαστε 
συνέχεια. Από τον περασµένο Μάρτιο, 
αρχίσαµε να κάνουµε οµαδικές αγωγές 
στην ∆ΕΗ, επειδή παρά το γεγονός ότι ο 
νόµος του 1999 καταργήθηκε το 2011, η 
∆ΕΗ συνεχίζει να χρεώνει το τέλος κοινής 
ωφέλειας, το οποίο αντιπροσωπεύει, 
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Απορρίµµατα και Ανακύκλωση – 
Βίοι Παράλληλοι
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δυστυχώς, το 40% της καταναλισκόµενης 
ενέργειας.

Συνεχίζουµε και κάνουµε αγωγές, 
έχουµε κάνει ήδη τρεΙς. Έχουν πάρει 
πίσω τα λεφτά τους οι άνθρωποι και δεν 
ξαναπληρώνουν το τέλος κοινής ωφέλειας. 
Στο τηλέφωνο που βλέπετε στην οθόνη 
µπορείτε να τηλεφωνείτε από το πρωί 
τις 8.00 έως τις 4.00 το απόγευµα για 
να κάνετε καταγγελία και να συµµετέχετε 
δωρεάν στις αγωγές που υποβάλλουµε 
εµείς στη ∆ΕΗ. Όσο για την πώληση ή 
µάλλον το ξεπούληµά της σε ιδιωτικά 
συµφέροντα, ήδη το ΤΑΙΠΕ∆ πήρε το 
17%, και έµεινε το 34% στην ∆ΕΗ. Αυτή 
τη στιγµή ουσιαστικά έχει ιδιωτικοποιηθεί. 
Μπορεί το ΤΑΙΠΕ∆ να το δώσει όπου θέλει. 
Ήδη έχουν δείξει ενδιαφέρον ο κύριος 
Κοπελούζος, ο κύριος Μυτιληναίος και 
πολλοί άλλοι µεγαλόσχηµοι. ∆υστυχώς 
τα πράγµατα είναι ακριβώς όπως τα λέµε. 
Θα µιλήσουµε όµως σε λίγο µε τον κύριο 
Θανάση Πετράκο. Θα ήταν εδώ κοντά µας, 
αλλά πρέπει να παραβρίσκεται στη βουλή 
όπου ψηφίζεται ένα επείγον νοµοσχέδιο.

Όλα τα κατεπείγοντα και τα σηµαντικά 
τα φέρνουν τώρα. Το νοµοσχέδιο για 
το χωροταξικό, το νοµοσχέδιο για τον 
αιγιαλό, το νοµοσχέδιο για την ∆ΕΗ, την 
πώληση της µικρής ∆ΕΗ. Τώρα τι θα πει 
µικρή ∆ΕΗ δεν καταλαβαίνουµε… Κάνουν 
απεργίες σ΄ όλα τα συνδικάτα, κάνουν 
απεργίες όλοι οι φορείς της ∆ΕΗ. Κανείς 
δεν δίνει σηµασία, δεν ιδρώνει το αφτί 
κανενός, αρκεί να κάνουµε αυτά που 
µας έχουν επιβάλει οι τροϊκανοί. Αρκεί 
κύριε Σαµαρά, κύριε Βενιζέλο και όλοι 
εσείς να υποκύψετε, και να  επαναλάβετε 
το «yes» του κύριου Σηµίτη. Θα έπρεπε 
όµως να αναλογιστείτε ότι η περιουσία 
της ∆ΕΗ ξεπερνάει τα 20 δισεκατοµµύ-
ρια. Ο ετήσιος τζίρος της αυτή τη στιγµή 
είναι 6 δισεκατοµµύρια. Και εσείς πάτε 
να την ξεπουλήσετε. Τα δίκτυα είναι το 
πιο στρατηγικό κοµµάτι της ελληνικής 
ενέργειας κι όµως πάτε να τα πουλήσετε 
σε ιδιώτες, γιατί; για να πάρετε τα 2, 3 
εκατοµµύρια τη δόση. Ε, όχι! Φτάνει πια!

Μετά τη ∆ΕΗ ας έρθουµε στο θέµα 
του αιγιαλού. Αιγιαλό ακούµε, αιγιαλό 
δεν βλέπουµε… αφού όσοι έχουν κτίσει 
στον αιγιαλό, µπορούν να κτίσουν ακόµα 
για ένα χρόνο ότι θέλουν και «γαία πυρί 
µυχθίτω».

Οικονοµικές και άλλες 
ατασθαλίες στα ΑΕΙ

Ένα άλλο θέµα που τελευταία τρέχει 
στις ειδήσεις, το έχουµε καταγγείλει πριν 
από 1,5 χρόνο περίπου από την εκποµπή 
αυτή, το θέµα των πανεπιστηµίων και των 
ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων.

Το λογιστήριο στα πανεπιστήµια και 
στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα 
λειτουργεί. Υπάρχει λογιστήριο, όµως οι 
καθηγητές, οι µάγκες της πνευµατικής 
ηγεσίας του τόπου έφτιαξαν µια άλλη 
πατέντα, τον ΕΛΚΙ, τον ειδικό λογαριασµό 
όπου ο οποιοσδήποτε ιδιώτης που θέλει 
να κάνει µια έρευνα καταθέτει τα χρήµατα 
… και ο καθηγητής θα έπρεπε να δίνει το 
10% στο πολυτεχνείο ή στο πανεπιστήµιο. 
∆εν γίνεται τίποτα. Πήγαν επιθεωρητές 
του Σ∆ΟΕ για έλεγχο, και ανακάλυψαν 

οικονοµικά  εγκλήµατα στο πανεπιστήµιο 
της Θεσσαλονίκης. Το ίδιο γίνεται και στο 
Πολυτεχνείο, στο Πολυτεχνείο να δείτε 
τι γίνεται. Όλοι έχουν βάλει τον αδελφό 
τους καθηγητή, τα παιδιά τους καθηγητές, 
όλοι είναι τακτοποιηµένοι, έχουν και από 
δύο κότερα ο καθένας, από δύο βίλες 
και πάει λέγοντας… κι όµως κανείς δεν 
δίνει σηµασία… Έλεος! Έλεος! ∆εν µπορεί 
να έχουµε παιδιά και να παίρνουν 400 
ευρώ, αγαπητοί  φίλοι και φίλες, και να 
υπάρχουν καθηγητές στο Πανεπιστήµιο, 
στο Πολυτεχνείο και σε όλα αυτά τα, υπο-
τίθεται, ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, 
και να παίρνουν από 100-150.000 ευρώ 
το µήνα, µε διάφορα δήθεν ερευνητικά  
προγράµµατα.

∆υστυχώς παρασύρουν και τους περι-
φερειάρχες, και τους υπουργούς, και 
τους γραµµατείς και αναθέτουν µελέτες 
εκατοµµυρίων ευρώ σε καθηγητές χωρίς 
κανένα παραστατικό. Έλεος!  Όλα στον 
ΕΛΚΙ και στον ιδιωτικό λογαριασµό. Εµείς, 
εδώ και 1,5 χρόνο που έχουµε καταγγείλει 
το γεγονός, έχουµε υποβάλει µηνύσεις και 
αγωγές σε συγκεκριµένους καθηγητές για 
συγκεκριµένα οικονοµικά σκάνδαλα που 
έχουν κάνει. ∆υστυχώς βρίσκονται ακόµη 
σε διάφορα συρτάρια των εισαγγελιών.

Πρέπει να ξεκαθαριστεί το τοπίο. ∆εν 
µπορεί να υπάρχει αυτή η διαφορά µεταξύ 
παιδιών που έχουν τελειώσει το πανεπι-
στήµιο και έχουν όνειρα… Εδώ βγαίνει ο 
γιατρός, κάνει 6 χρόνια στο πανεπιστήµιο, 
κι άλλα 5-6 χρόνια ειδικότητα, του δίνουν 
800 ευρώ, και έχει το θράσος το υπουργείο 
υγείας να λέει ότι οι γιατροί είναι αυτοί 
που λυµαίνονται το χώρο. Μα οι γιατροί 
αυτοί, άντε να είναι πεντακόσιοι - χίλιοι… 
18.000 γιατροί υπάρχουν στην Ελλάδα. 
Κύριε Βορίδη τ’ ακούτε; Τώρα µπήκατε 
βέβαια, 5-6 µήνες το πολύ, αλλά κάτι 
πρέπει να κάνετε…

Και να περάσουµε στους εκλεκτούς 
προσκαλεσµένους µας. Από αριστερά ο 
κύριος ∆ηµήτρης Φιλιππόπουλος, νοµικός 
σύµβουλος του ΠΑΚΟΕ. Γεια σας κύριε 
Φιλιππόπουλε. ∆εξιά ο κύριος Φιλίππου, 
∆ήµαρχος Σαρωνικού και µέλλων, σε δυο 
µήνες δηλαδή, αντιπεριφερειάρχης Ανα-
τολικής Αττικής. Εύχοµαι καλή επιτυχία 
κύριε Φιλίππου.

ΦΙΛΙΠΠΟΥ: Ευχαριστώ πολύ.
ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΑΚΗΣ: Εύχοµαι να 

κάνετε πράγµατα τα οποία θα µείνουν.
ΦΙΛΙΠΠΟΥ: Συνεργασία και βοήθεια 

θέλουµε.

ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΑΚΗΣ: Στη διάθεσή 
σας για ότι θέλετε. Και πιο δεξιά ο κύριος 
Κώστας Βάβουλας, ο οποίος είναι δηµο-
τικός σύµβουλος στη Φυλή και γιατρός. 
Έχουµε µια µακρόχρονη συνεργασία, 
επιτυχή θα έλεγα εγώ, όσον αφορά την 
συνεργασία µας, αλλά λιγότερο επιτυχή 
ως προς το αποτέλεσµα του σκουπιδαριού 
που λέγεται χωµατερή Φυλής. Συµφωνείτε 
κύριε  Βάβουλα;

ΒΑΒΟΥΛΑΣ: Στον αγώνα. Ο αγώνας 
όµως  συνεχίζεται

ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΑΚΗΣ: Συνεχίζεται 
βέβαια. Το να είµαστε παθητικοί, όχι 
καπνιστές, τηλεθεατές σε κάποια κουβέντα 
που γίνεται σε κάποια αγανακτισµένα 
µηνύµατα που βγαίνουν από κάποιο στό-
µα είναι το εύκολο, το δύσκολο είναι να 
προβληµατιστούµε και να συνεργαστούµε, 
ούτως ώστε όλα αυτά τα λαµόγια που µας 
κυβερνούν χρόνια τώρα, να καταλάβουν 
ότι ο λαός ξύπνησε.

Θέλουµε να πείτε όλοι σας, φθάνει πια! 
Και το «φθάνει πια», σηµαίνει ότι πρέπει 
να αλλάξουµε γραµµή πλεύσης, γιατί εάν 
δεν το κάνουµε θα είµαστε έρµαια όλων 
αυτών που µέχρι τώρα λένε «yes», είτε 
Μέρκελ λέγεται αυτή, είτε Οµπάµα, είτε 
Κάρτερ λεγόταν αυτός. Και δυστυχώς το 
να ψηφίζω χωρίς να καταλαβαίνω σε ένα 
βαθµό, τι ψηφίζω, υπάρχει ακόµα. Αυτό 
πρέπει να ξεπεραστεί.

Τα απορρίµµατα

Να µιλήσουµε τώρα για το τί σηµαίνει 
υγειονοµική ταφή και πόσα λεφτά βγαί-
νουν από αυτή. Προτιµούν να θάβουν 
τα απορρίµµατα, να τα µαζεύουν, να 
πληρώνονται γι’ αυτά που µαζεύουν, 
παρά να γίνεται µια σωστή επεξεργασία 
των υπολειµµάτων και να τα θάψουν.

Και το προτιµούν, γιατί οι µεγαλο-
καρχαρίες, οι µεγαλοεταιρείες κονοµάνε. 
Αλλά ας ξεκινήσουµε την κουβέντα για 
το θέµα των σκουπιδιών µε τον κύριο 
Πέτρο Φιλίππου, ο οποίος θα αναλάβει 
αντιπεριφερειαρχης στην Ανατολική Αττι-
κή, όπου το πρόβληµα των σκουπιδιών 
είναι µεγάλο.

Το Γραµµατικό έχει ναυαγήσει. Έλε-
γαν ότι αυτή η περιοχή απέχει από την 
κατοικήσιµη γύρω στα 2,5 χιλιόµετρα 
και είναι µόλις στα 800 µέτρα. Έλεγαν, 
έλεγαν, έλεγαν… και τελικά τόλµησε ο 
διευθυντής επιθεωρητών περιβάλλοντος 
ο κύριος Μέρκος, να επιβάλει πρόστιµο 

στον ίδιο τον κύριο Μανιάτη, στο ΥΠΕ-
ΚΑ δηλαδή, και στον κύριο Σγουρό, τον 
περιφερειάρχη. ∆υστυχώς απ’ αυτή την 
εκποµπή έχουµε καταγγείλει τον κύριο 
Σγουρό επανειληµµένα, τον έχουµε πει 
διαπλεκόµενο, έχουµε πει ότι δεν έχει 
πρόγραµµα και ότι δεν µπορεί να κάνει 
αυτά που έχει πει να κάνει και δεν έλεγε 
κουβέντα. Θα έκανε διαγωνισµούς και 
έφθασε ο Σεπτέµβριος, κι αντί για δια-
γωνισµό έκανε πάλι ανάθεση στον κύριο 
Μπόµπολα.

Μόλις βγήκε όµως η αντίπαλος πλευ-
ρά, η κύρια ∆ούρου, και του είπε «είστε 
διαπλεκόµενος», αντέδρασε αµέσως και 
είπε «θα σας κάνω µήνυση». Τώρα έρχεται 
η επιτροπή της Ε. Ε. και λέει ότι ο χώρος 
του Γραµµατικού και ο χώρος της Φυλής 
είναι ένα αξιοθρήνητο δράµα, είναι µια 
πληγή που δεν µπορεί να αποκατασταθεί 
τόσο εύκολα όσο θα θέλαµε. Σαράντα 
χρόνια λειτουργεί αυτό το πράγµα, που 
θα πάει; Και ο κύριος Βάβουλας, που 
χρόνια ασχολείται µε αυτό, και ο κύριος 
Φιλίππου, θα µας πουν ακριβώς τι συµ-
βαίνει. Σ∆ΙΤ δεν πρέπει να γίνει, γιατί η 
έννοια του Σ∆ΙΤ σηµαίνει διαπλοκή µε 
το µεγάλο κεφάλαιο, σωστά;

ΦΙΛΙΠΠΟΥ: Σωστά.
ΒΑΒΟΥΛΑΣ: Σίγουρα
ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΑΚΗΣ: Σίγουρα και 

τεκµηριωµένα. Ο περιφερειακός σχεδι-
ασµός που ψηφίστηκε µε νόµο, δεν έχει 
αναπροσαρµοστεί καθόλου. Λέει όµως 
για Σ∆ΙΤ ο προηγούµενος περιφερειακός 
σχεδιασµός. Άρα, ας αφήσουµε τον κύριο 
Φιλίππου…

ΦΙΛΙΠΠΟΠΟΥΛΟΣ: Να διακόψω τον 
κύριο Φιλίππου… κύριε Χριστοδουλάκη 
επαναλάβετε σας παρακαλώ … Αυτό το 
περιβόητο πρόστιµο που επιβλήθηκε σε 
βάρος της περιφέρειας, τι πόσο ανέρχεται…

ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΑΚΗΣ: Σε 166,55 
χιλιάδες ευρώ.

ΦΙΛΙΠΠΟΠΟΥΛΟΣ: Και ποιος θα το 
πληρώσει, ποιος καλείται να το πληρώσει;

ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΑΚΗΣ: Εσείς κι εγώ, 
ποιος θα το πληρώσει;

ΦΙΛΙΠΠΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό να ξεκα-
θαριστεί.

ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΑΚΗΣ: Μα, κύριε Φιλιπ-
πόπουλε ποιο πρόστιµο…

ΦΙΛΙΠΠΟΠΟΥΛΟΣ: ∆εν θα το πλη-
ρώσουν αυτοί εις βάρος των οποίων 
εκδόθηκε.

ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΑΚΗΣ: Κανονικά έπρεπε 
να το πληρώσουν αυτοί. Εγώ αν ήµουν 
νοµικός σύµβουλος του κράτους, θα έλεγα 
«κύριε Σγουρέ δώστε τα 102.000 ευρώ 
που σας επιβλήθηκαν από την τσέπη σας

ΦΙΛΙΠΠΟΠΟΥΛΟΣ: Τι ευθύνη φέρου-
µε και καλούµεθα να το πληρώσουµε;

ΦΙΛΙΠΠΟΥ: Κοιτάξτε να δείτε, έτσι 
όπως έχει εξελιχθεί το θέµα της διαχείρισης 
των απορριµµάτων στην Αττική,  εκτιµώ 
ότι το 80% ή 90% είναι οικονοµικό και 
10% περιβαλλοντικό.  Αυτό το 10% βέβαια 
είναι που διαλύει τα πάντα. Είναι αυτές 
οι χωµατερές που βλέπουµε, οι γλάροι, 
κτλ. Και λέω ότι είναι οικονοµικό, διότι 
την οικονοµική διαχείριση, προνοµιακά 
τα τελευταία σαράντα χρόνια, την έχουν 
συµφέροντα που έχουν υποχρεώσει την 
Αττική, αλλά και την χώρα µας συνολικά, 
να ακολουθεί το συγκεκριµένο µοντέλο.
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Βούρκος και βιοµηχανικά απόβλητα

ΣΤΗΝ ΕΥΡYΤΕΡΗ περιοχή της λίµνης 
Κορώνειας στην επαρχία Λαγκαδά, 
συντελείται ένα διαρκές οικολογικό 
έγκληµα τα τελευταία χρόνια και από 
πηγή βιοπορισµού και αναψυχής, ο 
µοναδικός αυτός υδροβιότοπος, έχει 
µετατραπεί σε έναν ατέλειωτο βούρκο 
λάσπης και βιοµηχανικών λυµάτων.

Παλιά οι ψαράδες είχαν ένα καλό 
εισόδηµα από την λίµνη, οι κτηνο-
τρόφοι βοσκούσαν τα κοπάδια τους 
στις όχθες της και οι κάτοικοι απο-
λάµβαναν σαν παιδιά το µπάνιο τους 
στα κρυστάλλινα νερά της λίµνης και 
έπαιρναν καθαρό νερό για µαγείρεµα.

Η Κορώνεια απέχει µόνον 25 χιλιό-
µετρα από την Θεσσαλονίκη και έχει 

χαρακτηρισθεί υγρότοπος διεθνούς 
σηµασίας (Συνθήκη Ramsar). Ήταν 
µία από τις πιο παραγωγικές λίµνες 
της χώρας.

Μετά το 1995, που έγινε ο µαζικός 
αφανισµός της ιχθυοπανίδας, δεν ζουν 
πλέον ψάρια στη λίµνη. Στα ρέµατα 
όµως που εκβάλλουν στην λίµνη έχουν 
παρατηρηθεί ορισµένα είδη. Σήµερα 
η πτώση της στάθµης των υδάτων 
της λίµνης, που είναι µεγαλύτερη από 
5-10 εκατοστά, είναι ανησυχητική. Η 
ριζική αλλαγή της πανίδας της περιοχής 
µε την εµφάνιση άλλων ενδηµικών 
πουλιών και άλλων ζώων θεωρείται 
επίσης µία πληγή για την λίµνη.

Σύµφωνα µε τους επιστήµονες οι 

λόγοι της υποβάθµισης της λίµνης 
Κορώνειας είναι κατ’ αρχήν η ανάπτυξη 
ρυπογόνων και υδροβόρων βιοµηχα-
νιών µετά η διαρκής υπεράντληση 
υδάτων για άρδευση και τελευταία η 
λειτουργία, σε απόσταση 12 χιλιοµέ-
τρων, του ΧΥΤΑ Μαυροράχης.

Το ΠΑΚΟΕ από το 2005 είχε 
καταγγείλει την απαράδεκτη απόρ-
ριψη βιοµηχανικών αποβλήτων 
στην λίµνη και στην συνέχεια την 
κατασπατάληση δυστυχώς πολλών 
εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ από 
τον πρώην … Νοµάρχη Ψωµιάδη, 
χωρίς κανένα αποτέλεσµα. Σήµερα 
η κατάσταση συνεχίζεται η ίδια και 
χειρότερη. Ελλάς το µεγαλείο σου. 

ΟΙ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ, ΤΑ ΠΡΟΣΤΙΜΑ 
ΚΑΙ ΤΟ ΦΑΚΕΛΩΜΑ

Έπειτα από αλλεπάλληλες παρατάσεις της διαδικασίας, 
λόγω της εξαιρετικά χαµηλής ανταπόκρισης των ενδι-
αφεροµένων να υποβάλουν αιτήσεις απογράφης των 
σηµείων υδροληψίας, το υπουργείο Περιβάλλοντος 
αντέδρασε. 
Με πρωτοβουλία του αναπληρωτή υπουργού Νίκου 
Ταγαρά προωθήθηκε ήδη κοινή υπουργική απόφαση, 
σύµφωνα µε την οποία η εκπρόθεσµη υποβολή αίτησης 
για ένταξη σηµείου υδροληψίας στο Εθνικό Μητρώο 
Σηµείων Υδροληψίας (ΕΜΣΥ) δεν θα επιβαρύνεται µε 
πρόστιµο ύψους έως 5.000 ευρώ µέχρι το τέλος του 
έτους. 
Όσοι ιδιοκτήτες δήλωσαν τα σηµεία υδροληψίας θα 
υποχρεωθούν να εκδώσουν εκ νέου άδεια λειτουργίας 
της γεώτρησης ή του πηγαδιού τους, αντιµετωπίζοντας 
από τις αρχές του 2015 νέους κανόνες τιµολόγησης 
του αρδευτικού νερού, µε υποχρεωτική τοποθέτηση 
µετρητή και υψηλά τιµολόγια ογκοχρέωσης. 
Σύµφωνα µε υπολογισµούς του υπουργείου Περιβάλλο-
ντος εκτιµάται πως συνολικά υπάρχουν στη χώρα µας 
200.000 σηµεία, εκ των οποίων 40.000 υπολογίζεται 
ότι είναι παράνοµα. Η αίτηση εγγραφής στο ΕΜΣΥ είναι 
απαραίτητη προϋπόθεση για τη µετέπειτα αδειοδότηση. 
Επισηµαίνεται ότι η προθεσµία για την υποβολή αίτησης 
για τη χορήγηση άδειας χρήσης ύδατος, έχει παραταθεί 
µέχρι 30/01/2015. Για τον εντοπισµό των παράνοµων 
γεωτρήσεων θα κινηθεί παράλληλα επιχείρηση κατα-
γραφής τους µε επιτόπιες έρευνες σε αγροτικές περιο-
χές της χώρας. Σύµφωνα µε το νέο πλαίσιο, οι αιτήσεις 
για άδεια θα κατατίθενται στους δήµους και θα εκδίδο-
νται από την Αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση. 
Σηµειώνεται ότι το 50%-60% του νερού που χρησι-
µοποιείται στη γεωργία, προέρχεται από γεωτρήσεις. 
Τονίζεται επίσης ότι η άνευ όρων εξάντληση του υδρο-
φόρου ορίζοντα προκαλεί καθίζηση του υπεδάφους, 
αυξάνοντας τον κίνδυνο πληµµυρών. Ενώ παράλληλα η 
χωρίς έλεγχο εκµετάλλευση του νερού µπορεί να οδη-
γήσει σε λειψυδρία για τις αγροτικές καλλιέργειες. 
Πολλοί αγρότες αντιµέτωποι µε το σύστηµα ελέγ-
χου του νερού που εκµεταλλεύονται, δεν θέλουν 
σε καµία περίπτωση να ενταχθούν σ’ αυτό. Έτσι 
ούτε το 10% των 200.000 αγροτών που υπολογί-
ζεται ότι διαθέτουν γεώτρηση, δεν έχει υποβάλει 
αίτηση ένταξης στο σύστηµα. 
Κύριοι του ΥΠΕΚΑ. Πρέπει να σκεφτείτε 
κάτι άλλο γι’ αυτή τη δράση σας, σε βάρος 
των αγροτών µας. 

Σπαρµένος µε ναυάγια είναι ο κόλ-
πος της Ελευσίνας, αφού τουλάχιστον 
25 µικρά και µεγάλα πλοία βρίσκονται 
βυθισµένα σε διάφορα σηµεία, κάποια 
από τις αρχές της δεκαετίας του ’80. 

Όπως τονίζει ο κ. Βεντίκος, Επίκουρος 
καθηγητής του τµήµατος Ναυπηγών 
Μηχανικών του ΕΜΠ, τα ναυάγια αποτε-
λούν πρόβληµα αφού παρεµποδίζουν την 
ναυσιπλοΐα και έχουν αρνητική επίδραση 
στο περιβάλλον. 

Από περιβαλλοντικής άποψης, τα 
ναυάγια λειτουργούν ως ωρολογιακή 

βόµβα, καθώς το πετρέλαιο που περιείχαν 
και τα υλικά κατασκευής των πλοίων µε 
την διάβρωση απελευθερώνονται στην 
θάλασσα και δηµιουργούν τεράστιο 
πρόβληµα στο θαλάσσιο οικοσύστηµα. 

Η βασική αιτία που τα ναυάγια αυτά 
παραµένουν καθηλωµένα στον βυθό είναι 
το µεγάλο κόστος ανέλκυσής, µεγαλύτερο 
από το κέρδος που θα είχε ο ιδιοκτήτης 
από την πώληση των υλικών τους. 

Ένα ακόµα πρόβληµα αποτελεί και 
έλλειψη διαλυτηρίων στη χώρα µας 
και έτσι παλιά πλοία οδηγούνται στην 

Τουρκία για να διαλυθούν, κάτι που 
ανεβάζει ακόµα περισσότερο το κόστος. 

Ο Οργανισµός Λιµένα Ελευσίνας 
(ΟΛΕ), επιθυµεί τώρα να λειτουργήσει 
δύο χώρους που λειτουργούσαν και 
παλιότερα ως διαλυτήρια στην περιοχή, 
υποβάλλοντας µελέτη περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων, αλλά ο ∆ήµος της Ελευ-
σίνας και η Περιφέρεια έχουν αντίθετη 
άποψη, αφού όπως υποστηρίζουν «το 
να νεκραναστήσεις ένα διαλυτήριο σε 
µια παράκτια περιοχή που θέλουµε να 
αναπλαστεί, δεν είναι η ενδεδειγµένη 

λύση».  Το Πέραµα, η Ελευσίνα και η 
Σαλαµίνα είναι ο σκουπιδοτενεκές των … 
όποιων αποβλήτων της ∆υτικής Αττικής. 
Όµως εάν τα ναυάγια παραµείνουν στις 
θάλασσες αυτές, ουδέποτε θα απορρυ-
πανθούν. 

Γι’ αυτό πρέπει να βρεθεί µία κοινή 
λύση, ώστε η διάλυση των πλοίων αυτών 
να γίνεται είτε σε ήδη λειτουργούντα 
διαλυτήρια στην περιοχή, είτε να ανοίξει 
επιτέλους αυτό της … Σύρου.

Αυτή ήταν και θα είναι η θέση 
του ΠΑ.Κ.Ο.Ε.

Τα ναυάγια στην Ελευσίνα πλησιάζουν τα εργοστάσια



#159 • ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 20246 / ΕΡΕΥΝΑ ΠΑΚΟΕ

οικονομία 4 / ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2014
οικονομίαοικονομία

Όταν πάνω από μισό δισεκατομ-
μύριο άνθρωποι πεινούν. Όταν 
οι κύριες πηγές παραγωγής για 
την κάλυψη των διατροφικών 

αναγκών του πλανήτη μολύνονται, κατα-
στρέφονται, μένουν χέρσες.

Όταν τα τρόφιμα νοθεύονται, μεταλ-
λάσσονται και βομβαρδίζονται με χίλιες 
δύο χημικές ουσίες.

Όταν η αφύσικη διατροφή και η υπερ-
κατανάλωση εξακολουθούν να γίνονται 
τρόπος ζωής με όλα τα γνωστά επακό-
λουθα: παχυσαρκία, καρκινογενέσεις, 
καρδιοπάθειες, υπέρταση, διαβήτης, δεν 
πρέπει να γιορτάζουμε, αλλά να θλιβόμαστε 
και να διεκδικούμε καλύτερη ποιότητα 
ζωής όχι μόνο στις 15 Μαρτίου αλλά 
καθημερινά.

Εδώ και ένα χρόνο ένα τεράστιο 
διατροφικό σκάνδαλο με τα επικίνδυνα 
κρέατα που κυκλοφορούν εξαιτίας της 
πρόσμιξής τους με ντοπαρισμένα, μεταλ-
λαγμένα και άρρωστα άλογα, ταλανίζει 
την παγκόσμια και την ελληνική κοινωνία. 
Ο ΕΦΕΤ αδύνατος στην αρχή να παρα-
κολουθήσει το στυγερό αυτό έγκλημα, 
μετά από μετρήσεις επεσήμανε ορισμένα 
αποτελέσματα. Εν τούτοις όμως στην 
αρχή καθησύχαζε το κοινό λέγοντας 
ότι στην Ελλάδα δεν υπάρχει κανένα 
πρόβλημα. Αυτό για μας αποτελεί εγκλη-

ματική αδιαφορία του ΕΦΕΤ σε βάρος 
της δημόσιας υγείας και σαν γεγονός το 
καταγγέλλουμε. Τώρα ξαναέρχεται το 
προ δεκαετίας διατροφικό σκάνδαλο με 
τις τρελές αγελάδες.

ΤΙ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕ ΤΟ ΠΑΚΟΕ 
ΣΤΗ ΔΙΕΤΙΑ 2012 – 2013

Τριάντα τέσσερα χρόνια συνεχείς 
αγώνες και προσπάθειες, τριάντα τέσσε-
ρα χρόνια ερευνών και μελετών από το 
ΠΑΚΟΕ, με αδιάψευστα στοιχεία για τις 
νοθείες, τη ρύπανση – μόλυνση και την 
επικινδυνότητα των τροφίμων και του 
τρόπου ζωής μας.

Το Τμήμα του Καταναλωτή του ΠΑΚΟΕ 

έχει λάβει πολλές καταγγελίες μέσα στη 
διετία 2012- 2013. Έχει αξιολογήσει 
το περιεχόμενο τους και έχει πραγμα-
τοποιήσει δειγματοληψίες, χημικές και 
μικροβιολογικές αναλύσεις και έρευνες για 
ακατάλληλα τρόφιμα που κυκλοφορούν 
στην αγορά. Έχει προβεί μάλιστα και στις 
απαραίτητες νομικές ενέργειες προκειμέ-
νου να υπερασπιστεί την προστασία της 
δημόσιας υγείας.

Συγκεκριμένα:
1. Σε διάφορα δείγματα που πάρθηκαν 
από σημεία πώλησης το 42% των δειγμά-
των για όλα σχεδόν τα προϊόντα βρέθηκε 
νοθευμένο ή ακατάλληλο για κατανάλωση. 
Οι δε ετικέτες στα προϊόντα σε πολλά 

σημεία πώλησης κατά 55% ανύπαρκτες, 
30% ελλιπείς και 15% αλλοιωμένες.
2. Τα γαλακτοκομικά προϊόντα και σε 
ποσοστό 20% των δειγμάτων βρέθηκαν 
με ληγμένες ημερομηνίες και μολυσμένα 
με κολοβακτηρίδια ενώ το 30% από αυτά 
είχαν σημαντική επιβάρυνση από αντιβιοτι-
κά. Επίσης ένα 10% των δειγμάτων αυτών 
νοθεύτηκε με λιγότερη περιεκτικότητα σε 
λίπος ενώ σε γιαούρτια διαπιστώθηκε 
ύπαρξη συντηρητικών και σε πολλά παγωτά 
η ανυπαρξία γάλακτος και η προσθήκη 
συνθετικών χρωμάτων. Παρατηρήθηκε 
επίσης νοθεία στη Φέτα που σερβίρεται 
σε ταβέρνες και εστιατόρια η οποία παρότι 
είναι «λευκός τυρός» πωλείται σαν τυρί 
φέτα από αιγοπρόβειο γάλα.
3. Στα αλλαντικά σε ποσοστό 65% των 
δειγμάτων, η περιεκτικότητα σε νιτρώδη 
και νιτρικά, βρέθηκε υψηλότερη 100% 
του φυσιολογικού ορίου αλλά και σε 
επικίνδυνες και καρκινογόνες χρωστικές. 
4. Στους χυμούς παρατηρήθηκαν σοβαρές 
παραπλανήσεις του καταναλωτικού κοι-
νού ως προς το τι πραγματικά περιέχουν 
οι συσκευασίες, που αναγράφουν για 
διαφημιστικούς – marketing λόγους την 
φράση «φυσικός χυμός», ενώ περιέχουν 
ένα μείγμα νερού και χρωστικών ουσιών 
με άρωμα από φρούτο.
5. Στα αναψυκτικά η περιεκτικότητα του 
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Hμέρα ανύπαρκτης προστασίας του

ΤΟ ΠΑΚΟΕ ΑΝΑΓΓΕΛΕΙ ΓΙΑ ΤΟ 2014

▶ Την δημιουργία επιτροπών ελέγχου αγοράς.
▶  Τον εργαστηριακό έλεγχο στα πιστοποιημένα εργαστήρια του για τα εμφιαλωμένα 

νερά, αρτοσκευάσματα, κρέατα και γαλακτοκομικά. 
▶  Την οργάνωση εθελοντικών ομάδων ελέγχου τροφίμων (λαϊκές, super market κ.λ.π.)
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Ο ρόλος του φυσικού αερίου 
για πόλεις χωρίς νέφος
Η ρύπανση του αέρα των πόλεων και 

ειδικότερα οι αυξηµένες, υψηλές 
συγκεντρώσεις µικροσωµατιδίων, 

καθώς και καρκινογόνων πολυαρωµατικών 
υδρογοναθράκων, αποτελεί µία σηµαντική 
απειλή για την υγεία των κατοίκων των 
µεγάλων αστικών περιοχών. Το φαινόµενο 
του νέφους οφείλεται κατά κύριο λόγο σε 
δύο αιτίες - η µία αφορά στην κάλυψη των 
ανθρωπίνων αναγκών για θέρµανση, ενώ 
η άλλη έχει να κάνει µε την κυκλοφορία 
πολύ µεγάλου αριθµού οχηµάτων στους 
δρόµους των πόλεων - κάποια από τα 
οποία είναι ιδιαίτερα επιβαρυντικά για το 
περιβάλλον.

Επιπλέον, και ειδικά στη χώρα µας, 
τους τελευταίους χειµώνες αντιµετωπί-
σαµε ακόµα ένα σηµαντικό πρόβληµα. Σε 
ειδήσεις και συζητήσεις έγινε πρώτο θέµα 
- και όχι αδικαιολόγητα - η πολύ µεγάλη 
αύξηση της αιθαλοµίχλης στα µεγάλα 
αστικά κέντρα, η έντονη επιβάρυνση της 
ατµόσφαιρας, ειδικά τις βραδινές ώρες, οι 
συχνές και µεγάλες υπερβάσεις στα όρια 
µικροσωµατιδίων στον αέρα των µεγάλων 
πόλεων, κυρίως της Αθήνας και της Θεσ-
σαλονίκης. Πρόκειται για ένα φαινόµενο 
το οποίο προκλήθηκε από την επιβάρυνση 
της τιµής του πετρελαίου, που έστρεψε 
αρκετά νοικοκυριά για την κάλυψη των 
αναγκών τους για θέρµανση στην καύση 
ξυλείας, µεγάλο ποσοστό της οποίας είναι 
απολύτως ακατάλληλη.

Υπάρχει άραγε κάποια λύση στο σηµα-
ντικό θέµα της ατµοσφαιρικής ρύπανσης 
των πόλεων; Υπάρχει! Πρόκειται για το 
φυσικό αέριο, το οποίο χάρη στις φυσικές 
του ιδιότητες και τα χαρακτηριστικά του, 
αποτελεί µία ουσιαστική και απτή λύση στο 
πρόβληµα της αναζήτησης για οικονοµική 
θέρµανση και µετακινήσεις - µεταφορές, 
χωρίς επιβάρυνση στην ατµόσφαιρα και 
γενικότερα στο φυσικό περιβάλλον. 

Μάλιστα, το οικολογικό συµβατικό 
καύσιµο, προσφέρει σηµαντικά µικρότερες 
εκποµπές καυσαερίων όχι µόνο σε σχέση 
µε το τζάκι, αλλά και σε σχέση µε το ίδιο 
το πετρέλαιο. 

Το φυσικό αέριο είναι, από τη φύση 
του και σύµφωνα µε τους επιστήµονες, 
το πιο καθαρό και λιγότερο ρυπογόνο 
συµβατικό καύσιµο. Η καύση του δεν 
αφήνει στερεά κατάλοιπα, κάπνα, στάχτη 
ή άλλα υπολείµµατα. ∆εν δηµιουργεί 
ενώσεις θείου που συνιστούν µία από τις 
σηµαντικότερες αιτίες ρύπανσης και προ-
καλούν το φαινόµενο της όξινης βροχής, 
ούτε µονοξείδιο του άνθρακα – συνεπώς 
δεν είναι τοξικό. Ακόµα, παράγει λιγότε-
ρο διοξείδιο του άνθρακα και µε αυτόν 
τον τρόπο - υποκαθιστώντας τα άλλα 
ρυπογόνα καύσιµα - µπορεί να συµβάλλει 
σηµαντικά στη µείωση του φαινοµένου 
του θερµοκηπίου. 

Όσον αφορά στην οικονοµία, σύµφωνα 
µε στοιχεία από το Υπουργείο Ανάπτυξης, 

για τη µέση τιµή του πετρελαίου θέρµανσης 
και του φυσικού αερίου κατά την χειµερινή 
περίοδο Οκτώβριος 2012 – Απρίλιος 2013, 
η εξοικονόµηση για τα νοικοκυριά που 

χρησιµοποίησαν το οικονοµικό καύσιµο σε 
σχέση µε εκείνα που επέλεξαν το πετρέ-
λαιο έφτασε το 40%. Συγκεκριµένα για το 
2013 – 2014, µε βάση τις διεθνείς τιµές, 

κατά τον περασµένο Οκτώβριο, οπότε η 
τιµή του φυσικού αερίου διαµορφώθηκε 
στα 6,8 λεπτά ανά κιλοβατώρα, η εξοικο-
νόµηση που προκύπτει από τη χρήση του 
έναντι του πετρελαίου θέρµανσης (τιµή 
αναφοράς 1,30 ευρώ ανά λίτρο) ήταν 
ακόµα µεγαλύτερη.

Τι σηµαίνουν όλα αυτά; Τα νοικοκυριά 
που διαθέτουν φυσικό αέριο απολαµβάνουν 
υψηλής ποιότητας θέρµανση πετυχαίνο-
ντας ταυτόχρονα και σηµαντική οικονοµία 
- χωρίς τα δάση µας να αποψιλώνονται 
και τον αέρα στις πόλεις µας να γεµίζει 
βλαβερό καπνό από την καύση επικίνδυνων 
και ακατάλληλων υλικών.

Πέραν όµως από την οικιακή χρήση, 
το φυσικό αέριο δίνει τη λύση και όσον 
αφορά στην αυτοκίνηση – έναν επίσης 
πολύ σηµαντικό παράγοντα µόνιµης επι-
βάρυνσης του αστικού περιβάλλοντος. Το 
φυσικό αέριο µπορεί να αποτελέσει και 
εκεί µία εξαιρετική εναλλακτική! Συγκρι-
νόµενη µε τη χρήση βενζίνης, η χρήση 
φυσικού αερίου στα οχήµατα προσφέρει 
τις εξής µειώσεις:
•  ∆ιοξείδιο του άνθρακα, υπεύθυνο για 

το φαινόµενο του θερµοκηπίου: -23 %
•  Σχηµατισµό όζοντος και φωτοχηµικό 

αέρα, που προκαλούν το νέφος στις 
πόλεις: -90%

•  Τοξικά αέρια: Αλδεϋδες -75% και 
Βουταδιένιο -95%

•  Αρωµατικούς καρκινογόνους υδρογο-
νάνθρακες: -95%

Αν αυτά συνδυαστούν µε το γεγονός 
πως ένα όχηµα φυσικού αερίου µπορεί 
να προσφέρει ποσοστό εξοικονόµησης 
µέχρι 66% σε σχέση µε τη χρήση βενζίνης, 
αντιλαµβανόµαστε γιατί τελευταία όλο 
και περισσότεροι φορείς και εταιρείες 
στρέφονται στην αντικατάσταση των οχη-
µάτων τους από νέα οχήµατα σύγχρονης 
τεχνολογίας που κινούνται µε φυσικό αέριο. 

Ήδη εδώ και χρόνια η ∆ΕΠΑ τροφο-
δοτεί περισσότερα από 600 λεωφορεία 
και 100 απορριµµατοφόρα της Αττικής, 
µε µεγάλο όφελος τόσο για τον προϋ-
πολογισµό της τοπικής αυτοδιοίκησης, 
των αστικών συγκοινωνιών, όσο και για 
το περιβάλλον. Επιπλέον, το καλοκαίρι 
του 2013 κυκλοφόρησαν στην Αθήνα 
τα πρώτα πράσινα και οικονοµικά ταξί 
φυσικού αερίου. 

Η εταιρεία έχει θέσει ως στρατηγική 
προτεραιότητα την ανάπτυξη του FISIKON-
όπως είναι η εµπορική ονοµασία του φυσικού 
αερίου κίνησης στην ελληνική αγορά - τόσο 
µε τη δηµιουργία δικτύου ανεφοδιασµού, 
όσο και µε την συνεργασία µε άλλους 
φορείς για την αύξηση των ιδιωτικής και 
δηµόσιας χρήσης αυτοκινήτων φυσικού 
αερίου στους ελληνικούς δρόµους.  Έτσι, 
η διάδοση του φυσικού αερίου αναµένεται 
να συντελέσει ακόµα περισσότερο στην 
καθαρή ατµόσφαιρα των πόλεων µας. 

Το φυσικό αέριο µπορεί να προσφέρει την πολυπόθητη λύση στο πρόβληµα 
της αναζήτησης οικονοµικής αλλά ταυτόχρονα οικολογικής θέρµανσης και 
µετακίνησης
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Σάλος για τα ιατρικά απόβληταΤΟΥΡΚΙΚΑ  
ΑΠΟΒΛΗΤΑ  
ΣΤΟΝ ΕΒΡΟ

Στον Έβρο καταλήγουν τοξικά 
δηλητήρια μέσω του τουρκικού 
παραπόταμου Εργίνη,με αποτέλεσμα 
τη δραματική μόλυνση των υδάτων 
του αλλά και τη σημαντική μείωση 
του πληθυσμού των ψαριών του. 
Τα απόβλητα είναι ιδιαιτέρως 
επικίνδυνα,αφού προέρχονται από 
1.350 τουρκικές βιομηχανίες που 
παράγουν, μεταξύ άλλων, μόλυβδο 
και άλλα ισχυρά δηλητήρια. Να 
σημειωθεί πως, παρά την τεράστια 
ρύπανση που προκαλείται στον 
Έβρο τα τελευταία 20 χρόνια, 
κανένας ελληνικός κρατικός 
φορέας δεν έχει κάνει μέχρι σήμερα 
συστηματικές μετρήσεις, ενώ οι 
τελευταίες που πραγματοποιήθηκαν 
από το ΕΛΚΕΘΕ το 2010 
έδειξαν τιμές τοξικού μολύβδου 
υπερδεκαπλάσιες του ανώτατου 
επιτρεπτού ορίου. 
AΠΟ ΤΟ 2008 ΕΚΚΡΕΜΕΙ ΜΙΑ 
ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΤΟΥ ΠΑΚΟΕ 
ΣΤΟΝ ΤΟΤΕ ΝΟΜΑΡΧΗ, ΣΤΟΝ 
ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑ ΠΛΗΜΜΕΛΕΙΟΔΙΚΩΝ 
ΕΒΡΟΥ ΚΑΙ ΚΑΤΑ ΠΑΝΤΟΣ 
ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΓΙΑ ΤΑ ΟΣΑ 
ΑΚΟΥΣΑΤΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΣ.
ΤΟΤΕ ΤΟ ΠΑΚΟΕ ΕΙΧΕ ΠΑΡΕΙ 
ΔΕΙΓΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΒΡΟ ΚΑΙ 
ΕΙΧΑΝ ΔΙΑΠΙΣΤΩΘΕΙ ΟΡΙΣΜΕΝΑ 
ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΕΙΧΑΝ 
ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΞΙΚΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ 
ΑΠΟΒΛΗΤΑ. ΕΚΤΟΤΕ ΔΕΝ ΕΧΟΥΜΕ, 
ΠΑΡΑ ΤΙΣ ΣΥΝΕΧΕΙΣ ΟΧΛΗΣΕΙΣ 
ΜΑΣ, ΚΑΜΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ. 

Σάλος έχει ξεσπάσει τις τελευταίες 
μέρες για τα ραδιενεργά ιατρικά από-
βλητα τα οποία φαίνεται πως συνεχίζουν 
να καταλήγουν παράνομα στον ΧΥΤΑ 
Φυλής. Επτά ακόμα συλλήψεις οδηγών 
απορριμματοφόρων που επιχείρησαν 
να πετάξουν μαζί με τα σκουπίδια και 
απόβλητα επτά νοσοκομείων πραγματο-
ποιήθηκαν την προηγούμενη εβδομάδα, 
με το περιστατικό να είναι το πέμπτο κατά 
σειρά μέσα σε ένα μήνα. 

Εγκληματική χαρακτηρίζουν 29 βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ τη διαχείριση επικίν-
δυνων αποβλήτων και καταγγέλουν την 
ανυπαρξία εθνικού σχεδιασμού διαχείρισης 
επικίνδυνων αποβλήτων, την έλλειψη 
υποδομών διάθεσής τους, ενώ ζητούν 
την άμεση διενέργεια επιδημιολογικής 
μελέτης στην ευρύτερη περιοχή. Τέλος, 
τονίζουν πως η κυβέρνηση, παρά τις 
αλλεπάλληλες καταγγελίες για τους 
κινδύνους για τη δημόσια υγεία, προωθεί 
στη Φυλή την κατασκευή δύο τεράστι-
ων μονάδων επεξεργασίας σύμμεικτων 
απορριμμάτων, μολυσμένων με επικίνδυνα 
απόβλητα η οποία θα επιφέρει, μεταξύ 
των άλλων συνεπειών της, και αύξηση 
των δημοτικών τελών .

ΤΟ ΠΑΚΟΕ ΕΠΑΝΕΙΛΛΗΜΜΕΝΑ 
ΕΧΕΙ ΤΟΝΙΣΕΙ ΤΗΝ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΤΗΤΑ 
ΤΗΣ ΑΝΑΜΕΙΞΗΣ ΤΩΝ ΟΙΚΙΑΚΩΝ 
ΑΠΟΡΡΙΜΑΤΩΝ ΜΕ ΤΑ ΙΑΤΡΙΚΑ. 
ΕΠΕΙΔΗ ΟΜΩΣ ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΚΑΝΕ-
ΝΑΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΔΥΣΤΥΧΩΣ ΕΙΜΑΣΤΕ 
ΕΡΜΑΙΑ ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝΔΗΠΟΤΕ ΣΥΜ-
ΦΕΡΟΝΤΩΝ . ΜΕ ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΑΦΟΡΜΗ 
ΕΠΑΝΑΦΕΡΕΙ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ ΜΕ 

ΘΕΜΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΜΟΝΑΔΟΣ 
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΝ ΙΑΤΡΙ-
ΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΠΟΥ ΕΙΧΕ ΥΠΟΒΑ-
ΛΕΙ ΑΠΟ ΤΗΝ 11Η ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ ΤΟΥ 
2013 ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ ΕΠΙ 
ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΑΝΔΡΕΑ ΛΥΚΟΥΡΕΖΟΥ 
ΚΑΙ Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΟΠΟΙΑΣ ΘΑ 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΟΥΣΕ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙ-
ΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟ 14 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ 
ΕΥΡΩ ΕΤΗΣΙΩΣ ΚΑΙ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 
ΟΦΕΛΗ. ΕΠΑΝΕΡΧΟΜΑΣΤΕ ΤΩΡΑ 
ΣΤΟΝ Κ.ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ ΚΑΙ ΛΕΜΕ ΤΑ 
ΙΔΙΑ. ΘΑ ΤΑ ΑΚΟΥΣΕΙ ΑΥΤΟΣ;

Με επιστολή της στον Υπουργό Υγείας ΄Αδωνι 
Γεωργιάδη η προϊσταμένη της Εισαγγελείας Πρω-
τοδικών Αθήνας, κυρία Παναγιώτα Φάκου, ζητά 
την άμεση εντατικοποίηση των ελέγχων σε όλα τα 
νοσοκομεία και την εξεύρεση άμεσης λύσης για τη 
διαχείριση των τοξικών νοσοκομειακών αποβλήτων 
προκειμένου να πάψουν τα φαινόμενα παράνομης 
εναπόθεσης αυτών σε κρυφές χωματερές αλλά ακόμα 
και στον ΧΥΤΑ Φυλής, με πολύ σοβαρό κίνδυνο για 
τη δημόσια υγεία.

Οι δικαστικές αρχές επισημαίνουν άλλωστε πως 
μέχρι τώρα η απόδοση ποινικών ευθυνών στους πραγ-
ματικούς ενόχους είναι ανύπαρκτη καθώς αυτοί που 
καταλήγουν στην πόρτα του ανακριτή είναι οι …οδηγοί, 
οι οποίοι συνήθως δε γνωρίζουν καν το περιεχόμενο 
που μεταφέρουν με τα απορριμματοφόρα τους.

ΟΤΑΝ ΠΡΙΝ ΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΟ ΠΑΚΟΕ ΕΙΧΕ 
ΚΑΤΑΓΓΕΙΛΕΙ ΤΗΝ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΗ ΑΔΙΑΦΟΡΙΑ 
ΓΙΑ ΤΟ ΘΕΜΑ ΑΥΤΟ, Ο ΤΟΤΕ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙ-
ΑΣ ΟΥΤΕ ΚΑΝ ΜΑΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕ.ΤΩΡΑ, ΛΟΙΠΟΝ, 
ΠΛΗΡΩΝΟΥΜΕ. ΕΥΤΥΧΩΣ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ 
ΜΕΡΙΚΟΙ ΦΩΤΕΙΝΟΙ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΑΚΙ-
ΝΟΥΝ ΤΟ ΘΕΜΑ. ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΥΓΕΙΑΣ ΝΑ ΣΚΥΨΕΙ ΠΑΝΩ ΣΤΟ ΤΟΣΟ ΟΞΥΜΕΝΟ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ. 

Η Εισαγγελική λειτουργός 
για τα νοσοκομειακά απόβλητα

ΟΙΚΟ-ΜΑΦΙΑ  
ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ 

Σκάνδαλο έχει ξεσπάσει στη γειτονική 
Ιταλία, μετά τις αποκαλύψεις μελών 
της Καμόρα στις δικαστικές αρχές 
γύρω από την πολύχρονη εγκληματική 
δραστηριότητά τους στον τομέα της 
διαχείρισης αποβλήτων. Η οικο-μαφία 
που συνεργάζονταν κυρίως με τις 
βιομηχανίες του ιταλικού Βορρά, 
έπαιρνε στην μισή τιμή τα τοξικά τους 
απόβλητα και τα έριχνε σε χωματερές, 
χωρίς προηγούμενη επεξεργασία, 
μολύνοντας έτσι με τεράστιες 
ποσότητες αρσενικού, καδμίου, 
κασσίτερου και άλλων δηλητηριωδών 
στοιχείων εδάφη και νερά στην 
περιοχή μεταξύ Νάπολης και Καζέρτας. 
Οχι τυχαία, η εν λόγω περιοχή είχε 
μετονομαστεί σε τρίγωνο θανάτου 
εξαιτίας της τεράστιας αύξησης 
κρουσμάτων καρκίνου. 
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Κραυγή απόγνωσης από δεκά-
δες πολίτες για ανεξέλεγκτη 
τσιμεντοποίηση χώρων πρα-

σίνου σε γειτονιές της Κινέττας του 
Δήμου Μεγαρέων, μια επιβαρυμέ-
νη περιοχή από τις πρόσφατες πυρ-
καγιές.

Κατόπιν καταγγελιών σε όλους τους 
αρμόδιους φορείς, χωρίς ωστόσο να 
λάβουν κάποια διευκρινιστική απάντη-
ση, οι πολίτες απευθύνθηκαν στην επι-
στημονική ομάδα του ΠΑΚΟΕ προκειμέ-
νου να αναλάβει δράση στην υπόθεση, 
την οποία δημοσιοποιεί και άμεσα προ-
χωρεί σε νομική παρέμβαση ενάντια 
στην Δημοτική Αρχή με σκοπό την άμε-
ση αποκατάσταση του χώρου.

Στις εικόνες αποτυπώνεται η περι-
βαλλοντική κακοποίηση ενός χώρου 
πρασίνου, οι καρατομήσεις δένδρων, 
κακοτεχνίες μη φιλικές προς το περι-
βάλλον και επικίνδυνες για τους πολίτες.

Σε μια επιβαρυμένη περιοχή όπως η 
Κινέττα, οι τοπικοί άρχοντες ανερυθρί-
αστα προτιμούν να τσιμεντώνουν έναν 
προνομιούχο τόπο, απαξιώνοντας τις 
αντιδράσεις των κατοίκων και οδηγώ-
ντας σε μια βάναυση κακοποίηση του 
περιβάλλοντος με την πλέον ξεπερα-
σμένη τεχνική πλακόστρωσης με τσι-
μεντένιους κυβόλιθους.

Για του λόγου το αληθές, η τεχνική 
μελέτη του έργου όπως παρουσιάζεται 
από την Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου 
Μεγαρέων, προδήλως ξεκινά από το 
δεδομένο της πλακόστρωσης χωρίς 
πουθενά να τεκμαίρεται η επιστημονι-
κή αναγκαιότητα της.

Η κοινωνία των πολιτών σε συνερ-
γασία με την επιστημονική ομάδα του 
ΠΑΚΟΕ, επαγρυπνούν για την προά-
σπιση της φυσιογνωμίας του οικοσυ-
στήματος, καθώς επίσης διεκδικούν την 
προστασία του όμορφου φυσικού περι-
βάλλοντος το όμορφο προάστιο 

Στο ΠΑΚΟΕ ο κάτοικος της περιο-
χής κ. Σπύρος Στραβοπόδης σημειώ-
νει: «Πρόκειται για ένα ανεπανάληπτο 
περιβαλλοντικό έγκλημα με στρέμματα 
πρασίνου να έχουν γεμίσει από κυβό-
λιθους. Ερχόμασταν στην Κινέττα για 
να αποφύγουμε το τσιμέντο της Αθή-
νας και πλέον έχουμε αγανακτήσει με 
τη τσιμεντοποίηση της περιοχής. Εκτός 
από την αντιπεριβαλλοντική πρακτική, 
την κακή αισθητική, να προσθέσω ότι 
προκύπτουν αρνητικές συνέπειες στην 
υγεία και την ποιότητα ζωής των κατοί-
κων αφού μειώνουν τη θερμική άνεση, 

αυξάνοντας τα ποσοστά νοσηρότητας 
και θνησιμότητας ειδικά τους καλοκαι-
ρινούς μήνες και επιβαρύνουν τόσο την 

ατμόσφαιρα με τη θερμότητα που απο-
βάλλουν τις βραδινές ώρες αλλά και τον 
υδροφόρο ορίζοντα, αφού οι υδάτινες 
εκροές που δεν φιλτράρονται φυσικά 
από το έδαφος μεταφέρουν υψηλότερα 
επίπεδα νιτρικών, οξέων, βαρέων μετάλ-
λων και ελαίων στο φυσικό περιβάλλον».

Η κα. Ελένη Σαλίχου αναφέρει στο 
ΠΑΚΟΕ: «Στην περιοχή έχουν γεμίσει 
πωλητήρια και πλέον σκεφτόμαστε να 
φύγουμε από την Κινέττα που αγαπή-
σαμε. Παρά τις πυρκαγιές και τα πλημ-
μυρικά φαινόμενα, οι τοπικοί άρχοντες 
δεν έβαλαν μυαλό και συνεχίζουν να 
παρεμβαίνουν χωρίς περιβαλλοντική 
ευαισθησία».

«Τσιμέντο να γίνει…», οργή κατοίκων για 
τη βάναυση τσιμεντοποίηση στη Κινέττα

ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΖΗΤΑ ΣΥΓΓΝΩΜΗ ΦΤΑΝΕΙ ΟΜΩΣ;
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Χαλαρώνουν οι ευρωπαϊ-
κοί κανόνες για τις γενε-
τικά τροποποιημένες 

καλλιέργειες τις λεγόμενες 
«νέες γονιδιωματικές τεχνι-
κές» (NGT), γνωστές και ως 
τεχνικές «επεξεργασίας γονιδι-
ώματος» (gene editing).

Το Πανελλήνιο Κέντρο Οικολογικών 
Έρευνών (ΠΑΚΟΕ) καταγγέλλει αυτή τη 
μέθοδο, την οποία στηρίζει και η Ελλη-
νική Κυβέρνηση, διότι ανοίγει ο δρόμος 
για τα «μεταμφιεσμένα» μεταλλαγμένα 
τρόφιμα με νέα γενετικά τροποποιημέ-
να φυτά που ενισχύουν τα αγροτεχνο-
λογικά μονοπώλια.

Με την απόφαση για ταχύτερη αδει-
οδότηση ποικιλιών που δεν φέρουν γο-
νίδια άλλων οργανισμών, ουσιαστικά 
τα λόμπι της αγροβιομηχανίας παρα-

κάμπτουν τις Ευρωπαϊκές νομο-
θεσίες προφύλαξης και καταρ-
γείται η δυνατότητα των Κρατών 
Μελών να αποφασίζουν απαγό-
ρευση των προϊόντων αυτών σε 

εθνικό επίπεδο.
Στο ΠΑΚΟΕ επαγρυπνούμε και θα 

πιέσουμε τους «κρατούντες» να ελέγ-
χουν την εφαρμογή αυτής της νέας μέ-
θοδου που έρχεται να λεηλατήσει την 
αγροτιά και την ελληνική κοινωνία, κα-
θώς πλέον τον έλεγχο της παραγωγής 
αποκτούν οι πολυεθνικές σποροπαρα-
γωγής, αυξάνοντας τα κέρδη τους σε 
βάρος της υγείας των πολιτών και του 
περιβάλλοντος.

Σε μια χρονική συγκυρία που ο αγρο-
τικός κόσμος, ο πλουτοπαραγωγικός 
ιστός της χώρας μας και τα ελληνικά νοι-
κοκυριά συντρίβονται καθημερινά από 

τα διεθνή συμφέροντα, εφαρμόζοντας 
την «παγκοσμιοποίηση» οφείλουμε να 
αντισταθούμε σε τέτοιες πρακτικές που 
εξυπηρετούν τον ολιγοπωλιακό έλεγχο 
της παραγωγής τροφίμων, την υποταγή 
σε αυτές της πλειοψηφίας των αγροτών 
και την περιθωριοποίηση των πολιτών.

Το ΠΑΚΟΕ καλεί τους κυβερνητι-
κούς φορείς να επαναπροσδιορίσουν 
τις θέσεις τους και να μη συμπορευ-
τούν με τις δυνάμεις που επιδιώκουν 
τη συγκέντρωση της δύναμης στα τρό-
φιμα στους λίγους σε βάρος του κοι-
νού συμφέροντος που εξυπηρετείται 
μόνο από την αγρο-οικολογική αντί-
ληψη καλλιέργειας, τη διατήρηση της 
φυσικής κληρονομιάς σπόρων, την βι-
οποικιλότητα, την ανεξαρτησία από 
τις πατέντες των λίγων μεγάλων πο-
λυεθνικών εταιριών.

Σάλος με τα μεταλλαγμένα τρόφιμα 
– «βόμβες» στα πιάτα μας, «σβήνουν» 

την αγροτιά και «θησαυρίζουν»  
οι πολυεθνικές 

Ο καταναλωτής να ελέγχει στις συσκευασίες την ύπαρξη 
 μετάλλαξης και τον βαθμό της 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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Μια παρατεταμένη περίοδο 
μειωμένης αγοραστικής 
κίνησης διανύει η ιστο-

ρική αγορά των Αθηνών, με τους 
επαγγελματίες να μιλούν για επο-
χές μνημονίων και τους κατανα-
λωτές να μιλούν με απόγνωση για 
την ακρίβεια που θερίζει τα ελλη-
νικά νοικοκυριά.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που σύλλεξε 
το ΠΑ.Κ.Ο.Ε. οι τζίροι των καταστημα-
ταρχών έχουν περιοριστεί κατά περίπου 
30% σε σχέση με πέρυσι, σε μια ολοέ-
να και κατηφορική πορεία. Την δεδο-
μένη συγκυρία, των πρώτων μηνών 
του έτους, έχουν πέσει κατακόρυφα οι 
πωλήσεις με μόνη χαραμάδα αισιοδο-
ξίας την Σαρακοστή για τα θαλασσινά 
και το Πάσχα για τα κρεατικά.

Στην μεγάλη έρευνα του ΠΑ.Κ.Ο.Ε. 
μιλούν καταναλωτές της Βαρβακείου 
που κάνουν λόγο για μια δυσθεώρητη 
επισιτιστική κρίση που τσακίζει τα νοι-
κοκυριά, με τους ίδιους να ψωνίζουν 
αυστηρώς τα αναγκαία και σε πολ-
λές περιπτώσεις να τρέφονται με 
ανθυγιεινές επιλογές.

Ο πρόεδρος της Βαρβακεί-
ου Αγοράς κ. Ανδρέας Νιώτης 
δήλωσε στο ΠΑ.Κ.Ο.Ε.: 

«Αυτή τη στιγμή διανύουμε μια περί-
οδο την οποία η Βαρβάκειος Αγορά πιέ-
ζεται παραδοσιακά. Μέχρι τις γιορτές 
του Χριστουγέννων δουλέψαμε αρκε-
τά καλά, μετέπειτα έπεσε κατακόρυφα 
η κίνηση. Τώρα περιμένουμε τις από-
κριες και μετά το Πάσχα για να αναθερ-
μανθεί λίγο η Αγορά μας. Βέβαια, παρα-
τηρώ ότι οι καταναλωτές δυσκολεύονται 
αρκετά για να αγοράσουν τα απαραίτη-
τα και να τραφούν με ποικιλία στο πιά-
το τους. Πάντως σε εμάς, τον τελευταίο 
ενάμιση χρόνο οι τιμές βρίσκονται στα 
ίδια επίπεδα. Σε ότι αφορά την ποιό-
τητα των προϊόντων, κατσίκι, αρνιά, 
χοιρινό, κοτόπουλο είναι όλα ελληνι-
κής προέλευσης και μόνο στο μοσχα-
ρίσιο κρέας έχουμε ένα μεγάλο ποσο-
στό εισαγόμενου».

Ο πρόεδρος Σωματείου Ιχθυοπω-
λών Αθηνών της Βαρβακείου Αγο-
ράς κ. Βασίλης Σίμος: 

«Η αγοραστική δύναμη του Έλληνα 
καταναλωτή έχει καταρρακωθεί με απο-
τέλεσμα αυτό να έχει άμεσο αντίκτυπο 
και στη μεγαλύτερη αγορά της Ελλά-
δας. Εδώ, σε εμάς, έχει πέσει τουλάχι-
στον 30% ο τζίρος σε σχέση με πέρυ-

σι και βλέπουμε ότι ο κόσμος 
αδυνατεί να αγοράσει τα ανα-

γκαία για το τραπέζι του. Δυστυ-
χώς σε αυτή τη συγκυρία υπάρχει 

και ο καιροσκοπισμός με τα καρτέλ να 
οργιάζουν εις βάρους του καταναλωτή. 
Εμείς εδώ προσπαθούμε να κρατήσου-
με τον ανταγωνισμό σε λογικά ύψη και 
να παρέχουμε στους καταναλωτές εκλε-
κτά θαλασσινά».

Οι τιμές της αγοράς
Οι τιμές του κρέατος είναι σαφώς 

μειωμένες σε σχέση με τα συνοικια-
κά κρεοπωλεία και τα σούπερ μάρκετ 
(με εξαίρεση τα είδη που βρίσκονται σε 
προσφορά). Το μοσχάρι πωλείται από 
8 – 15 ευρώ το κιλό ανάλογα το κομμά-
τι. Οι τιμές στο χοιρινό ξεκινούν από 
τα 4 ευρώ και φθάνουν τα 8 ευρώ. Το 
αρνί ξεκινάει από 4 ευρώ το κιλό και με 
ανώτατη τιμή στα 15, ενώ το κοτόπου-
λο πωλείται περίπου 3-4 ευρώ το κιλό.

Ενδεικτικά, μια οικογένεια που έδινε 
για κρέας 27 ευρώ την εβδομάδα πριν 
δυο χρόνια, τώρα δίνει έως και 52 ευρώ, 
μια αύξηση πάνω από 90%!

Τι λένε οι πολίτες
Από την επαφή με τους πολίτες, η 

εικόνα είναι τουλάχιστον τραγική, με 
τους καταναλωτές να βρίσκονται σε 

απόγνωση καθώς έχουν ταλαιπωρη-
θεί αρκετά από την υπάρχουσα κρίση.

Ο κύριος Βασίλης σημειώνει: «Έχουν 
φτάσει όλα τα προϊόντα στα ύψη. Πλέ-
ον περισσότερο ερχόμαστε για βόλτα 
παρά να ψωνίσουμε. Αν πάρουμε και 
κάτι ,αυτά θα είναι με το σταγονόμετρο. 
Δυο τσιπούρες, λίγο κιμά και τίποτα φτε-
ρούγες. Είμαι 72 χρονών συνταξιούχος, 
αυτό το χάλι δεν το θυμάμαι ποτέ ξανά».

Η κυρία Δέσποινα τονίζει χαρακτη-
ριστικά: «Παρά τις αντίξοες συνθήκες 
που ζούμε και την ακρίβεια στην αγορά, 
η Βαρβάκειος Αγορά αποτελεί σταθερή 
αξία για εμάς. Αναγκάζομαι να έρχομαι 
μια φορά το μήνα από την Παλλήνη για 
να κάνω τα ψώνια μου για μια πεντα-
μελή οικογένεια. Εκτός του ότι γλυτώ-
νουμε ένα σημαντικό ποσό από ό,τι 
στα supermarkets, τουλάχιστον ξέρου-
με τι τρώμε».

Λίγο πιο κάτω, ο κύριος Λουκάς προ-
σθέτει: «Ερχόμαστε στη Βαρβάκειο τακτι-
κά για να πάρουμε αυθεντικά κρεατικά 
και ψαρικά, όχι για εμάς, αλλά για τα 
εγγόνια μας. Προσπαθούμε να ξέρου-
με από πού ψωνίζουμε και όχι να τρώ-
με τα εισαγόμενα. Τώρα, στο θέμα της 
ακρίβειας, τα πράγματα έχουν ξεφύγει, 
από το ελαιόλαδο έως τη φρουτόκρε-
μα ενός παιδιού, το εισόδημα του νοι-
κοκυριού έχει στραγγαλιστεί εντελώς».

Το ΠΑ.Κ.Ο.Ε. στην Βαρβάκειο Αγορά!
Η επισιτιστική κρίση τσακίζει τα νοικοκυριά και κατ’ επέκταση  

την μεγαλύτερη αγορά της Ελλάδας

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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Tι περιλαμβάνει το νομοσχέ-
διο για αιγιαλό και παραλίες ;

Το νομοσχέδιο που αναρτή-
θηκε στις 1.2.24 του υπουργείου Οικο-
νομίας και Οικονομικών θα παραμεί-
νει σε δημόσια διαβούλευση μέχρι και 
τις 14 του μήνα.

Τι περιλαμβάνει;
Παραλίες σε περιοχές Natura

Η παραχώρηση και κατ’ επέκταση 
η τοποθέτηση ομπρελών και ξαπλω-
στρών θα απαγορεύεται. Σε όσες 
παραλίες προσφέρονται προς εκμε-
τάλλευση, το ποσοστό κάλυψης θα 
είναι 30 % του συνολικού εμβαδού 
της παραλίας.

Οι ομπρέλες και οι ξαπλώστρες 
δε θα μπορούν να καταλαμβά-
νουν πάνω από 150 τ.μ.

Το ΠΑΚΟΕ ερωτά: Ποιες 
και πόσες θα είναι οι παρα-
λίες Natura που θα προσφέ-
ρονται για εκμετάλλευση και 
με ποια κριτήρια;

Παραλίες εκτός περιοχών Natura
● Η παραχώρηση δεν θα υπερβαίνει 
τα 500 τ.μ.
● Οι ομπρέλες και οι ξαπλώστρες δε 
θα μπορούν να καταλαμβάνουν πάνω 
από 300 τ.μ.

Πώς είναι δυνατόν και δίκαιο το 
νομοσχέδιο να προσεγγίζει με το ίδιο 
πρίσμα επιχειρήσεις που λειτουργούν 
σε παραλίες με πολύ μεγάλο πλάτος 
και μήκος, και επιχειρήσεις που λει-
τουργούν σε παραλίες με μικρό μήκος 
και πλάτος;

Δηλαδή με αυτά τα τετραγωνικά 
που παραχωρούνται νόμιμα, έχουν 
ελεύθερη πρόσβαση όλοι; Ααα ναι…
δεν έχουν πρόσβαση μόνο σε 500τ.μ. 
σε μια παραλία. Λογικά αυτά τα «λίγα» 
τετραγωνικά μέτρα που θα παραχω-
ρούνται στις επιχειρήσεις θα τυχαί-
νει να είναι τα σημεία που θα έχουν 
καλύτερη πρόσβαση στην παραλία ή 
δεν θα έχουν μπροστά βράχια.

Ακόμη θα επιβάλλει σε επιχειρή-
σεις να αφήνουν το κόσμο να μπορεί 
να διασχίζει τον χώρο που θα έχει 
παραχωρηθεί στην εκάστοτε επιχεί-
ρηση; Ή επειδή δεν θα είναι πελάτες, 
δε θα επιτρέπεται;;;

Σύμφωνα με το Σύνταγμα και τους 
νόμους ,ο αιγιαλός και η παραλία, είναι 
αγαθά κοινόχρηστα με κύριο προο-
ρισμό τους την ελεύθερη και ακώλυ-

τη πρόσβαση του κοινού προς 
αυτά, καθώς και η επικοινω-

νία της ξηράς με τη θάλασσα. Η 
προστασία τους αποτελεί ευθύ-

νη του Κράτους το οποίο οφείλει να 
εξασφαλίζει ένα ολοκληρωμένο και 
αποτελεσματικό σύστημα διαχείρι-
σης εποπτείας και ελέγχου των κοι-
νόχρηστων αυτών αγαθών.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΙ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ
Η κτηματική Υπηρεσία του Δημο-

σίου με ηλεκτρονική διαδικασία θα 
διεξεγάγοι διαγωνισμούς μέσω τυπο-
ποιημένων τευχών παραχώρησης 
και ελάχιστο τίμημα ανάλογο με την 
αντικειμενική αξία της περιοχής και 
τη διάρκεια παραχώρησης. Μέχρι τις 
31 Μαρτίου κάθε έτους θα πρέπει να 
έχουν ολοκληρωθεί, οι δημοπρασί-
ες. Φέτος μέχρι 15 Μαΐου πρέπει να 
έχουν ολοκληρωθεί συνεπώς πρέπει 
να είναι γνωστή η διαδικασία για τις 
αδειοδότησεις. Ακόμη είναι νωρίς, 
υπάρχει χρόνος για να ανακοι-
νωθούν.

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΥΘΥΝΕΣ
● Διασφάλιση ελεύθερης, απρόσκο-
πτης πρόσβασης του κοινού στον 
αιγίαλο και για τα ΑΜΕΑ δημιουρ-
γία sea tracks.
● Διατήρηση καθαριότητας του αιγι-
άλου ή της παραλίας.
● Ύπαρξη πινακίδας με τις συντε-
ταγμένες της παραχώρησης και το 
QR code της.
● Ύπαρξη ντους και αποδυτηρίων για 
τους λουόμενους.
● Ύπαρξη ναυαγοσώστη.

Οι δήμοι θα έχουν την ευθύνη για 
την τήρηση των όρων.

ΕΛΕΓΧΟΙ ΚΑΙ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΕΣ
Με το QR code που θα αναγράφεται 

στην πινακίδα θα μπορεί κάθε πολίτης 
θα μπορεί να βλέπει το διάγραμμα του 
παραχωρούμενου αιγιαλού και αν δια-
πιστώσει υπέρβαση της καταχώρησης 
θα μπορεί να υποβάλλει καταγγελία. 
Θα μπορεί να κάνει ο οποιοσδή-
ποτε καταγγελία ανώνυμα.  Συγ-
γνώμη γνώσεις μηχανικού έχει ο 
μέσος Έλληνας ή κάποιος τουρί-
στας; Εν τω μεταξύ αυτή η δια-
δικασία για τις άμεσες καταγγε-
λίες γιατί δεν γίνεται και σε άλλα 
ζητήματα;

ΛΟΥΚΕΤΟ ΚΑΙ ΥΨΗΛΑ 
ΠΡΟΣΤΙΜΑ

Σε περίπτωση που διαπιστω-
θεί κατάληψη αιγιάλου και παραλίας 
χωρίς την ύπαρξη σύμβασης παρα-
χώρησης ή καθ’ υπέρβαση της παρα-
χώρησης, θα εκδίδεται πράξη απομά-
κρυνσης των στοιχείων που έχουν 
τοποθετηθεί εντός 48 ωρών. 

Παράλληλα θα επιβάλλεται πρό-
στιμο ( 4πλάσιο του τιμήματος παρα-
χώρησης).  Τέλος μέσα σε 24 ώρες θα 
υλοποιείται διαταγή σφράγισης και 
διακοπή σφράγισης, αν δεν υπάρχει 
σύμβαση.

Τέλος αυτά τα έσοδα που θα προ-
κύψουν τόσο από τις αδειοδοτήσεις 
όσο και από τα πρόστιμα δεν έχει 
ανακοινώσει η κυβέρνηση πού θα 
διαθέσουν αυτό το ποσό.

Το ΠΑΚΟΕ ΑΠΑΙΤΕΙ  
παραλίες με πρόσβαση για όλους!

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

818
9/2/2024



ΕΡΕΥΝΑ ΠΑΚΟΕ / 13#159 • ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2024

Τ α αυξημένα περιστατικά τόσο 
απλών λοιμώξεων από στρεπτό-
κοκκο, όσο και των διεισδυτικών 

λοιμώξεων (οξεία φαρυγγοαμυγδαλίτι-
δα), που παρατηρήθηκαν ήδη από τον 
περασμένο

Σεπτέμβριο σε χώρες της βόρειας Ευρώ-
πης, όπως στο Ηνωμένο Βασίλειο και την 
Γαλλία, έχουν θέσει σε εγρήγορση την επι-
στημονική κοινότητα.

Σύμφωνα με τα εγχώρια επιδημιο-
λογικά στοιχεία από τις αρχές του 2023 
και μέχρι σήμερα παρατηρούμε αυξημένη 
εμφάνιση λοιμώξεων από τον β-αιμολυτικό 
στρεπτόκοκκο ομάδας Α σε παιδιά σχολι-
κής και προσχολικής ηλικίας. 

Έχει προκαλέσει ανησυχία και η κατα-
γραφή κρουσμάτων με σοβαρές επιπλοκές.

ΤΟ ΠΑΚΟΕ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ:
Τα μέτρα πρόληψης της στρεπτοκοκ-

κικής λοίμωξης από τον πυογόνο στρε-
πτόκοκκο περιλαμβάνουν:
● Σωστή εφαρμογή των κανόνων υγιει-
νής και της υγιεινής των χεριών.
● Εφαρμογή των μέτρων ατομικής προ-
στασίας.
● Αποφυγή του συγχρωτισμού και 
σωστό αερισμό των χώρων.
● Σωστή καθαριότητα και απολύ-
μανση των επιφανειών και των 
συχνά χρησιμοποιούμενων αντι-
κειμένων, σύμφωνα με τις οδηγί-
ες των ειδικών.
● Περιορισμός των ατόμων που νοσούν 
σε κατ’ οίκον νοσηλεία, τουλάχιστον για 
ένα εικοσιτετράωρο μετά την έναρξη της 
αντιβιοτικής τους αγωγής.

ΠΩΣ ΜΕΤΑΔΙΔΕΤΑΙ:

1 Η μετάδοσή του γίνεται με άμεση επαφή 
όταν υπάρχουν δερματικές λοιμώξεις που 

οφείλονται στο μικρόβιο. Έμμεσα, μεταδίδε-
ται απο ασθενή άτομα σε άτομα με το φτάρ-
νισμα, τον βήχα (λιγότερο με την ομιλία).

2Επίσης, η μετάδοση είναι δυνατόν να 
γίνει μέσω τροφίμων που επιμολύνθη-

καν, ιδιαίτερα από γάλα και γαλακτοκομικά 
προϊόντα. Όπως είναι ευνόητο, η μετάδοση 
του βακτηρίου είναι πιο εύκολη σε χώρους 
όπου τα άτομα συνωστίζονται.
Ποιοι είναι οι Στρεπτόκοκκοι;

Βακτήρια Gram – θετικά, μικροαεροφι-
λικά, με σφαιρικό σχήμα, εμφανίζονται σε 
αλυσίδες διπλοκόκκους. Το γένος καθορίζε-
ται από έναν συνδυασμό αντιγονικών, αιμο-
λυτικών και φυσιολογικών χαρακτηριστικών 
στις ομάδες A, B, C, D, F, και G.

Τα περισσότερα είδη αποτελούν μέρος 
της χλωρίδας του δέρματος του εντέρου της 
ανώτερης αναπνευστικής οδού των ανθρώ-
πων. Βρίσκεται συχνά στο ρινοφάρυγγα και 
στο δέρμα.

Μπορεί να παρατηρηθεί στο έδαφος, 
στον αέρα και στο γάλα.

Οι σοβαρές λοιμώξεις προέρχονται από 

το διεισδυτικό Στρεπτόκοκκο της 
ομάδας Α (iGAS). Αυτές οι λοιμώ-
ξεις προκαλούνται όταν τα βακτήρια 

μεταφερθούν σε μέρη του σώματος 
όπου κανονικά δεν ανιχνεύονται, όπως 

στους πνεύμονες ή αλλού μέσω της κυκλο-
φορίας του αίματος.

Όπως αναφέρεται στην επίσημη σελίδα 
του ΕΟΔΥ, πρόκειται για ένα κοινό βακτή-
ριο που πολλοί από εμάς το φέρουμε στο 
λαιμό και στο δέρμα μας, χωρίς όμως να 
εμφανίζουμε συμπτώματα λοίμωξης. Ποσο-
στό περίπου 5% των υγιών ατόμων έχουν 
το μικρόβιο αυτό στο λαιμό τους χωρίς να 
έχουν λοίμωξη (υγιείς φορείς). Τους χειμε-
ρινούς μήνες οι υγιείς φορείς φθάνουν το 
20%. Παρ᾽όλα αυτά το συγκεκριμένο παθο-
γόνο μπορεί να προκαλέσει σε ορισμένες 
περιπτώσεις λοίμωξη, ήπια ή και πιο 
σοβαρή. Χρόνος επώασης 2 -4 ημέρες 
για τις οξείες λοιμώξεις.

Ο λόγος για το β-αιμολυτικό Στρεπτό-
κοκκο της ομάδας Α (GAS) που είναι η 
συνηθέστερη αιτία βακτηριακής φαρυγγί-
τιδας σε παιδιά σχολικής ηλικίας. Όπως 
αναφέρεται σε σπάνιες περιπτώσεις, ενώ 
μπορεί να εμφανιστεί αρχικά, με μη ειδι-
κά συμπτώματα (πυρετό, γενική κόπωση, 
απώλεια όρεξης), στη συνέχεια μπορεί να 
προκαλέσει σοβαρή και απειλητική για τη 
ζωή διεισδυτική λοίμωξη.

Η συχνότητα εμφάνισης της φαρυγγίτι-
δας από GAS συνήθως κορυφώνεται κατά 
τους χειμερινούς μήνες και τις αρχές της 
άνοιξης και συχνά αναφέρονται συρροές 
κρουσμάτων σε νηπιαγωγεία και σχολεία. 
Είναι περίοδος χαμηλού ανοσοποιητικού.

Ως ανθρώπινο παθογόνο είναι τέλεια προ-
σαρμοσμένο στον ξενιστή, έχοντας δημιουρ-
γήσει έναν αδιάσπαστο κύκλο μετάδοσης, 
προσκόλληση στην κύρια θέση μόλυνσης 
(δέρμα ή λαιμός), αποικισμό και πολλαπλα-
σιασμό, καθώς να αμύνεται τόσο κατά των 
εγγενών, όσο και κατά των επίκτητων ανο-
σολογικών μηχανισμών του ανθρώπου, με 
επακόλουθη δυνατότητα διάδοσης σε νέο 
ξενιστή.

Υποστηρίζεται ότι δεν επιβιώνει στο εξω-
τερικό περιβάλλον. Ο στρεπτόκοκκος ομάδας 
Α μπορεί να μεταδοθεί μέσω των μολυσμέ-
νων σταγονιδίων από τις εκκρίσεις ασθε-
νών, την επαφή με επιμολυσμένες επιφά-
νειες, την επαφή με μολυσμένες δερματικές 
βλάβες ασθενών. Υποστηρίζεται ότι στην 
πλειοψηφία των περιπτώσεων η μόλυνση 
με στρεπτόκοκκο είναι αποτέλεσμα ευκαι-
ριακής επαφής με μολυσμένο άτομο με το 
σάλιο ή τις εκκρίσεις από την μύτη κάποιου 
που είναι ήδη μολυσμένος.

Οποιοσδήποτε μπορεί να νοσήσει από 
στρεπτοκοκκική λοίμωξη. Ωστόσο πιο ευά-
λωτοι στο βακτήριο είναι τα μικρά παιδιά, 
οι ηλικιωμένοι, οι ανοσοκατεσταλμένοι, οι 
άνθρωποι με χρόνια νοσήματα και όσοι δια-
βιούν σε κακές συνθήκες υγιεινής και σε 
συνθήκες συγχρωτισμού. Ο πυογόνος στρε-
πτόκοκκος αποτελεί ένα από τα πιο συχνά 
αίτια φαρυγγοαμυγδαλίτιδας στα παιδιά 
σχολικής ηλικίας.

Παρόλου που ο στρεπτόκοκκος ομάδας 
Α μεταδίδεται πολύ πιο εύκολα από άτομα 
που είναι συμπωματικά και νοσούν, ωστό-
σοδεν εξαιρούνται και οι υγιείς φορείς του 
βακτηρίου.

Εφιαλτική η παρουσία 
του Στρεπτόκοκκου Α
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Για άλλη μια φορά στις 7 
/ 02 / 2024 το Επιστη-
μονικό συνεργείο του 

ΠΑΚΟΕ πραγματοποίησε μια 
σειρά μετρήσεων ατμοσφαιρι-
κής ρύπανσης σε οκτώ πλατεί-
ες κοντά στο λιμάνι του Πειραιά.

Επισκεφθήκαμε την πλατεία Οδησσού 
(Σταθμός μετρό ΗΣΑΠ), πλατεία Καρα-
ϊσκάκη, Ωρολογίου (Ακτή Μιαούλη και 
Λεωφ. Βασιλέως Γεωργίου Α’), Μελίνας 
Μερκούρη που είναι απέναντι απο την 
εκκλησία του Αγίου Νικολάου.

Επίσης, τις πλατείες Ροντήρη και 
Τερψιθέας, στην συνέχεια στο Λιμά-
νι Ζέας για να μετρήσουμε ατμοσφαι-
ρικούς ρύπους στην πλατεία Κανάρη.

Ολοκληρώσαμε με τις μετρήσεις ατμο-
σφαιρικών ρύπων στην πλατεία Ελευ-
θερίου Βενιζέλου κοντά στο Δημοτι-
κό Θέατρο.

Έτσι μετρήθηκαν, ανά 30 δευτερόλε-
πτα, οι τιμές των συγκεντρώσεων των 
αιωρούμενων σωματιδίων ΡΜ2,5 και 
ΡΜ10, φορμαλδεΰδης και των πτητι-
κών οργανικών ενώσεων TVOC, σε 3 

σημεία ακτινωτά της κάθε πλατεί-
ας. Ακόμη στα ίδια σημεία έγιναν 
και μετρήσεις ηλεκτρομαγνη-
τικής ακτινοβολίας. Παρακάτω 
παραθέτουμε την εκτίμηση των 

αποτελεσμάτων καθώς και δια-
γράμματα.

Εκτίμηση των αποτελεσμάτων της 
έρευνας.
● Αιωρούμενα σωματίδια (Particulate 
Matter, PM)

Είναι δεδομένο ότι οι αόρατοι εχθροί 
της υγείας μας που βρίσκονται στην 
ατμόσφαιρα, ως αιωρούμενα σωματί-
δια επιδρούν πολύ σοβαρά στην υγεία 
μας και μειώνουν το μέσο προσδόκιμο 
επιβίωσης των ανθρώπων (από απλές 
ενοχλήσεις, ερεθισμό και δάκρυσμα των 
ματιών και φτάνουν σε βήχα, δυσχέρεια 
αναπνοής και βαριά νοσήματα των ανα-
πνευστικών οργάνων).

Τα αιωρούμενα σωματίδια με μικρή 
διάμετρο (PM2.5 για διάμετρο μικρότε-
ρη από 2.5μm) αλλά και με πολύ μικρή 
διάμετρο ( PM1 για διάμετρο μικρότε-
ρη από 1 μm) θεωρούνται ως τα πλέ-

ον επικίνδυνά για τον άνθρωπο, λόγω 
της βαθύτερης διείσδυσης και εναπόθε-
σης στο ανθρώπινο σώμα. Φυσικά, δεν 
μπορούμε να αγνοήσουμε την επίδρα-
ση των σωματιδίων μεγαλύτερης δια-
μέτρου (έως 10μm, τα PM10).
● Για τα αιωρούμενα σωματίδια ΡΜ10

Αν εξαιρέσουμε τις μετρήσεις αιωρού-
μενων σωματιδίων PM 10 στις πλατεί-
ες Ωρολογίου, Τερψιθέας και Ροντήρη, 
σε όλες τις υπόλοιπες οι συγκεντρώσεις 
των αιωρούμενων σωματιδίων PM 10 
είναι πάνω από το νομοθετημένο όριο 
των 50 μg / m3.

Την πιο μεγάλη συγκέντρωση των 
PM10 εμφανίζει η πλατεία Καραϊσκά-
κη (74 μg / m3), Μελίνας Μερκούρη (72 
μg / m3) και Κανάρη (72 μg / m3) ακο-
λουθούν κατά φθίνουσα σειρά η πλα-
τεία Οδησσού (63 μg / m3 ) η πλατεία 
Ελευθερίου Βενιζέλου ( 58 μg / m3) και 
η πλατεία Ροντήρη ( 48 μg / m3).
● Για τα αιωρούμενα σωματίδια 
ΡΜ2,5

Σε όλες τις πλατείες οι συγκεντρώ-
σεις των αιωρούμενων σωματιδίων 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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PM2,5 είναι πάνω από το νομοθετη-
μένο όριο των 5μg / m3.

Τις πιο μεγάλες συγκεντρώσεις των 
PM2,5 εμφανίζει η πλατεία Καραϊσκάκη 
( 32 - 42 μg / m3) και ακολουθούν κατά 
φθίνουσα σειρά πλατεία Οδησσού και 
Μελίνας Μερκούρη (από 38 μg / m3 ), 
πλατεία Κανάρη (36 μg / m3), πλατεία 
Ελευθερίου Βενιζέλου (31 μg / m3 ), πλα-
τείες Ροντήρη (28 μg / m3), πλατεία Ωρο-
λογίου και Τερψιθέας (από 27 μg / m3 ).
● Για την ηλεκτρομαγνητική ακτι-
νοβολία Η/Α

Σε όλες τις πλατείες οι τιμές της ηλε-
κτρομαγνητικής ακτινοβολίας είναι 
πάνω από το νομοθετημένο όριο των 
20 nanoTesla. 

Την πιο μεγάλη τιμή ηλεκτρομαγνη-
τικής ακτινοβολίας εμφανίζει η πλα-
τεία Ροντήρη (220 nTesla), οι πλατείες 
Οδησσού και Μελίνας Μερκούρη (από 
120 nTesla), ακολουθούν κατά φθίνου-
σα σειρά η πλατεία Κανάρη (70 nTesla), 
Ελευθερίου Βενιζέλου (30 nTesla), Τερ-
ψιθέας (30 nTesla), Ωρολογίου (30 nTesla) 
και Καραϊσκάκη (30 nTesla).
● Επιπτώσεις στην υγεία της Η/Α

Από άποψη επικινδυνότητας είναι 
περισσότερη κρίσιμη, όπως π.χ η ραδι-
ενέργεια. Όταν η έκθεση ενός οργανι-
σμού σ’ αυτή υπερβεί κάποιο όριο, μπορεί 
να προκληθούν αλλοιώσεις του γενετι-
κού κώδικα του DNA, καρκίνο – γενετι-
κά φαινόμενα στα βιολογικά συστήματα 
και άλλες σοβαρές ασθένειες.
● Για την Φορμαλδεΰδη

Η συγκέντρωση της φορμαλδεΰ-
δης σε όλες τις πλατείες ήταν χαμηλή 
και κυμαινόταν από 0 έως 0,01 mg/
m3 δηλαδή κάτω από τα νομοθετημέ-
να όρια του 0,02 mg/m3.

Επιπτώσεις στην υγεία 
φορμαλδεΰδης

Προσβάλλει κυρίως τα μάτια, τη μύτη 
και το λάρυγγα.

Σε συγκεντρώσεις μεγαλύτερες από 
0,1 mg/kg στον αέρα μπορεί να ερεθί-
σει τα μάτια, να προκαλέσει πονοκεφά-
λους, αίσθημα καψίματος στο λαιμό και 
δυσκολία στην αναπνοή.

Κατατάσσεται πλέον και επίσημα ως 
καρκινογόνος ουσία.

Όσον αφορά τις συγκεντρώσεις των 
πτητικών οργανικών ενώσεων σε 
όλες τις πλατείες δεν ανιχνεύτηκαν.

Επιπτώσεις  
στην υγεία πτητικών  
οργανώσεων

● Οι άμεσες επιπτώσεις: ερεθισμός των 
ματιών και του αναπνευστικού συστή-
ματος, πονοκέφαλος, ζάλη, προβλήμα-
τα όρασης και εξασθένιση της μνήμης
● Οι μακροπρόθεσμες επιπτώσεις: άσθμα, 
έκζεμα, και καρκίνο του πνεύμονα.

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΩΝ ΜΕΣΩΝ ΟΡΩΝ ΜΕΓΙΣΤΩΝ 
ΚΑΙ ΕΛΑΧΙΣΤΩΝ ΤΙΜΩΝ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ
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Μέσοι	όροι,	Μεγιστες	 και	Ελάχιστες	τιμές	επιτόπιων	μετρήσεων		
ΡΜ	2,5.	μg/m3.

μg/	m3	ΜΕΣΟΙ	ΟΡΟΙ μg/	m3	ΜΕΓΙΣΤΕΣ	ΤΙΜΕΣ

μg/	m3	ΕΛΑΧΙΣΤΕΣ	ΤΙΜΕΣ μg/	m3	Ανώτατο	επιτρεπτό	όριο	PM	2.5	:	5	μg/	m3

Από το παραπάνω διάγραμμα μέσων όρων και μέγιστων τιμών μετρήσεων ΡΜ2,5 
φαίνεται ότι η ατμόσφαιρα που περιβάλει το λιμάνι Πειραιά είναι αρκετά επιβα-
ρυμένη από τα αιωρούμενα σωματίδια διαμέτρου μικρότερης από 2.5μm.
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Από το παραπάνω διάγραμμα μέσων όρων και μέγιστων τιμών μετρήσεων ΡΜ 
10 φαίνεται ότι οι πιο επιβαρυμένες πλατείες από τα αιωρούμενα σωματίδια εί-
ναι αυτές που βρίσκονται πλησίον λιμανιού (πλατεία Οδησσού, Μελίνας Μερκού-
ρη) και λιμάνι Ζέας.
Εκτός των άλλων, στη κατάσταση που δημιουργείται συμβάλλει και το πλήθος 
των καραβιών.
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Οι αυξημένες τιμές των μετρήσεων ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας, σύμφωνα 
με το διάγραμμα, βρέθηκαν στην πλατεία Οδησσού, εκεί που συγκεντρώνονται το 
Λιμάνι το ΗΣΑΠ, το ΜΕΤΡΟ, και οι κεντρικοί δρόμοι του Λιμανιού. 
Αλλά, και στα σημεία τις πλατείας Μελίνας Μερκούρη και πλατείας Ροντήρη οι 
συγκεντρώσεις ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας είχαν εκτιναχθεί στα ύψη, λόγω 
αρκετών συμπυκνωμένων φυσικών ή τεχνητών πηγών εκπομπής ηλεκτρομαγνη-
τικής ακτινοβολίας: οι γραμμές μεταφοράς ηλεκτρικού ρεύματος, κεραίες ραδιοφω-
νίας και οι σταθμοί βάσης κινητής τηλεφωνίας τηλεόρασης, συστημάτων ραντάρ.
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Η πρώτη πραγματογνωμοσύνη 
έγινε από το «Δημόκριτο» το 
2009 όταν διαπιστώθηκαν 

ίνες αμιάντου. Η υπόθεση ήρθε ξανά 
στο φως της δημοσιότητας το 2018 
ύστερα από παρεμβάσεις της κυρί-
ας Σουγλέρη. Οι θάνατοι από καρκί-
νο συνεχώς αυξάνονται. Τα θύματα 
αυτά δυστυχώς ξέρουν ότι θα έχουν 
προκαθορισμένο τέλος από καρκίνο, 
επειδή απλώς έτυχε να είναι εργα-
ζόμενοι στα ΕΛΤΑ της Πάτρας. 

Πρέπει η διοίκηση των ΕΛΤΑ αλλά 
και του Δήμου, της Περιφέρειας και όλων 
των φορέων να δράσει και να δώσει 
σημασία σε αυτό το μείζον θέμα. 

Είναι τραγικό ΕΞΙ χρόνια να δίνει 
προσωπικούς αγώνες η κυρία Σουγλέ-
ρη, μια επιστήμονας η οποία αγωνίζε-
ται για αυτονόητα πράγματα, δηλαδή 
να εργάζεται σε ένα ασφαλές και υγιές 
περιβάλλον αυτοί και οι συνάδελφοι της. 
Παρόλα αυτά η εργοδοσία έχει κινηθεί 
εναντίον της διότι διαμαρτυρήθηκε. Το 
ΠΑΚΟΕ θέλει και δίνει φωνή στην 
κυρία Σουγλέρη και στους συνα-
δέλφους που δίνουν μάχη για τα 
αυτονόητα ( βλέπε σελ. 58, Οικο-
νομία για το Περιβάλλον, τεύχος 
Ιανουάριος 2023 ).

 Από το 2018 η εταιρεία Plinios 
έχει αναλάβει σχεδόν όλες τις μετρή-
σεις που έχουν πραγματοποιηθεί στα 
ΕΛΤΑ για να διαπιστώσει την ύπαρξη 
ή όχι του αμιάντου. 

Η συγκεκριμένη εταιρεία όμως χρη-
σιμοποιεί τη μέθοδο ανάλυσης PLM, 
δηλαδή στην μέθοδο οπτικής μικρο-
σκοπίας αντίθετης φάσης. Με αυτή τη 
μέθοδο προσιδιάζεται μόνο το μέγεθος 
και οι διαστάσεις της οποιαδήποτε ίνας 
και όχι η χημική σύσταση δηλαδή από 
τι στοιχεία αποτελείται η ίνα. Εδώ αρχί-
ζουν να γεννιούνται ερωτήματα. Δηλαδή 
τόσα χρόνια οι μετρήσεις έχουν ανα-
τεθεί σε μια εταιρεία που δεν μπο-
ρεί να επιβεβαιώσει όντως ότι μια 
ίνα είναι αμιάντου ή όχι καθώς δεν 
μπορεί να προσδιορίσει την χημική 
της σύσταση. Ακόμη η ανάθεση για-
τί να μη γίνει σε άλλη εταιρεία που 
μπορεί να προσδιορίσει την χημι-
κή σύσταση ή σε κάποιο Πανεπι-
στήμιο;  Ήξεραν εξαρχής κάποιοι 
ότι τα αποτελέσματα που θα προ-

έκυπταν, δηλαδή οι συγκε-
ντρώσεις των ινών στο χώρο 

θα ήταν μικρότερες από 0,01 
ίνες/ cm3 και δε θα χρειάζονταν 

περαιτέρω αναλύσεις;
 Η Εισαγγελέας θέτει την υπόθεση 

στο αρχείο καθώς βασίζεται στην έκθε-
ση πραγματογνώμονα, είναι Φυσικός – 
Ερευνητής στο «Δημόκριτο» ο οποίος 
για να εκδώσει πόρισμα έκανε και επι-
πλέον μέθοδο ανάλυσης αυτής της ηλε-
κτρονικής μικροσκοπίας για να προσ-
διορίσει τη χημική σύσταση της ίνας, 
δηλαδή τι πραγματικά είναι αυτή η ίνα. 
Η δειγματοληψία πραγματοποιήθηκε 
τον Ιούλιο του 2023.

 Δηλαδή εδώ και έξι χρόνια μία 
φορά έχει γίνει πλήρης ανάλυση. 
Όμως και σε αυτή την περίπτωση προκύ-
πτουν κενά. Σε αυτές τις μετρήσεις όσο 
και στις προηγούμενες ελλιπείς μετρή-
σεις έχουν τηρηθεί οι κανόνες δειγμα-
τοληψίας; Εδώ πρέπει να σημειωθεί 
ότι από την πλευρά της κυρίας Σουγλέ-
ρη είχε οριστεί ως πραγματογνώμονας 
το ΠΑΚΟΕ, όμως ποτέ δεν κλήθηκε να 
είναι παρόν στις μετρήσεις που πραγ-
ματοποίησε ο εκπρόσωπος του «Δημό-

κριτου». Η εγκύκλιος εφαρμογής του ΠΔ 
212 / 2006 (ΦΕΚ Α’ 212 / 09.10.2006) έχει 
συγκεκριμένη στρατηγική για τις μετρή-
σεις σε επαγγελματικούς χώρους κατά 
την εργασία με αμίαντο (δηλαδή διενέρ-
γεια διατάραξης ατομικές μετρήσεις επί 
8 h, παράλληλη σύγχρονη μέτρηση με 
δύο αντλίες στον χώρο ως σύγκριση). 
Συνεπώς δεν έχουν τηρηθεί οι προϋπο-
θέσεις. Πως βγαίνουν συμπεράσματα; 

 Το ΠΑΚΟΕ αποδέχεται ότι δεν 
πρέπει να υπάρχει ούτε μία ίνα αμι-
άντου σε κλειστό χώρο εργαζομένων.

 Για όλα αυτά τα προαναφερόμενα 
κάνουν λόγο και οι ίδιοι οι εργαζόμε-
νοι των ΕΛΤΑ με δήλωση ( συνημμέ-
νο έγγραφο) που κοινοποιήθηκε στον 
προϊστάμενο μονάδας διανομής της 
Πάτρας, στην Περιφερειακή Διεύθυν-
ση Αττικής, Πελοπονήσου και Ιονίων 
νήσων και στον Διευθύνοντα σύμβου-
λο ΕΛΤΑ και στο ΠΟΣΤ. 

 Το δικαίωμα στην εργασία είναι αδι-
απραγμάτευτο για ΟΛΟΥΣ, το δικαίω-
μα στην υγεία είναι αδιαπραγμάτευτο 
για ΟΛΟΥΣ.

 Ήρθε η ώρα της αληθείας; Ήρθε η 
ώρα να διορθωθούν λάθη;

ΕΦΙΑΛΤΗΣ Ο ΚΑΡΚΙΝΟΓΟΝΟΣ 
ΑΜΙΑΝΤΟΣ ΣΤΑ ΕΛΤΑ ΠΑΤΡΑΣ

Πεθαίνουν από καρκίνο οι υπάλληλοι ● Ο «Δημόκριτος» διατείνεται ότι δεν υπάρχει 
αμίαντος στο κτήριο ● O Plinios πληρώνεται χωρίς να κάνει τις κατάλληλες μετρήσεις

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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Το ΠΑΚΟΕ έχει ασχοληθεί πολ-
λές φορές με το τεράστιο πρό-
βλημα της χορήγησης αντιβί-

ωσης ιδιαίτερα στα παιδιά.
 Καταγγελίες πολιτών πρόσφα-

τα μας τονίζουν ότι αρκετά αντιβι-
οτικά δεν βοηθούν στην θεραπεία 
λοιμώξεων.

Το Δ.Σ. του ΠΑΚΟΕ αποφάσισε 
μετά από εισήγηση του Επιστημο-
νικού Συμβουλίου να προχωρήσει 
σε έρευνα στα γάλατα που κυκλο-
φορούν στο εμπόριο, όπου δυστυ-
χώς πριν δύο χρόνια είχαν εντοπι-
σθεί αντιβιοτικά.

Αυτό οφειλόταν στην μεταφο-
ρά των αντιβιοτικών που είχαν οι 
αγελάδες μετά από την προσπάθεια 
θεραπείας της μαστίτιδάς τους.

Από την Δευτέρα 12/2/2024 επι-
στημονικό συνεργείο του ΠΑΚΟΕ σε 
πενήντα δείγματα όλων των γαλα-
κτοκομικών εταιρειών θα προσδιο-
ρίσει συγκεκριμένα αντιβιοτικά. Τα 
αποτελέσματα αυτής της έρευνας θα 
κοινοποιηθούν στον Υπουργό Υγεί-
ας και σε όλους τους φορείς υγείας 
της χώρας μας.

ΑΝΤΙΒΙΟΤΙΚΑ: ΑΝΑΓΚΗ  
για περιορισμένη χρήση τους

Δεν περνούν όλες οι λοιμώξεις με 
αντιβιοτικά, καθώς αυτές θεραπεύ-
ονται από μόνες τους σε περίπου 
τρεις ημέρες.

Τα γνωστά παθογόνα αντέ-
χουν πλέον σε κοινά αντιβιοτι-
κά, γεγονός που σημαίνει ότι τα 
φάρμακα δεν μπορούν να αντι-
μετωπίσουν τις λοιμώξεις. Σύμ-
φωνα με το Ελληνικό Διαδημοτικό 
Δίκτυο Υγιών Πόλεων του ΠΟΥ και 
την Ελληνική Εταιρεία Χημειοθερα-
πείας, ο πνευμονιόκοκκος παρουσιάζει 
αντοχή 35-40% στην πενικιλίνη κατά 
την χορήγησή της στην κοινότητα και 
50-60% στις μακρολίδες. 

Ο πυογόνος στρεπτόκοκκος εμφα-
νίζει αντοχή 15-25% στις μακρολίδες. 
Αυτές οι καταγραφές σημαίνουν ότι μια 
πνευμονία από πνευμονιόκοκκο ή μια 
λοίμωξη με στρεπτόκοκκο καταπολεμώ-
νται πιο δύσκολα, και τα φάρμακα μπο-
ρεί να μην έχουν αποτέλεσμα.

Λόγω της ανεξάντλητης χρήσης των 
αντιβιοτικών, οι γιατροί προτείνουν να 

γίνει υποχρεωτικό το strep test, 
πριν από την λήψη του αντιβιο-

τικού, για λοιμώξεις που προκα-
λούν φαρυγγίτιδες και αμυγδαλίτιδες. 

Σε βάθος έρευνα για τα γαλακτομικά 
προϊόντα

Εδώ και μια βδομάδα πραγματο-
ποιούνται έλεγχοι σε σούπερ μάρκετ 
και σε πύλες εισόδου της χώρας σε όλα 
τα γαλακτοκομικά από μικτά κλιμάκια 
της Γενικής Διεύθυνσης Τροφίμων του 
υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, του ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ και 
του ΕΦΕΤ. Σε σύσκεψη που πραγματο-
ποιήθηκε στο υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης ο υπουργός Λευτέρης Αυγενά-
κης έκανε την σχετική ενημέρωση. Ο 
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης τόνι-
σε ότι δεν θα κάνει πίσω σε περιστατι-

κά παρανομίας. Ακόμη πρόσθεσε ότι οι 
έλεγχοι γίνονται τόσο για την προστα-
σία των υγιών επιχειρηματιών, των ΠΟΠ 
προϊόντων αλλά και για τους νοικοκύ-
ρηδες. Τέλος δήλωσε ότι δεν θα γίνει 
κάλυψη κανενός κυκλώματος. Στο ίδιο 
πλαίσιο θα γίνει εκκαθάριση 161 υπο-
θέσεων – παρατυπιών που έχουν μείνει 
στο συρτάρι του Υπουργείου. Οι έλεγ-
χοι πραγματοποιούνται σε βυτιοφόρα 
μεταφοράς γάλακτος για να ελεγχθεί η 
νομοθεσία σχετικά με την επισήμαν-
ση της ετικέτας αλλά και των προδια-
γραφών για τα προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ. 
Τα δείγματα στέλνονται σε διαπιστευ-
μένα εργαστήρια για περαιτέρω χημι-
κές αναλύσεις, και τα αποτελέσματα θα 
κοινοποιηθούν στο ΥΠΑΑΤ. Έχουν διε-
νεργηθεί ήδη έλεγχοι από 18 έως και 24 
Ιανουαρίου.

Σοκάρει η έρευνα του ΠΑΚΟΕ για τις 
αντιβιώσεις και τα γαλακτοκομικά  

Νέα ευρήματα εν όψει

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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3.000 – 4.000 Αθηναίοι πεθαί-
νουν ετησίως από την ατμο-
σφαιρική ρύπανση.

Το ΠΑΚΟΕ πρώτο, πριν από 45 
χρόνια αποκάλυψε τους κινδύνους 
του φωτοχημικού νέφους στην Αθή-
να. Μέχρι να πάρει μπροστά η κρατική 
μηχανή και αφού οι τότε υπεύθυνοι έβα-
ζαν το κεφάλι στην άμμο και έλεγαν ότι δεν 
υπάρχει νέφος, θρηνήσαμε χιλιάδες θύμα-
τα. Το ΠΑΚΟΕ πρώτο σήμερα χτυπά όλες τις 
καμπάνες του συναγερμού γιατί ο θάνατος 
βρίσκεται πάνω από τα κεφαλιά των πολι-
τών της Αθήνας.

Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι κάθε 
χρόνο από την ατμοσφαιρική ρύπαν-
ση πεθαίνουν στην Αθήνα 3.000- 4.000 
συμπολίτες μας 

Επιστημονικό συνεργείο του ΠΑΚΟΕ 
πραγματοποίησε χθες ( 01-02 -2024 )ακό-
μη μια σειρά μετρήσεων σε έξι πλατείες 
(Καραϊσκάκη, Ομόνοια, Βικτώρια, Κλαυθ-
μώνος, Σύνταγμα και Μοναστηράκι) με 
σκοπό την ενημέρωση των Αθηναίων για 
την ποιότητα του αέρα. Έτσι μετρήθηκαν, 
ανά 30 δευτερόλεπτα, οι τιμές των συγκε-
ντρώσεων των αιωρούμενων σωματιδίων 
ΡΜ2,5 και ΡΜ10, φορμαλδεΰδης και των 
πτητικών οργανικών ενώσεων TVOC,σε 
3 σημεία ακτινωτά της πλατείας. Ακόμη 
στα ίδια σημεία έγιναν και μετρήσεις ηλε-
κτρομαγνητικής ακτινοβολίας. Παρακάτω 
παρατίθεται η εκτίμηση των αποτελεσμά-
των καθώς και διαγράμματα.
Τα συμπεράσματα της έρευνας:
● Για τα αιωρούμενα σωματίδια ΡΜ10

Σε όλες τις πλατείες οι συγκεντρώσεις 
των αιωρούμενων σωματιδίων είναι πάνω 
από το νομοθετημένο όριο των 50 μg / m3 

εκτός από τις πλατείες Καραϊσκάκη και 
Ομόνοιας. Την πιο μεγάλη συγκέντρωση 
των PM10 εμφανίζει η πλατεία Κλαυθμώ-
νος (68 μg / m3) και ακολουθούν κατά φθί-
νουσα σειρά Μοναστηράκι (61 μg / m3), 
Βικτώρια (57μg / m3), Σύνταγμα( 55 μg / 
m3), Ομόνοια (38 μg / m3) και Καραϊσκά-
κη (28 μg / m3). 
● Για τα αιωρούμενα σωματίδια ΡΜ2,5

Σε όλες τις πλατείες οι συγκεντρώσεις 
των αιωρούμενων σωματιδίων είναι πάνω 
από το νομοθετημένο όριο των 5μg / m3. 
Την πιο μεγάλη συγκέντρωση των PM2,5 

εμφανίζει η πλατεία Κλαυθμώνος (35 
μg / m3 ) και ακολουθούν κατά φθί-
νουσα σειρά Σύνταγμα (34μg / m3), 
Μοναστηράκι (30 μg / m3 ), Βικτώ-
ρια(28 μg / m3 ), Ομόνοια (19 μg / 

m3) και Καραϊσκάκη (16 μg / m3 ). 
● Επιπτώσεις στην υγεία των αιωρού-

μενων σωματιδίων ΡΜ 2,5 και ΡΜ10
Απόθεση στο αναπνευστικό μας σύστημα 

των αιωρούμενων σωματιδίων που μπορούν 
να προκαλέσουν βήχα, άσθμα, συμπτώμα-
τα του κατώτερου αναπνευστικού, χρόνια 
βρογχίτιδα, θνησιμότητα.

● Για την ηλεκτρομαγνητική ακτι-
νοβολία

Σε όλες τις πλατείες οι τιμές της ηλεκτρο-
μαγνητικής ακτινοβολίας είναι πάνω από 
το νομοθετημένο όριο των 20 nanoTesla. 
Την πιο μεγάλη τιμή ηλεκτρομαγνητικής 
ακτινοβολίας εμφανίζει η πλατεία Ομό-
νοια (1570 nTesla) και ακολουθούν κατά 
φθίνουσα σειρά Καραϊσκάκη (380 nTesla), 
Βικτώρια (180 nTesla), Μοναστηράκι (110 
nTesla), Κλαυθμώνος (90 nTesla) και Σύνταγ-
μα (30 nTesla). 
● Επιπτώσεις στην υγεία της Η/Α 

Από άποψη επικινδυνότητας είναι περισ-
σότερη κρίσιμη, όπως π.χ η ραδιενέργεια. 

Όταν η έκθεση ενός οργανισμού σ’ αυτή 
υπερβεί κάποιο όριο, μπορεί να προκλη-
θούν αλλοιώσεις του γενετικού κώδικα 
του DNA, καρκίνος - γενετικά φαινόμενα 
στα βιολογικά συστήματα και άλλες σοβα-
ρές ασθένειες. 

Όσον αφορά τις συγκεντρώσεις της φορ-
μαλδεΰδης και των πτητικών οργανικών 
ενώσεων, σε όλες τις πλατείες ήταν χαμη-
λές και κάτω από τα νομοθετημένα όρια.
● Επιπτώσεις στην υγεία φορμαλδεΰδης 
• Προσβάλλει κυρίως τα μάτια, τη μύτη και 
το λάρυγγα. 
● Σε συγκεντρώσεις μεγαλύτερες από 0,1 
mg/kg στον αέρα μπορεί να ερεθίσει τα 
μάτια, να προκαλέσει πονοκεφάλους, αίσθη-
μα καψίματος στο νλαιμό και δυσκολία 
στην αναπνοή. 
• Κατατάσσεται πλέον και επίσημα ως καρ-
κινογόνος ουσία.
Επιπτώσεις στην υγεία πτητικών 
οργανώσεων
● Οι άμεσες επιπτώσεις: ερεθισμός των 
ματιών και του αναπνευστικού συστήμα-
τος, πονοκέφαλους, ζάλη, προβλήματα όρα-
σης και εξασθένιση της μνήμης.
● Οι μακροπρόθεσμες επιπτώσεις: άσθμα, 
έκζεμα, και καρκίνο του πνεύμονα.

Εισπνέουμε επικίνδυνα  
αιωρούμενα σωματίδια στις  

κεντρικές πλατείες της Αθήνας 
ΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΕΚΤΙΘΕΝΤΑΙ ΣΕ ΥΨΗΛΑ ΕΠΙΠΕΔΑ 

ΗΛΕΚΤΡΟΜΑΓΝΗΤΙΚΗΣ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΑΣ
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Η χωματερή στην Φυλή 
αποτελεί την πιο παρά-
νομη σκουπιδοδρά-

ση, της τελευταίας τριανταε-
τίας στην Ελλάδα και Ευρώπη.

 Επίσης είναι με τα αριθ-
μητικά δεδομένα η πιο μεγάλη 
σε χωρητικότητα και έκταση ( 200 
στρέμματα το λιγότερο )σε ολόκλη-
ρη την Ευρώπη.

Παράγει διοξίνες στην ατμόσφαι-
ρα τόσες σε ποσότητα όσο παράγουν 
όλες οι υπόλοιπες βιομηχανικές και 
άλλες δραστηριότητες στην Αττική, 
Βοιωτία (Οινόφυτα κ.α ) και Εύβοια.

Οι επεκτάσεις σε νέα «κύτταρα» 
της χωματερής είναι προϊόντα δια-
πλοκής του απερχόμενου περιφερει-
άρχη Πατούλη, όπου το νέο κύτταρο 
που λειτουργεί εδώ και τρία χρό-
νια με προδιαγραφές 2 εκατομμύ-
ρια τόνους απόθεσης εττησίως έχει 
ξεπεράσει τα δεδομένα του Δήμου 
Αθηναίων με τις 1,8 εκατομμύρια 
τόνους / χρόνο, συν τα υπόλοιπα 
της Αττικής, των νησιών και των 
σκουπιδιών μέχρι Λάρισα.

Το ΠΑΚΟΕ από σήμερα 1. 2.2024 
θα πραγματοποιήσει πλήρη έρευνα 
σε βάθος για την παράνομη αυτή 
χωματερή, η οποία αποτελεί βόμβα 
μεγατόνων για την υγεία των κατοί-
κων της Αττικής.

Δεν έχει τέλος το κουβάρι βρώμας και 
δυσωδίας των απορριμμάτων στην περι-
οχή της Φυλής. Η έρευνα του «ΠΑΚΟΕ», 

αποκαλύπτει το τεράστιο πρόβλη-
μα που παρατηρείται στο δήμο 
Φυλής, λόγω της κακοδιαχείρι-
σης από την πολιτεία και τους 
αρμόδιους φορείς. Οι πολίτες 

στην κυριολεξία <<βράζουν>> με 
την κατάσταση που έχει επικρατή-

σει στον εν λόγω δήμο, ενώ μια μειοψη-
φία ανεύθυνων συνεχίζει να αδιαφορεί 
μπροστά στο πρόβλημα, καταστρέφο-
ντας το περιβάλλον για δικό της οικο-
νομικό όφελος!

Την ίδια στιγμή, ουκ ολίγες είναι οι 
καταγγελίες που έχουν γίνει από πολί-
τες, οι οποίοι έχουν διαπιστώσει ότι το 
ίδιο απορριμματοφόρο μαζεύει απορ-
ρίμματα από πράσινο, μπλε και καφέ 
κάδο και στη συνέχεια κατευθύνεται 
στη Λεωφόρο ΝΑΤΟ και από εκεί στη 
χωματερή.

Έχει διαπιστωθεί ότι ένα μεγάλο 
μέρος των ανακυκλώσιμων προϊόντων, 
θάβεται σε «υγειονομικό» περιβάλλον 
όμως κάτι τέτοιο δεν ισχύει πάντα καθώς 
παρατηρούνται μεγάλες παρατυπίες 
στη διαχείριση των υλικών κατεδάφι-
σης. Σύμφωνα με καταγγελίες πολιτών, 
τα απορρίμματα της Αττικής θάβονται 
με μπάζα, μια εξέλιξη που δημιουργεί 
τεράστιο πρόβλημα σε περιβάλλον και 
υγεία. Προϊόντα όπως είναι οι μπατα-
ρίες αυτοκινήτων και βεγγαλικά πλοί-
ων, προσθέτουν ένα εκρηκτικό μείγμα 
υψηλών θερμοκρασιών, με αποτέλε-
σμα να προκληθεί πυρκαγιά στον ΧΥΤΑ 
της Φυλής. Όπως γίνεται εύκολα αντι-

ληπτό, η υγεία των πολιτών βρίσκεται 
σε κίνδυνο με τα σκουπίδια που θάβο-
νται στον ΧΥΤΑ Φυλής να καταλήγουν-
μέσω του υδροφόρου ορίζοντα- σε τρο-
φές ακόμα και στη θάλασσα. Την ίδια 
ώρα, τα μαύρα ταμεία της διαφθοράς 
και η σπατάλη του δημόσιου χρήματος 
αποτελούν υγειονομική βόμβα τόσο για 
τους πολίτες της Αττικής όσο και για το 
ίδιο το περιβάλλον με την ανησυχία να 
είναι έκδηλη.

Η οικολογική καταστροφή που έχει 
σημειωθεί στο δήμο Φυλής είναι και 
«έργο» του απερχόμενου προέδρου κ. 
Βασίλη Κόκκαλη ο οποίος, σύμφωνα 
με καταγγελίες πολιτών, επέτρεψε την 
είσοδο λαθραίων φορτηγών και απορ-
ριμματοφόρων τα οποία περιείχαν μείγ-
μα σύμμεικτων και υλικών ανακύκλω-
σης, αμείβοντας με ένα μικρό ποσό 
άτομα που συμμετείχαν στην παράνο-
μη δραστηριότητα.

Παράλληλα, την έντονη δυσαρέ-
σκεια του για την κατάσταση που επι-
κρατεί στην περιοχή, εξέφρασε ο δήμαρ-
χος Φυλής, Χρήστος Παππούς την ώρα 
που ο νέος Περιφερειάρχης Αττικής, 
Νίκος Χαρδαλιάς αποφάσισε τον αντι-
καταστάτη του πρώην προέδρου Βασί-
λη Κόκκαλη. 

Πλέον, επικεφαλής σε ζητήματα περι-
βάλλοντος, αναλαμβάνει ο Χαράλαμπος 
Σιάτρας, ο οποίος καλείται να αντιμετω-
πίσει την κακοδιαχείριση του προκατό-
χου του αλλά και την οικονομική εξυγί-
ανση του ΕΣΔΝΑ.

Τα μπάζα στη χωματερή και η «μαφία» 
της ανακύκλωσης στην Αττική
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Το ΠΑΚΟΕ έχει ασχολη-
θεί επανειλημμένα με 
το έγκλημα σε βάρος 

120 ανθρώπων, που έχασαν 
τη ζωή τους από τη αδιαφο-
ρία και την ασχετοσύνη των 
δήθεν «αρμοδίων».

Το «ΜΑΤΙ» κάηκε και μαζί του δημι-
ουργήθηκε μάλλον η πιο μελανή σελίδα 
της νεότερης ιστορίας μας που κάποιος 
μπορεί να την παραλληλίσει με την σφα-
γή από τους Τούρκους στο Αρκάδι της 
Κρήτης και από την σφαγή από τους Γερ-
μανούς στο Δίστομο και στα Καλάβρυτα.

Η διαφορά είναι ότι οι Έλληνες της 
ανεπαρκούς κρατικής μηχανής «σκότω-
σαν» Έλληνες στο Μάτι, ενώ αντίστοιχα 
Γερμανοί και Τούρκοι σκότωσαν Έλλη-
νες σε Δίστομο και Καλάβρυτα.

Βέβαια το ΠΑΚΟΕ στην αρχή αυτής 
της τραγωδίας ασχολήθηκε με αυτό που 
ξέρει καλά να κάνει, βοηθώντας στην 
ενημέρωση για την ποιότητα του αέρα 
με συγκεκριμένες προτάσεις και ταυτό-
χρονα κατήγγειλε τους « αρμόδιους» για 
την εγκληματική πράξη που δεν περι-

όρισαν από τον αμίαντο από τις 
κεραμοσκεπές και τον άφησαν 
να παραμένει ελεύθερος.

Εντούτοις η δίκη συνεχίζεται 
και ουδείς μέχρι στιγμής – περά-

σανε αρκετά χρόνια – δεν είναι 
«μέσα». Μάλιστα μερικοί… δήθεν 

πολιτικοί εκλέχθηκαν βουλευτές και 
μοστράρουν…

Άραγε υπάρχει δικαιοσύνη;
Στο φως της δημοσιότητας έρχονται 

ατασθαλίες, έλλειψη συντονισμού αλλά 
και η ανυπαρξία των υποδομών, σύμ-
φωνα με τις απολογίες των 14 κατηγο-
ρουμένων για το Μάτι. Την ανικανότη-
τα του κράτους περιγράφει λεπτομερώς 
ο Ιωάννης Φωστιέρης, που ήταν στην 
επιχείρηση. «Το Μάτι πέθανε 100 μέτρα 
πριν η φωτιά περάσει τη Μαραθώνος 
από τα υπέρθερμα αέρια. Πρώτα πέθα-
νε και μετά κάηκε», ανέφερε χαρακτη-
ριστικά. Το κράτος φάνηκε ανεπαρκές 
και ενώ μετά τις πυρκαγιές της Ηλείας 
το 2007 θεσμοθετήθηκε νόμος για την 
ασφαλή απομάκρυνση των πολιτών, 

αυτός δεν εφαρμόστηκε ποτέ. Στο ίδιο 
μήκος κύματος και ο Σωτήρης Τερζού-
δης. «όταν δεν υπάρχει σχεδιασμός εφαρ-
μοστέος, υπάρχει αυτοσχεδιασμός. Και 
ενίοτε θα οδηγήσει στα αντίθετα από τα 
επιδιωκόμενα αποτελέσματα», τόνισε σε 
δηλώσεις του. Στις εφιαλτικές ώρες της 
απομάκρυνσης των κατοίκων στο Μάτι 
περιέγραψε ο τότε επικεφαλής της Διοί-
κησης Πυροσβεστικών υπηρεσιών Αθη-
νών, Νικόλαος Παναγιωτόπουλος. «Στη 
συγκεκριμένη πυρκαγιά η θάλασσα 
δεν ήταν ασφαλής χώρος. Εννέα άτο-
μα πνίγηκαν. Μια ήταν η οδός διαφυ-
γής: η Λεωφόρος Μαραθώνος και αυτή 
θα έπρεπε να μείνει ασφαλής. Από τις 
έξι το απόγευμα δεν ήταν ασφαλής. Δύο 
αυτοκίνητα μπήκαν και κάηκαν και τα 
δύο. Δεν ήταν ενδεδειγμένη η οργανω-
μένη απομάκρυνση γιατί δεν ήταν ξεκά-
θαρη η ασφαλής οδός διαφυγής ούτε το 
σημείο συγκέντρωσης».

Διχογνωμία για την εκτροπή του 
ελικοπτέρου προς τη Motor Oil

Αντιφάσεις και πολλές διχογνωμί-
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ες εκφράστηκαν για την εκτροπή του 
ελικοπτέρου κοντά στις εγκαταστάσεις 
της Motor Oil, με τον Βασίλη Ματθαι-
όπουλο να επιμένει στην απόφαση του 
να μην σταλθεί το συγκεκριμένο ελι-
κόπτερο και τον Ιωάννη Φωστιέρη να 
υποστηρίζει ότι η εκτροπή του ελικό-
πτερου ήταν μια σωστή επιλογή. «Εάν 
γινόταν κάτι θα είχαμε χιλιάδες θύμα-
τα. Αν γινόταν μια έκρηξη, θα έφευγε 
όλο το διυλιστήριο στον αέρα», ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά.

«Είμαστε επαγγελματίες 
πυροσβέστες, όχι πολιτικοί»

Στην καταβολή κάθε πιθανής προσπά-
θειας έτσι ώστε να ξεπεραστούν όλα τα 
καιρικά φαινόμενα, στάθηκαν οι πυρο-
σβέστες στις απολογίες τους. Μάλιστα 
τόνισαν ότι δεν μπορούσαν να πετά-
ξουν τα εναέρια μέσα. «Τι να κάνουμε, 
να στείλουμε κάτι για να κοροϊδέψουμε 
τον κόσμο ότι στείλαμε; Εμείς είμαστε 
πυροσβέστες επαγγελματίες, δεν είμαστε 
πολιτικοί. Σε κάθε συμβάν θα σταλεί το 
μέσο που προσφέρει έργο», αναφέρει ο 
Ιωάννης Φωστιέρης ενώ συνέχισε λέγο-
ντας. «Τα εναέρια με αυτόν τον άνεμο 
τρέμουν, ο κυβερνήτης του Σινούκ είπε 
πως διαλυόταν το ελικόπτερο, από την 
άλλη τα καναντέρ είναι ιπτάμενα φέρε-
τρα! Πετούν στα κόκκινα».

 Όλοι ήξεραν για νεκρούς πριν από 
τη σύσκεψη-σόου

«Κόλαφος» ήταν η κατάθεση του πρώ-
ην αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώμα-
τος,Σωτήρη Τερζούδη. Στην απολογία 
του, υποστήριξε ότι η ύπαρξη νεκρών 
το βράδυ της φονικής πυρκαγιάς που 
σημειώθηκε στο Μάτι, δεν ήταν κάποια 
εικασία αλλά μια πληροφορία που ήταν 
πλήρως διασταυρωμένη και για την 
οποία ο τότε Πρωθυπουργός Αλέξης 
Τσίπρας φαίνεται ότι δεν ενημερώθη-
κε. Σύμφωνα με τις μαρτυρίες των κατη-
γορουμένων, όλα οδηγούν στο συμπέ-
ρασμα ότι το επιτελείο γνώριζε για την 
ύπαρξη 16 νεκρών. Μάλιστα, την είδη-
ση αυτή επιβεβαίωσε και ο πρώην αρχη-
γός της Πυροσβεστικής, Σωτήρης Τερ-
ζούδης, υπογραμμίζοντας ότι «μάθαμε 
για νεκρούς στις 19.54.19. Τότε ανακοι-
νώθηκε ο πρώτος νεκρός. Ναι γνωρίζα-
με για κάποιους νεκρούς».

Την τραγωδία με τους 16 νεκρούς 
στο Μάτι, ήρθε να επιβεβαιώσει και ο 
διευθυντής Πυρόσβεσης και Διάσωσης, 
Χρήστος Λάμπρης, ο οποίος υποστήριξε 
ότι όντως υπήρχαν νεκροί στις έντεκα 
το βράδυ λίγο πριν πραγματοποιηθεί η 
συνέντευξη τύπου. 

Από την πλευρά του, ο Γενικός Γραμ-
ματέας Πολιτικής Προστασίας, Γιάννης 
Καπάκης ομολόγησε ότι στις 21.30 το 
βράδυ έμαθε για την ύπαρξη νεκρών. 

«Μας έκανε ενημέρωση ο κ. Ματθαι-
όπουλος και βέβαια το ΕΚΕΠΥ και από 
την ενημέρωση που είχαμε στις 21.30 
εγώ έμαθα για το ενδεχόμενο να υπάρ-
χουν και νεκροί», σημειώνει.

Από την πλευρά του, ο πρώην αρχη-
γός του Πυροσβεστικού Σώματος και 
τότε υπαρχηγός Βασίλης Ματαθαιό-
πουλος υπογραμμίζει ότι δεν γνώριζε 
διασταυρωμένα για νεκρούς. «Ειπώ-
θηκε από το ΕΚΑΒ για τραυματίες και 
ίσως δύο νεκρούς. Δεν ήταν διασταυ-
ρωμένο. Στις 23.30, την ώρα της συνέ-
ντευξης, δεν ήξερα συγκεκριμένα για 
ύπαρξη νεκρών».

Την ίδια ώρα, αυτήν την εβδομάδα 
ολοκληρώνονται οι απολογίες των κατη-
γορουμένων. Μέσα σε αυτές βρίσκεται 
και αυτή του κυβερνήτη του ελικοπτέ-
ρου «ΦΛΟΓΑ1» Χρήστου Δροσόπου-

λου, με τον ίδιο να καταθέτει τις επιθέ-
σεις που δέχτηκε από την ημέρα της 
εθνικής τραγωδίας στο Μάτι. «Βρίσκο-
μαι σε αυτήν τη θέση διότι υπερέβαλα 
εαυτόν. Εδώ, την ευσυνειδησία και την 
αίσθηση καθήκοντος την κάναμε κατη-
γορητήριο», αναφέρει. Τη συκοφάντη-
ση και τη λοιδορία που δέχτηκε από τα 
μέσα ενημέρωσης και τους πολιτικούς 
της αντιπάλους στάθηκε η πρώην περι-
φερειάρχης Αττικής Ρένα Δούρου στην 
απολογία της.

Το επόμενο χρονικό διάστημα ανα-
μένεται να ολοκληρωθούν οι απολογίες 
των κατηγορουμένων και στη συνέχεια, 
θα προταθεί η απόφαση του εισαγγε-
λέα για την ενοχή ή όχι των κατηγο-
ρουμένων.

Κοινώς, «Ζήσε Μάη μου να φας τρι-
φύλλι»… 
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Στο προηγούμενο τεύχος του 
Ιανουαρίου 2024, το ΠΑΚΟΕ 
δημοσίευσε μια διεξοδική ανα-

φορά και μελέτη του Παγκόσμιου 
Ιατρικού Οργανισμού Dafoh Doctors 
Against Forced Organ Harvesting - 
Ιατροί Ενάντια στις Εξαναγκαστικες 
Αφαιρέσεις Οργάνων, για το Φάλουν 
Γκονγκ και το καθεστώς των μετα-
μοσχεύσεων στην Κίνα. 

Ο Dafoh είναι ένας μη κερδοσκοπι-
κός ιατρικός οργανισμός που ιδρύθηκε 
το 2006 και παρέχει στην ιατρική κοι-
νότητα και στο ευρύ κοινό αντικειμε-
νικές πληροφορίες σχετικά με τις εξα-
ναγκαστικες αφαιρέσεις οργάνων από 
ζωντανούς ανθρώπους.Στοχευει στην 
προώθηση της ηθικής στην ιατρική 
μεταμόσχευσης και ερευνά το κινεζικό 
σύστημα μεταμόσχευσης οργάνων επί 
18 χρόνια. Οι ασκούμενοι του Φάλουν 
Γκονγκ είναι η πολυπληθέστερη και λιγό-
τερο γνωστή ομάδα που χρησιμοποιεί-
ται για τις εξαναγκαστικες αφαιρέ-
σεις οργάνων από το καθεστώς της 
Κίνας. Οι διώξεις των ασκουμέ-
νων του Φάλουν Γκονγκ ξεκίνη-
σαν το 1999 από τον τότε ΓΓ του 
ΚΚΕ, Τζιάνγκ Τζεμίν. Το Φάλουν 
Γκονγκ είναι μια αρχαία κινεζική 
άσκηση διαλογισμού που βασίζεται στις 
αρχές της Αλήθειας, της Καλοσύνης και 
της Ανεκτικότητας, στοχεύοντας στην 
καλλιέργεια του ήθους του ανθρώπου 
και του εαυτού.

 Για την ιστορία, λοιπόν, το 2015 η 
Κίνα ισχυρίστηκε ότι είχε σταματήσει 
την αφαίρεση οργάνων από εκτελεσμέ-
νους κρατουμένους και μετέβη στην 
χρήση οργάνων από το νεοϊδρυθέν 
δημόσιο πρόγραμμα δωρεάς οργάνων, 
δηλώνοντας ότι τα όργανα που χρησι-
μοποιήθηκαν σε μεταμοσχεύσεις στην 
Κίνα μετά το 2015, προέρχονταν απο-
κλειστικά από το εθελοντικό πρόγραμ-
μα δωρεάς οργάνων –κατά την δήλωση 
ιδιώτη ιατρού και όχι κάποιου κρατικού 
αξιωματούχου ή εκπροσώπου της κινε-
ζικής κυβερνήσεως. 

Αυτή η δήλωση του 2015 αίρει προ-
βληματισμό ως προς την αλήθειά της, 
καθ΄ ότι δεν έχουν ανακληθεί επι-
σήμως οι διατάξεις του 1984, που επι-
τρέπουν την χρήση οργάνων από εκτε-
λεσμένους κρατουμένους…

Στην Κίνα επικρατεί ένας «μετα-
μοσχευτικός τουρισμός», και ενώ οι 
δωρεές οργάνων είναι δημόσιες και εθε-
λοντικές, κάποιοι σε νοσοκομεία εξαγο-

ράζουν με μείωση του χρόνου ανα-
μονής την μεταμόσχευση, όπως 
απεκάλυψε η κινηματογραφική 
ομάδα του καναλιού TV Chosun 

από την Νότιο Κορέα, με κρυφή 
κάμερα στο Κέντρο Μεταμόσχευ-

σης Τιαντζίν στην ίδια πόλη. 
Η Κίνα επιθυμεί να ξεπεράσει τις 

ΗΠΑ στον αριθμό των μεταμοσχεύσεων, 
και έτσι, επί παραδείγματι, ένας μέγι-
στος χρόνος αναμονής των ασθενών 
καλύπτει το διάστημα δύο εβδομάδων. 

Διεθνείς ερευνητές έχουν τεκμηριώ-
σει ότι υπάρχει στην Κίνα μια μυστική 
πηγή δωρητών οργάνων, οι οποίοι είναι 
διαθέσιμοι ανά πάσα στιγμή να ταυτο-
ποιηθούν και να αφαιρεθούν βίαια τα 
όργανά τους. Κατά τον Πρόεδρο του 
Ανωτάτου Δικαστηρίου, όπως ανέφε-
ρε στους «Fianancial Times» (2017), το 
ΚΚΚ είναι ανώτερο από κάθε νόμο 
ή ηθικό κριτήριο. Έτσι η εξαναγκαστι-
κή αφαίρεση οργάνων των κρατουμέ-
νων μπορεί να θεωρηθεί όχι ως παρά-
βαση των δυτικών ηθικών κριτηρίων 
και νόμων, αλλά μάλιστα μια καθ΄ όλα 
νόμιμη πράξη. 

Με βάση επίσημα στοιχεία το σύνο-
λο των μεταμοσχεύσεων έως το 2014 
ανήρχετο σε 10.000, ένα κλάσμα των 
εκτιμώμενων αριθμών των πραγματι-
κών εγχειρήσεων στο νοσοκομείο. 

Το 2019, φτάσαμε σε μια κρίσιμη 
μάζα πληροφοριών όταν το Ανεξάρτη-
το Διεθνές Δικαστήριο για την Κίνα, 

υπό την προεδρία του sir Geoffrey Nice 
KC, εξέτασε τα διαθέσιμα στοιχεία και 
κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι εξα-
ναγκαστικες αφαιρέσεις οργάνων από 
ζωντανούς ανθρώπους όντως συνέβη-
σαν και συνεχίζουν να συμβαίνουν στην 
Κίνα, προσδιορίζοντας ως βασική ομά-
δα που πλήττεται, τους ασκούμενους 
του Φάλουν Γκονγκ.

Η Ιταλία, η Νορβηγία, το Βέλγιο, η 
Ταϊβάν, η Νότια Κορέα, το Ισραήλ έχουν 
θεσπίσει νόμους ώστε να σταματήσουν 
τον μεταμοσχευτικο τουρισμό στην 
Κίνα. Το ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατέ-
θεσε ψήφισμα το 2013 αλλά και προσφά-
τως τον Μάιο του 2022 όπου καταδίκα-
σε την απεχθή πρακτική του Κινεζικού 
καθεστώτος.

Όμως: 
Για πρώτη φορά, εδώ και 25 χρόνια, 

το Ευρωπαϊκό Kοινοβούλιο ενέκρι-
νε ένα ψήφισμα που επικεντρώνε-
ται εξ ολοκλήρου στην καταδίκη της 
Κομμουνιστικής Κίνας για την δίω-
ξη του Φάλουν Γκονγκ.

Ενώ τα προηγούμενα ψηφίσματα 
αφορούσαν κυρίως την αναγκαστική 
αφαίρεση οργάνων των ασκουμένων 
του Φάλουν Γκονγκ και άλλων, το νεό-
τερο ψήφισμα καταδικάζει ανοιχτά 
τους δράστες που εμπλέκονται στην 
καταστολή και την παρακολούθηση 
ασκουμένων του Φάλουν Γκονγκ 
στην Κίνα και το εξωτερικό, συμπε-

Η Πέμπτη άσκηση του Φάλουν Γκονγκ

ΕΓΚΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ ΜΕ ΤΗΝ 
ΠΩΛΗΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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ριλαμβανομένων διεθνών ερευνών, δια-
φόρων κυρώσεων και ποινικών διώξεων.

Το ψήφισμα P9-TA (2024) 0037 
ενεκρίθη με πλειοψηφία στις 18 
Ιανουαρίου 2024 στο Στρασβούργο.

Αυτό το ψήφισμα είναι ζωτικής σημα-
σίας, γιατί όχι μόνο διατυπώνει ξεκά-
θαρα την φρίκη της βίαιης εκστρατείας 
του ΚΚΚ κατά του Φάλουν Γκονγκ, αλλά 
απαιτεί επίσης αποφασιστικά μέτρα για 
την διερεύνηση αυτών των φρικαλεο-
τήτων και την τιμωρία των δραστών.

Το ψήφισμα ζητά επίσης την 
άμεση απελευθέρωση του κ. Ding 
Yyande, πατέρα του κ. Ding Lebin, που 
είναι κάτοικος Βερολίνου εδώ και 11 
χρόνια, ο οποίος ταξίδεψε από την Γερ-
μανία στην Γαλλία για την ψηφοφορία 
του ψηφίσματος στις 18 Ιανουαρίου, και 
διεξάγει μια μεγάλη εκστρατεία διάσω-
σης της οικογένειάς του, του πατέρα του 
και της μητέρας του κ. Ma Ruimei, που 
συνελήφθησαν και οι δύο (μαζί με 
άλλους 70 ασκούμενους του Φάλουν 
Γκονγκ) τον Μάιο του 2023 μόνο και 
μόνο επειδή επιδίδοντο σε αυτήν 
την άσκηση διαλογισμού. Η σύλλη-
ψή τους έγινε την ώρα εργασίας τους 
στην φυτεία τσαγιού.

Η μητέρα του αφέθηκε ελεύθερη με 
εγγύηση, ο πατέρας του όμως εξακο-
λουθεί να κρατείται παράνομα, και 
μάλιστα στις 15 Δεκεμβρίου 2023 πέρα-
σε από δίκη και καταδικάστηκε σε τρία 
χρόνια φυλάκιση στην Κίνα και πρόστι-
μο περίπου 2.100 USD.

Ο Γερμανός πολιτικός Michael Gahler, 

χορηγός του ψηφίσματος, σχολίασε ότι 
ο κ. Ding Yuande και ασκούμενοι σαν 
αυτόν είναι αθώοι. Δεν έχει διαπράξει 
κανένα έγκλημα. «Είναι αθώος. Και ο 
μόνος λόγος για τον οποίο συνελήφθη 
είναι ότι εξασκεί Φάλουν Γκονγκ.» 

Μεταξύ της πολυεπίπεδης λίστας 
συστάσεων, τα μέλη της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης τόνισαν τον τερματι-
σμό κάθε θρησκευτικής δίωξης από 
το ΚΚΚ στο ψήφισμα, συμπεριλαμ-
βανομένης της διεθνικής δίωξης και 
της διάχυτης χρήσης λογοκρισίας και 
παρακολούθησης που βασίζεται στην 
τεχνολογία.

Το ψήφισμα προτρέπει το ΚΚΚ να 
τηρήσει το διεθνές δίκαιο και το κινε-
ζικό σύνταγμα.

Το ψήφισμα έθεσε, επίσης, μια νέα 
σύσταση: μια διεθνή έρευνα για την 
δίωξη του Φάλουν Γκονγκ.

Η πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου, Roberta Metsola, θα δια-
βιβάσει αυτό το ψήφισμα στα θεσμικά 
όργανα της ΕΕ, στα κράτη μέλη και στο 
κινεζικό καθεστώς.

Το Πεκίνο δεν έχει απαντήσει 
δημόσια σε αυτό το ψήφισμα, από 
τις 19 Ιανουαρίου 2024…

Η Gao Rongrong, θύμα του 
Φάλουν Γκονγκ, από την επαρχία 
Λιαονίνγκ. Έτος 2005.

Ειρηνική Διαμαρτυρία για το Φάλουν Γκονγκ στην Ρώμη από την επαρχία Λιαονίνγκ.  Έτος 2005.
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Τ ο ΠΑΚΟΕ στις προτάσεις – 
αποφάσεις της ΕΕ είναι πολύ 
επιφυλακτικό. Επειδή εδώ και 

20 χρόνια, ουδέποτε έχουν τηρηθεί 
οι οδηγίες της ΕΕ, παρά το γεγονός 
ότι έχουν ενσωματωθεί στην Ελλη-
νική Νομοθεσία. 

Δεν πρέπει να ξεχνάμε το περί-
φημο 20 + 20 + 20 δηλαδή ότι το 
2020 θα είχαν ανέβει οι ΑΠΕ 20%, 
τα αέρια των θερμοκηπίου θα έχουν 
κατέβει 20% και τα καύσιμα θα είχαν 
πτώση 20%. Αυτά δεν έχουν επιτευ-
χθεί ουδέποτε, με αποτέλεσμα η ΑΠΕ 
18%, τα αέρια θερμοκηπίου αύξηση 
16% και τα καύσιμα αύξηση 45%.

Το «πράσινο φως» για την μείωση 
των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 
έως το 2024 πρόκειται να δώσει η Ε.Ε. 
Σύμφωνα με πληροφορίες του πρακτο-
ρείου Bloomberg, επιστήμονες του κλί-
ματος επιδοκιμάζουν το εν λόγω εγχεί-
ρημα αλλά οι βιομηχανίες αντιδρούν 
λόγω των υψηλών τιμών ενέργειας και 
του διεθνούς ανταγωνισμού στις καθα-
ρές τεχνολογίες. Στόχος των 27 μελών 
της Ευρωπαϊκής Οικογένειας είναι 
να καταταχθεί η Ε.Ε στις πρώτες 
κλιματικά ουδέτερες στον κόσμο 
έως το 2050.

Το σχέδιο αναμένεται να πάρει 
τελική έγκριση στις 6 Φεβρουα-
ρίου και τα κράτη μέλη της Ευρω-
παϊκής ένωσης είναι υποχρεωμένα 
-βάση νόμου- να μειώσουν τις εκπο-
μπές αερίων του θερμοκηπίου κατά 
55% τη δεκαετία που διανύουμε. Αυτές 
οι αλλαγές αναμένεται να επηρεάσουν 

την οικονομία αλλά και το περι-
βάλλον, καθώς ο τρόπος ζωής θα 

είναι πιο φιλικός και οι επιχειρήσεις 
μαζί με τον αγροτικό τομέα καλούνται 
να δεχτούν περιορισμούς.

Στο επίκεντρο της επικείμενης συμ-
φωνίας για το περιβάλλον, εντάσσονται 

και οι αγρότες. 
Ο στόχος είναι, το 2040 να έχει απο-

δεσμευθεί άνθρακας από αγρότες και 
δασοκόμους. Αυτή η εξέλιξη, θα αντι-
προσωπεύει περίπου το 10% του στό-
χου χωρίς ωστόσο να έχει διευκρινιστεί 
το μερίδιο των μετακινήσεων.

ΣΤΟ ΙΔΙΟ ΕΡΓΟ ΘΕΑΤΕΣ
Η ΕΕ ΕΤΟΙΜΗ ΝΑ ΕΠΙΔΙΩΞΕΙ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΚΑΤΑ 90% ΕΩΣ ΤΟ 2040

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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ΕΛΑ ΚΑΙ ΕΣΥ ΣΤΟ ΠΑΚΟΕ,  
ΤΟΝ ΦΟΡΕΑ ΠΟΥ ΚΑΤΑΓΓΕΛΛΕΙ ΤΗΝ ΔΙΑΠΛΟΚΗ
ΕΝΤΑΞΟΥ ΣΤΟΥΣ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΤΟΥ
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Τ ο  ΠΑΚΟΕ με αφορμή την 
παρακάτω καταγγελία από 
κατοίκους της, θα προχωρή-

σει σε νομική παρέμβαση ενάντια 
στην Δημοτική Αρχή και θα ζητή-
σει την άμεση αποκατάσταση του 
χώρου. Οι φωτογραφίες δείχνουν 
την άρνηση του Δημάρχου στο φυσι-
κό περιβάλλον. Μετά αναρωτιόμα-
στε για την κλιματική κρίση.

Έλεος!
Την στιγμή λοιπόν που κάποιοι ανεκ-

μετάλλευτοι χώροι αξιοποιούνται με σκο-
πό το κοινωνικό όφελος, σε κάποιους 
άλλους δήμους, όπως στον δήμο της 
Νέας Ιωνίας, παρατηρείται ξερρί-
ζωμα δένδρων, θάμνων και φυτών, 
όπως και κατάληψη χώρου από το σου-
βλακοπωλείο «Μπαρμπαλιάς» (Κιλκίς 
και Βενιζέλου) με τραπεζοκαθίσματα, 
με την παράλληλη εξαφάνιση βραχυ-
χιτώνων και ταπεινού φυτικού υλι-
κού, στο παρκάκι δίπλα από 
το 2ο Δημοτικό Σχολείο της 
Νέας Ιωνίας.

Οι κάτοικοι, που και εθε-
λοντικά φροντίζουν το παρκά-
κι 28ης Οκτωβρίου και Πιττακού, 
καταγγέλλουν την περιβαλλο-
ντική κακοποίηση και ζητούν την 
άμεση δενδροφύτευση, την αποκατά-
σταση των ζημιών και την δενδροκομία. 

Καταγγέλλουν επίσης τις καρατο-
μήσεις δένδρων από την άνοιξη του 
2023 έως το φθινόπωρο του 2023, 
αλλά και τον Νοέμβριο, τον Δεκέμ-
βριο και τον Ιανουάριο του 2024, 
και ζητούν την άμεση παρέμβαση των 

δημοσίων φορέων. 
Ο εκπρόσωπος των κατοί-

κων της Νέας Ιωνίας, Βαγγέλης 
Δήμας, στην καταγγελία του προς 
το ΠΑΚΟΕ, έχει πρωτοκολλήσει 

(αρ. πρωτ. 34132 Ε1 2023, 13267, 
ΕΙ 2023) το θέμα των Αστικών Δέν-

δρων στην Διεύθυνση Περιβάλλοντος του 
Δήμου Νέας Ιωνίας, χωρίς κάποια απά-
ντηση ή παρέμβαση. Στην ίδια καταγ-
γελία, καταδικάζεται η εγωιστική 
προβολή του Δήμου και εταιρειών 
(υπέργειες και υπόγειες καλωδιώσεις 
του ίντερνετ) και η προκλητική εκδι-
κητική συμπεριφορά τους, την στιγμή 
που βασική προτεραιότητα κάθε δημο-

τικής αρχής πρέπει να είναι η προστα-
σία και η φροντίδα του φυσικού περι-
βάλλοντος. 

Ταυτόχρονα, γίνεται λόγος και για 
την αρρώστια που έχουν αρχίσει 
να εμφανίζουν τα κομμένα δέν-
δρα! Για τα ανωτέρω, επισυνάπτονται 
από τον καταγγέλλοντα και οι σχετικές 
φωτογραφίες!

Δυστυχώς, βλέπουμε να επαναλαμ-
βάνεται και εκείνο το έργο της κοπής 
δένδρων στο υγροτικό σύστημα της 
αλυκής Αιγίου, το οποίο δημοσιεύσα-
με ως ΠΑΚΟΕ, στο τεύχος Δεκεμβρίου 
2023 (σελ. 40). 

Πόσο πια; 

Τα εγκλήματα της Δημοτικής  
Αρχής στην ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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Τ ο ΠΑΚΟΕ καταγγέλλει την 
εγκληματική αδιαφορία της 
διοίκησης της ΕΥΔΑΠ για 

την σωστή αποθήκη και διαχείριση 
των τοξικών αποβλήτων που προ-
κύπτουν από τις επισκευές διαφό-
ρων έργων της ΕΥΔΑΠ.

Το ΠΑΚΟΕ δηλώνει ότι θα προ-
βεί σε επιτόπια έρευνα των καταγ-
γελλομένων και θα απευθυνθεί στην 
Δικαιοσύνη για τα περαιτέρω. Απο-
ρίας άξιον είναι το γεγονός ότι αυτά 
τα απόβλητα έχουν δημιουργηθεί 
τουλάχιστον 1 ή 2 χρόνια πριν. Οι 
αρμόδιοι τώρα είδαν το πρόβλημα; 
Το ΠΑΚΟΕ θα επέμβει!

Χωρίς κανέναν έλεγχο αποκατά-
στασης των αποβλήτων των επι-
σκευών των εγκαταστάσεων του 
δικτύου ύδρευσης!

Αποτέλεσμα; Η Εσωτερική 
Επιθεώρηση διεπίστωσε στις 
30-31 Οκτωβρίου 2023 καρκινο-
γόνα απόβλητα και κίνδυνο θανάτου 
από εισπνεόμενη σκόνη αμιάντου, 
από τις κομμένες και εκτεθειμένες 
σωλήνες του δικτύου της ΕΥΔΑΠ.

Στο σχετικό έγγραφο ελέγχου που 
έγινε στους χώρους προσωρινής απο-
θήκευσης του Περισσού και του 
Μενιδίου αλλά και στα απόβλητα 
αποχέτευσης στου Ρέντη, στα προϊ-
όντα εκσκαφής, παρατηρήθηκαν απο-

ξηλωμένα τμήματα σωλήνων 
αμιαντοτσιμέντου! Παρατημένα 

και αναμεμειγμένα μπάζα μέσα στον 
χώρο προσωρινής αποθήκευσης, σε 
έκθεση, με κομμένες σωλήνες αμιάντου 
να προβάλλονται δημοσίως, χωρίς να 
βρίσκονται σε σάκκους, όπως προ-
βλέπει η νομοθεσία.

Οι ελεγκτές της Υπηρεσίας Περι-
βάλλοντος της ΕΥΔΑΠ έστειλαν το 
πόρισμα στην διοίκηση της ΕΥΔΑΠ, 
στις 7 Νοεμβρίου 2023, κρούοντας 

τον κώδωνα του κινδύνου.
Λένε χαρακτηριστικά: «Σύμφωνα 

με την κατηγοριοποίηση του Ευρωπα-
ϊκού Καταλόγου Αποβλήτων, τα παρα-
πάνω προϊόντα εκσκαφής λόγω του ότι 
περιέχουν κομμάτια αμιαντοτσιμέντου, 
χαρακτηρίζονται ως “Μπάζα εκσκαφής 
που περιέχουν επικίνδυνες ουσίες”».

Αυτό σημαίνει ότι η αρμόδια Διεύ-
θυνση της ΕΥΔΑΠ, η Διεύθυνση Υγεί-
ας, Aσφάλειας και Περιβάλλοντος, γνω-
ρίζουν το πρόβλημα και είναι εγκαίρως 
ενήμερες. Το ερώτημα είναι τι γίνεται 
σήμερα με την απομάκρυνση των μπα-
ζών, ύστερα από το πέρας 3 μηνών. Δεν 
πρέπει να ξεχνάμε και το Ηλεκτρονι-
κό Μητρώο Αποβλήτων, στο οποίο 
πρέπει να καταχωρίζονται τα φαινόμε-
να που εντοπίζονται από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες.

Είναι απορίας άξιον εάν οι κάτοικοι 
των περιοχών Περισσού και Μενιδίου 
και των όμορων Δήμων ήταν ενήμεροι 
για τις επικίνδυνες υγειονομικές 
ζώνες και για τα έργα αποκατάστα-
σης βλαβών, με ειδικές σημάνσεις…

Η έκλυση ινών αμιάντου είναι 
επιβλαβής όχι μόνον για τους κατοί-
κους αλλά και για τους εργαζομένους 
της δημοσίας υπηρεσίας. Ειδικώς για 
τους τελευταίους, απαιτούνται μέτρα 
προστασίας και προφύλαξης από το 
τοξικό υλικό, σχετικά με την συλλο-
γή και την μεταφορά του αμιάντου, με 
βάση τον νόμο 4819/2021.

Η σκόνη του αμιάντου είναι πολύ 
βλαβερή, προκαλώντας αμιάντωση, 
μεσοθηλίωμα και καρκίνο του πνεύμονα.

Καρκινογόνες ίνες αμιάντου

ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΛΕΙΨΕΙΣ  
ΚΑΙ ΑΔΙΑΦΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΥΔΑΠ!

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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Τ Ο ΠΑΚΟΕ καταγγέλλει τις 
ωμές παρεμβάσεις ιδιωτών, 
τρισάθλιων επιχειρηματιών, 

που για να αισχροκερδίσουν, κατα-
λαμβάνουν παράκτιους χώρους πλου-
τίζοντας με τις παράνομες δραστη-
ριότητές τους.

Τρανταχτό παράδειγμα ο «ΣΑΛΑ-
ΠΑΤΑΣ» κάτω από το«ΠΟΣΕΙΔΩΝ» 
στο Παλαιό Φάληρο.

Χρόνια τώρα, από το 2015, το 
ΠΑΚΟΕ αγωνίζεται να απαλλαγεί 
η παραλία των λουομένων από τον 
«Σαλαπάτα», αλλά δυστυχώς, όπως 
μάς λένε αρκετοί, αυτός έχει «δόντι». 
Το ΠΑΚΟΕ συνεχίζει τον αγώνα για 
να βγάλει το «δόντι»…

Αίσχος, κύριοι της εξουσίας!
Η συζήτηση για το επερχόμενο νομο-

σχέδιο για την χρήση των αιγιαλών 
και παραλιών έχει προκαλέσει την 
παρέμβαση των Κινήσεων Πολιτών.

Έτσι, ο Πολιτιστικός Σύλλογος Πάρου 
«Αρχίλοχος», η Κίνηση Πολιτών Πάρου, 
το Παρατηρητήριο Ποιότητας Περιβάλ-
λοντος Σύρου και το Δίκτυο για Βιώσι-
μες Κυκλάδες, παρενέβησαν με κείμενό 
τους στο οποίο δηλώνουν τα εξής:
● Οι παραλίες δεν είναι δημόσια 
περιουσία αλλά δημόσιο αγα-
θό προς προστασία και όχι προς 
προσοδοφορία.
● Η πρόσβαση των πολιτών στις 
παραλίες πρέπει να είναι ελεύθερη 
και χωρίς περιορισμούς.
● Οι παραλίες αποτελούν ζωτικά οικο-
συστήματα και προστατεύονται συνταγ-
ματικά. Καμμία παραλία υπό την προ-
στασία της Natura δεν θα πρέπει να 
εκμισθώνεται.

Σε όλα τα στάδια της οικονομικής 
παραχώρησης, πρέπει να τηρούνται οι 
όροι της απόλυτης διαφάνειας. Δηλαδή:
● πριν από την ανάρτηση των προ-
κηρύξεων και την επιλογή όσων επι-
λέγονται προς παραχώρηση, να απαι-
τείται έγκριση από την Δημοτική 
Επιτροπή Διαβούλευσης.
● στο στάδιο της υπογραφής των σχε-
τικών συμβάσεων, να γίνονται σαφείς 

και εύκολα προσβάσιμοι οι όροι 
και τα όρια της κάθε παρα-
χώρησης.
● στο στάδιο των ελέγχων από 
τις αρμόδιες αρχές να πληροφο-

ρούνται οι πολίτες ποιες παραλίες 
ηλέγχθησαν και τι διεπιστώθη από 

τους ελέγχους.
● στο στάδιο των κυρώσεων οι αρμόδι-
ες υπηρεσίες να παρέχουν απρόσκο-
πτη πληροφόρηση στους πολίτες για 
το είδος των κυρώσεων και την τελική 
εφαρμογή τους.

Οι Κινήσεις Πολιτών απέστειλαν 
κείμενο προτάσεων προς τα αρμόδια 
υπουργεία.

Εν ολίγοις, οι ευθύνες πρέπει να 
βαρύνουν αυτόν που γνωρίζει τα τοπι-
κά χαρακτηριστικά, έχει δυνατότητα 
άμεσης εποπτείας και παρέμβασης, και 
λογοδοτεί στους πολίτες και την Δημο-
τική Αρχή.

Σε αυτό το κείμενο τονίζουν τα εξής:

Την ολοκλήρωση των διαδικασιών 
δημοπράτησης και μίσθωσης αιγι-
αλού σε ικανό διάστημα πριν από την 
έναρξη της τουριστικής περιόδου, στις 
30.03 αντί στις 31.07, όπως ορίζει η 
τελευταία ΚΥΑ 38609/2023 (άρθρο 6).

Τον σαφή προσδιορισμό χρόνου 
λήξης χρήσης (όχι αργότερα από τα 
τέλη Οκτωβρίου), κατά τον οποίον οι 
ομπρέλλες και οι ξαπλώστρες θα πρέπει 
να αποσύρονται από την παραλία, μαζί 
με τις βάσεις τους. Η πάκτωση πρέ-
πει να απαγορεύεται ρητώς.

Η παραχώρηση της εκμεταλλεύσι-
μης ζώνης πρέπει να γίνεται στο 40%.

Οι περιοχές που εντάσσονται στο 
δίκτυο Natura 2000 πρέπει να εξαι-
ρούνται. 

Πρέπει να αυστηροποιηθούν οι προϋ-
ποθέσεις βάσει των οποίων ένας δήμος 
θα μπορεί να δημοπρατεί τμήματα 
παραλιών. Πρέπει να υπάρχουν παρα-
λίες πλήρως ελεύθερες.

Καταπάτηση παραλίας από την τουριστική ξενοδοχειακή μονάδα 
«Σαλαπάτας».

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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Καταστροφική παρέμβαση της 
πολιτείας στο «Κίνημα της πετσέτας»

ΕΛΑ ΚΑΙ ΕΣΥ ΣΤΟ ΠΑΚΟΕ,  
ΤΟΝ ΦΟΡΕΑ ΠΟΥ ΚΑΤΑΓΓΕΛΛΕΙ ΤΗΝ ΔΙΑΠΛΟΚΗ
ΕΝΤΑΞΟΥ ΣΤΟΥΣ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΤΟΥ
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Η Σιθωνία με τις ατε-
λείωτες ομορφιές 
της (καβουρότρυ-

πες κ.λπ.) χωλαίνει στην 
διοίκηση και την διαχείρι-
σή της. Πριν από 10 χρόνια 
το ΠΑΚΟΕ είχε επισκεφθεί 
την περιοχή και είχε διαπιστώσει 
μερικά προβλήματα όσον αφορά τις 
καταπατήσεις δασών και παραλιών.

Εν τούτοις, ο …ανεκδιήγητος τέως 
Δήμαρχος εκμεταλλευόμενος την …
εξουσία του, μέχρι και προσωπική 
λίμνη έφτιαξε.

Το ΠΑΚΟΕ θα προσφύγει στην 
Δικαιοσύνη για αυτές τις παρα-
νομίες του …τέως.

Λοιπόν, μία νέα λίμνη απέ-
κτησε η Σιθωνία της Χαλκιδικής. 

Από τα μέσα του 2022 και μετά…
Μία τεχνητή λίμνη (70x90 μ. μαζί 

με τα αναχώματα), με γλυκό νερό, και 
πιθανώς πόσιμο, χωρίς όμως να απο-
θηκεύει το βρόχινο, μια δεξαμενή επί 
της ουσίας, που γεμίζει με μία ή περισ-
σότερες γεωτρήσεις και ηλεκτροδοτεί-
ται από τις πέριξ κατοικίες.

Η έκταση της λίμνης δεν είναι 

καταχωρισμένη στο Εθνικό Κτη-
ματολόγιο. Πώς εξηγείται η παρουσία 
μιας δεξαμενής στα ορεινά, για την …
ελαιοκαλλιέργεια, την στιγμή που τα 
πεδινά (περιοχή Νικήτη) υποφέρουν 
από λειψυδρία;

Ιδιοκτήτης της λίμνης είναι ο υπόδι-
κος πρώην Δήμαρχος Ι. Τζίτζιος. Το 
έργο μάλιστα δεν διαθέτει και περι-
βαλλοντική αδειοδότηση από την 
Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονί-
ας Θράκης!

Η εισαγγελική παρέμβαση κρίνεται 
επιτακτική!

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΛΙΜΝΗ ΣΤΗΝ ΣΙΘΩΝΙΑ
Δήμαρχος να σου πετύχει! ● Με τεράστιες περιβαλλοντικές επιπτώσεις  

● Και την ανοχή της κρατικής μηχανής

Η περιβόητη ιδιωτική λίμνη του πρώην δημάρχου Ι. Τζίτζιου.
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Τ ο ΠΑΚΟΕ έχει τονίσει επα-
νειλημμένως τον κίνδυνο 
από την ύπαρξη στα τρόφι-

μα βαρέων μετάλλων. Ταυτόχρονα 
έχει καταγγείλει την ύπαρξη βαρέ-
ων μετάλλων στο νερό ανθρώπινης 
κατανάλωσης, ιδιαίτερα του εξασθε-
νούς χρωμίου σε διάφορες περιοχές 
(Λουτράκι, Άργος, Ναύπλιο, Οινό-
φυτα κ.α.), από δικές του έρευνες.

«Φωνή βοώντος εν τη ερήμω», 
όμως, γιατί παρά το γεγονός αυτό, 
οι δήθεν αρμόδιοι δεν θέλουν να 
πάρουν τα κατάλληλα μέτρα για 
την προάσπιση της δημόσιας υγεί-
ας, ιδιαίτερα των παιδιών.

Σε συνέχεια του προηγούμενου 
τεύχους του Ιανουαρίου 2023 για 
τις επικίνδυνες χρωστικές στα τρόφι-
μα, τώρα έρχονται να προστεθούν και 
τα βαρέα μέταλλα, ως ύποπτα για την 
δημιουργία καρκίνου.

Οι περιβαλλοντικοί όροι δεν 
τηρούνται στην βαριά βιομηχανία 
και τα θερμοκήπια, με αποτέλεσμα τα 
βαρέα μέταλλα μέσω της ρύπανσης 
του νερού, του αέρα και του εδάφους 
από τα φυτοφάρμακα και τα λιπάσμα-
τα, να μεταφέρονται στα προϊόντα και 
τα τρόφιμα.

Ο γνωστός διατροφολόγος από το 
Ρέθυμνο, Χάρης Χαρωνίτης, ανεφέρ-
θη στις νέες μελέτες που συσχετίζουν 
την έκθεση στα βαρέα μέταλλα με τον 
κίνδυνο εμφάνισης τόσο καρκίνου όσο 
και άλλων παθήσεων. Αυτό σημαίνει 
ότι απειλείται άμεσα η υγεία των 
καταναλωτών. Σημαντικά ήταν 
και τα πορίσματα του Συνεδρί-
ου της Εταιρείας Ανάλυσης 
Κινδύνου για το 2023, όπου 
τονίσθηκε ότι οι επιπτώσεις της 
κατανάλωσης βαρέων μετάλλων 
είναι περισσότερο έντονες στα παιδιά.

Ίχνη μολύβδου, αρσενικού και 
καδμίου βρίσκονται σε κοινά τρόφι-
μα, όπως το ρύζι και τα δημητριακά, 
τους ξηρούς καρπούς και το σπανάκι. Ο 
μόλυβδος παρουσίασε μέτρια έως υψηλή 
βαθμολογία κινδύνου για την πρόκληση 
καρκίνου του πνεύμονα, των νεφρών, 
της ουροδόχου κύστης, του στομάχου 
και του εγκεφάλου. Έχει αιμοποιητι-
κές, αναπαραγωγικές, νευρολογικές, 
νεφρικές και αναπνευστικές επιδράσεις. 
Πηγές του καδμίου είναι τα λιπάσμα-
τα, οι εκπομπές εργοστασίων, οι ξηροί 
καρποί, οι πατάτες, οι σπόροι, τα δημη-
τριακά, τα φυλλώδη πράσινα λαχανικά 

και ο καπνός του τσιγάρου.
Στην ίδια Μελέτη Ανάλυσης 

επισημάνθηκε ότι κάθε χρόνο περισ-
σότερες από 6.000 επί πλέον περιπτώ-
σεις καρκίνου της ουροδόχου κύστης 
και του πνεύμονα και πάνω από 7.000 
περιπτώσεις καρκίνων του δέρματος, 
μπορούν να αποδοθούν στην κατανά-
λωση ανόργανου αρσενικού στις ΗΠΑ.

Σ τ ο  π ε ρ ι ο δ ι κ ό  « N a t u r e 
Communications» διαπιστώνεται ότι 
τα καρκινογόνα βαρέα μέταλλα, όπως 
το χρώμιο, μπορεί να αποτελούν υποτι-
μημένο κίνδυνο για την δημόσια υγεία, 
από τις δασικές πυρκαγιές. Ειδικότε-
ρα, αναλύοντας τα εδάφη και την στά-
κτη μετά τις πυρκαγιές του 2019 και του 
2020 στην Β. Καλιφόρνια, οι ερευνη-

τές παρατήρησαν επικίνδυνα επίπεδα 
βιοδιαθέσιμου αντιδραστικού χρωμίου.

Ακόμη και στην νότια Κρήτη, όπου 
δεν υπάρχει βαριά βιομηχανία, αρκούν 
τα θερμοκήπια -με την χρήση χημι-
κών λιπασμάτων και φαρμάκων- για 
να προκαλέσουν καρκινογενέσεις, έστω 
και αν σήμερα η κατάσταση έχει βελτι-
ωθεί! Αυτό οφείλεται κατά ένα λόγο και 
στην στροφή προς την βιολογική καλ-
λιέργεια για την παραγωγή ποιοτικότε-
ρων προϊόντων.

Για αυτόν τον λόγο, προτείνεται η 
στροφή των καταναλωτών στα επο-
χικά και τα παραδοσιακά προϊόντα, 
τα μικρά φρούτα και τους ξηρούς καρ-
πούς, ως μέρος μιας ισορροπημένης 
μεσογειακής διατροφής.

ΝΕΡΟ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΑ ΜΕ 
ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ ΒΑΡΕΑ ΜΕΤΑΛΛΑ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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Τ ο πλαίσιο, μέχρι την υποβο-
λή του ν/σ, μέσα στο οποίο θα 
διαμορφωθεί η νέα πολιτική 

γύρω από την διαχείριση του νερού, 
δεν είναι ξεκάθαρο. 

Το μοντέλο του υπουργού Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας κ. Σκυλακάκη περι-
λαμβάνει «συγχωνεύσεις» των 124 
ΔΕΥΑ και 147 δημοτικών υπηρεσι-
ών ύδρευσης σε 12 μεγάλες Επιχει-
ρήσεις. Την παρουσίαση του μοντέλου 
έκανε ο Υπουργός στις 11.12.2023.

Ειδικότερα, με βάση τις προθέσεις 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος: 

1. Δρομολογείται ένας «Καλλικρά-
της» στις ΔΕΥΑ, με την δημιουργία μεγα-
λύτερων σε δομή και γεωγραφική επι-
κράτεια Επιχειρήσεων. 

2. Για τις ΕΥΔΑΠ και τις ΕΥΑΘ η 
παρουσίαση του νομοσχεδίου που έγι-
νε στο υπουργικό συμβούλιο στις 30 
Νοεμβρίου 2023, προέβλεπε την χωρι-
κή επέκτασή τους σε όμορες περιφερεια-
κές ενότητες, χωρίς όμως την αποσα-
φήνιση από το Υπουργείο τι είδους 
γεωγραφικής εμβέλειας θα είναι οι 
νέες Επιχειρήσεις, με την υπόσχεση 
της ακροάσεων των απόψεων των 
εμπλεκόμενων φορέων.

3. Οι νέες επιχειρήσεις θα είναι 100% 
δημόσιες. Στα διοικητικά συμβούλια η 
Αυτοδιοίκηση θα έχει την πλειο-
ψηφία και θα αποφασίζει για τον 
διευθύνοντα σύμβουλο ανεξαρ-
τήτως μεγέθους Επιχείρησης. Το 
κράτος θα εκπροσωπείται μει-
οψηφικά, ενώ ένα μέλος θα προ-
έρχεται από την επιστημονική κοι-
νότητα του τοπικού πανεπιστημίου. 

4. Το κράτος θα «βάλει πλάτη» στις 
ανείσπρακτες οφειλές των 700 εκατ. ευρώ, 
με ένα έκτακτο κονδύλι 350 εκατ. 
ευρώ, άπαξ για το 2024. Θα αναλάβει λοι-
πόν τόσο την είσπραξη των ποσών όσο 
και την ευθύνη της διακοπής υδροδοτή-
σεων. Ταυτόχρονα, θα αναλάβει το ίδιο 
το κράτος και τα χρέη προς τους ενερ-
γειακούς παρόχους, χορηγώντας άτοκο 
δάνειο 350 εκατ. ευρώ στους Δήμους.

5. Δεν πρόκειται να γίνει καμμία 
παρέμβαση στην τιμολόγηση των 
λογαριασμών. Ο κ. Σκυλακάκης επε-
καλέσθη την απόφαση του ΣτΕ, ότι «το 
νερό είναι ευθύνη του κράτους.»

Τις απόψεις και τις προτάσεις τους για 
το επίμαχο ν/σ κατέθεσαν και οι εμπλε-
κόμενοι φορείς της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης και των Εργαζομένων. 

Ειδικότερα: 
1. Οι φορείς τόνισαν την ανάγκη 

καλής διάγνωσης και ορθο-
λογικής αντιμετώπισης των 
προβλημάτων που αντιμετωπί-
ζουν οι ΔΕΥΑ. 

2. Υπογραμμίσθηκε η ανάγκη 
να ληφθεί υπ’ όψιν και το μέγα πρό-

βλημα της διαχείρισης του αρδευ-
τικού νερού, που, σύμφωνα με τον κ. 
Μαρινάκη, τον πρόεδρο της Ένωσης 
των ΔΕΥΑ της χώρας (ΕΔΕΥΑ), αποτε-
λεί το 87% των υδάτινων πόρων, και 
σε αυτό εντοπίζεται η μεγάλη διαρροή!

3. Σύμφωνα με μελέτη της DG Regio 
(Διεύθυνση της ΕΕ για θέματα περιφε-
ρειακής και αστικής πολιτικής), αχαρτο-
γράφητες εκτάσεις και δίκτυα επιτείνουν 
το πρόβλημα της γεωγραφικής επέκτα-
σης των περιοχών, την στιγμή που κατά 
το παρελθόν, κατά τον κ. Μαρινάκη, 
δεν εδόθη καμμία χρηματοδότηση 
για την χαρτογράφησή τους.

4. Σύμφωνα με την ΠΟΕ-ΔΕΥΑ, το 
τιμολόγιο θα είναι διαφορετικό και 
θα το αποφασίζει η Ρυθμιστική Αρχή 
Νερού. Εν τω μεταξύ, θα αναζητηθούν οι 
οφειλές των δημοτών μέχρι την σύσταση 
της νέας εταιρείας και έναν χρόνο μετά 
την σύσταση οι οφειλές θα καταλο-

γίζονται στην εφορία και θα χρεώ-
νονται στην φορολογική δήλωση… 
Ο συγκεντρωτισμός θα δημιουργήσει 
πρόβλημα στις τοπικές οικονομίες 
και την απασχόληση… 

Το κυβερνητικό σχέδιο συζητήθηκε 
σε κεντρικό ξενοδοχείο της Αθήνας, σε 
έκταση Γενική Συνέλευση της ΕΔΕΥΑ 
(Ένωση των ΔΕΥΑ της χώρας). 

Το συμπέρασμα είναι ότι υπάρχει 
ανάγκη περαιτέρω και βαθύτερης συζή-
τησης για την νέα πολιτική γύρω από το 
νερό, σε ποιοτική κατεύθυνση μεταξύ του 
αρμοδίου Υπουργείου και των εμπλεκό-
μενων φορέων. 

Ίδωμεν… 
Το ΠΑΚΟΕ έχει επανειλημμένως 

καταγγείλει την αδιαφάνεια των υφι-
στάμενων ΔΕΥΑ και την ανεξέλεγκτη 
κακοδιαχείρισή τους. Μάλιστα, πριν 
από έναν χρόνο, ο Υπουργός ΠΕΝ, κ. 
Σκρέκας, είχε χαρακτηρίσει απαρά-
δεκτη και ανεξέλεγκτη την λειτουρ-
γία των ΔΕΥΑ. Συνεπώς, το ΠΑΚΟΕ 
συμφωνεί με την αναδιοργάνωσή 
τους σε συγκεντρωτικές μονάδες, οι 
οποίες θα υπάγονται σε έλεγχο από 
το ΥΠΕΝ.

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΑΓΑΘΟ ΤΟ ΝΕΡΟ!
Δυστυχώς η αντιμετώπιση των προβλημάτων γίνεται στο …πόδι
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Στην διατροφή μας τα λαχανι-
κά που αφθονούν στην Ελλάδα 
αποτελούν αναπόσπαστο κομ-

μάτι της διατροφής μας, σε μικρότε-
ρο ή μεγαλύτερο βαθμό. Όσο είναι 
απαραίτητη η κατανάλωση λαχανο-
κομικών προϊόντων για μια ισορ-
ροπημένη διατροφή, καθώς περι-
έχουν πλήθος θρεπτικών συστατι-
κών που συμμετέχουν καθοριστικά 
στην σωστή λειτουργία του μετα-
βολισμού και στην διατήρηση της 
υγείας, τόσο σημαντική είναι και η 
μέριμνα για την ασφαλή ποιότητά 
τους και η εύλογη βεβαιότητα, ότι 
η κατανάλωσή τους δεν θα προκα-
λέσει βλάβη ή ζημιά στον άνθρωπο. 

Η ασφάλεια των τροφίμων είναι η 
απουσία επικίνδυνων για την υγεία 
ουσιών, υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων, 
δυνητικά επικίνδυνων μολυσματικών 
παραγόντων, όπως η παρουσία παθο-
γόνων μικροοργανισμών, μυκοτοξινών, 
βαρέων μετάλλων και άλλων.

Καθώς τα φρούτα και τα λαχανικά 
καταναλώνονται φρέσκα και πολ-
λές φορές δεν είναι ξεφλουδισμέ-
να, όλοι οι παθογόνοι οργανισμοί 
που μεταφέρονται στην επιφά-
νεια αποτελούν δυνητικό κίνδυνο 
για τον άνθρωπο. Τα βακτηρίδια, 
όπως οι Shigella spp., Salmonella spp., 
Aeromonas spp., Escherichia coli, Listeria 
monocytogenes και οι τοξίνες που παρά-
γονται από Clostridium botulinum και 
άλλους, έχουν αναγνωριστεί ως υπεύ-
θυνες για ασθένειες που σχετίζονται με 
την κατανάλωση φρούτων και λαχανικών. 
Ο ιός της ηπατίτιδας Α έχει ανιχνευθεί 
σε προϊόντα καθώς και παράσιτα όπως 
Entomoeba histolyca και Giardia lamblia. 

Τα λαχανικά εκτός από τον ανθρώ-
πινο οργανισμό ικανοποιούν τις τρο-
φικές απαιτήσεις πολλών μικροοργανι-
σμών, με αποτέλεσμα την επιμόλυνση 
των φυτικών προϊόντων σε όλα τα στά-
δια της παραγωγικής διαδικασίας, από 
το χωράφι (όπου η κυρίαρχη χλωρί-
δα είναι οι μύκητες), πριν και μετά την 
συγκομιδή. Γενικά, πρέπει να σημει-
ωθεί ότι οι μικροοργανισμοί που βρί-
σκονται στα λαχανικά είναι ενδεικτικοί 
της υγιεινής των παραγωγικών διαδι-
κασιών και της μικροβιολογικής κατά-
στασης του νωπού προϊόντος κατά την 
διάρκεια της παραγωγής του. 

Μικροβιακές αλλοιώσεις λαχανι-
κών και χημικές ουσίες

Λόγω των θρεπτικών συστατικών, τα 
λαχανικά υποστηρίζουν την ανάπτυξη 
ζυμών, μυκήτων και βακτηρίων, και 

συχνά αυτό οδηγεί στην επιμόλυνσή 
τους και, κατά συνέπεια, στις μικροβια-
κές αλλοιώσεις με κύριους υπευθύνους 
τα βακτήρια. Την ανάπτυξή τους ευνο-
εί η υψηλή περιεκτικότητα των λαχανι-

κών σε νερό, η χαμηλή περιεκτικότητά 
τους σε υδατάνθρακες και λίπος (απο-
τελεί ένδειξη πως το νερό αυτό είναι σε 
διαθέσιμη μορφή.) Τα λαχανικά έχουν 
υψηλότερες τιμές pH από τα φρούτα 
και είναι πιο επιρρεπή στις αλλοιώσεις 
από βακτήρια.

Τα βακτήρια που εμπλέκονται 
σε αλλοιώσεις των λαχανικών βασι-
κά είναι πηκτινολυτικοί μικροορ-
γανισμοί (υδρολύουν την πηκτίνη με 
το ένζυμο πηκτινάση), όπως το γένος 
Erwinia, Pseudomonas, Xanthomonas, 
Clostridium (gram-αρνητικά βακτή-
ρια), το Corynebacterium sepedonicum 
(gram-θετικά βακτήρια) και τα οξυγα-
λακτικά βακτήρια, που βρίσκονται σε 
ρωγμές, «χτυπήματα», σε καταστροφές 
του καρπού από έντομα. 

Από την άλλη πλευρά, η μόλυνση των 
λαχανικών από περιττώματα πουλιών, 
ζώων, ανθρώπων, λυμάτων, κοπριάς, 
και λιπασμάτων, ή και πότισμα με μολυ-
σμένα νερά, οδηγεί συχνά σε ανάπτυξη 
παθογόνων μικροοργανισμών. Σε πολ-
λά είδη λαχανικών έχουν απομονωθεί 
παθογόνοι μικροοργανισμοί που είναι 
παρόντες στον ανθρώπινο οργανισμό 
όπως: Salmonella spp., Shigella spp, 

Yersiniaenterocolitica , E. coli 
O157:H7, Listeria monocytogenes, 
Clostridium botulinum, Bacillus cereus. 
Οι κατά καιρούς, επιδημίες μικροβιακών 
επιμολύνσεων σε φρούτα και λαχανικά 
προερχομένων από Salmonella και E. 
coli O157:H7, έχουν αυξήσει την ανη-

ΤΟΞΙΚΑ ΛΑΧΑΝΙΚΑ ΣΤΟ ΠΙΑΤΟ ΜΑΣ

Η αγκινάρα. Ένα λαχανικό 
πλούσιο σε αντιοξειδωτικά.

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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Αν και τα τοξικά φυτοφάρμακα έχουν απαγορευθεί από τις υγειονομικές 
υπηρεσίες της ΕΕ, εξακολουθούν ωστόσο να χρησιμοποιούνται στις 
καλλιέργειες. 
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συχία των καταναλωτών όσον αφορά 
την ασφάλεια αυτών των προϊόντων.

Το νερό χρησιμοποιείται κυρίως για 
την άρδευση των φυτών, και η ποιότη-
τά του ποικίλλει ανάλογα με την προέ-
λευσή του. Εάν προέρχεται από ρυάκια 
και λίμνες, μπορεί να έχει μολυνθεί από 
παθογόνα πρωτόζωα, βακτήρια και ιούς. 
Έχει αναφερθεί η παρουσία του είδους 
Listeria monocytogenes, βακτηρίων 
του γένους Salmonella και κάποιων 
ιών. Τα φρεσκοκομμένα προϊόντα χρί-
ζουν ιδιαίτερης προσοχής, λόγω της 
διατάραξης των φυσικών προστατευτι-
κών εμποδίων που διαθέτουν, η οποία 
μπορεί να οδηγήσει σε αυξημένο ρυθ-
μό πολλαπλασιασμού των παθογόνων 
μικροοργανισμών.

Εν τούτοις, η παρουσία ενός παθογό-
νου βακτηρίου δεν συνεπάγεται πάντο-
τε και την εκδήλωση ασθένειας. Παρ’ 
όλο που η ποικιλία των προϊόντων από 
τα οποία έχουν απομονωθεί παθογόνα 
βακτήρια είναι μεγάλη, μόνο μερικά 
από αυτά έχουν προκαλέσει τροφικές 
λοιμώξεις. Ωστόσο, τα φρέσκα λαχανι-
κά, οι έτοιμες για κατανάλωση σαλάτες 
και οι διάφοροι τύποι βλαστών μπορούν 
εύκολα να μολυνθούν από διάφορους 
μύκητες και ζύμες κατά την διάρκεια της 
παραγωγής, της συγκομιδής, της μετα-
φοράς και της εμπορίας τους, καθώς και 
στα χέρια των καταναλωτών. 

Μερικοί από τους τοξινογόνους 
μύκητες, όπως είναι οι Fusarium και 

Alternaria, είναι φυτικά παθογόνα, μπο-
ρούν να μεταφερθούν από τα προσβεβλη-
μένα μέρη των φυτών και να μολύνουν 
και τα υγιή μέρη. Άλλοι μύκητες μολύ-
νουν και προκαλούν φθορές στους φυτι-
κούς ιστούς μετά την συγκομιδή, όπου 
μπορούν να παραγάγουν τους τοξικούς 
μεταβολίτες τους, δηλαδή μυκοτοξίνες. 
Στην βιβλιογραφία υπάρχουν αναφορές 
σχετικά με τις απώλειες των λαχανι-
κών που προκαλούνται από τους μύκη-
τες, για την μόλυνση και την υποβάθμι-
ση πολλών λαχανικών από διαφόρους 
μύκητες όπως Botrytis, Altermaria, 
Pénicillium, Cladosporium και άλλους, 
την μόλυνση σε καρότα, λάχανο και άλλα 
λαχανικά από Altermaria, Rhizopus 
και Aspergillus, την αποσύνθεση των 
κρεμμυδιών από το είδος Aspergillus 
niger και από τον μύκητα Fusarium. 
Ο Tournas (2005) έχει σημειώσει ότι 
η ανάπτυξη του μύκητα Pénicillium 
σε βλαστούς αυξήθηκε κατά την διάρ-
κεια της ψύξης.

Έχει παρατηρηθεί αύξηση του πλη-
θυσμού διαφόρων ζυμών και μυκήτων 
κατά την διάρκεια της βλάστησης και 
της εμπορίας φρέσκων φυτικών προϊ-
όντων. Μερικοί από τους μύκητες που 
βρέθηκαν στα φρέσκα λαχανικά και 
στους βλαστούς είναι ενδεχομένως τοξι-
νογόνοι και μπορούν να παραγάγουν 
μυκοτοξίνες καθώς αναπτύσσονται σε 
αυτά τα προϊόντα. Επί πλέον, κάποιοι 
άλλοι είναι παθογόνοι για τον άνθρω-

πο αποτελώντας έναν κίνδυνο υγείας 
για τον καταναλωτή. 

Η μικροβιακή επιμόλυνση ευνοεί-
ται επίσης από συνθήκες, όπως η υψη-
λή υγρασία, η υψηλή θερμοκρασία, η 
παρατεταμένη έκθεση σε αυτούς τους 
παράγοντες, με αποτέλεσμα να αυξή-
σουν τον βακτηριακό πληθυσμό στα 
φρούτα και τα λαχανικά, ειδικά στα φρε-
σκοκομμένα προϊόντα. Στις κονσέρβες, 
στα υπό κενό και σε τροποποιημένες 
ατμόσφαιρες συσκευασμένα τρόφιμα, 
οι επιμολύνεις οφείλονται στους ψυχρο-
τρόφους μικροοργανισμούς: Listeria 
monocytogenes, Yersinia enterocolitica 
και Aeromonas hydrophila. Μεταξύ των 
πιο σχετικών παραδειγμάτων αξίζει 
να αναφερθεί η επιδημία της χολέρας 
στην δεκαετία του ’90 στην Λατινική 
Αμερική που μείωσε την κατανάλωση 
λαχανικών σε πολλές χώρες της περι-
οχής για σχεδόν έναν χρόνο. 

Στην συνέχεια αναφέρονται οι χημι-
κές ουσίες που φυσικώς υπάρχουν σε 
ορισμένα τρόφιμα (π.χ. σολανίνη στην 
πράσινη πατάτα, τοξίνες δηλητηριω-
δών μανιταριών) και οι χημικές τοξι-
κές ουσίες ανθρωπογενούς προέλευσης 
όπως πρόσθετα στα τρόφιμα (συντηρη-
τικά, χρώματα, γλυκαντικά κ.ά.) για ορι-
σμένους τεχνολογικούς σκοπούς, υπο-
λείμματα φυτοφαρμάκων, νιτρικά και 
άλλες ουσίες από λιπάσματα ή τοξικές 
ουσίες που μεταναστεύουν στα τρόφι-
μα από υλικά συσκευασίας.

Αναγκαιότητα ασφάλειας και 
ποιότητας των λαχανικών
Η ευθύνη του καταναλωτή

Η ασφάλεια και η ποιότητα των τρο-
φίμων αντιμετωπίζει συνεχώς νέες προ-
κλήσεις λόγω της χρήσης νέων τεχνο-
λογιών, του ανοικτού εμπορίου, των 
κλιματικών αλλαγών, της οικονομικής 
κρίσης και των πιθανών εφαρμοζόμενων 
δόλιων πρακτικών (food fraud) και νοθεί-
ας των τροφίμων. Εξ αιτίας της ρύπαν-
σης του περιβάλλοντος οι τοξικές ουσί-
ες καταλήγουν μέσω της ατμόσφαιρας, 
του νερού και του εδάφους στην τροφι-
κή αλυσίδα (π.χ. τοξικά μέταλλα, προϊό-
ντα καύσης, PAHs, PCBs, διοξίνες VOCs, 
ραδιονουκλίδια και άλλα). Τα λαχανικά, 
μαζί με τα φρούτα, θεωρούνται βασι-
κοί εισαγωγείς στον οργανισμό μας 
υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων, νιτρι-
κών, τοξικών μετάλλων, πολυαρωματι-
κών υδρογονανθράκων, ραδιονουκλίδι-
ων. Έχουν οξεία και χρόνια τοξικότητα. 
Μερικά είναι μεταλλαξιογόνα, επιδρούν 
στο νευρικό σύστημα, στα νεφρά, στο 
αναπαραγωγικό σύστημα, μπορούν να 
επηρεάσουν το ανοσοποιητικό σύστη-
μα και τους μηχανισμούς άμυνας, ιδι-
αίτερα στις ευαίσθητες ομάδες (παιδιά, 
έφηβοι και έγκυοι).

Τα εποχικά λαχανικά πρέπει να ενταχθούν στην καταναλωτική νοοτροπία.
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Ο καταναλωτής δεν έχει τρόπο να 
ανιχνεύσει την παρουσία επικίνδυνων 
ουσιών στα τρόφιμα και εξαρτάται εξ 
ολοκλήρου από την σοβαρότητα και την 
ευθύνη όλων των μελών της αλυσίδας 
παραγωγής και διανομής. Αναγκαστι-
κά, πρέπει να τους εμπιστευτεί την ποι-
ότητα της παραγωγής των προϊόντων, 
εκτός από τις συνηθισμένες προφυλά-
ξεις για το πλύσιμο, το ξεφλούδισμα ή 
και το μαγείρεμα του προϊόντος που ανα-
λαμβάνει ο ίδιος. Ωστόσο, η εμπιστοσύ-
νη αυτή είναι πολύ ασταθής, και κάθε 
υποψία για την ασφάλεια έχει τεράστιο 
αντίκτυπο σε επίπεδο καταναλωτών. H 
παρουσία τους στα τρόφιμα μπορεί να 
προληφθεί ή να περιοριστεί στο ελάχι-
στο, με την εφαρμογή ορθής γεωργικής 
παραγωγικής πρακτικής, αποθήκευσης, 
υγειονομικής προστασίας κ.ά. 
● Για να κρατηθούν σε επίπεδα ασφά-
λειας οι ποσότητες των πιο πάνω ουσι-
ών στα τρόφιμα πρέπει:

● Να εφαρμόζονται αυστηρά οι σχετι-
κοί νόμοι προστασίας του περιβάλλο-
ντος και άλλες νομοθεσίες της ΕΕ. 
● Να τηρούνται ειδικές οδηγίες για πρό-
ληψη/μείωση χημικών ουσιών ανθρω-
πογενούς προέλευσης μέσω της τροφής. 
● Να εμποδίζεται η επαφή των παιδιών 
με άπλυτα φρούτα ή λαχανικά, γιατί μπο-
ρεί να έχουν φυτοφάρμακα. 
● Να μην καταναλώνονται και να μην 
μαγειρεύονται άπλυτα λαχανικά.

Ειδικότερα: 
Για την διάσπαση του φυτοφαρμά-

κου κρατήστε τα φρούτα και τα λαχα-
νικά εκτός ψυγείου για όσο το δυνατόν 
μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Παρ’ 
όλο που και το πιο καλό ξέπλυμα δεν 
μπορεί να διώξει τα «διασυστηματικά» 
φυτοφάρμακα που έχουν εσωτερικά 
τα φρούτα και λαχανικά, απομακρύνει 
όμως τα «επιφανειακά» υπολείμματα 
και την ακαθαρσία. 

Πλένετε τις πατάτες, καρότα και άλλα 

λαχανικά, πριν τα καθαρίσετε. 
Nα γίνεται λογική χρήση των λιπα-

σμάτων. Τα τρόφιμα (κυρίως τα πολύτι-
μα για την υγεία λαχανικά) δεν πρέπει 
να καλλιεργούνται ή να εκτίθενται σε 
(υπαίθριους) χώρους με μεγάλη κυκλο-
φορία ή που γειτνιάζουν με βιομηχανι-
κές μονάδες με επικίνδυνα απόβλητα ή 
εκπομπές. 

Πλένετε καλά τα λαχανικά με νερό 
και λίγο ξύδι. Έτσι μειώνετε τους περι-
βαλλοντικούς και άλλους ρύπους (μόλυ-
βδος, πολυαρωματικοί υδρογονάνθρα-
κες-PAHs κ.ά.) που έχουν επικαθίσει 
στην επιφάνειά τους, καθώς και τους 
μικροβιολογικούς κινδύνους. 

Όταν κάνετε σαλάτες, καλόν είναι, 
αφού πλύνετε τα λαχανικά όπως πιο 
πάνω, να χρησιμοποιείτε ποικιλία λαχα-
νικών διαφόρων χρωμάτων, και κατά 
προτίμηση λιγότερα πράσινα φυλλώδη, 
τα οποία βιοσυγκεντρώνουν περισσότε-
ρα νιτρικά και άλλους ρυπαντές. 

Μεσογειακή διατροφή και πρόληψη καρδιαγγειακής νόσου
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Η ασπιρίνη της Bayer και 
οι χιλιάδες θάνατοι από 
τα τοξικά φάρμακα που 

συμπαράγει με την Monsanto και 
τα δεκάδες χιλιάδες εκατομμύρια 
δολλάρια, που δίνει για να κλεί-
νει «στόματα» δεν αρκούν για να 
σταματήσει αυτός ο εφιαλτικός 
πόλεμος αυτών των πολυεθνι-
κών, εναντίον των ανθρωπογε-
νών οικοσυστημάτων με απο-
τέλεσμα ο καρκίνος να κάνει 
«πάρτυ» σε βάρος των απλών 
πολιτών. Το ΠΑΚΟΕ έχει επα-
νειλημμένα ασχοληθεί με το 
θέμα αυτό και έχει καταδικά-
σει δύο εταιρείες στην Ελλάδα.

Πρόστιμο 332 εκατ. δολλαρίων 
επέβαλε δικαστήριο της Καλιφόρνια 
στην Bayer, το οποίο καλείται να δώσει 
ως αποζημίωση στον Mike Dennis, 
ο οποίος στην μήνυσή του κατά της 
εταιρείας υποστήριξε πως το ζιζανι-
οκτόνο Roundup είναι η αιτία που 
νόσησε από καρκίνο.

Η αποζημίωση θα αποδοθεί στον 
Mike Dennis, που διαγνώστηκε με 
καρκίνο σε ηλικία 51 ετών, με μία μορ-
φή λεμφώματος non-Hodgkin, σύμ-

φωνα με εκπρόσωπο της εταιρείας.
Το δικαστήριο υποστήριξε την 

Bayer σε δύο από τις τέσσερεις νομι-
κές αξιώσεις της υπόθεσης, σύμφωνα 
με τον εκπρόσωπο της, διαπιστώνο-
ντας πως ενώ απέτυχε να προειδο-
ποιήσει για τους κινδύνους που υπάρ-
χουν από την χρήση του Roundup, δεν 
προκύπτει αμέλεια από την πλευρά 
της, και το προϊόν δεν είχε σχεδια-

στεί ελαττωματικός.
Σε ανακοίνωσή της η Bayer 

αναφέρει ότι έχει «ισχυρά 
επιχειρήματα κατά την έφε-
ση για να ανατραπεί αυτή 

η αβάσιμη ετυμηγορία και 
να εξαλειφθεί ή να μειωθεί η 

αντισυνταγματικά υπέρμετρη ζημιά, 
δεδομένου ότι υπήρξαν σημαντικά 
και αναστρέψιμα νομικά και απο-
δεικτικά σφάλματα κατά τη διάρκεια 
αυτής της δίκης.»

Αυτή είναι η τρίτη δίκη που χάνει 
η Bayer αυτόν τον μήνα, μετά από 
τις δύο ξεχωριστές αποφάσεις 175 
και 1,25 εκατ. δολλαρίων. Πριν από 
αυτές, είχε κερδίσει εννέα συνεχό-
μενες δίκες για υποθέσεις που σχε-
τίζονται με το Roundup. 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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BAYER: ΘΑΝΑΣΙΜΟΣ ΕΦΙΑΛΤΗΣ 

Και ο Χάρος  
καλά κρατεί...

Στις 18 Ιανουαρίου 2024 εκδικά-
στηκαν τα ασφαλιστικά μέτρα 
αναστολής των εργασιών κατα-

σκευής υδροηλεκτρικού εργοστασί-
ου στην Παύλιανη.

Κάτοικοι, φορείς και επισκέπτες, 
με την υποστήριξη ομόφωνων απο-
φάσεων του Δημοτικού και Περιφε-
ρειακού Συμβουλίου που απορρίπτουν 
αυτού του είδους την ανάπτυξη, κατα-
βάλλουν αυτόν τον αγώνα αποτροπής 
της καταστροφής του μοναδικού φυσι-
κού περιβάλλοντος και της αειφόρου 
αναπτύξεως της Παύλιανης, που έχει 
δείξει τον δρόμο της βιωσιμότητας 
και αποτελεί την προμετωπίδα της επι-
σκεψιμότητας στην Φθιώτιδα! 

Οι εργασίες που καταβάλλονται 
εσπευσμένα από την εταιρεία επιφέ-
ρουν καταστροφή του φυσικού τοπίου 
της περιοχής. 

Η Επιτροπή Αγώνα καλεί τις αρμό-
διες υπηρεσίες να κάνουν καθημερι-
νώς ελέγχους για την προστασία του 
φυσικού περιβάλλοντος που αποτελεί 
αγαθό αναντικατάστατο.

Σε αυτό το πλαίσιο διαμαρτυρίας 
η νεολαία της Παύλιανης δημοσίευσε 
δελτίο τύπου.

Ακολουθεί το δελτίο τύπου.

Ανακοίνωση ΝΕΟΛΑΙΑΣ 
Παύλιανης

Σήμερα, 10 Ιανουαρίου 2024, λίγες 
μέρες πριν την εκδίκαση των ασφα-
λιστικών μέτρων για τη σωτηρία της 
Παύλιανης από την κατασκευή μικρού 
Υδροηλεκτρικού σταθμού, ως νεολαία 
του χωριού θέλουμε να εκφράσουμε 
την αντίθεσή μας στο έργο και να καλέ-
σουμε τη δικαιοσύνη και την πολιτεία 
να σταθεί στο πλευρό μας αναλογιζό-
μενη τα συμφέροντα του συνόλου και 
όχι του ενός. 

Η Παύλιανη για εμάς δεν είναι απλά 
ένα όμορφο χωριό σε καταπράσινο τοπίο 
με πλούσια βιοποικιλότητα που έτυχε 
να έχει πολύ τουρισμό. Η αύξηση του 
τουρισμού στο χωριό οφείλεται και στη 
μοναδικότητα που έχει η Παύλιανη ως 
ένας τόπος που οι κάτοικοί του, ΕΜΕΙΣ 
ΟΙ ΝΕΟΙ ΕΝΕΡΓΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ, οραματι-
στήκαμε, ονειρευτήκαμε και κατ’ επέ-
κταση δημιουργήσαμε. 

Τα τελευταία χρόνια, οι τοίχοι και οι 
κοινόχρηστοι χώροι του χωριού μας έγι-
ναν καμβάδες, στολισμένοι με σχέδια, 
μηνύματα και ιδέες που μιλούν για τη 
δημιουργικότητα και τη ζωντάνια της 
κοινότητάς μας. ΕΜΕΙΣ ΟΙ ΝΕΟΙ ΕΝΕΡ-
ΓΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ, έχουμε αφιερώσει αμέ-
τρητες ώρες εθελοντισμού για να καθα-
ρίζουμε το χωριό, να επισκευάζουμε 
και να κατασκευάζουμε και να κινητο-
ποιούμε κατοίκους, επαγγελματίες και 
φορείς να αγκαλιάσουν τα εγχειρήματά 
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μας. ΕΜΕΙΣ ΟΙ ΝΕΟΙ ΕΝΕΡΓΟΙ ΠΟΛΙ-
ΤΕΣ είμαστε αυτοί που διοργανώνουμε 
φεστιβάλ που φέρνουν 2,000 επισκέπτες 
στο χωριό ενώ οι δημιουργίες μας προ-
σελκύουν τουρίστες από όλη την Ελλά-
δα και το εξωτερικό. 

Η ανάπτυξη λόγω αυτού είναι τερά-
στια με νέες τουριστικές μονάδες και 
καταστήματα εστίασης να ανοίγουν 
καθημερινά και όλο και περισσότερες 
θέσεις εργασίας να δημιουργούνται, σε 
ένα χωριό που πριν από 15 χρόνια φιλο-
ξενούσε μόνιμα μόνο τους παππούδες 
των γονιών μας. 

Πριν 15 χρόνια έγινε μελέτη για ένα 
μικρό υδροηλεκτρικό σταθμό. Ας ανα-
λογιστούμε τι έχει αλλάξει αυτά τα 15 
χρόνια. Κάτι που από το τότε φάνταζε 
προβληματικό και ανούσιο για την κοι-
νότητα, σήμερα μοιάζει καταστροφικό. 
Οι καιροί έχουν αλλάξει. Η κατανόη-
σή μας για τη φύση, οι κοινωνικές μας 
αξίες και η τεχνολογία που έχουμε στη 
διάθεσή μας έχουν όλα εξελιχθεί. Δεν 
είναι τυχαίο που 150 από τις μεγαλύ-
τερες περιβαλλοντικές οργανώσεις (NO 
MORE NEW HYDROPOWER IN EUROPE: 
A MANIFESTO, 2020) μιλούν για τερ-
ματισμό της κατασκευής νέων υδροη-
λεκτρικών σταθμών στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, καθώς η περαιτέρω συμβολή 
τους στη μείωση των εκπομπών αερί-
ων του θερμοκηπίου θα ήταν πενιχρή, 
αλλά η επίπτωσή τους στη βιοποικιλό-
τητα των γλυκών υδάτων και στις τοπι-
κές κοινότητες είναι τεράστια. 

Καθώς βρισκόμαστε στο χείλος μιας 
πιθανής αλλαγής, είναι επιτακτική ανά-
γκη να αναλογιστούμε τον βαθύ αντίκτυ-
πο που θα μπορούσε να έχει ένα τέτοιο 
έργο στο χωριό μας και, πιο συγκεκρι-
μένα, στα δικαιώματα και τις φιλοδοξί-
ες των κατοίκων και κυρίως της Νεο-
λαίας. ΔΕΝ ΘΕΛΟΥΜΕ να βρεθούμε 
μπροστά σε μία ακόμα καταστροφή που 
θα αφήσει πίσω της ΑΛΛΟ ΕΝΑ αποτυ-

χημένο, εγκαταλελειμμένο τσιμεντένιο 
δημιούργημα μόνο και μόνο για το συμ-
φέρον ενός επενδυτή και των υπόδου-
λών του. ΩΣ ΕΔΩ! Μπορεί να μοιάζουμε 
αδύναμοι χωρίς ιδιοκτησίες στο όνομά 
μας και χρήματα για να αντιμετωπίσου-
με τα οικονομικά και πολιτικά συμφέρο-
ντα αλλά η φωνή μας είναι ΔΥΝΑΤΗ και 
οι πράξεις μας, έχουν αποδειχτεί σωτή-
ριες για αυτό τον τόπο. 

Ας σταθούμε μαζί υπερασπιζόμενοι 
την κληρονομιά της Παύλιανης, ανα-
λαμβάνοντας την ευθύνη να διαμορ-
φώσουμε το μέλλον του χωριού μας με 
τρόπο που να σέβεται τη μοναδική μας 
ταυτότητα, να προστατεύει τα φυσικά 
μας θαύματα και να ενδυναμώνει τις 
φιλοδοξίες μας!

Πληροφορίες για το θέμα: 
Αυτές τις μέρες γινόμαστε μάρτυρες 

της επέλασης κάποιων συμφερόντων 
που καταστρέφουν το φυσικό περιβάλ-
λον του χωριού μας, της Παύλιανης! Η 
εταιρεία «ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΟΝΤΟΣ & ΣΙΑ Ε.Ε. 
PRO ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ» αγνοώντας προ-
κλητικά την θέληση όλων των κατοί-
κων, αγνοώντας τις αντιδράσεις και τις 
προσφυγές της τοπικής κοινωνίας μετά 
από έναν μακροχρόνιο αγώνα δεκαπέντε 
χρόνων, έφερε την μπουλντόζα εκτελώ-
ντας εργασίες για την κατασκευή ενός 
Μικρού Υδροηλεκτρικού Εργοστασί-
ου 0,83 MW στο ρέμα του χωριού. Στα 
σχέδια της εταιρείας είναι να πάρει το 
νερό για 3.360μ, το νερό που αποτελεί 
για την Παύλιανη το συγκριτικό της 
πλεονέκτημα, αυτό που την καθιέρωσε 
ως τόπο αναψυχής και ήπιας οικοτου-
ριστικής ανάπτυξης. Η πρώτη δικαί-
ωση στον αγώνα των κατοίκων της 
ΠΑΥΛΙΑΝΗΣ είναι γεγονός!

Το Πρωτοδικείο Λαμίας διέκοψε 
προσωρινά τις εργασίες του «επενδυ-
τή» μέχρι τις 18 Ιανουάριου 2024 
που θα εκδικαστούν τα ασφαλιστι-
κά μέτρα.

Η Παύλιανη εκπέμπει SOS!

Δικαίωση των κατοίκων  
της Παύλιανης για τον 

Υδροηλεκτρικό σταθμό
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Ε ν τός του Νοεμβρίου 2023 
πραγματοποιήθηκε δεύτε-
ρη αναθεώρηση των σχεδί-

ων διαχείρισης των λεκανών απορ-
ροής ποταμών του υδατικού διαμε-
ρίσματος της Κρήτης. Σε αυτήν δια-
πιστώθηκαν τα παρακάτω:

Από τα 91 υπόγεια υδατικά συστή-
ματα που είναι καταγεγραμμένα στο 
σχέδιο, τα 80 ευρίσκονται σε «καλή» 
κατάσταση ενώ τα 11 σε «κακή» εξ 
αιτίας της υπεράντλησης και της υπο-
βάθμισης της ποιότητάς τους. Η νιτρο-
ρύπανση και η υπεράντληση λοιπόν 
αποτελούν τους βασικούς παράγοντες 
για την υποβάθμιση του υδροφόρου ορί-
ζοντα των προαναφερθεισών περιοχών.

Αυτά που εμφανίζουν προβλήμα-
τα είναι οι εξής: Κέρη στην Τύλισο, 
το πορώδες παράκτιο βόρειο μέτω-
πο του Ηρακλείου, το πορώδες του 
Καστελίου, του Τυμπακίου, της Γαλιάς 
και Βαγιωνιάς, Ασημίου, των Ρου-
σοχωρίων του Γούδουρα, το πορώ-
δες παράκτιο του Τυμπακίου, το 
καρστικό παράκτιο του Ηρα-
κλείου Γουβών Χερσονήσου. 

Η αξιολόγηση των πιέσεων 
και των επιπτώσεων γίνεται με 
βάση την επικαιροποιημένη κοι-
νή μεθοδολογία που εφαρμόζεται 
κατά την 2η αναθεώρηση ΣΔΛΑΠ, 
καθώς και τα νεότερα στοιχεία από 
την έγκριση της 1ης αναθεώρησης. 
Αυτήν την φορά αξιοποιήθηκαν πραγ-
ματικά καταγεγραμμένα στοιχεία από 
μητρώα και βάσεις δεδομένων, τα οποία 
έχουν αναπτυχθεί ως αποτέλεσμα εφαρ-
μογής είτε του προγράμματος μέτρων 
των προηγούμενων Σχεδίων Διαχείρι-
σης είτε και άλλων εθνικών και ευρω-
παϊκών πολιτικών και κατευθύνσεων. 

Η προϊστάμενη της Διεύθυνσης Υδά-
των της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
Κρήτης, κ. Αγγελική Μαρτίνου, επεσή-
μανε ότι τα στοιχεία του 2ου Σχεδίου 
Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποτα-
μών καταδεικνύουν την συνέχιση της 
επιβάρυνσης της περιοχής με νιτρι-
κά ιόντα που προέρχονται από την χρή-
ση φυτοφαρμάκων, ενώ το μεγάλο πρό-
βλημα της υπεράντλησης του νερού δεν 
έχει αναταχθεί. Οι εγκαταστάσεις επε-
ξεργασίας λυμάτων, τα δίκτυα αποχέ-
τευσης σε φυσικό αποδέκτη, οι μεγάλες 
ξενοδοχειακές, βιομηχανικές, κτηνοτρο-
φικές μονάδες, οι υδατοκαλλιέργειες-
ιχθυοκαλλιέργειες, και οι διαρροές από 
ΧΑΔΑ και ΧΥΤΑ, συμβάλλουν καθορι-

στικά στην ρύπανση. 
Για αυτόν τον λόγο πρέπει να 

ληφθούν άμεσα μέτρα στην διαχεί-
ριση των υπόγειων υδροφορέων, από 
τους οποίους αντλείται το 90% του νερού 
που χρειάζεται! 

Το ΠΑΚΟΕ επικοινώνησε με την 
προϊστάμενη της Διεύθυνσης Υδά-
των της Αποκεντρωμένης Διοίκη-
σης Κρήτης,κ. Αγγελική Μαρτίνου 
η οποία μάς μίλησε για το θέμα:

«Υπάρχει ένα εθνικό δίκτυο παρακο-
λούθησης που γίνονται αναλύσεις σε όσο 
το δυνατόν περισσότερα σημεία, για να 
καλύψουν τους σημαντικούς υδροφορείς. 
Εκεί έχει φανεί το πρόβλημα που υφίσταται 
διαχρονικά εξαιτίας των γεωργικών εκμε-
ταλλεύσεων προφανώς, μιλώντας φυσικά 
για τα νιτρικά. Μέχρι τον ερχόμενο Μάρ-
τιο λογικά θα εγκριθεί από το υπουργι-
κό συμβούλιο και η δεύτερη αναθεώρηση 
του χειριστικού σχεδίου, όπου θα αναφέ-
ρεται πλέον και η Ιεράπετρα σε αυτές τις 
περιοχές με νιτρορύπανση. Αν και αυτό 
το είχαμε δει και πιο παλιά, το είχαν επι-
σημάνει, αλλά δεν το είχανε καθαρογρά-
ψει ας το πω έτσι. Ενδεικτικά στο πορώδες 
Μοιρών για παράδειγμα η δειγματοληψία 
αναφέρει ότι κύρια πίεση είναι η γεωργία, 
όσον αφορά τα νιτρικά πάντα και η υπε-
ράντληση όσον αφορά την ταπείνωση της 

στάθμης του υδροφορέα.
Στο τέλος κάθε διαχειριστικό σχέδιο 

έχει και μία σειρά μέτρων, τόσο οριζόντι-
ων για όλη την Ελλάδα, όσο και τοπικών 
για κάθε υδατικό διαμέρισμα και προτεί-
νει λύσεις γι αυτά. Για την παρουσία των 
νιτρικών υπάρχουν συγκεκριμένα μέτρα, 
με φορέα υλοποίησης το υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Αυτό 
βέβαια είναι μία μεγάλη κουβέντα και δεν 
μπορούμε να την κάνουμε τώρα».

Εμείς βρήκαμε το ΦΕΚ του Σχεδί-
ου Διαχείρισης Λεκανών Απορρο-
ής Ποταμών Κρήτης, το οποίο είναι 
ένα σχέδιο για την ορθολογική διαχεί-
ριση και προστασία όλων των υδατικών 
πόρων του νησιού και έχει θεσπιστεί σε 
εφαρμογή της Οδηγίας Πλαίσιο για 
το Νερό - Οδηγία 2000/60/ΕΚ.

Πρέπει εδώ να σημειώσουμε ότι βασι-
κή αρχή της Οδηγίας Πλαίσιο για το 
Νερό είναι ότι: Το ύδωρ δεν είναι εμπορι-
κό προϊόν όπως όλα τα άλλα, αλλά αποτελεί 
κληρονομιά που πρέπει να προστατεύεται 
και να τυγχάνει κατάλληλης μεταχείρισης.

Ακόμη, τα Υδατικά αυτά Συστήματα 
παρακολουθούνται συστηματικά και με 
τα αποτελέσματα των μετρήσεων και τα 
δεδομένα (χημικά, ποσοτικά, οικολογικά) 
αξιολογούνται βάσει ειδικής μεθοδολο-
γίας ώστε τελικά τα Υδατικά Συστήματα 

Τεράστιο πρόβλημα η διαχείριση 
υπόγειων νερών στην Κρήτη

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

809
19/1/2024
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να ταξινομούνται σε «υψηλή», «καλή», 
«μέτρια», «ελλιπή» ή «κακή» κατά-
σταση. Στόχος του σχεδίου αυτού είναι 
όλα τα υδατικά συστήματα να βρίσκο-
νται τουλάχιστον σε καλή κατάσταση.

Στο σχέδιο λοιπόν αυτό αναφέρονται 
σαφείς οδηγίες που έπρεπε ήδη να έχουν 
γίνει και που οι αρμόδιοι φορείς πρέπει 
να δώσουν εξηγήσεις γιατί εδώ και 6-7 
χρόνια δεν έχει γίνει τίποτα. Ειδικά για 
τις περιοχές που εξετάζουμε, οι οποίες 
βρίθουν από θερμοκήπια, το ΦΕΚ ανα-
φέρει ότι πρέπει:

«Οι νέες θερμοκηπιακές εγκατα-
στάσεις υποχρεούνται να κατασκευ-
άζουν ομβροδεξαμενές, που η πλήρω-
σή τους θα γίνεται αποκλειστικά από τα 
νερά της απορροής των οροφών των 
θερμοκηπίων με σκοπό την αποκλει-
στική χρήση στη λειτουργία των ιδίων 
θερμοκηπίων. Για τις υφιστάμενες θερ-
μοκηπιακές εγκαταστάσεις επιτρέπεται 
η κατασκευή ανάλογων ομβροδεξαμε-
νών. Η έγκριση χρήσης νερού θα δίνε-
ται με σχετική βεβαίωση από τη Διεύ-
θυνση Υδάτων της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Κρήτης, μετά από αίτηση 
του ενδιαφερόμενου.

Για την προστασία παρόχθιας βλά-
στησης, υδατορεμάτων, λιμνών και 
υγροτόπων αναφέρεται ότι:

«Με κανονιστική απόφαση του Συντο-
νιστή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
μετά από εισήγηση των Διευθύνσεων 
Δασών ή της Επιθεώρησης Συντονι-
σμού και Επιθεώρησης Δασών της Απο-
κεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης και 
μετά από σύμφωνη γνώμη της Διεύ-
θυνσης Υδάτων δύναται να επιβάλλο-
νται πρόσθετα μέτρα και περιορισμοί 
για την προστασία παρόχθιας βλάστη-
σης, υδατορεμάτων, λιμνών και υγροτό-
πων με σκοπό την προστασία της κατά-
στασης των υδάτων. 

Μία άλλη σημαντική οδηγία που αφο-
ρά την κτηνοτροφία και ειδικότερα την 
υλοποίηση επενδύσεων σε γεωργοκτη-
νοτροφικές εκμεταλλεύσεις και στοχεύ-
ει στη βελτίωση των περιβαλλοντικών 
επιδόσεων, αναφέρει τα εξής:

«Οι κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις 
απαιτείται να διαχειρίζονται κατάλληλα 
τα απόβλητά τους ώστε να συμβάλλουν 
στο μέγιστο δυνατό στην προστασία του 
περιβάλλοντος. Το μέτρο απευθύνεται 
σε κατόχους ή διαχειριστές χοιροστα-
σίων, βουστασίων, αιγοπροβατοτρο-
φικών μονάδων και σφαγείων που θα 
προβούν σε επενδύσεις με σκοπό την 
επεξεργασία/διαχείριση των παραγόμε-
νων κτηνοτροφικών αποβλήτων τους, 
όπως είναι ο μηχανικός διαχωρισμός, 
η κομποστοποίηση/συγκομποστοποίη-
ση και η βιολογική επεξεργασία (αερό-
βια/αναερόβια). Η κατηγορία αυτή έχει 
ως βασικό σκοπό να συνεισφέρει στην 

ελαχιστοποίηση του κινδύνου ρύπανσης 
των υπόγειων και επιφανειακών υδά-
των, αλλά και του εδάφους, που προέρ-
χεται από κτηνοτροφικές δραστηριότη-
τες και κυρίως από τη διαχείριση των 
παραγόμενων αποβλήτων από κτηνο-
τροφικές δραστηριότητες». 

Τέλος, πολύ σημαντική είναι η ανα-
φορά για τα Υπόγεια Υδατικά Συστή-
ματα (ΥΥΣ).

«Στα ΥΥΣ που βρίσκονται σε κακή 
ποιοτική ή ποσοτική κατάσταση ή σε 
ΥΥΣ που εμφανίζουν τοπική ποιοτική 
επιβάρυνση, οι Δήμοι και ΔΕΥΑ δύνα-
ται να αντικαταστήσουν τις υφι-
στάμενες υδρευτικές γεωτρήσεις 
με νέες σε παραπλήσια ΥΥΣ καλής 
ποιότητας». 

Το τελευταίο μας κάνει να ανα-

ρωτιόμαστε πόσες γεωτρήσεις παρέ-
χουν ασφαλές για την πόση νερό 
και τι πίνουν εδώ και χρόνια, τόσο 
οι κάτοικοι της Κρήτης, όσο και τα 
εκατομμύρια των τουριστών που 
επισκέπτονται το νησί κάθε χρόνο. 

Τα παραπάνω είναι μέρος μόνο 
των δράσεων που οι αρμόδιοι έπρε-
πε ήδη να έχουν πραγματοποιήσει, 
όμως ελάχιστα έχουν πράξει όπως 
φαίνεται και από τα αποτελέσματα 
των μετρήσεων στα υπόγεια ύδα-
τα. Σε λίγους μήνες θα πραγματο-
ποιηθεί η 2η Αναθεώρηση του Σχε-
δίου που με βάση την πεπατημένη 
θα γίνουν ελάχιστα ή τίποτα. Το 
ΠΑΚΟΕ θα παρακολουθεί το θέμα 
και θα σας ενημερώνει για οτιδή-
ποτε σχετικό. 
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Επιστημονική ομάδα του 
ΠΑΚΟΕ πραγματοποίησε 
μετρήσεις ατμοσφαιρικής 

ρύπανσης στις 15/01/2024 από τις 
9:45 το πρωί έως τις 12:27 το μεση-
μέρι, σε σταθμούς ΜΕΤΡΟ και συγκε-
κριμένο στους σταθμούς Πανόρμου, 
Μέγαρο Μουσικής αλλά και Σύνταγ-
μα. Οι μετρήσεις πραγματοποιή-
θηκαν σε τρία σημεία (αποβάθρες, 
εκδοτήρια εισιτηρίων, εξωτερικός 
χώρος) για κάθε σταθμό. Στο δελ-
τίο τύπου παρατίθενται τα αποτε-
λέσματα των μετρήσεων αλλά και 
η εκτίμηση αυτών.

Μαζί με την επιστημονική ομά-
δα βρισκόταν μαζί ο δημοσιογράφος 
του ΠΑΚΟΕ, ο οποίος ζήτησε και 
κατάγραψε την άποψη των πολιτών.

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ
● Πλατεία Πανόρμου (9:45- 9:59)
Η μέση τιμή συγκέντρωσης των σωμα-

τιδίων PM 2,5 είναι 19 μg/m3 (δηλα-
δή 280% πάνω από το όριο), η μέγι-
στη τιμή είναι 23 μg/m3 και η ελάχιστη 
τιμή είναι 15 μg/m3 συνεπώς παρα-
τηρείται υπέρβαση της οριακής τιμής 
(όριο 5 μg/m3).

Η μέση τιμή συγκέντρωσης των 
σωματιδίων PM 10 είναι 33μg/m3 (δηλα-
δή 34% κάτω από το όριο), η μέγιστη 
τιμή είναι 42μg/m3 και η ελάχιστη τιμή 
είναι 24 μg/m3 συνεπώς δεν παρα-
τηρείται υπέρβαση της οριακής τιμής 
(όριο 50 μg/m3).

Η μέση τιμή συγκέντρωσης της Ηλε-
κτρομαγνητικής Ακτινοβολίας είναι 35 
nanoTesla (δηλαδή 75% πάνω από το 
όριο), η μέγιστη τιμή είναι 40 nanoTesla 
και η ελάχιστη τιμή είναι 30 nanoTesla 
συνεπώς παρατηρείται υπέρβαση της 
οριακής τιμής (όριο 20 nanoTesla).

● Εκδοτήρια εισιτηρίων σταθμός 
Πανόρμου (10:01 – 10:15)

Η μέση τιμή συγκέντρωσης των 
σωματιδίων PM 2,5 είναι 43μg/m3 (δηλα-
δή 760% πάνω από το όριο), η μέγι-
στη τιμή είναι 58 μg/m3 και η ελάχιστη 
τιμή είναι 28 μg/m3 συνεπώς παρα-
τηρείται υπέρβαση της οριακής τιμής 
(όριο 5 μg/m3).

Η μέση τιμή συγκέντρωσης των σωμα-
τιδίων PM 10 είναι 123μg/m3 (δηλαδή 
146% πάνω από το όριο), η μέγιστη 
τιμή είναι 185μg/m3 και η ελάχιστη 
τιμή είναι 61 μg/m3 συνεπώς παρα-
τηρείται υπέρβαση της οριακής τιμής 
(όριο 50 μg/m3).

Η μέση τιμή συγκέντρωσης 
της Ηλεκτρομαγνητικής Ακτινο-
βολίας είναι 30 nanoTesla (δηλαδή 
50% πάνω από το όριο), η μέγιστη 
τιμή είναι 50 nanoTesla και η ελάχιστη 
τιμή είναι 10 nanoTesla συνεπώς παρα-
τηρείται υπέρβαση της οριακής τιμής 
(όριο 20 nanoTesla).

● Αποβάθρες σταθμός Πανόρμου 
(10:18 – 10:31)

Η μέση τιμή συγκέντρωσης των 
σωματιδίων PM 2,5 είναι 50,5 μg/m3 
(δηλαδή 910% πάνω από το όριο), η 
μέγιστη τιμή είναι 80 μg/m3 και η ελά-
χιστη τιμή είναι 21μg/m3 συνεπώς 
παρατηρείται υπέρβαση της οριακής 
τιμής (όριο 5 μg/m3).

Η μέση τιμή συγκέντρωσης των 
σωματιδίων PM 10 είναι 112,5 μg/m3 
(δηλαδή 125% πάνω από το όριο), η 
μέγιστη τιμή είναι 180 μg/m3 και η 
ελάχιστη τιμή είναι 45 μg/m3 συνε-
πώς παρατηρείται υπέρβαση της ορι-
ακής τιμής (όριο 50 μg/m3).

Η μέση τιμή συγκέντρωσης της Ηλε-
κτρομαγνητικής Ακτινοβολίας είναι 90 
nanoTesla (δηλαδή 350% πάνω από το 
όριο), η μέγιστη τιμή είναι 160 nanoTesla 
και η ελάχιστη τιμή είναι 20 nanoTesla 
συνεπώς παρατηρείται υπέρβαση της 
οριακής τιμής (όριο 20 nanoTesla).

● Αποβάθρες σταθμός Μέγαρο 
Μουσικής (10:35 – 10:49)

Η μέση τιμή συγκέντρωσης των 
σωματιδίων PM 2,5 είναι 71 μg/m3 
(δηλαδή 1320% πάνω από το όριο), η 

μέγιστη τιμή είναι 91μg/m3 και 
η ελάχιστη τιμή είναι 71 μg/m3 

συνεπώς παρατηρείται υπέρβαση 
της οριακής τιμής (όριο 5 μg/m3).

Η μέση τιμή συγκέντρωσης των 
σωματιδίων PM 10 είναι 135 μg/m3 
(δηλαδή 170% πάνω από το όριο), η 
μέγιστη τιμή είναι 165 μg/m3 και η ελά-
χιστη τιμή είναι 105 μg/m3 συνεπώς 
παρατηρείται υπέρβαση της οριακής 
τιμής (όριο 50 μg/m3).

Η μέση τιμή συγκέντρωσης της Ηλε-
κτρομαγνητικής Ακτινοβολίας είναι 85 
nanoTesla (δηλαδή 325% πάνω από το 
όριο), η μέγιστη τιμή είναι 170 nanoTesla 
και η ελάχιστη τιμή είναι 20 nanoTesla 
συνεπώς παρατηρείται υπέρβαση της 
οριακής τιμής (όριο 20 nanoTesla).

● Εκδοτήρια εισιτηρίων σταθμός 
Μέγαρο Μουσικής (10:52- 11:07)

Η μέση τιμή συγκέντρωσης των 
σωματιδίων PM 2,5 είναι 36 μg/m3 
(δηλαδή 620% πάνω από το όριο), η 
μέγιστη τιμή είναι 60 μg/m3 και η ελά-
χιστη τιμή είναι 12 μg/m3 συνεπώς 
παρατηρείται υπέρβαση της οριακής 
τιμής (όριο 5 μg/m3).

Η μέση τιμή συγκέντρωσης των 
σωματιδίων PM 10 είναι 66,5 μg/m3 
(δηλαδή 33% πάνω από το όριο), η 
μέγιστη τιμή είναι 109 μg/m3 και η 
ελάχιστη τιμή είναι 24 μg/m3 συνε-
πώς παρατηρείται υπέρβαση της ορι-
ακής τιμής (όριο 50 μg/m3).

Η μέση τιμή συγκέντρωσης της Ηλε-
κτρομαγνητικής Ακτινοβολίας είναι 65 

H ατμοσφαιρική ρύπανση εφιάλτης 
στους σταθμούς του μετρό
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nanoTesla (δηλαδή 225% πάνω από το 
όριο), η μέγιστη τιμή είναι 90 nanoTesla 
και η ελάχιστη τιμή είναι 40 nanoTesla 
συνεπώς παρατηρείται υπέρβαση της 
οριακής τιμής (όριο 20 nanoTesla).

● Σταθμός Μέγαρο Μουσικής επί 
της Οδού Βασ. Σοφίας (11:09- 11:24)

Η μέση τιμή συγκέντρωσης των σωμα-
τιδίων PM 2,5 είναι 28 μg/m3 (δηλα-
δή 460 % πάνω από το όριο), η μέγι-
στη τιμή είναι 40 μg/m3 και η ελάχιστη 
τιμή είναι 18 μg/m3 συνεπώς παρα-
τηρείται υπέρβαση της οριακής τιμής 
(όριο 5 μg/m3).

Η μέση τιμή συγκέντρωσης των 
σωματιδίων PM 10 είναι 64,5 μg/m3 
(δηλαδή 29% πάνω από το όριο), η μέγι-
στη τιμή είναι 81 μg/m3 και η ελάχιστη 
τιμή είναι 38 μg/m3 συνεπώς παρα-
τηρείται υπέρβαση της οριακής τιμής 
(όριο 50 μg/m3).

Η μέση τιμή συγκέντρωσης της Ηλε-
κτρομαγνητικής Ακτινοβολίας είναι 65 
nanoTesla (δηλαδή 225% πάνω από το 
όριο), η μέγιστη τιμή είναι 100 nanoTesla 
και η ελάχιστη τιμή είναι 30 nanoTesla 
συνεπώς παρατηρείται υπέρβαση της 
οριακής τιμής (όριο 20 nanoTesla).

● Αποβάθρες σταθμός Σύνταγ-
μα (11:29 – 11:43)

Η μέση τιμή συγκέντρωσης των 
σωματιδίων PM 2,5 είναι 63,5 μg/m3 
(δηλαδή 1170% πάνω από το όριο), η 
μέγιστη τιμή είναι 107 μg/m3 και η ελά-
χιστη τιμή είναι 20 μg/m3 συνεπώς 
παρατηρείται υπέρβαση της οριακής 
τιμής (όριο 5 μg/m3).

Η μέση τιμή συγκέντρωσης των σωμα-
τιδίων PM 10 είναι 165 μg/m3 (δηλαδή 
230% πάνω από το όριο), η μέγιστη 
τιμή είναι 189 μg/m3 και η ελάχιστη 
τιμή είναι 41 μg/m3 συνεπώς παρα-
τηρείται υπέρβαση της οριακής τιμής 
(όριο 50 μg/m3).

Η μέση τιμή συγκέντρωσης της Ηλε-
κτρομαγνητικής Ακτινοβολίας είναι 125 
nanoTesla (δηλαδή 325% πάνω από το 
όριο), η μέγιστη τιμή είναι 70 nanoTesla 
και η ελάχιστη τιμή είναι 20 nanoTesla 
συνεπώς παρατηρείται υπέρβαση της 
οριακής τιμής (όριο 20 nanoTesla).

● Εκδοτήρια εισιτηρίων σταθμός 
Σύνταγμα (11:55 – 12:10)

Η μέση τιμή συγκέντρωσης των σωμα-
τιδίων PM 2,5 είναι 40 μg/m3 (δηλα-
δή 700% πάνω από το όριο), η μέγι-
στη τιμή είναι 52 μg/m3 και η ελάχιστη 
τιμή είναι 28 μg/m3 συνεπώς παρα-
τηρείται υπέρβαση της οριακής τιμής 
(όριο 5 μg/m3).

Η μέση τιμή συγκέντρωσης των 
σωματιδίων PM 10 είναι 79 μg/m3 (δηλα-
δή 58 % πάνω από το όριο), η μέγι-
στη τιμή είναι 90 μg/m3 και η ελάχιστη 
τιμή είναι 68 μg/m3 συνεπώς παρα-
τηρείται υπέρβαση της οριακής τιμής 

(όριο 50 μg/m3).
Η μέση τιμή συγκέντρωσης της Ηλε-

κτρομαγνητικής Ακτινοβολίας είναι 35 
nanoTesla (δηλαδή 75% πάνω από το 
όριο), η μέγιστη τιμή είναι 50 nanoTesla 
και η ελάχιστη τιμή είναι 20 nanoTesla 
συνεπώς παρατηρείται υπέρβαση της 
οριακής τιμής (όριο 20 nanoTesla).

● Πλατεία Συντάγματος (12:13 
– 12:27)

Η μέση τιμή συγκέντρωσης των 
σωματιδίων PM 2,5 είναι 20,5 μg/m3 
(δηλαδή 410% πάνω από το όριο), η 
μέγιστη τιμή είναι 32 μg/m3 και η ελάχι-
στη τιμή είναι 9 μg/m3 συνεπώς παρα-
τηρείται υπέρβαση της οριακής τιμής 
(όριο 5 μg/m3).

Η μέση τιμή συγκέντρωσης των 
σωματιδίων PM 10 είναι 43 μg/m3 (δηλα-
δή 14 % κάτω από το όριο), η μέγιστη 
τιμή είναι 68 μg/m3 και η ελάχιστη τιμή 
είναι 18 μg/m3 συνεπώς παρατηρεί-
ται υπέρβαση της οριακής τιμής (όριο 
50 μg/m3).

Η μέση τιμή συγκέντρωσης της Ηλε-
κτρομαγνητικής Ακτινοβολίας είναι 
30nanoTesla (δηλαδή 50 % πάνω από το 
όριο), η μέγιστη τιμή είναι 40 nanoTesla 
και η ελάχιστη τιμή είναι 20 nanoTesla 
συνεπώς παρατηρείται υπέρβαση της 
οριακής τιμής (όριο 20 nanoTesla).

Οι δηλώσεις των πολιτών ήταν 
οι ακόλουθες: 

● Αρτεμισία Γ.
Συναντήσαμε την κα Αρτεμισία Γ. έξω 

από τον σταθμό Πανόρμου του Μετρό, 
η οποία μάλιστα υποφέρει από άσθμα 
με αποτέλεσμα οι συνθήκες που επι-
κρατούν μέσα στους σταθμούς να την 
επηρεάζουν άμεσα. Σε ερώτησή μας 
εάν καταλαβαίνει κάποια διαφορά στο 
Μετρό μας είπε:

«Η ατμόσφαιρα μέσα στο Μετρό είναι 
αποπνικτική και με πιάνει βήχας συνέ-
χεια. Όχι τόσο στις αποβάθρες αλλά μέσα 

στο συρμό πάρα πολύ. Ιδιαίτερα το μεση-
μέρι και όταν είναι κλειστά τα παρά-
θυρα και έχει πολύ κόσμο. Ταυτόχρονα 
με το βήχα με πιάνει και δύσπνοια. Το 
πρωί πρέπει να παίρνω ένα φάρμακο 
που μου έχει γράψει ο αλλεργιολόγος.»

‘Εξω από τον σταθμό πως αισθάνεσθε;
«Στον κρύο αέρα δεν με πιάνει τόσο. 

Κυρίως εάν είναι ζεστή η θερμοκρασία 
και υπάρχει υγρασία».

● Αλέξης Π.
«Δεν έχω αντιληφθεί κάποια πολύ 

σημαντική επιβάρυνση του αέρα, τόσο 
στις αποβάθρες όσο και στο εσωτερικό 
των συρμών. Ίσως μια κάποια δυσάρε-
στη και βαριά μυρωδιά».

● Σταυροπούλου Βίκυ
«Και στις αποβάθρες και μέσα στο 

τρένο υπάρχει μία δυσάρεστη ατμό-
σφαιρα, καταλαβαίνω κάτι σαν σκόνη 
ένα πράγμα… το νοιώθεις».

Εμείς πραγματοποιούμε μετρήσεις 
για τα μικροσωματίδια και τη φορμαλ-
δεύδη. Σε πολλές περιπτώσεις αυτά 
είναι πάνω από τα όρια. Εσείς πως το 
αντιλαμβάνεσθε;

“Σίγουρα υπάρχει πρόβλημα, ίσως να 
χρειάζεται να υπήρχε καλύτερος εξαε-
ρισμός. Ακόμη, σε μερικούς σταθμούς 
μυρίζει και μούχλα! Είναι πολύ δυσάρε-
στο και για αυτό άλλωστε φοράω μονί-
μως και μάσκα. Σε κάποιους σταθμούς 
με πιάνει και ένας ξερός βήχας, δηλα-
δή πνίγομαι, θέλω να βήξω. Είναι πολύ 
δυσάρεστο!”

● Κωνσταντίνος Α.
“Εδώ στην πλατεία Συντάγματος, η 

ποιότητα του αέρα δεν είναι καλή. Φταίνε 
τα πολλά αυτοκίνητα, αλλά και το γεγο-
νός ότι δεν υπάρχει πράσινο, δεν υπάρ-
χουν αρκετά δέντρα. Σε άλλες βέβαια 
περιοχές της Αθήνας όπως η Κυψέλη, 
τα πράγματα είναι ακόμη χειρότερα.”

Ελέγχους για ρύπους έχετε δει ποτέ;
“Όχι, όχι. Ούτε για ρύπανση, ούτε για 

ηχορύπανση. Διώχνουν τους πλανόδι-
ους μουσικούς και αφήνουν τα μηχα-
νάκια με τις τρύπιες εξατμίσεις. Το κρά-
τος πρέπει να προσέξει τους ελέγχους 
και από τα ΚΤΕΟ. Αυτοκίνητο 10ετίας 
να μην μπαίνει μέσα στο κέντρο. Χρει-
αζόμαστες και πιο πολύ πράσινο. Εδώ 
είμαστε τυχεροί γιατί υπάρχει και το 
πάρκο δίπλα, αλλά Πατησίων, Αχαρνών, 
Λιοσίων... οι άνθρωποι που μένουν εκεί 
δεν είναι καθόλου τυχεροί. Αυτό χρειά-
ζεται και όχι “Περιπάτους” που κοστί-
ζουν 10 εκατ. ευρώ. Πολλά μπορούν να 
γίνουν σε αυτήν την πόλη, αλλά δεν 
γίνονται. Κοιτάμε όλοι το συμφέρον μας 
και να φάμε. Βάλαμε ανακύκλωση στο 
Σύνταγμα, αλλά δεν έχουμε μία τουα-
λέτα το βράδυ, μετά τις 7 η ώρα. Πίσω 
από την ανακύκλωση πηγαίνουν και 
ουρούν και αφοδεύουν το βράδυ. Και 
αυτό είναι εστία μόλυνσης.”
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Τ ο Εθνικό Σύστημα Υγεί-
ας (ΕΣΥ) αντιμετωπίζει 
μια πρωτοφανής απα-

ξίωση και υποβάθμιση από 
τη κυβέρνηση που στρέφει 
τους πολίτες στην «αγκαλιά» 
των ιδιωτών μέσω της υποστε-
λέχωσης των νοσηλευτικών ιδρυ-
μάτων της χώρας και δομών υγείας 
της χώρας. Χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα της κατάστασης που επικρα-
τεί, είναι τα όσα συμβαίνουν στα 
δύο δημόσια νοσοκομεία της Λάρι-
σας (Πανεπιστημιακό και Γενικό), 
μετά την συνεργασία της 5ης Υγει-
ονομικής Περιφέρειας Ελλάδας με 
τον ιδιωτικό τομέα.

Σύμφωνα με ρεπορτάζ της εφημε-
ρίδας «Το Βήμα», οι χειρούργοι του 
ΕΣΥ έχουν διενεργήσει στα τρία ιδιω-
τικά θεραπευτήρια της πόλης συνολι-
κά 3.500 επεμβάσεις τα τελευταία 2,5 
χρόνια, ενώ τα σχετικά δεδομένα αξι-
ολογούνται στενά από την ηγεσία του 
υπουργείου Υγείας, με την σκέψη επέ-
κτασης των ΣΔΙΤ (Σύμπραξη Ιδιωτικού 
και Δημόσιου Τομέα).

Οι σχετικές αποφάσεις αναμένονται 
σύντομα, όταν και θα τεθεί σε εφαρμο-
γή η Ενιαία Λίστα Χειρουργείων. 

Η συγκεκριμένη πλατφόρμα αναμέ-
νεται να λειτουργήσει ως «προπομπός 
εκκαθάρισης», θέτοντας υπό νέα δοκι-

μή τα ήδη υποστελεχωμένα χει-
ρουργεία των δημόσιων νοσο-
κομείων. Χαρακτηριστικό είναι 
ότι στο νοσοκομείο «Ευαγγελι-
σμός» αριθμούνται συνολικά 5.186 

εγγραφές ασθενών, οι οποίοι περι-
μένουν να υποβληθούν σε επέμβαση. 

Υπογραμμίζεται πως δέκα από τους 
ασθενείς βρίσκονται στην λίστα ανα-
μονής για τουλάχιστον δύο χρόνια!

Στις αρχές του 2022, η διοίκηση της 
5ης ΥΠΕ έλαβε την απόφαση να εφαρ-
μόσει νόμο του 2021, που ψηφίστηκε 
εν μέσω της πανδημίας, ώστε να απο-
συμφορηθούν οι λίστες που λόγω των 
έκτακτων συνθηκών είχαν εκτροχια-
στεί. Ένα παράδειγμα της ζημίας που 
επιφέρουν οι ΣΔΙΤ είναι ότι στην Λάρι-
σα οι επεμβάσεις (ογκολογικά, ορθοπαι-
δικά, νευροχειρουργικά) έως και σήμε-
ρα διενεργούνται από τους χειρουργούς 
των δημόσιων νοσοκομείων, εντός του 
προβλεπόμενου ωραρίου.

Ο διευθυντής της Ορθοπαιδικής Κλι-
νικής του Γενικού Νοσοκομείου Λάρι-
σας, Κώστας Μπαργιώτας, τονίζει πως 
το κράτος δεν φροντίζει για την ανα-
πλήρωση των κενών που προκύπτουν 
στα νοσοκομεία, ενώ επισημαίνει ότι η 
κατάσταση στα χειρουργεία δεν αναμέ-
νεται να αλλάξει άμεσα….

«Η έλλειψη χειρουργικού χρόνου 
είναι ένα από τα μεγαλύτερα προβλή-

ματα διαχρονικά. Για μια σειρά από 
λόγους (αδυναμία προγραμματισμού, 
χρόνια υποχρηματοδότηση, έλλειψη 
αναισθησιολόγων, και ειδικευμένου 
νοσηλευτικού προσωπικού), η διόγκω-
ση της λίστας είναι πάγιο φαινόμενο. 
Τα περισσότερα νοσοκομεία δεν ανέκαμ-
ψαν ακόμα. Οι ελάχιστοι αναισθησιολόγοι 
κατευθύνονται κατά προτίμηση στον ιδιω-
τικό τομέα και η αναπλήρωση των υποχω-
ρούντων στο δημόσιο είναι και ανεπαρκής 
και χρονοβόρα. Η προοπτική αύξησης των 
διαθέσιμων αιθουσών δεν είναι πρακτικά 
δυνατή σε βάθος πενταετίας.»

Η Επιστημονική ομάδα του Πανελ-
ληνίου Κέντρου Οικολογικών Ερευνών 
κρούει τον κώδωνα του κινδύνου και 
απευθύνει έκκληση προς τους πολίτες 
να καταγγέλλουν τυχόν περιστατικά 
υποστελέχωσης, καθώς και κρούσμα-
τα μεγάλων αναμονών ασθενών σε χει-
ρουργικές επεμβάσεις.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η δεδομέ-
νη στιγμή, από το ΕΣΥ λείπουν τουλά-
χιστον 250 ειδικευόμενοι αναισθησιο-
λόγοι, την ίδια ώρα που συνεχίζονται 
οι αποχωρήσεις γιατρών και νοσηλευ-
τών από το ΕΣΥ, γεγονός που μαρτυρά 
το αδιέξοδο και την ασφυκτική κατά-
σταση που έχει επέλθει στη δημόσια 
υγεία με άμεσο αντίκτυπο στις ζωές 
των συνανθρώπων μας.

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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Το «επιτελικό» κράτος κατεβάζει  
ρολά στα χειρουργεία  

και οδηγεί τον κόσμο σε ιδιώτες
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Τ ο  ΠΑΚΟΕ επανειλημμένα έχει προ-
βεί σε έρευνες στα Ρέματά της Αττι-
κής και ιδιαίτερα της Ραφήνας. Τα 

αποτελέσματα των ερευνών αυτών είναι 
αποκαρδιωτικά.

Οι «υπεύθυνοι» έχουν μετατραπεί σε ανεύ-
θυνοι.

Το πρόβλημα με το Ρέμα της Ραφήνας καλά 
κρατεί. Οι κινητοποιήσεις των πολιτών μέσα 
από συλλόγους, σωματεία και περιβαλλοντικές 
οργανώσεις, όπως και κινήματα υπεράσπισης 
του περιβάλλοντος, δεν εμπόδισαν την συνέ-
χιση των έργων στην περιοχή. 

Ούτε μάλιστα η εκκρεμής εκδίκαση της 
αίτησης ασφαλιστικών μέτρων στο Μονομε-
λές Πρωτοδικείο Αθηνών. Άλλη εκκρεμότητα, 
ήδη από το 2019, είναι και η προσφυγή στο ΣτΕ 
-με ημερομηνία εκδίκασης για τις 20.03.2024, 

συλλόγων και πολιτών κατά του Προεδρικού 
Διατάγματος οριοθέτησης του ποταμού, 

που παραβιάζει τις ευρωπαϊκές οδη-
γίες για τα νερά, για τις πλημμύρες 
και για την βιοποικιλότητα.

Ο καθαρισμός του ρέματος, όπως 
προβλέπεται, προκαλεί προβλήμα-

τα, που έχουν επισημανθεί, εγγράφως, 
και προς το Υπουργείο Υποδομών και Μετα-
φορών, και προς την Intrakat, και προς τον 
Πρωθυπουργό, αλλά και με ερώτηση 10 βου-
λευτών του ΚΚΕ προς τους υπουργούς Υπο-
δομών και Ενέργειας, όπως και του ευρωβου-
λευτή Πέτρου Κόκκαλη. Αυτά είναι τα εξής: 

1. Παρά τις δεσμεύσεις του υφυπουργού 
Υποδομών κ. Ν. Ταχιάου, ότι δεν θα επιτρα-
πεί η κοπή υγιών δένδρων και η εκρίζωση 
θάμνων, η σχετική εντολή που εστάλη στις 
29.11.2023 στην κατασκευάστρια εταιρεία από 
την αρμόδια υπηρεσία διαψεύδει την υπουρ-
γική δέσμευση.

2. Η πλήρης αποψίλωση των πρανών και 
η κοπή δένδρων σε μήκος 17 χιλιομέτρων θα 
προκαλέσουν πλημμυρικά φαινόμενα. 

3. Με φορέα υλοποίησης την ΕΥΔΑΠ και 
ανάδοχο την «ΑΚΤΩΡ» προβλέπεται η κατα-
σκευή δικτύων αποχέτευσης και αντλιοστα-
σίων, καταπατώντας όμως δύο σημαντικούς 
για την Αττική υγρότοπους, το παράκτιο έλος 
στην παραλία Μαρίκες και την εκβολή του 
Μεγάλου Ρέματος Ραφήνας, εντεταγμένους 
στο Μητρώο Προστατευόμενων Περιοχών 
του Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών Απορρο-
ής Ποταμών Αττικής. 

Οι 68.000 υπογραφές Ευρωπαίων πολιτών 
ζητούν την ματαίωση του έργου και τον επα-
νασχεδιασμό του, με λύσεις βασισμένες στους 
νόμους της φύσης. Μένει να δούμε εάν η διευ-
θέτηση του ρέματος θα γίνει με την «μέθοδο 
της μπουλντόζας».

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΟΥ 
ΡΕΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΡΑΦΗΝΑ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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Τ ο ΠΑΚΟΕ βρέθηκε στις 
5/10/2023 στον Βόλο. Οι 
ενδεικτικές μετρήσεις 

ατμοσφαιρικής ρύπανσης που 
έκανε σε διάφορα σημεία του 
Βόλου κατέδειξαν το πρόβλη-
μα, αλλά αυτές επιβεβαιώνονται 
και από το κείμενο που ακολουθεί. 
Το ΠΑΚΟΕ συνιστά στον Δήμο να 
καταβρέχει συνεχώς τα πεζοδρό-
μια και τα ρείθρα των δρόμων, οι δε 
κάτοικοι να αποφεύγουν τις άσκο-
πες μετακινήσεις.

 Η μόλυνση του ατμοσφαιρικού αέρα 
στον Βόλο πηγαίνει από το κακό στο χει-
ρότερο. Η ερευνητική ομάδα του Πανε-
πιστημίου Θεσσαλίας, η GreenYourAir, 
με επιστημονικούς υπευθύνους τον 
αναπληρωτή καθηγητή Γεώργιο Κ. Δ. 
Σαχαρίδη του Τμήματος Μηχανολό-

γων Μηχανικών, και τον καθηγη-
τή Κωνσταντίνο Γουργουλιάνη, 
διευθυντή της Πανεπιστημιακής 
Πνευμολογικής Κλινικής, ενημε-
ρώνει για την αύξηση των επι-

κίνδυνων σωματιδίων του αέρα.
Ο μέσος όρος των αιωρούμενων 

σωματιδίων διαμέτρου έως 2,5 μικρό-
μετρα (PM 2,5) για το έτος 2022 ανήλθε 
σε 22,04 μg/m3, με ετήσιο προτεινόμε-
νο όριο, βάσει του Παγκοσμίου Οργανι-
σμού Υγείας και στόχου της ΕΕ, τα 5μg/
m3. Ο μέσος ετήσιος όρος για την πόλη 
του Βόλου ήταν 4,4 φορές μεγαλύτερος 
από το προτεινόμενο όριο του Παγκό-
σμιου Οργανισμού Υγείας. 

Εν ολίγοις, τους μήνες Ιανουάριο, 
Φεβρουάριο, Μάρτιο και Δεκέμβριο του 
2022, σχεδόν όλες τις ημέρες, τα επίπε-
δα των αιωρούμενων σωματιδίων PM 

2,5 ήταν 2 και 3 φορές πάνω από το όριο 
που προτείνει ο Παγκόσμιος Οργανισμός 
Υγείας. Η βελτίωση της ατμόσφαιρας σε 
σχέση με το 2019, αλλά και η επιδείνω-
ση σε σχέση με το 2021, οφείλονται σε 
κάποιους παράγοντες: 

1. Τις καιρικές συνθήκες. 
2. Την χρήση ή μη συγκεκριμένων 

τεχνολογικών λύσεων από βιομηχανι-
κές μονάδες.

3. Το κυκλοφοριακό δίκτυο στο κέντρο 
της πόλης.

4. Τις παρεχόμενες υπηρεσίες από τις 
αστικές και υπεραστικές συγκοινωνίες.

Στο δίκτυο της GreenYourAir έχουν 
ενσωματωθεί νέες περιοχές, όπως Á  
ΒΙΠΕ Βόλου, Καρδίτσα, Έδεσσα, Βριλήσ-
σια και Πτολεμαΐδα, με προσδοκία επέ-
κτασης σε Λάρισα, Ραφήνα και Πικέρμι, 
μέσα στο 2024.

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ ΑΙΩΡΟΥΜΕΝΑ 
ΣΩΜΑΤΙΔΙΑ ΣΤΟΝ ΒΟΛΟ
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Παλαιότερα πριν δύο χρόνια 
το ΠΑΚΟΕ είχε προβεί στον 
προσδιορισμό νανοσωματι-

δίων σε συκώτι διαφόρων ψαριών 
από το Αιγαίο πέλαγος.

Τα αποτελέσματα τα είχαμε ανα-
κοινώσει. Τώρα το ΠΑΚΟΕ προτίθεται 
να προχωρήσει σε έρευνα σε εμφια-
λωμένα νερά αλλά και σε τρεις – τέσ-
σερις ΔΕΥΑ διαφόρων Δήμων.

Το εμφιαλωμένο νερό μπορεί να περι-
έχει εκατοντάδες χιλιάδες θραύσματα 
πλαστικού, τα οποία έχουν σημαντικές 
επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία, σύμ-
φωνα με έρευνα που δημοσιεύεται στο 
περιοδικό «Proceedings of the National 
Academy of Sciences».

Όπως διαπίστωσαν οι ερευνητές, κατά 
μέσο όρο ένα λίτρο εμφιαλωμένου νερού 
περιείχε περίπου 240.000 ανιχνεύσιμα 
πλαστικά θραύσματα, δηλαδή από δέκα 
έως 100 φορές περισσότερα από προη-
γούμενες εκτιμήσεις. Πρόκειται για νανο-
πλαστικά, τόσο μικροσκοπικά που μπο-
ρούν να περάσουν από τα έντερα και τους 
πνεύμονες απευθείας στην κυκλοφορία 
του αίματος και στη συνέχεια σε όργανα, 
όπως η καρδιά και ο εγκέφαλος. Μπορούν 
να περάσουν μέσω του πλακούντα ακόμα 
και στα σώματα των εμβρύων. Οι επιστή-
μονες στοχεύουν στο να μελετήσουν τις 
πιθανές επιπτώσεις σε μια μεγάλη ποικι-
λία βιολογικών συστημάτων.

Η παγκόσμια παραγωγή πλαστικού 
πλησιάζει τα 400 εκατομμύρια τόνους ετη-
σίως. Περισσότεροι από 30 εκατομμύρια 
τόνοι απορρίπτονται κάθε χρόνο στα ύδα-
τα ή στην ξηρά και πολλά προϊόντα που 
κατασκευάζονται με πλαστικά, μεταξύ των 
οποίων και συνθετικά υφάσματα, αποβάλ-
λουν σωματίδια ενώ εξακολουθούν να χρη-
σιμοποιούνται. Τα περισσότερα πλαστικά 
δεν διασπώνται, απλώς διαιρούνται ξανά 
και ξανά σε όλο μικρότερα σωματίδια της 
ίδιας χημικής σύνθεσης.

Τα πλαστικά στο εμφιαλωμένο νερό 
εντοπίστηκαν πρώτη φορά σε μελέτη του 
2018 που μέτρησε κατά μέσο όρο 325 
σωματίδια ανά λίτρο, ενώ μεταγενέστερες 
μελέτες πολλαπλασίασαν αυτό τον αριθ-
μό, αν και οι εκτιμήσεις σταματούσαν σε 
μεγέθη κάτω του ενός μικρομέτρου, δηλα-

δή στο όριο των νανοπλαστικών.
Η νέα μελέτη χρησιμοποιεί μια τεχνική 

που ονομάζεται μικροσκοπία διεγερμένης 
σκέδασης Ραμάν και εφευρέθηκε από ένας 
από τους συγγραφείς της μελέτης, τον βιο-
φυσικό του Πανεπιστημίου του Κολούμπια, 
Γουέι Μιν. Επίσης, οι ερευνητές δημιούρ-
γησαν έναν αλγόριθμο με βάση τα δεδο-
μένα για την ερμηνεία των αποτελεσμά-
των. Στη συνέχεια δοκίμασαν τρεις μάρκες 
εμφιαλωμένου νερού που πωλούνται στις 
ΗΠΑ και ανέλυσαν πλαστικά σωματίδια 
μεγέθους μόλις 100 νανομέτρων. Εντόπι-
σαν 110.000 έως 370.000 σωματίδια σε 
κάθε λίτρο, το 90% των οποίων ήταν νανο-
πλαστικά και τα υπόλοιπα μικροπλαστικά.

Ένα από τα πλαστικά που εντόπισαν 
ήταν το τερεφθαλικό πολυαιθυλένιο ή 
PET. Αυτό δεν αποτέλεσε έκπληξη, δεδο-
μένου ότι από αυτό είναι κατασκευασμέ-
να πολλά μπουκάλια νερού και πιθανόν 
να εισέρχεται στο νερό καθώς αποκολλώ-
νται κομμάτια, όταν το μπουκάλι πιέζεται 
ή εκτίθεται στη θερμότητα. Πολύ εκτεταμέ-
νος ήταν και ο εντοπισμός πολυαμιδίου, 
ενός τύπου νάιλον, που πιθανώς προέρ-
χεται από τα πλαστικά φίλτρα που χρησι-
μοποιούνται για τον καθαρισμό του νερού 
πριν από την εμφιάλωσή του. Άλλα κοινά 
που βρήκαν οι ερευνητές χρησιμοποιού-
νται σε διάφορες βιομηχανικές διεργασί-
ες, όπως πολυστυρένιο, χλωριούχο πολυ-
βινύλιο και μεθακρυλινό πολυμεθύλιο.

Ανησυχητικό ήταν ότι οι επτά τύποι 
πλαστικών που αναζήτησαν οι ερευνητές 
αντιπροσώπευαν μόνο το 10% του συνό-
λου των νανοσωματιδίων που βρήκαν στα 
δείγματα, ενώ τα υπόλοιπα δεν γνωρίζουν 
τι είναι. Αν είναι όλα νανοπλαστικά, αυτό 
σημαίνει ότι ο αριθμός τους θα μπορούσε 
να είναι δεκάδες εκατομμύρια ανά λίτρο.

Η ερευνητική ομάδα σχεδιάζει να εξε-
τάσει και το νερό της βρύσης, το οποίο 
επίσης έχει αποδειχθεί ότι περιέχει μικρο-
πλαστικά, αν και πολύ λιγότερα από το 
εμφιαλωμένο νερό.

Ο Μπεϊζάν Γιαν, ένας από τους συγ-
γραφείς της μελέτης, χημικός περιβάλλο-
ντος στο Παρατηρητήριο Γης Lamont-
Doherty του Πανεπιστημίου Κολούμπια, 
εργάζεται, επίσης, σε ένα πρόγραμμα για 
τη μελέτη των μικροπλαστικών και νανο-
πλαστικών που καταλήγουν στα λύματα 
όταν οι άνθρωποι πλένουν τα ρούχα τους 
και σύμφωνα με τους μέχρι τώρα υπολογι-
σμούς του πρόκειται για εκατομμύρια ανά 
φορτίο δέκα κιλών. Σχεδιάζει μάλιστα με 
την ομάδα του φίλτρα για τη μείωση της 
ρύπανσης από τα οικιακά και εμπορικά 
πλυντήρια ρούχων. 

Η ομάδα συνεργάζεται επιπλέον με 
ειδικούς σε θέματα περιβαλλοντικής υγεί-
ας για να μετρήσουν τα νανοπλαστικά σε 
ανθρώπινους ιστούς και να εξετάσουν τις 
αναπτυξιακές και νευρολογικές επιπτώ-
σεις τους. ΠΗΓΗ: ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ

Το εμφιαλωμένο νερό μπορεί  
να περιέχει χιλιάδες μικροσκοπικά 

κομμάτια πλαστικού
Κατά μέσο όρο ένα λίτρο εμφιαλωμένου νερού περιείχε περίπου  

240.000 ανιχνεύσιμα πλαστικά θραύσματα

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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Σε συνέχεια του προηγούμε-
νου τεύχους του Ιανου-
αρίου 2023 για τις επι-

κίνδυνες χρωστικές στα τρό-
φιμα, τώρα έρχονται να προ-
στεθούν και τα βαρέα μέταλ-
λα, ως ύποπτα για την δημιουρ-
γία καρκίνου.

Οι περιβαλλοντικοί όροι δεν 
τηρούνται στην βαριά βιομηχανία 
και τα θερμοκήπια, με αποτέλεσμα τα 
βαρέα μέταλλα μέσω της μόλυνσης τόσο 
του νερού και του αέρα όσο και του εδά-
φους από τα φυτοφάρμακα, να μεταφέρο-
νται στα προϊόντα και τα τρόφιμα. Ίχνη 
μολύβδου, αρσενικού και καδμίου 
βρίσκονται σε κοινά τρόφιμα, όπως το 

ρύζι και τα δημητριακά, τους ξηρούς 
καρπούς και το σπανάκι. 

Ακόμη και στην νότια Κρήτη, 
όπου δεν υπάρχει βαριά βιομη-
χανία, αρκούν τα θερμοκήπια -με 

την χρήση χημικών λιπασμάτων 
και φαρμάκων- για να προκαλέσουν 

καρκινογενέσεις, έστω και αν σήμερα η 
κατάσταση έχει βελτιωθεί! 

Αυτό οφείλεται κατά ένα λόγο και 
στην στροφή προς την βιολογική καλ-
λιέργεια για την παραγωγή ποιοτικότε-
ρων προϊόντων. 

Ο γνωστός διατροφολόγος από το 
Ρέθυμνο Χάρης Χαρωνίτης ανεφέρθη 
στις νέες μελέτες που συσχετίζουν την 
έκθεση στα βαρέα μέταλλα με τον κίν-

δυνο εμφάνισης τόσο καρκίνου όσο και 
άλλων παθήσεων. Αυτό σημαίνει ότι 
απειλείται άμεσα η υγεία των κατα-
ναλωτών. Σημαντικά ήταν και τα πορί-
σματα του Συνεδρίου της Εταιρείας 
Ανάλυσης Κινδύνου για το 2023, 
όπου τονίσθηκε ότι οι επιπτώσεις της 
κατανάλωσης βαρέων μετάλλων είναι 
περισσότερο έντονες στα παιδιά. 

Χρειάζεται μεγάλη προσοχή στα 
τρόφιμα που καλλιεργούνται σε θερ-
μοκήπια. 

Το ΠΑΚΟΕ προτείνει στις αντι-
περιφέρειες, ιδιαίτερα της Κρήτης 
συνεχείς ελέγχους και αναλύσεις 
δειγμάτων σε βαρέα μέταλλα.

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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Eκτός απο τις χρωστικές, τώρα και  
τα βαρέα μέταλλα απειλούν την υγεία
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Με μεγάλη συμμετοχή και 
έντονους προβληματισμούς 
πραγματοποιήθηκε Τρίτη 

13 Φεβρουαρίου σε ξενοδοχείο στο 
κέντρο της Αθήνας, η εκδήλωση της 
ΓΣΕΕ σε συνεργασία με την Ένωση 
Εργαζομένων Καταναλωτών Ελλά-
δος με τίτλο: «Η Ακρίβεια στο Θεό- 
Πως τα κέρδη απληστίας πολλα-
πλασιάζουν τις τιμές από το χωρά-
φι στο ράφι».

Από τα στελέχη της ΓΣΕΕ και της 
ΕΕΚΕ, καθώς και από τους εκπροσώ-
πους συνεταιρισμών και ομάδων παρα-
γωγών, διατυπώθηκε με παραδείγματα 
η πραγματική κατάσταση που επικρα-
τεί στην αγορά από το χωράφι στο ράφι, 
καθώς προϊόντα πωλούνται 4 και 5 
φορές πάνω από την αρχική τιμή πώλη-
σης του παραγωγού. Η απουσία ουσια-
στικών ελέγχων από την Πολιτεία διο-
γκώνει το τέρας της ακρίβειας, με πολύ 
αρνητική πρόβλεψη και για το μέλλον.

Με εμπεριστατωμένες απόψεις και 
βιωματικές εμπειρίες, οι εκλεκτοί ομιλη-
τές παρουσίασαν την εκρηκτική κατά-
σταση αισχροκέρδειας που έχει διαχυθεί 
σε όλους τους τομείς της εφοδιαστικής 
αλυσίδας, με αποτέλεσμα να πλήττεται 
άμεσα ο καταναλωτής, ο οποίος έχει πλέ-
ον μειώσει την κατανάλωση σε βασικά 
είδη διατροφής. 

Παράλληλα, έγινε ιδιαίτερη αναφορά 
στον κίνδυνο κατάρρευσης του πρωτο-
γενούς τομέα με σοβαρότατες επιπτώ-
σεις στη διατροφική αλυσίδα, καθώς 
όπως επισημάνθηκε η έλλειψη στρατη-
γικού - αναπτυξιακού σχεδιασμού από 
την πλευρά της Πολιτείας και απουσία 
ουσιαστικού διαλόγου με τους παραγω-
γούς, το υψηλό κόστος παραγωγής και 
έλλειψη εργατικών χεριών, η μείωση των 
επιδοτήσεων κατά ποσοστό 50%, καθώς 
και παράνομες μεθόδους «ελληνοποιή-
σεων», ουσιαστικά οδηγούν σε αφανι-
σμό τον παραγωγικό ιστό της χώρας.

Ο Πρόεδρος Οργάνωσης Αμπελουρ-
γών και Ελαιουργών Κρήτης κ. Πρίαμος 
Ιερωνυμάκης τόνισε στο ΠΑΚΟΕ: «Η 
αγροτιά αργοσβήνει με τους νέους να 
εγκαταλείπουν την ύπαιθρο και χιλιά-
δες στρέμματα γης να μένουν ανεκμε-

τάλλευτα. Πρέπει η Κυβέρνηση να χαρά-
ξει μια νέα αναπτυξιακή στρατηγική με 
κίνητρα για τους νέους αγρότες, με την 
προστασία των παραγωγών που πιέζο-
νται από τα κόστη καλλιέργειας. Επι-
πλέον, οφείλει η Πολιτεία να ενισχύσει 
τους υφιστάμενους ελεγκτικούς μηχανι-
σμούς για να αποφευχθούν οι παράνο-
μες «ελληνοποιήσεις» αγροτικών προ-
ϊόντων που αποτελούν την πληγή για 
τους παραγωγούς, τους καταναλωτές, 
αλλά και για την οικονομία της χώρας».

Ο Πρόεδρος Ανεξάρτητου Αγροτι-
κού Συλλόγου Αιγιαλείας κ. Τριαντάφυλ-
λος Λουκόπουλος δήλωσε: «Για να σας 
δώσω ένα χαρακτηριστικό παράδειγ-
μα την περασμένη περίοδο πουλήσα-
με ως παραγωγοί τα λεμόνια στην Αιγι-
αλεία με 60 λεπτά το συμβατικό και 80 
λεπτά το βιολογικό. Στα ράφια βλέπου-
με ένα διχτάκι με λεμόνια να πουλάτε 

γύρω στα 3 ευρώ. Αν βέβαια μείνουν στα 
ράφια για λίγο καιρό μετά παρατηρού-
με τα πουλάνε στα 2 ευρώ. Και επειδή 
ακούγονται πολλά, σε αυτή την περίπτω-
ση δεν φταίνε οι μεσίτες που πάνε για 
ένα κέρδος της τάξεως των 20 λεπτών, 
αλλά ευθύνονται ξεκάθαρα οι αλυσί-
δες supermarkets που καθορίζουν ανε-
ξέλεγκτες τιμές. Είμαστε αντιμέτωποι 
και ως καταναλωτές και ως παραγωγοί 
με μια τεράστια, πρωτοφανής αισχρο-
κέρδεια προς όφελος των λίγων και σε 
βάρος της κοινωνίας».

Τέλος, από τη ΓΣΕΕ και την ΕΕΚΕ 
ξεκαθαρίστηκε ότι η κινητοποίηση συνε-
χίζεται με φόντο την απεργία της ΓΣΕΕ 
την 17η Απριλίου που βάζει στην προ-
μετωπίδα του αγώνα των συνδικάτων 
την αύξηση του κατώτατου μισθού και 
την επαναφορά των συλλογικών συμ-
βάσεων εργασίας.

Η ακρίβεια στο Θεό – Κραυγή 
απόγνωσης από παραγωγούς  

στην εκδήλωση της ΓΣΕΕ
Το ΠΑΚΟΕ συμμετείχε στις εργασίες της ημερίδας και μεταφέρει το εκρηκτικό 

κλίμα που επικρατεί στην αγορά
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Με μεγάλη προσέλευση 
αλλά και επιστημο-
νική επάρκεια πραγ-

ματοποιήθηκε το απόγευμα 
της Δευτέρας 12 Φεβρουαρί-
ου 2024, η ημερίδα για την 
κλιματική αλλαγή, με αφορ-
μή την εμβληματική υπό-
θεση Duarte Agostinho και 
Άλλοι κατά Πορτογαλίας και 
32 Άλλων Κρατών, που διορ-
γάνωσε η Νομική Σχολή του 
ΕΚΠΑ και το Ίδρυμα Μαρα-
γκοπούλου για τα Δικαιώμα-
τα του Ανθρώπου.

Στο κατάμεστο Αμφιθέατρο 
«Άλκης Αργυριάδης» του κεντρι-
κού κτιρίου ΕΚΠΑ, η νόμιμη 
εκπρόσωπος των προσφευγόντων 
Alison Macdonald KC, Barrister, 
Essex Court Chambers, παρέθεσε 
όλα τα γεγονότα, τις επιπτώσεις 
και τις προκλήσεις της υπόθεσης. 

Ακολούθησαν οι τοποθετή-
σεις της Ομότιμης καθηγήτριας 
Γλυκερίας Σιούτη, του Καθηγητή 
Γιώργου Δελλή, της Καθηγήτρι-
ας Μαρίας Γαβουνέλη αναφορι-
κά με την εμβληματική δικαστι-
κή υπόθεση για το κλίμα.

Το ΠΑΚΟΕ βρέθηκε στην 
εκδήλωση όπου ακαδημαϊκοί 
και νομικοί εξέφρασαν την ικα-
νοποίηση τους καθώς η υπόθε-
ση Duarte Agostinho αποτέλεσε 
πρότυπο για τη δικαστική προ-
σφυγή των πέντε νέων ηλικίας 
17-23 ετών από τη Ραφήνα, που 
προσέφυγαν στο Μον. Πρωτοδι-
κείο Αθηνών, ζητώντας προσω-
ρινή δικαστική προστασία κατά 
του έργου διευθέτησης και του 
φερόμενου «καθαρισμού» του 
Μεγάλου Ρέματος Ραφήνας. 

Πρόκειται για την πρώτη δικα-
στική προσφυγή για το περιβάλ-
λον και την προσαρμογή στην 
κλιματική αλλαγή από νέους/
ες στην Ελλάδα.

Τον συντονισμό της εκδήλω-
σης ανέλαβε ο Κοσμήτορας και 
πρώην πρόεδρος του ευρωπαϊ-
κού δικαστηρίου Λίνος-Αλέξαν-
δρος Σισιλιάνος, ο οποίος υπήρ-
ξε και ο εμπνευστής αυτής της 
σπουδαίας πρωτοβουλίας.

Με ενθαρρυντικά δεδομένα και 
ποικίλα μηνύματα η ημερίδα για την 

κλιματική αλλαγή από το ΕΚΠΑ
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Ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον και 
πρωτοποριακό για τα ελλη-
νικά δεδομένα διεθνές συνέ-

δριο διοργάνωσε το 1ο Δημοτικό 
Σχολείο Ραφήνας στα πλαίσια του 
ευρωπαϊκού έργου WASTELINES 
με θέμα: «Διατροφή χωρίς πλαστι-
κά: Αντιμετωπίζοντας την κλιματι-
κή αλλαγή και την παχυσαρκία». 
Στόχος ήταν να ενημερώσει και να 
ευαισθητοποιήσει τους μαθητές και 
τους γονείς για τη σημασία των δια-
τροφικών επιλογών στο κλίμα της 
γης και την υγεία μας. 

Το συνέδριο πραγματοποιήθηκε την 
Τρίτη 16 Ιανουαρίου και περιελάμβανε 
θεωρητικές παρουσιάσεις και διαδρα-
στικά εργαστήρια, στα οποία οι μαθη-
τές καθοδηγούσαν τους συμμετέχοντες 
μέσα από βιωματικές δραστηριότητες. Το 
συνέδριο μάλιστα διεξήχθει στα ελληνι-
κά και τα αγγλικά, ενώ υπήρχε η δυνα-
τότητα ταυτόχρονης μετάφρασης.

Το πρόγραμμα περιελάμβανε ομι-
λίες από τοπικούς φορείς και ειδικούς 
σε θέματα περιβάλλοντος, ενώ υπήρ-
ξε συζήτηση στρογγυλής τραπέζης με 
εκπροσώπους των πιλοτικών εφαρμο-
γών από Ιταλία, Κύπρο, Ρουμανία, Ιρλαν-
δία, Ισπανία και Πορτογαλία. Αυτό που 
μας εντυπωσίασε ήταν η συμμετοχή 
των παιδιών σε παράλληλα εργαστή-
ρια στα οποία τα παιδιά παρουσίασαν 
με εντυπωσιακή ευφράδεια και ετοιμό-
τητα θέματα όπως:
● Βιώσιμη διατροφή: ‘Εκθεση και εργα-
στήριο ενυδρειοπονίας
● Η Κρητική κουζίνα: Εργαστήριο γευ-
σιγνωσίας
● Δίνουμε χρώματα στα υφάσματα με 
φυσικές βαφές: Εργαστήριο βαφής υφα-
σμάτων 
● Escape room: «Ο τελευταίος φύλακας 
των πάγων»

Τέλος ανακοινώθηκαν τα αποτελέ-
σματα του ενδοσχολικού διαγωνισμού 
«Μαγειρεύοντας συνταγές που αγαπούν 
τον πλανήτη μας» και έγινε η απονομή 
διπλωμάτων.

Το ΠΑΚΟΕ παρακολούθησε όλη την 
εκδήλωση και πρέπει να επισημάνου-
με την οργανωτική αρτιότητά της που 
μας εξέπληξε ευχάριστα, λαμβανομένης 
υπόψη της ελληνικής πραγματικότη-
τας, ειδικά στο δημόσιο τομέα. Συνομι-
λώντας με γονείς, όλοι μόνο καλά λόγια 
είχαν να πουν για την πρωτοβουλία του 
Διευθυντή του 1ου δημοτικού σχολεί-
ου Ραφήνα κ. Σαράντη Χέλμη και των 

υπολοίπων δασκάλων που προσέφεραν 
κόπο και χρόνο για το πρόγραμμα. Μας 
τόνισαν ότι έμαθαν πράγματα τα οποία 
δεν γνώριζαν και δήλωσαν υπερήφανοι 
για την παρουσίαση των μικρών μαθη-
τών που εν πολλοίς «έβαλαν τα γυαλιά σε 
εμάς του μεγάλους» σε θέματα διατρο-
φής και περιβαλλοντικής ενσυνείδησης. 

Τα παιδιά όχι μόνο έδειξαν ενδια-
φέρον, αλλά φαίνονταν ενθουσιασμέ-
να για τη συμμετοχή τους, ειδικά στα 
εργαστήρια όπου επιδείκνυαν …επαγ-
γελματικό ζήλο.

Εμείς ως ΠΑΚΟΕ θεωρούμε ότι το 
κράτος πρέπει επιτέλους να χρηματο-
δοτήσει τα σχολεία για να πραγματοποι-
ήσουν αντίστοιχες ενέργειες για φλέγο-
ντα ζητήματα, όπως είναι η προστασία 
του περιβάλλοντος, η διατροφή και η 
παιδική παχυσαρκία και το πρόγραμ-
μα του συνεδρίου του 1ου δημοτικού 
σχολείου Ραφήνας αποτελεί το απόλυ-
το πρότυπο. Τα εύσημα πρέπει να απο-
νεμηθούν κυρίως στον Διευθυντή του 
σχολείου κ. Σαράντη Χέλμη, με τον οποίο 
είχαμε την ευκαιρία να συνομιλήσουμε.

Συνέντευξη με τον Διευθυντή του 
1ου Δημοτικού σχολείου Ραφήνας 
κ. Σαράντη Χέλμη
Ερ. Θα θέλαμε να μας πείτε ποια ήταν 
η αφορμή για το σχεδιασμό και την 
υλοποίηση αυτής της άκρως ενδι-
αφέρουσας και χρήσιμης εκδήλω-
σης για τη διατροφή και την παιδι-
κή παχυσαρκία.

Σ.Χ. Η αφορμή ήταν το ίδιο το πρό-
γραμμα. Όπως είπα και στην εισήγησή 
μου, όλα ξεκίνησαν πολλά χρόνια πριν 
από την ενασχόλησή μας καταρχάς με 
τα προγράμματα περιβαλλοντικής εκπαί-
δευσης, αλλά εκείνο που πραγματικά 
έδωσε ώθηση ήταν η ιδέα να δημιουρ-
γήσουμε στο σχολείο το ενυδρειοπονικό 
σύστημα. Αυτό υπήρξε ένα εργαστήριο 
ζωής για τα παιδιά, τα οποία πραγματι-
κά ήταν ενθουσιασμένα κάθε φορά που 
δούλευαν πάνω σε αυτό. Κάναμε αίτηση 
στο ίδρυμα Λάτση και μας έδωσε χρημα-
τοδότηση και φτιάξαμε ολόκληρο θερμο-
κήπιο το οποίο το έχουμε εγκαταστήσει 
και είναι διαθέσιμο σε όποιον επιθυμεί 
να το δει. Από κει και πέρα, μέσω της 

Όταν οι δάσκαλοι είναι εστίες φωτός 
για μαθητές και γονείς…
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ιδέας ότι η υγιεινή διατροφή, είναι πάρα 
πολύ σημαντική και για τους ανθρώπους 
τους ίδιους, ως άτομα, ως υγεία, αλλά και 
για τον ίδιο τον πλανήτη, δεν αργήσαμε 
να συνεργαστούμε με ανθρώπους από 
όλη την Ευρώπη και να χτίσουμε σιγά 
σιγά αυτήν την ιδέα που παρουσιάσα-
με εδώ, ένα εκπληκτικό πρόγραμμα το 
οποίο βασίζεται στη μάθηση μέσω προ-
κλήσεων και δημιουργήσαμε τόσο ιστο-
εξερευνήσεις όσο και ψηφιακά δωμά-
τια απόδρασης, τα οποία οι δάσκαλοι 
όπως είδαμε έχουν χρησιμοποιήσει σε 
όλη την Ευρώπη για να δουλέψουν το 
ζήτημα του περιβάλλοντος και της υγεί-
ας ταυτόχρονα, τα οποία συνδυάζονται 
και εμπλέκονται μαζί. 

Ερ. Από την εμπειρία σας, οι γονείς 
και η μαθητές πόσο ζεστά έχουν πάρει 
το θέμα, ποια είναι η ανταπόκριση;

Σ.Χ. Στην αρχή ήταν πολύ διστακτικοί, 
πάρα πολύ διστακτικοί, γιατί πραγματι-
κά η πίεση του fast food, του γρήγορου 
φαγητού και των ενισχυτικών γεύσης 
και του κρουασάν, είναι κάτι που πολύ 
δύσκολα μπορεί κάποιος να το καταπο-
λεμήσει και να του αλλάξει τη συνήθεια, 
να αφήσει το κρουασάν και να φάει ένα 
υγιεινό μήλο. Όμως μέσα από την πάρο-
δο του χρόνου, μιλάμε για μία διαδικα-
σία όμως που θέλει πολύ χρόνο, μιλά-
με για χρόνια, βλέπουμε πως σιγά σιγά 
πραγματικά χτίζεται αυτή η συνείδηση 
και υπάρχει αυτή η αλλαγή.

Ερ. Από την πολιτεία υπάρχει η βοή-
θεια που πρέπει για την προσπάθειά 
σας αυτή, δηλαδή σας στηρίζει και 
με ποιους τρόπους; 

Σ.Χ Το υπουργείο είναι εκείνο που 
έχει δημιουργήσει ένα πλαίσιο αναλυ-
τικού προγράμματος και δραστηριοτή-
των. Αν έχουμε χρόνο να δείξουμε την 
τελευταία μου παρουσίαση θα δούμε 
πως δυστυχώς δεν υπάρχει, τουλάχιστον 
μέσα στο επίσημο ελληνικό πρόγραμμα, 
ούτε ο αρκετός χρόνος που απαιτείται να 
δοθεί στα θέματα το περιβάλλοντος, ούτε 
το κομμάτι της υγείας να καλυφθεί έτσι 
ώστε να υπάρξει μία συστηματική και 
οργανωμένη εκπαίδευση των παιδιών, 
να πει κανείς ότι μετά από ένα χρονι-
κό διάστημα θα δεις μία αλλαγή. Αλλά 
σε αυτό το κομμάτι, όταν λέμε πολιτεία, 
όταν λέμε σαν πλαίσιο προγράμματος, 
όχι δεν υπάρχει κάτι τέτοιο.

Ερ. Από πλευράς χρηματοδότησης; 
Είπατε ότι πήρατε κάποια χρήμα-
τα από το ίδρυμα Λάτση. Το κράτος 
έχει συνεισφέρει σε κάτι όπως αυτό 
που κάνετε σήμερα;

Σ.Χ. Η πολιτεία εκείνο που κάνει είναι 
να συνεισφέρει μέσω των σχολικών επι-
τροπών, οι οποίες χορηγούν κάποια κον-
δύλια στα σχολεία και λίγα πολλά… αυτά 
είναι, με αυτά προσπαθούμε να πορευ-
θούμε. Θα θέλαμε να είναι περισσότε-
ρα; Ναι, θα θέλαμε να είναι μεγαλύτε-
ρη η χρηματοδότηση, αλλά ένα μέρος 
αυτού που βλέπουμε σήμερα, από τη 
θέρμανση, τα φώτα κ.λπ. είναι προσφο-
ρά της πολιτείας εάν μπορεί κάποιος να 
πει ότι είναι διαμέσου των σχολικών 
επιτροπών. Είναι μικρή η χρηματοδό-
τηση αλλά είναι κάτι. Βέβαια θα θέλα-
με περισσότερο.

Ερ. Αυτό είναι το σημαντικό νομίζω, 
ότι πρέπει να δοθούν περισσότερα 
χρήματα για τέτοιες πρωτοβουλίες. 
Γνωρίζετε εάν υπάρχουν άλλα σχο-
λεία που κάνουν κάτι ανάλογο με 
εσάς ή είστε η μοναδική περίπτωση;

Σ.Χ. Στο κομμάτι Erasmus που δου-

λεύει επάνω σε τέτοια προγράμματα 
περιβαλλοντικής συνείδησης, νομίζω 
πως όχι, είμαστε οι μόνοι που ασχο-
λούμαστε.

Ερ. ‘Ισως λοιπόν και άλλοι διευθυ-
ντές σχολείων θα έπρεπε να πάρουν 
αντίστοιχες πρωτοβουλίες και να 
ψάξουν να βρουν όπως εσείς χρη-
ματοδότηση για να τις πραγματο-
ποιήσουν.

Σ.Χ. Ναι, πιθανώς. Δεν είναι πάντα 
εύκολο θέλει χρόνο, θέλει δουλειά πάρα 
πολύ.

Ερ. Έχετε ανάλογα σχέδια για το 
μέλλον;

Σ.Χ Ναι, το κομμάτι του περιβάλλο-
ντος είναι ένα πολύ σημαντικό σημεία 
αναφοράς στο σχολείο μας, όπως και 
το κομμάτι της υγιεινής διατροφής το 
οποίο το παλεύουμε καθημερινά. Υπό 
αυτήν την έννοια θα είμαστε ανοιχτοί 
σε οποιαδήποτε συνεργασία με εταίρους. 

Ερ. Ευχαριστώ πολύ για το χρόνο 
σας και συγχαρητήρια για την αξι-
έπαινη και σπάνια για τα ελληνικά 
δεδομένα προσπάθειά σας. 

Σ.Χ. Κι εγώ σας ευχαριστώ πολύ. 

ΕΛΑ ΚΑΙ ΕΣΥ ΣΤΟ ΠΑΚΟΕ,  
ΤΟΝ ΦΟΡΕΑ ΠΟΥ ΚΑΤΑΓΓΕΛΛΕΙ ΤΗΝ ΔΙΑΠΛΟΚΗ
ΕΝΤΑΞΟΥ ΣΤΟΥΣ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΤΟΥ
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Για άλλη μία χρονιά, το 2023, 
στην πόλη του Βόλου κατε-
γράφη αυξημένη ρύπανση του 

αέρα κατά 5%. 
Το ανώτατο επιτρεπόμενο όριο 

του παγκόσμιου οργανισμού είναι 
τα δεκαπέντε μικρογραμμάρια ανά 
κυβικό μέτρο στα μικροσωματίδια 
pm 2,5. 

Αυτό το όριο συνεχώς στον Βόλο 
αυξάνεται. Στην ατμοσφαιρική ρύπαν-
ση συντελούν, κατά τον Αναπληρωτή 
Καθηγητή του Τμήματος Μηχανολόγων 

Μηχανικών του Πανεπιστημίου Θεσσα-
λίας, κ. Γιώργο Σαχαρίδη, η θέρμανση, 
ακόμη και ακατάλληλων υλικών προς 
καύση (π.χ. έπιπλα), η βιομηχανία -με 
έμφαση στην βιομηχανική περιοχή, το 
κυκλοφοριακό και η αποφυγή της χρή-
σεως των ΜΜΜ, η εστίαση, από την 
καύση των φαγητών. 

Οι συνήθεις ώρες όξυνσης της αέρι-
ας ρύπανσης είναι από τις 6.30 μέχρι τις 
8.00 το πρωί. 

Στην μελέτη του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας έχει συσχετισθεί η αερορύ-

πανση με την υγεία των πολιτών. Μάλι-
στα, σε περιόδους όξυνσης της αέριας 
ρύπανσης, οι συμπολίτες με αναπνευ-
στικά προβλήματα, όπως άσθμα και 
ΧΑΠ, δυσκολεύονται στην κίνησή τους 
στους δρόμους.

Οι μελέτες του Πανεπιστημίου Θεσ-
σαλίας είναι πολύ σημαντικές, γιατί το 
πανεπιστημιακό ίδρυμα διαθέτει 13 σταθ-
μούς μετρήσεως της αέριας ρύπανσης 
στο πολεοδομικό συγκρότημα και τις 
γύρω περιοχές, καθώς και άλλους δύο 
σταθμούς στην βιομηχανική περιοχή. 

SOS εκπέμπει ο Βόλος
Αυξημένη κατά 5% η ρύπανση του αέρα!

Κηλίδες από ιριδίζον φιλμ 
πετρελαιοειδών στο λιμάνι  
της Θεσσαλονίκης

Το Λιμενικό διεπίστωσε διάσπαρτες κηλίδες από ιρι-
δίζον φιλμ πετρελαιοειδών, στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης, 
στον Θερμαϊκό Κόλπο, μεταξύ κρηπιδωμάτων, σε μια από-
σταση 16.000 τ. μέτρων. 

Για να αντιμετωπισθεί το πρόβλημα έγιναν εργασίες 
πόντισης πλωτού φράγματος από σκάφος ιδιωτικής εται-
ρείας, ευθύνη της ΟΛΘ Α.Ε. Και ελήφθησαν δείγματα από 
την περιοχή της ρύπανσης αλλά και από ύποπτο πλοίο. 

Αυτά τα δείγματα πρόκειται να αποσταλούν στο Γενι-
κό Χημείο του Κράτους προς ανάλυση. 

Προανάκριση διενεργείται από το Κεντρικό Λιμεναρ-
χείο Θεσσαλονίκης. 
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Πάμπολλες είναι οι μελέτες γύρω 
από τις θεραπευτικές ιδιότητες 
της κάνναβης και των υποπροϊ-

όντων της. Η CBD ‒δηλαδή η ουσία που 
βρίσκεται στην μαριχουάνα και δεν περι-
έχει ψυχοδραστικά συστατικά‒ ωφε-
λεί τον ύπνο, τα νεύρα, την αρτηρι-
ακή πίεση, μειώνει τις φλεγμονές, 
θεραπεύει τις γαστρεντερικές δια-
ταραχές και καταπολεμά τον καρκί-
νο, από την ανακούφιση των επιπτώσε-
ων της χημειοθεραπείας, έως την απο-
τροπή της κυτταρικής ανάπτυξής του. 
Πολλοί επίσης επισημαίνουν ότι η χρή-
ση της βοηθάει στην ανακούφιση από 
χρόνιους πόνους, στην μείωση του 
σωματικού βάρους και στην θερα-
πεία για το γλαύκωμα. 

Ίσως όμως μια από τις πιο σημαντι-
κές θεραπευτικές ιδιότητές της είναι 
εκείνη που συνδέεται με την ψυχι-
κή υγεία. Η CBD φαίνεται να βοη-
θάει στην πρόληψη επιληπτικών 
κρίσεων, στην ΔΕΠΥ και την δια-
χείριση της κατάθλιψης. Ωστόσο, 
πολλοί άνθρωποι αναφέρουν ότι και 
η THC ‒η ψυχοδραστική ουσία που 
βρίσκεται μέσα στο φυτό της μαριχου-
άνας‒ βοηθάει στην αντιμετώπιση 
του άγχους και της διαταραχής του 
κοινωνικού άγχους.

Η THC συγκεκριμένα φαίνεται να 
μειώνει το άγχος σε χαμηλότερες 
δόσεις και να αυξάνει το άγχος σε 
υψηλότερες δόσεις, σύμφωνα με έκθε-
ση από το Πανεπιστήμιο της Washing-
ton και το Ινστιτούτο Κατάχρησης Αλκο-
όλ και Ναρκωτικών. Η CBD, από την 
άλλη, φαίνεται να μειώνει το άγχος 
σε όλες τις δόσεις που έχουν δοκι-
μαστεί, εξηγεί η συγκεκριμένη μελέτη.

Κανένα προϊόν που προέρχεται 
από κάνναβη δεν έχει εγκριθεί από 

τον FDA ‒την Υπηρεσία Τροφίμων και 
Φαρμάκων των ΗΠΑ, για την θεραπεία 
του άγχους ή άλλων καταστάσεων ψυχι-
κής υγείας. 

Η THC, ή δέλτα-9-τετραϋδροκαννα-
βινόλη, είναι το συστατικό της κάννα-
βης που ευθύνεται για την ευφορία που 
προκαλεί το χόρτο. Η CBD, ή κανναβιδι-
όλη, φαίνεται να λειτουργεί μέσω διαφο-
ρετικών υποδοχέων στον εγκέφαλο και 
δεν οδηγεί στην ίδια υψηλή κατάστα-
ση. Η κάνναβη επομένως έχει δια-
φορετικές επιδράσεις σε χαμηλότε-
ρες δόσεις από ό,τι σε υψηλές δόσεις. 
Γενικά, οι χαμηλές δόσεις THC είναι 
καλά ανεκτές, διεγείροντας την απε-
λευθέρωση ντοπαμίνης, ενώ οι υψη-
λότερες δόσεις THC μπορεί να προ-
καλέσουν στους ανθρώπους άγχος, 
δήλωσε ο Peter Grinspoon, γιατρός 

πρωτοβάθμιας περίθαλψης στο Γενι-
κό Νοσοκομείο της Μασσαχουσέττης 
και συγγραφέας του βιβλίου «Seeing 
Through The Smoke», το οποίο εξετά-
ζει την τελευταία ιατρική έρευνα για 
την κάνναβη, στην «Washinghton Post».

Αυτός ο κίνδυνος άγχους είναι υψη-
λότερος για τους εφήβους, αφού δεκαε-
τίες κλινικών ερευνών έχουν δείξει ότι 
η THC μπορεί να επηρεάσει αρνη-
τικά τον αναπτυσσόμενο εγκέφα-
λο. Επίσης, η τακτική χρήση κάνναβης 
στην εφηβεία συνδέεται με μεγαλύτε-
ρη πιθανότητα εμφάνισης άγχους και 
κατάθλιψης αργότερα στην ζωή, σύμ-
φωνα με την έρευνα με τίτλο «Συσχέτι-
ση της χρήσης κάνναβης στην εφηβεία 
και του κινδύνου κατάθλιψης, άγχους 
και αυτοκτονικότητας στη νεαρή ενή-
λικη ζωή», που εκπονήθηκε από την 
Μονάδα Νευροβιολογικής Ψυχια-
τρικής στο Πανεπιστημιακό Κέντρο 
Υγείας McGill, Πανεπιστήμιο στο 
Κεμπέκ του Καναδά.

Άτομα με διαγνωσμένες ψυχια-
τρικές διαταραχές, όπως κατάθλιψη, 
άγχος ή διπολική διαταραχή, ή άτομα 
με οικογενειακό ιστορικό ψύχωσης, δεν 
πρέπει να χρησιμοποιούν μαριχου-
άνα, ιδίως προϊόντα με ιδιαίτερα υψηλή 
περιεκτικότητα σε THC, καθώς μπορεί 
να επιδεινωθούν τα συμπτώματα ή να 
προκληθούν επικίνδυνες αποφάσεις. Η 
μαριχουάνα μπορεί επίσης να είναι επι-
κίνδυνη για τα άτομα που λαμβάνουν 
ορισμένα ψυχιατρικά φάρμακα (βεν-
ζοδιαζεπίνες), καθώς μπορεί να επι-
δεινώσει τις παρενέργειες, όπως η 
καταστολή.

ΚΑΝΝΑΒΗ ΚΑΙ ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ
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Δεν περνούν όλες οι λοιμώξεις 
με αντιβιοτικά, καθώς αυτές 
θεραπεύονται από μόνες τους 

σε περίπου τρεις ημέρες.
Τα γνωστά παθογόνα αντέχουν πλέον 

σε κοινά αντιβιοτικά, γεγονός που σημαί-
νει ότι τα φάρμακα δεν μπορούν να 
αντιμετωπίσουν τις λοιμώξεις. Σύμ-
φωνα με το Ελληνικό Διαδημοτικό 
Δίκτυο Υγιών Πόλεων του ΠΟΥ και 
την Ελληνική Εταιρεία Χημειοθε-
ραπείας, ο πνευμονιόκοκκος παρουσι-
άζει αντοχή 35-40% στην πενικιλλίνη 
κατά την χορήγησή της στην κοινότη-

τα και 50-60% στις μακρολίδες. Ο πυο-
γόνος στρεπτόκοκκος εμφανίζει αντο-
χή 15-25% στις μακρολίδες. Αυτές οι 
καταγραφές σημαίνουν ότι μια πνευμο-
νία από πνευμονιόκοκκο ή μια λοίμω-
ξη με στρεπτόκοκκο καταπολεμώνται 
πιο δύσκολα, και τα φάρμακα μπορεί 
να μην έχουν αποτέλεσμα.

Λόγω της ανεξάντλητης χρήσης των 
αντιβιοτικών, οι γιατροί προτείνουν να 
γίνει υποχρεωτικό το strep test, πριν 
από την λήψη του αντιβιοτικού, για λοι-
μώξεις που προκαλούν φαρυγγίτιδες και 
αμυγδαλίτιδες. 

Ξεσηκωμός 
πολιτών στον Βόλο 
για τις κεραίες 
στις ταράτσες 
πολυκατοικιών

Εταιρεία κινητής τηλεφωνίας 
θέλει να εγκαταστήσει κεραία κινη-
τής και δορυφορικής τηλεφωνίας σε 
ταράτσα πολυκατοικίας στην οδό Αθ. 
Διάκου 150-Λ. Βύρωνος, στον Βόλο.

Οι κάτοικοι είναι εξαγριωμέ-
νοι και δηλώνουν σε ανακοίνωσή 
τους ότι πρόκειται για υγειονομική 
βόμβα -με την εκπομπή υψηλής 
ακτινοβολίας, καθώς πρόκειται για 
την τοποθέτηση δεύτερης κεραίας 
στο ίδιο κτήριο μέσα σε διάστη-
μα τριών ετών. 

Έτσι, κεραίες ξεφυτρώνουν μέσα σε 
κατοικημένες περιοχές, και ιδιοκτή-
τες, ελκόμενοι από οικονομικό όφε-
λος, συναινούν σε κάτι τέτοιο, αδια-
φορώντας για τη δημόσια υγεία. 

Οι κάτοικοι ζητούν την προστα-
σία της υγείας των ίδιων και των 
παιδιών τους, με την απομάκρυνση 
των κεραίων, συνεχίζουν την συλλο-
γή υπογραφών για να επιτύχουν το 
αίτημά τους, και την τρέχουσα εβδομά-
δα αντιπροσωπεία τους θα συνα-
ντηθεί με αρμόδιους φορείς για 
την κοινοποίηση του υπομνήμα-
τός τους.

Κατεψυγμένα 
επιβλαβή  
προïόντα

Ο ΕΦΕΤ και ειδικότερα η Περι-
φερειακή Διεύθυνση Κρήτης ανεκά-
λεσαν, βάσει του Δελτίου Τύπου της 
4.01.2024, το σύνολο της παρτίδας 
«ΣΕΦΤΑΛΙΕΣ ΜΕ ΧΟΙΡΙΝΟ ΚΡΕ-
ΑΣ ΚΑΤΕΨΥΓΜΕΝΕΣ» με αριθμ. 
Παρτίδας: 202314511 και ημερο-
μηνία ανάλωσης έως 14.09.24, που 
παρασκευάζεται από την εταιρεία «Χ. 
ΜΙΧΑΣ ΑΕΒΕ» στην θέση Κανάλι, 
Υψηλάντη Βοιωτίας.

Η ανάκληση έγινε κατόπιν εργα-
στηριακού ελέγχου του ανωτέρου 
δείγματος –στο πλαίσιο του Προγράμ-
ματος «Επίσημος Έλεγχος Μικροβιο-
λογικών Κριτηρίων Ασφάλειας Τροφί-
μων» έτους 2023, από το Κτηνιατρικό 
Εργαστήριο Ηρακλείου, καθώς διε-
πιστώθη η παρουσία του μικροοργα-
νισμού Salmonella app. 

Οι καταναλωτές καλούνται να μην 
καταναλώσουν αυτό το προϊόν.

ΑΝΤΙΒΙΟΤΙΚΑ: ΑΝΑΓΚΗ 
ΓΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗ 

ΧΡΗΣΗ ΤΟΥΣ
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Τ ο πλέον ηθικό ζήτημα με τα 
936 χιλιάδες καμένα στρέμ-
ματα του Έβρου και της Ροδό-

πης δεν έχει προηγούμενο! 
Όπως κατήγγειλε και η εφημερίδα 

Αυγή στις 29 Νοεμβρίου 2023, καμ-
μία διοικητική πράξη δεν έχει εκδοθεί 
για την αναστολή ή απαγόρευση έργων 
και οικονομικών δραστηριοτήτων στην 
περιοχή του Έβρου. 

Αποτελεί ειρωνεία το γεγονός ότι από 
τις 25 Σεπτεμβρίου 2023 ο υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θεόδω-
ρος Σκυλακάκης δήλωνε την αναστο-
λή των οικονομικών δραστηριοτή-
των στην πληγείσα από την πυρκαγιά 
περιοχή, παρά το γεγονός ότι οι δράσεις 
για την αποκατάσταση είχαν ήδη ξεκι-
νήσει από τον ΟΦΥΠΕΚΑ και την Δασι-
κή Υπηρεσία.

Θυμίζουμε ότι πολίτες και φορείς 
κατέθεσαν αίτηση ακύρωσης στο 
ΣτΕ της περιβαλλοντικής αδειοδότη-
σης –άκουσον, άκουσον, εγκατάστασης 
αιολικού σταθμού παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας, ΕΝΤΟΣ ΔΗΜΟ-
ΣΙΑΣ ΚΑΜΕΝΗΣ ΔΑΣΙΚΗΣ ΕΚΤΑ-
ΣΗΣ, περιοχής Natura, Ζώνης Ειδικής 
Προστασίας, GR1110009, «Νότιο Δασι-
κό Σύμπλεγμα Έβρου».

Αυτές οι περιβαλλοντικές οργανώ-
σεις έστειλαν στις 27 Οκτωβρίου 2023 
επείγουσα επιστολή στο ΥΠΕΝ, με 
συγκεκριμένες προτάσεις, τεκμηριωμέ-
νες βάσεις επιστημονικών δεδομένων, 
καλώντας το υπουργείο να αναστείλει 
με νομοθετική ρύθμιση για τουλάχιστον 
3 έτη τα δυνητικά επιβλαβή έργα, 
όχι τα ωφέλιμα, και τις δραστηριό-
τητες εντός των καμένων εκτάσεων.

Ειδικότερα, για τα έργα αιολικής 
ενέργειας η αναστολή επιβάλλεται να 
επεκταθεί και στις παρακείμενες κρί-
σιμες για τα πουλιά περιοχές του 
Έβρου και της Ροδόπης. Σχεδόν δύο 
μήνες μετά την ανακοίνωση του υπουρ-
γού και την επιστημονικά τεκμηριωμέ-
νη πρόταση των οργανώσεων αυτών, η 
αναστολή των διαδικασιών αδειοδό-
τησης των ΑΣΠΗΕ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΑΚΟ-
ΜΗ ΘΕΣΠΙΣΘΕΙ!!! 

Πώς είναι δυνατόν να εκκινούνται 
οι ενέργειες αποκατάστασης «χωρίς να 
έχει πρώτα θωρακιστεί η περιοχή 
με την απόφαση αναστολής έγκρι-
σης έργων και δραστηριοτήτων που 
δυνητικά μπορεί να προκαλέσουν 
σοβαρές επιπτώσεις στα προστα-
τευόμενα πουλιά και στα οικοσυ-
στήματα της περιοχής που έχουν 
πληγεί από την πυρκαγιά;»

Εννέα περιβαλλοντικές οργα-

νώσεις καταγγέλλουν πως το ΥΠΕΝ 
δεν έχει εκδώσει καμμία απόφα-
ση για τα απαραίτητα μέτρα που 
θα διευκολύνουν την αποκατάστα-
ση του περιβάλλοντος -γεγονός που 
προκαλεί ανησυχία για την προστασία 
της πανίδας και της χλωρίδας αλλά και 
σύγχυση στις εμπλεκόμενες υπηρεσί-
ες, ζητώντας την λήψη άμεσων μέτρων 
προστασίας από το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας.

Οι οργανώσεις που διαμαρτύρονται 

για το έγκλημα του Έβρου είναι οι εξής: 
ΑΝΙΜΑ. 
Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της 

Φύσης. 
Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία. 
Εταιρεία Προστασίας Βιοποικιλότη-

τας Θράκης. 
Εταιρεία Προστασίας Πρεσπών. 
Καλλιστώ. 
Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης. 
MEDASSET. 
WWF ΕΛΛΑΣ. 

ΕΒΡΟΣ ΧΩΡΙΣ …ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
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Πρόγραμμα «IFESTOS»  
του ομίλου ΤΙΤΑΝ
Ένα μέλλον με ουδέτερο 
ανθρακικό αποτύπωμα 

Η τσιμεντοβιομηχανία «Τιτάν Α.Ε.», στην θέση Καμά-
ρι Βοιωτίας, προχωρεί στην δέσμευση διοξειδίου του 
άνθρακα με το πρόγραμμα «Ifestos», ύψους 234 εκατομ-
μυρίων ευρώ από το Ταμείο Καινοτομίας της ΕΕ. 

Το έργο θα αποτελέσει μέρος ενός οικοσυστήματος 

έργων που θα συνδυάζουν εγκαταστάσεις δέσμευσης 
άνθρακα με υποδομές μεταφοράς και αποθήκευσης. 

Η μονάδα που είναι η μεγαλύτερη στ ην Ευρώπη, θα 
δεσμεύει 1,9 εκατομμύρια τόνους διοξειδίου του 
άνθρακα ετησίως, συμβάλλοντας στον στόχο της Ελλά-
δας για ουδέτερο ανθρακικό αποτύπωμα. 

Η τσιμεντοβιομηχανία αυτή θα μπορεί να παραγάγει 
περίπου 3 εκατομμύρια τόνους τσιμέντου μηδενι-
κού ανθρακικού αποτυπώματος άνθρακα ετησίως, 
για να εξυπηρετεί τις αυξανόμενες ανάγκες για πράσι-
νες κατασκευές, στην μητροπολιτική περιοχή της Αθή-
νας και πέραν αυτής. 

Η Σύνοδος της COP28, των 
εταιρειών πετρελαίου και 
των λόμπι ενέργειας στο 

Ντουμπάι, κατέληξε σε μια συμ-
φωνία για μετάβαση από τα ορυ-
κτά καύσιμα σε ενεργειακά συστή-
ματα, χωρίς όμως να γίνεται λόγος 
για σταδιακή κατάργηση ή σταδι-
ακή μείωσή τους.

Oι αποφάσεις που πάρθηκαν για 
το κλίμα δεν είναι δεσμευτικές. Ο 
καπιταλισμός και ο νεοφιλελευθερισμός, 
πράγματι, που βασίζονται στην εκμε-
τάλλευση της εργασίας και της φύσης, 
δεν εγγυώνται την προστασία του κλί-
ματος, λόγω του ανταγωνισμού και της 
συσσώρευσης κεφαλαίου. 

Η μέση θερμοκρασία έχει ανέβει ήδη 
κατά 1,3°C σε σχέση με την προ-
βιομηχανική εποχή. Ταυτόχρονα οι 
παγκόσμιες εφοδιαστικές αλυσίδες 
πολυεθνικών εταιρειών όπως της BP, 
της Coca Cola και της Walmart, ευθύ-
νονται για σχεδόν το 20% των εκπο-
μπών διοξειδίου του άνθρακα. 

Την Συνθήκη των Παρισίων για 
το κλίμα λίγα κράτη εφαρμόζουν. Η 
παγκόσμια κατανάλωση ορυκτού άνθρα-
κα ξεπερνά τα 10 δισ. τόνους, υπερ-
διπλάσια της συνολικής μάζας νερού. 

Η κλιματική κρίση εμφανίζεται 
ως ευκαιρία, διότι η πλειονότητα των 
ευρωπαϊκών πετρελαϊκών εταιρειών 
σχεδιάζει να διατηρήσει σταθερή την 
εκμετάλλευση των αποθεμάτων πετρε-
λαίου ή ακόμη και να τα αυξήσει, μέχρι 
το 2030. 

Αλλά η πράσινη ανάπτυξη, όπως 
διαμορφώνεται, επιβαρύνει την πορεία 
του κλίματος: αιολικά σε βουνά, φωτο-

βολταϊκά σε γεωργική γη, μεγάλα υδρο-
ηλεκτρικά, παραγωγή βιοκαυσίμων που 
οδηγεί σε αποψίλωση δασών ή αναγκαί-
ων καλλιεργειών. 

Συνεπώς, η σύνοδος στο Ντουμπάι 
περισσότερο προβλημάτισε, παρά άνοι-
ξε έναν δρόμο στοχασμού για την ενερ-
γειακή πορεία του πλανήτη. 

ΚΑΜΜΙΑ ΔΕΣΜΕΥΣΗ ΤΗΣ COP28
ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΙΩΣΗ Ή ΤΗΝ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ 

ΤΩΝ ΟΡΥΚΤΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ
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Οι εξορύξεις μετάλλων σε μεγά-
λα βάθη είναι ένα τεράστιο 
ρίσκο που μπορεί να αποδει-

χθεί καταστροφικό. 
Το Πράσινο Κίνημα καλεί τους 

πολίτες να υπογράψουν κατά των εξο-
ρύξεων στα μεγάλα βάθη των ωκεανών 
και ζητεί από την Διεθνή Αρχή των 
Θαλασσίων Βυθών (ISA), που συνε-
δρίασε στην Τζαμάικα, να σταματή-
σει την διαδικασία εξόρυξης μετάλλων 
σε μεγάλα βάθη με σκοπό την προ-
στασία των ωκεανών. 

Η βιομηχανία εξορύξεων είχε δώσει 
τελεσίγραφο δύο ετών στην Διεθνή Αρχή 
Θαλασσίων Βυθών (ISA), το οποίο έλη-
ξε πρόσφατα. Σύμφωνα με τον κανονι-

σμό, αν κάποιο κράτος ειδοποιήσει ότι 
θέλει να ξεκινήσει εξορύξεις σε μεγάλα 
βάθη, ο οργανισμός έχει δύο χρόνια 
ώστε να υιοθετήσει το ρυθμιστικό 
πλαίσιο. Εάν μετά τα δύο χρόνια δεν 
έχει ολοκληρωθεί το πλαίσιο, η Διε-
θνής Αρχή Θαλάσσιων Βυθών οφείλει 
να συζητήσει το αίτημα. Αυτή η διο-
ρία έχει ωστόσο λήξει. 

Η συμπρόεδρος του Πράσινου Κινή-
ματος Ρία Ακρίβου αναφέρει κάποιες 
σημαντικές διαπιστώσεις γύρω από το 
ζήτημα: 

Οι ωκεανοί δεν είναι απλά μεγά-
λοι όγκοι νερού. Είναι πολύπλοκα οικο-
συστήματα που μαζί με άλλα, όπως τα 
δάση, ευθύνονται για μία σειρά λειτουρ-

γίες που επιτρέπουν την ύπαρξη της 
ζωής στον πλανήτη. Από την παραγω-
γή οξυγόνου και την απορρόφηση διοξει-
δίου του άνθρακα, μέχρι την ρύθμιση της 
θερμοκρασίας και την παραγωγή τροφής 
για τον άνθρωπο και πολλά ακόμη είδη. Η 
επέμβαση των εξορύξεων μπορεί να προ-
καλέσει σοβαρή αναταραχή στα θαλάσσια 
οικοσυστήματα, επιβαρύνοντας την ήδη 
διαταραγμένη φυσική ισορροπία και κατα-
στρέφοντας ανεκτίμητους πόρους. 

Οι παγκόσμιες κυβερνήσεις αργούν να 
αναλάβουν δράση για τις εξορύξεις βαθέ-
ων υδάτων, και χάρη στην ευελιξία που 
τους προσφέρει το νομικό πλαίσιο, οι 
εταιρείες θα μπορούν πλέον να ξεκινήσουν 
το καταστροφικό έργο τους.

ΑΝΕΛΕΗΤΗ ΣΦΑΓΗ 
ΕΛΕΦΑΝΤΩΝ  
ΑΠΟ ΛΑΘΡΟΘΗΡΕΣ

Το εμπόριο του χαυλιόδοντα έχει κοστίσει την ζωή 
σε 50.000 ελέφαντες της Αφρικής λόγω της λαθροθηρί-
ας. Πέρα από τους ελέφαντες, δολοφονούνται και οι ιππο-
πόταμοι για τα τεράστια δόντια τους.

Οι εγκληματικές συμμορίες και οι διεφθαρμένοι αρμό-
διοι οργανώνουν τις μαζικές δολοφονίες των ελεφάντων. 

Οι ακτιβιστές, με δράση σε 9 αφρικανικές χώρες, 
διεισδύουν στα εγκληματικά κυκλώματα και τα φέρ-
νουν ενώπιον της δικαιοσύνης. Εξαρθρώνουν παρά-
νομα δίκτυα διακίνησης, που είναι υπεύθυνα για την 
δολοφονία έως και 100.000 ελεφάντων! 

Αυτοί οι ακτιβιστές ζητούν την στήριξη του αγώνα τους, 
μέσα από τον AVAAZ, για να χρηματοδοτηθούν νέες έρευ-
νες με σκοπό την αντιμετώπιση του λαθρεμπορίου ζώων 
αλλά και την προστασία της άγριας ζωής και των οικοτό-
πων που εξαφανίζονται. Οι μικρο-δωρεές συμβάλλουν σε 
αυτό και στηρίζουν και τους αυτόχθονες ηγέτες που αγω-
νίζονται για τον ίδιο σκοπό.

ΤΟ ΠΡΑΣΙΝΟ ΚΙΝΗΜΑ ΚΑΤΑ ΤΩΝ 
ΕΞΟΡΥΞΕΩΝ ΣΕ ΜΕΓΑΛΑ ΒΑΘΗ
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Εντός του Νοεμβρίου 2023 πραγ-
ματοποιήθηκε δεύτερη αναθε-
ώρηση των σχεδίων διαχείρι-

σης των λεκανών απορροής ποτα-
μών του υδατικού διαμερίσματος 
της Κρήτης.

Από τα 91 υπόγεια υδατικά συστή-
ματα που είναι καταγεγραμμένα στο 
σχέδιο, τα 80 ευρίσκονται σε «καλή» 
κατάσταση ενώ τα 11 σε «κακή» εξ 
αιτίας της υπεράντλησης και της υπο-
βάθμισης της ποιότητάς τους. Η νιτρο-
ρύπανση και η υπεράντληση λοιπόν 
αποτελούν τους βασικούς παράγοντες 
για την υποβάθμιση του υδροφόρου ορί-
ζοντα των προαναφερθεισών περιοχών.

Αυτές που εμφανίζουν προβλή-
ματα είναι οι εξής: Κέρη στην Τύλισο, 
το πορώδες παράκτιο βόρειο μέτωπο του 
Ηρακλείου, το πορώδες του Καστελίου, 
του Τυμπακίου, της Γαλιάς και Βαγιω-
νιάς, Ασημίου, των Ρουσοχωρίων του 
Γούδουρα, το πορώδες παράκτιο του 
Τυμπακίου, το καρστικό παράκτιο του 
Ηρακλείου Γουβών Χερσονήσου. 

Η αξιολόγηση των πιέσεων και των 
επιπτώσεων γίνεται με βάση την επι-
καιροποιημένη κοινή μεθοδολογία 
που ανεπτύχθη και εφαρμόζεται 
κατά την 2η αναθεώρηση ΣΔΛΑΠ, 
καθώς και τα νεότερα στοιχεία από 
την έγκριση της 1ης αναθεώρησης. 
Αυτήν την φορά αξιοποιήθηκαν πραγ-
ματικά καταγεγραμμένα στοιχεία από 
μητρώα και βάσεις δεδομένων, τα οποία 
έχουν αναπτυχθεί ως αποτέλεσμα εφαρ-
μογής είτε του προγράμματος μέτρων 
των προηγούμενων Σχεδίων Διαχείρι-
σης είτε και άλλων εθνικών και ευρω-
παϊκών πολιτικών και κατευθύνσεων. 

Η προϊστάμενη της Διεύθυνσης 
Υδάτων της Αποκεντρωμένης Διοί-
κησης Κρήτης, κ. Αγγελική Μαρτί-
νου, επεσήμανε ότι τα στοιχεία του 2ου 
Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών Απορρο-

ής Ποταμών καταδεικνύουν την συνέ-
χιση της επιβάρυνσης της περιοχής 
με νιτρικά ιόντα που προέρχονται 
από την χρήση φυτοφαρμάκων, ενώ το 
μεγάλο πρόβλημα της υπεράντλησης 
του νερού δεν έχει αναταχθεί. Οι εγκα-
ταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων, τα 
δίκτυα αποχέτευσης σε φυσικό αποδέ-
κτη, οι μεγάλες ξενοδοχειακές, βιομηχα-

νικές, κτηνοτροφικές μονάδες, οι υδα-
τοκαλλιέργειες-ιχθυοκαλλιέργειες, και 
οι διαρροές από ΧΑΔΑ και ΧΥΤΑ, συμ-
βάλλουν καθοριστικά στην ρύπανση. 

Για αυτόν τον λόγο πρέπει να ληφθούν 
άμεσα μέτρα στην διαχείριση των υπό-
γειων υδροφορέων, από τους οποίους 
αντλείται το 90% του νερού που χρει-
άζεται! 

 «ΟΧΙ» ΣΤΙΣ ΕΞΟΡΥΞΕΙΣ 
ΒΑΘΕΩΝ ΥΔΑΤΩΝ!

Ο Πρωθυπουργός της Νορβηγίας Γιόνας Γκαρ Στέρε 
(Jonas Gahr Støre) ζητεί από το Κοινοβούλιο της χώρας 
του να είναι το πρώτο που θα εγκρίνει την εξόρυξη βαθέ-
ων υδάτων. Πράγμα που σημαίνει την εξόρυξη μεταλλευ-
μάτων από εταιρείες στον πυθμένα της θάλασσας.

Κάτι τέτοιο συνιστά κίνδυνο καταστροφής του θαλασ-
σίου και υποθαλασσίου οικοσυστήματος, με ανυπολόγι-

στες συνέπειες. 
Ο Avaaz κινητοποιείται ενάντια στην εξόρυξη των βαθέ-

ων υδάτων, συμβάλλοντας στην προστασία των θαλασ-
σίων καταφυγίων. 

Βάσει δημοσιεύσεων, οι κίνδυνοι αφορούν και στην 
απειλή των φαλαινών. Η Βρεταννία, σε μια περιβαλ-
λοντική στροφή 180 μοιρών, υποστηρίζει την αναστολή 
της εξόρυξης βαθέων υδάτων, κατά τον «Guardian», ενώ 
και η οργάνωση WWF καταδικάζει τα ίδια σχέδια, ως μία 
από τις χειρότερες περιβαλλοντικές αποφάσεις που έχει 
λάβει η Νορβηγία, έως τώρα. 

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΝΕΡΟΥ ΣΕ ΜΕΣΣΑΡΑ ΚΑΙ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑ
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Τ ο αφαλατωμένο νερό και οι 
επεξεργασμένες εκροές των 
αστικών υγρών αποβλήτων 

πρέπει να ενταχθούν στην ορθή δια-
χείριση των υδατικών πόρων. 

Ειδικότερα, πρώτον, το αφαλατω-
μένο υφάλμυρο νερό είναι άφθονο, 
πολύ καλής ποιότητας και χαμηλού 
κόστους σε σχέση με το κόστος αφαλά-
τωσης του θαλασσινού νερού. Στην Κρή-
τη, ιδιαίτερα, με τις παράκτιες υφάλμυ-
ρες πηγές (Γεωργιούπολη Χανίων, Μπαλί 
Ρεθύμνου, Αλμυρός Ηρακλείου, Αλμυ-
ρός Αγίου Νικολάου, Μαλαύρα Λασιθί-
ου), η αξιοποίηση αυτού του υδατικού 
πόρου μπορεί να αποβεί ιδίως ωφέλιμη.

Δεύτερον, οι εκροές των αστικών 
υγρών αποβλήτων ακόμη και για 
ύδρευση, πρέπει να αξιοποιούνται. 
Αυτή η αρχή έχει θεσπισθεί και από 
τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας και 
από τον Οργανισμό Προστασίας Περι-
βάλλοντος στις ΗΠΑ.

Στην Ελλάδα, από το 2011 μάλιστα, 
έχει θεσπισθεί η χρήση επεξεργασμέ-
νων εκροών υγρών αποβλήτων.

Στην Κρήτη, είναι γεγονός ότι καθη-
μερινά παράγονται 40.000 m3 περί-
που επεξεργασμένων εκροών υγρών 

αποβλήτων, και από αυτές, λιγότερες 
από 10.000 m3 ημερησίως, χρησιμοποι-
ούνται την θερινή περίοδο για άρδευ-
ση και οι υπόλοιπες απορρίπτονται 
στην θάλασσα.

Η αντίληψή μας για την ουσία των 

υδάτινων πόρων πρέπει να αλλάξει. 
Σε περιόδους έντονης ξηρασίας 

επιβάλλεται η αξιοποίηση των μη συμ-
βατικών πόρων. Ένα έργο αντλιοαπο-
ταμίευσης θα μπορούσε να συμβάλλει 
στην παραγωγή ενέργειας. 

ΕΝΤΑΞΗ ΤΩΝ ΜΗ ΣΥΜΒΑΤΙΚΩΝ 
ΥΔΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΣΤΗΝ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΕΚΡΟΩΝ
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Πάνω από 9.000 άνθρωποι 
έχουν σκοτωθεί στην Παλαι-
στίνη και το Ισραήλ. Στην Γάζα 

ένα παιδί σκοτώνεται κάθε 10 λεπτά. Πρό-
κειται για την απόλυτη παράνοια, και τα 
πράγματα χειροτερεύουν. Η ανακω-
χή που μπορεί να σώσει χιλιάδες ζωές 
εξαρτάται απ’ τον μεγαλύτερο σύμμα-
χο του Ισραήλ, τον Αμερικανό Πρόεδρο.  
«Υπόγραψε την επείγουσα έκκληση 
για ειρήνη και θα την παραδώσουμε 
στον Πρόεδρο Μπάιντεν και στα μέσα 
ενημέρωσης σ’ όλον τον κόσμο.»

Προς τον Πρόεδρο Μπάιντεν και 
τους παγκόσμιους ηγέτες,

Πόσα παιδιά πρέπει να σκοτω-
θούν ακόμα για να υποστηρίξετε την 
παγκόσμια έκκληση για κατάπαυση 
του πυρός;

Πόσα είναι αρκετά;
Ως πολίτες απ’ όλο τον κόσμο, ζητά-

με την άμεση κατάπαυση του πυρός 
και τον τερματισμό του αποκλεισμού 
της Γάζας.

Σταματήστε να σκορπάτε τον θάνα-
το σε αθώους ανθρώπους.

Εκεχειρία ΤΩΡΑ!

Στην Γάζα ζουν πάνω από 2 εκατομ-
μύρια άνθρωποι, και σχεδόν το 50% 
είναι παιδιά κάτω των 18 ετών. Ο απο-
κλεισμός τούς έχει αφήσει χωρίς νερό, 
τρόφιμα ή καύσιμα.

Αυτό είναι παράνομο σύμφωνα 
με το διεθνές δίκαιο. Στα νοσοκο-
μεία χειρουργούνται τραυματισμέ-
νοι άμαχοι χωρίς αναισθησία. Φαντά-
σου πώς θα ουρλιάζουν τα παιδιά χωρίς 
παυσίπονα.

Αυτή δεν είναι μια στοχευμένη επί-
θεση κατά της Χαμάς. Είναι η συλλογική 
τιμωρία ενός ολόκληρου λαού.

Ο ισραηλινός λαός βρίσκεται επί-
σης σε κίνδυνο. Μετά τις φρικαλεότη-
τες της Χαμάς, ο «Τραμπ του Ισραήλ», ο 
Πρωθυπουργός Νετανιάχου, τους έβα-
λε σ’ έναν πόλεμο που μπορεί να κρα-
τήσει χρόνια και να κοστίσει χιλιάδες 
ακόμα ζωές. Η αλληλεγγύη στον λαό 
του Ισραήλ δεν σημαίνει υποστήριξη 
στον Πρωθυπουργό Νετανυάχου, ούτε 
άδεια για έναν αιματηρό πόλεμο που 
κάνει τον κόσμο λιγότερο ασφαλή για 
όλες κι όλους.

Ορισμένες κυβερνήσεις, όπως οι ΗΠΑ, 

έδωσαν στον Νετανυάχου το πράσινο 
φως να ξεκινήσει πόλεμο, με αποτέλε-
σμα οι βόμβες να ηχούν δυνατότε-
ρα απ’ τις φωνές για ειρήνη. Αλλά 
αυτό μπορούμε να το αλλάξουμε αν 
ενώσουμε τις δυνάμεις μας κι απαιτή-
σουμε μια ηγεσία που θα φέρει ασφάλεια 
και δικαιοσύνη και στις δύο πλευρές.

Λάβε μέρος στην μαζική έκκληση 
για να μπει ΤΕΛΟΣ σ’ αυτή την παρά-
νοια πριν να είναι πολύ αργά. Ένωσε 
τη φωνή σου, και το Avaaz θα δημοσι-
εύσει το μήνυμά μας σε μέσα ενημέρω-
σης σ’ όλο τον κόσμο και θα το παραδώ-
σει απευθείας στους ηγέτες.

Δεν υπάρχει λευτεριά για καμμιά και 
κανέναν μας όταν επιτρέπουμε τέτοια 
βία σε αθώους ανθρώπους, κι έχουμε 
σημαντικό ρόλο να παίξουμε για να στα-
ματήσει όλο αυτό. 

Είναι στο χέρι μας να επιλέξουμε 
να σταθούμε με την δικαιοσύνη αντί 
με την εκδίκηση. Την ζωή αντί για τον 
θάνατο. Την ειρήνη αντί για τον πόλε-
μο. Βοήθησε να φέρουμε ξανά την λογι-
κή στον κόσμο, μαζί!

ΠΗΓΗ: ΑΒΑΑΖ

Γάζα: Εγκλήματα χωρίς …τιμωρία  
Σκοτώνουν εν γνώσει τους παιδιά 
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Σαν να μην έφθαναν τα ανοικτά 
μέτωπα πολέμου σε Ουκρανία 
και Λωρίδα της Γάζας, η Βενε-

ζουέλα εποφθαλμιά την προσάρτηση 
του Εσεκίμπο, για τι άλλο, για τον 
παραγωγικό πλούτο της: αποθέμα-
τα πετρελαίου περίπου 11 δισεκα-
τομμυρίων βαρελιών και φυσικού 
αερίου, χρυσός, χαλκός, σίδηρος 
και διαμάντια. 

Το Εσεκίμπο, με 125.000 κατοί-
κους, που καλύπτεται από ζούγκλα, 
ανήκει στην Γουιάνα, αλλά η Βενε-
ζουέλα θεωρεί ότι της ανήκει, επει-
δή ευρίσκετο εντός των συνόρων της 
κατά την ισπανική περίοδο της ευρω-
παϊκής αποικιοκρατίας. Αμφισβητεί 
επίσης τα νέα σύνορα που απεφασί-
σθησαν από την Βρεταννία, την Ρωσ-
σία και τις ΗΠΑ, όταν η Γουιάνα ήταν 
ακόμη βρεταννική αποικία. Μετά την 
ανεξαρτησία της από τους αποικιοκρά-

τες, η περιοχή των 160.000 τ.χλπ. 
πέρασε στην Γουιάνα.

Οι Βενεζουελανοί αξιωματούχοι ισχυ-
ρίζονται ότι μια συμφωνία του 1966 για 
την επίλυση της διαφοράς είχε ακυρώ-
σει την αρχική διαιτησία, από την πλευ-
ρά της όμως η Γουιάνα υποστηρίζει την 
νομιμότητα της αρχικής συμφωνίας 
ζητώντας την επικύρωσή της από 
το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, το 
2018, αλλά αυτή η ετυμηγορία ακό-
μη να εκδοθεί…

Σε διενεργηθέν δημοψήφισμα, 
οι πολίτες της Βενεζουέλας απέρριψαν 
με συντριπτική πλειοψηφία την δικαι-
οδοσία του Διεθνούς Δικαστηρίου. Το 
αποτέλεσμα διακυβεύεται, δεδομένων 
των άδειων εκλογικών κέντρων, κατά 
το Reuters. 

O Νικολάς Μαδούρο ενεργοποίησε 
τις μεθόδους του πατριωτισμού και 
των συλλήψεων των αντιφρονούντων 

και των στελεχών της αντιπολίτευσης 
ως έρεισμα των αποφάσεών του.

 Ο Πρόεδρος της Γουιάνας Ιρφά-
αν Αλί τόνισε ότι η χώρα του θα ανα-
φέρει τις κινήσεις της Βενεζουέλας 
στον ΟΗΕ και το Διεθνές Δικαστήριο 
της Χάγης, ενώ έθεσε τις δυνάμεις 
της χώρας του σε επιφυλακή, καθη-
συχάζοντας τους πετρελαιοπαραγω-
γούς (ExxonMobil, CNOOC, Hess), ότι 
η επένδυση στην χώρα του είναι εκτός 
κινδύνου. Ήδη η αμερικανική πρεσβεία 
στην Γουιάνα ανεκοίνωσε ότι οι ΗΠΑ 
θα πραγματοποιήσουν αεροπορικά 
γυμνάσια «ρουτίνας» στην χώρα.

Χάρτες της Βενεζουέλας δείχνουν 
την προσάρτηση του Εσεκίμπο.

Αναμένουμε την στάση της διεθνούς 
κοινότητας, εν όψει της επαναπροσέγ-
γισης με την Ουάσιγκτων και εν όψει 
μάλιστα των νέων προεδρικών εκλο-
γών της Βενεζουέλας το 2024… 

ΟΡΕΞΗ ΤΗΣ ΒΕΝΕΖΟΥΕΛΑΣ  
ΓΙΑ …ΠΟΛΕΜΟ (;)
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Η Παγκόσμια Έκθεση Παρα-
κολούθησης της Εκπαίδευ-
σης για το 2023 δημοσίευσε 

στα τέλη Ιουλίου 2023 μια έκκληση 
για «χρήση τεχνολογίας στην τάξη 
μόνο όταν υποστηρίζει μαθησιακά 
αποτελέσματα», και αυτό περιλαμ-
βάνει την χρήση smartphone.

Η ψηφιακή επανάσταση έχει αμέ-
τρητες δυνατότητες, αλλά, όπως έχουν 
εκφραστεί προειδοποιήσεις για το πώς 
πρέπει να ρυθμιστεί στην κοινωνία, πρέ-
πει να δοθεί παρόμοια προσοχή στον 
τρόπο χρήσης της στην εκπαίδευση.

Η αναφορά δείχνει ότι κάποια τεχνο-
λογία μπορεί να υποστηρίξει κάποια 
μάθηση σε ορισμένο πλαίσιο, αλλά όχι 
όταν χρησιμοποιείται υπερβολικά ή με 
ακατάλληλο τρόπο. Συγκεκριμένα, η 
χρήση smartphone μπορεί να διαταρά-
ξει την μάθηση στις τάξεις. Μια μελέ-
τη που εξέτασε την προσχολική έως 
την τριτοβάθμια εκπαίδευση σε 14 
χώρες διαπίστωσε ότι αποσπούσε 
την προσοχή των μαθητών από την 
μάθηση. Ακόμη και το να έχετε ένα 
κινητό τηλέφωνο κοντά με ειδοποιή-
σεις, είναι αρκετό για να έχει ως αποτέ-
λεσμα οι μαθητές να αποσπούν την προ-
σοχή τους από την εργασία τους. Μια 
μελέτη διαπίστωσε ότι μπορεί να χρει-
αστούν έως και 20 λεπτά στους μαθη-
τές για να επικεντρωθούν ξανά σε αυτό 
που μάθαιναν όταν τους αποσπούσαν 
την προσοχή.

Η αφαίρεση smartphone από σχο-
λεία στο Βέλγιο, την Ισπανία και το 
Ηνωμένο Βασίλειο βρέθηκε ότι βελ-
τιώνει τα μαθησιακά αποτελέσμα-
τα, σύμφωνα με μια μελέτη που συμπε-
ριλαμβάνεται στην έκθεση, ειδικά για 
μαθητές που δεν είχαν την ίδια απόδο-
ση με τους συνομηλίκους τους.

Κίνδυνοι για την ιδιωτική ζωή και 
την ευημερία των παιδιών

Οι ανησυχίες σχετικά με το απόρρη-
το των δεδομένων, την ασφάλεια και την 
ευημερία συμπεριλαμβάνονται, επίσης, 
στις συζητήσεις σχετικά με την χρήση 
ορισμένων τεχνολογιών στα σχολεία, 
ειδικά από μαθητές σε μικρές ηλικίες.

Υπάρχουν ζητήματα απορρήτου που 
εγείρονται όταν συγκεκριμένες εφαρμο-
γές συλλέγουν δεδομένα χρήστη που δεν 
είναι απαραίτητα για την λειτουργία των 
εφαρμογών. Ωστόσο, επί του παρόντος, 

μόνο το 16% των χωρών εγγυάται ρητά 
με νόμο το απόρρητο των δεδομένων 
στην εκπαίδευση. Μια ανάλυση διαπί-
στωσε ότι το 89% των 163 προϊόντων 
τεχνολογίας εκπαίδευσης που συνιστώ-
νται κατά την διάρκεια της πανδημίας 
θα μπορούσαν να συγκεντρώνουν στοι-
χεία για τα παιδιά. Επί πλέον, 39 από τις 
42 κυβερνήσεις που παρείχαν διαδικτυ-
ακή εκπαίδευση κατά την διάρκεια της 
πανδημίας ενθάρρυναν χρήσεις που έθε-
ταν σε κίνδυνο ή παραβίαζαν τα δικαι-
ώματα των παιδιών.

«Είδαμε παιδιά ηλικίας εννέα ετών να 
ζητούν smartphone,και ήταν προφανές 
ότι αυτά τα παιδιά δεν ήταν συναισθημα-
τικά έτοιμα να περιηγηθούν στην πολυ-
πλοκότητα αυτών των συσκευών και στον 
ψηφιακό κόσμο» δήλωσε η St. Patrick 
( Greystones, County Wicklow, Ιρλαν-
δία), η οποία απαγόρευσε την χρήση 
smartphone στο σχολείο της

Σχεδόν μία στις τέσσερεις χώρες 
εισάγουν απαγορεύσεις στην χρήση 
smartphone στα σχολεία με νόμους ή 
πολιτικές από την Ακτή Ελεφαντοστού 
έως την Κολομβία, από την Ιταλία έως 
την Ολλανδία.

Οι απαγορεύσεις είναι πιο συνηθι-
σμένες στην Ασία. Τόσο το Μπαγκλα-
ντές όσο και η Σιγκαπούρη απαγορεύ-
ουν την χρήση smartphone, στην τάξη, 
αλλά όχι στο σχολείο. Η Γαλλία απαγο-
ρεύει την χρήση smartphone εκτός εάν 
είναι αυστηρά για παιδαγωγικούς σκο-

πούς ή για την υποστήριξη παιδιών με 
αναπηρίες.

Ορισμένες χώρες έχουν απαγορεύσει 
την χρήση συγκεκριμένων εφαρμογών 
από τις εκπαιδευτικές ρυθμίσεις λόγω 
ανησυχιών σχετικά με το απόρρητο. Η 
Δανία και η Γαλλία έχουν απαγο-
ρεύσει το Google Workspace, ενώ η 
Γερμανία έχει απαγορεύσει τα προ-
ϊόντα της Microsoft σε ορισμένα 
κρατίδια. Στις Ηνωμένες Πολιτείες 
ορισμένα σχολεία και πανεπιστή-
μια έχουν αρχίσει να απαγορεύουν 
το TikTok.

Η νέα Έκθεση GEM 2023, με τίτλο « 
Τεχνολογία στην εκπαίδευση: Ένα εργα-
λείο με ποιους όρους; », ζητά οι αποφά-
σεις σχετικά με την τεχνολογία στην 
εκπαίδευση να δίνουν προτεραιότητα 
στις ανάγκες του εκπαιδευόμενου, δια-
σφαλίζοντας ότι οποιεσδήποτε χρήσεις 
της τεχνολογίας είναι κατάλληλες, δίκαι-
ες, επεκτάσιμες και βιώσιμες.

Οι μαθητές πρέπει να μάθουν 
τους κινδύνους και τις ευκαιρίες 
που συνεπάγεται η τεχνολογία και 
πώς να προστατεύονται πλήρως 
από αυτούς. Ωστόσο, οι χώρες πρέπει 
να δώσουν καλύτερη καθοδήγηση σχε-
τικά με το ποια τεχνολογία επιτρέπε-
ται στο σχολείο και ποια όχι, καθώς και 
για την υπεύθυνη χρήση τους. Μόνον 
η τεχνολογία που έχει σαφή ρόλο στην 
υποστήριξη της μάθησης θα πρέπει να 
επιτρέπεται στο σχολείο. ΠΗΓΗ: ΠΡΑΣΙΝΟΙ

UNESCO

Smartphone στο σχολείο; Μόνο όταν 
υποστηρίζουν ξεκάθαρα την μάθηση
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Στο πλαίσιο του ετήσιου Πανελ-
ληνίου Συνεδρίου για τα Οικο-
νομικά και τις Πολιτικές της 

Υγείας, παρουσιάστηκε η μελέτη των 
Κώστα Αθανασάκη και Αλεξάνδρου 
Κόκκινου, αλλά και άλλων ειδικών, 
για την οικονομική επιβάρυνση της 
παχυσαρκίας σε 4 χώρες της Νοτι-
οανατολικής Ευρώπης.

Η Χρόνια Νεφρική Νόσος (ΧΝΝ) 
και οι καρδιαγγειακές νόσοι απεδεί-
χθησαν οι πιο δαπανηρές σχετιζόμενες 
με την παχυσαρκία συννοσηρότητες 
(Obesity-related complications, ORC) σε 
Ελλάδα, Τσεχία, Ουγγαρία και Ρουμα-
νία, καθώς τα ποσοστά παχυσαρκί-
ας στον πληθυσμό έχουν εκτοξευ-
θεί πάνω από 20%. 

Η υπέρταση, το άσθμα και η υπερ-
λιπιδαιμία ήταν οι λιγότερο κοστοβό-
ρες ασθένειες, στην βάση πάντα της 
παχυσαρκίας, καταλαμβάνοντας το 1/10 
έως 1/5 του συνολικού κόστους των πιο 
δαπανηρών επιπλοκών της.

Σύμφωνα με την μελέτη για την οικο-
νομική επιβάρυνση της παχυσαρκίας, 
η ετήσια δαπάνη για την διαχείρι-
ση κάθε μιας συννοσηρότητας σχε-
τιζόμενης με την παχυσαρκία υπερ-
βαίνει κατ’ άτομο τα 1.500 δολλάρια, 
άλλως τα 1.377, 40 ευρώ. (Οι υπολογι-
σμοί έγιναν σε δολλάρια, επειδή οι τέσ-
σερεις υπό μελέτη χώρες έχουν διαφο-

ρετικό νόμισμα.) 
Αξίζει να σημειωθεί ότι είναι η πρώ-

τη μελέτη σε παρεμφερείς χώρες που 
αξιολογεί διεξοδικά το κόστος και την 
επιβάρυνση που σχετίζεται με την δια-
χείριση των ORC σε μέσο επίπεδο 
μεμονωμένου ασθενή. 

Οι συννοσηρότητες αυξάνονται 
όσο παρατηρείται παχυσαρκία. Στην 
Ελλάδα το βαρύ οικονομικό απο-
τύπωμα της παχυσαρκίας και των 

συνοδών νοσημάτων υπολογίζεται 
από 1.414 έως 14.929 ευρώ ετησίως.

Οι συντάκτες της έρευνας καταλή-
γουν ως εξής: «Ποσοτικοποιώντας την 
επιβάρυνση της παχυσαρκίας στην υγεία 
από την οπτική της δημόσιας υγειονο-
μικής περίθαλψης, η μελέτη μας έχει 
στόχο να υποστηρίξει τις προσπά-
θειες πολιτικών για εκπαίδευση και 
προαγωγή της υγείας στην καταπο-
λέμηση της παχυσαρκίας».

ΣΥΝΕΧΗΣ ΑΝΟΔΙΚΗ  
ΠΟΡΕΙΑ ΤΟΥ ΟΛΠ

Το λιμάνι του Πειραιώς δεν είναι ένα τυχαίο λιμά-
νι. Είναι το μεγαλύτερο λιμάνι της χώρας, το οποίο αναδει-
κνύεται ως ο πλέον αξιόπιστος εταίρος για τις εται-
ρείες κρουαζιέρας, ως σημείο εκκίνησης των ταξιδιών 
(homeport), σημειώνοντας σημαντική αύξηση πλοίων 
και επιβατών. 

Το γεγονός αυτό έχει σημαντικό αντίκτυπο και στην 
τοπική οικονομία, καθ’ ότι ένας συνεχώς αυξανόμενος 
αριθμός τουριστών επιλέγει το μεγαλύτερο λιμάνι της χώρας 
για την κρουαζιέρα του, οδηγώντας έτσι και σε έμμεσες 
θέσεις εργασίας.

 Η κρουαζιέρα είναι μια σημαντική πηγή εσόδων 
του ΟΛΠ, καθώς τα μερίσματα αυξήθηκαν 12 φορές σε 
σχέση με το 2016, αυξάνοντας σημαντικά το όφελος των 
μετόχων του ΟΛΠ. Η τοπική οικονομία απολαμβάνει τα 
οφέλη της ανάπτυξης του ΟΛΠ μέσα από τα κρατικά έσο-
δα, την καταβολή φόρων, την δημιουργία θέσεων εργα-

σίας, και ωφελεί και αυτή με την σειρά της και τους όμο-
ρους δήμους, που μοιράστηκαν μεταξύ τους για το έτος 
2022 7 εκατ. ευρώ, από τα συνολικά έσοδα της εταιρείας. 
Εδώ δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ο ΟΛΠ είναι ένας σημαντι-
κός μεταφορικός και εμπορικός κόμβος, που παρέχει 
ένα σημαντικό μείγμα λιμενικών δραστηριοτήτων υψη-
λής ποιότητας. 

Είναι κορυφαίος σταθμός εμπορευματοκιβωτίων 
στην Μεσόγειο. 

Η στρατηγική πολιτική του ΟΛΠ επεκτείνεται 
στα εξής: 

Επενδύσεις. 
Σημαντικές αποφάσεις λειτουργίας. 
Οικολογικό αποτύπωμα με μείωση εκπομπών διοξειδί-

ου του άνθρακα, αποθήκευση ενέργειας, προστασία υδά-
των και διαχείριση απορριμμάτων και αποβλήτων. 

Έτσι, ο ΟΛΠ καθίσταται μία από τις πιο βιώσιμες εται-
ρείες της χώρας, με πολλές διακρίσεις και βραβεύσεις αλλά 
και με συνεχή ανοδική οικονομική πορεία, όπως δήλωσε 
και ο Πρόεδρος του Δ.Σ. Yu Zeng Gang.

ΠΑΧΥΣΑΡΚΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΝΟΣΗΡΟΤΗΤΑ

«Ανοιχτή πληγή»  
για το πορτοφόλι του πολίτη
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Εκτός από τις επικίνδυνες σωλή-
νες αμιάντου που εντοπίσθη-
καν στο δίκτυο της ΕΥΔΑΠ στην 

Δυτική Αττική, όπως αναφέραμε σε 
Δελτίο Τύπου του ΠΑΚΟΕ, η ΕΥΔΑΠ 
εμπλέκεται και σε άλλο σκάνδαλο. 
Αυτό αφορά την φάμπρικα εισπρά-
ξεων μπόνους από δικηγορικά 
γραφεία, που απεκόμιζαν τεράστια 
ποσά, εις βάρος των φορολογουμένων. 
Ενώ το ελεγκτικό πόρισμα ήταν 
γνωστό στο γραφείο της διοίκη-
σης του CEO της ΕΥΔΑΠ Χαράλα-
μπου Σαχίνη, εκείνος δεν διαβί-
βασε ποτέ αυτό στην Εισαγγελία. 

Αυτά τα μπόνους που εισέπρατταν 
δικηγόροι που συνεργάζονταν με την 
Υπηρεσία Αναγκαστικών Εισπράξεων 
της ΕΥΔΑΠ, από το 2017 έως το 2020, 
αφορούσαν εισπράξεις που δεν είχαν 
γίνει ποτέ! Οι δικηγορικές εταιρείες 
που εμπλέκονται στο σκάνδαλο είναι: 
δικηγορική εταιρεία KLC, δικηγο-
ρική εταιρεία Ψαρράκης και δικη-

γορική εταιρεία Πιστιόλης. 
Κατά τους ελεγκτές, το συνολι-

κό ποσό μπόνους προς τις δικη-
γορικές εταιρείες για την περίο-
δο 2017-2019 είναι 323.000 ευρώ. 
Ενώ κατά την τελευταία τριετία κατε-
βλήθησαν σε δικαστικούς επιμελη-
τές και στις συνεργαζόμενες δικη-
γορικές εταιρείες 3.000.000 ευρώ, 
πλέον του κόστους των απασχολού-
μενων εξωτερικών δικηγόρων εκτός 
συμβάσεων, του μονίμου προσωπι-
κού και του σταθερού λειτουργικού 
κόστους της Υπηρεσίας Αναγκαστι-
κών Εισπράξεων. 

Οι ελεγκτές μιλούν για μία «ύψι-
στης σημαντικότητας» παράβαση, 
η οποία ζημίωσε το ελληνικό δημόσιο. 
Επίσης, γίνεται λόγος για μια αμοι-
βή των δικηγόρων υπερτιμολογη-
μένη, σε σχέση με αυτήν που εδικαι-
ούντο, βάσει των συμβάσεων και των 
σχετικών αποφάσεων του Δ.Σ.

Η έρευνα για τις οικονομικές 

ατασθαλίες είχε ξεκινήσει τον 
Μάρτιο του 2022, όταν ο εισαγγε-
λέας Οικονομικού Εγκλήματος και 
αντιεισαγγελέας Πρωτοδικών Βελισ-
σάριος Χολής είχε διατάξει την διε-
νέργεια προκαταρκτικής εξέτασης 
έπειτα από την έκθεση του Εσω-
τερικού Ελέγχου της ΕΥΔΑΠ, που 
διεπίστωνε σωρεία παραβάσεων και 
σοβαρών παρανομιών. 

Επειδή λοιπόν η διοίκηση Σαχίνη 
δεν διεβίβαζε για δύο έτη την έκθεση 
στην Εισαγγελία, μια ομάδα εργα-
ζομένων της ΕΥΔΑΠ ανέλαβε την 
πρωτοβουλία να το πράξει δίδο-
ντας το επιβαρυντικό πόρισμα του 
ελέγχου στην Δικαιοσύνη! 

Αλγεινή εντύπωση προκαλεί το 
γεγονός ότι ο Πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης ανανέωσε την 
θητεία της διοίκησης Σαχίνη, τον 
Σεπτέμβριο του 2023, γνωρίζοντας 
για την απιστία των δημοσίων υπαλ-
λήλων, αντί να τους «ξηλώσει». 

«Μαϊμού» μπόνους σε εταιρείες 
εισπράξεων από την ΕΥΔΑΠ  

με την ανοχή Σαχίνη
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Η «ΣΗΡΑΓΓΑ ΗΛΙΟΥΠΟΛΗΣ»: 
ΜΙΑ ΑΝΑΣΑ ΣΤΟ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΟ ΧΑΟΣ

Δεν είναι μόνον οι απεργίες των ΜΜΕ και οι πορείες 
των απεργών ή των διαμαρτυρομένων πολιτών που καθι-
στούν την μετακίνηση στην Αθήνα ένα πραγματικό μαρ-
τύριο. Είναι εν γένει η έλλειψη πολιτικής για την κυκλο-
φοριακή αγωγή που καθιστά την καθημερινότητα της 
μετακίνησης αφόρητη.

Ωστόσο, μία ανάσα στους κατοίκους των νοτίων προ-
αστείων θα δοθεί από την Σήραγγα της Ηλιούπολης, που 
θα συνδέει τον Καρέα με το Ελληνικό (νέος εκτιμώμενος 
χρόνος 10΄), μειώνοντας τον χρόνο μετακινήσεως και 
την συσσώρευση των διερχομένων αυτοκινήτων στους 
δύο δρόμους.

Ειδικότερα: 
1. Θα ολοκληρωθεί ο «ελεύθερος» δακτύλιος στο μητρο-

πολιτικό συγκρότημα της Αθήνας.

2. Θα διαμορφωθεί ένα δίκτυο ελεύθερων αξόνων χωρίς 
φανάρια, που θα εξυπηρετεί τις διαμπερείς οδικές μετα-
κινήσεις τόσο από το βόρειο προς το νότιο όσο και από το 
ανατολικό προς το δυτικό μέρος του λεκανοπεδίου.

3. Θα συνδέονται πολύ σύντομα τα νότια προάστια με 
την περιοχή των Μεσογείων και με το αεροδρόμιο «Ελευ-
θέριος Βενιζέλος». Ας σημειώσουμε ότι μέχρι τώρα η από-
σταση Αλίμου-Αεροδρομίου εκαλύπτετο μέσα σε 45-50 ,́ 
μέσω Βάρης-Κορωπίου. 

4. Με την ανακατανομή της κίνησης στην λεωφόρο 
Βουλιαγμένης και την συνεπικουρία μετρό και τραμ, η 
πρόσβαση στον χώρο του Ελληνικού θα γίνει ευκολότερη.

H Lamda Development, που έχει αναλάβει το έργο για 
λογαριασμό του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, 
και το σχήμα ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ-ΑΚΤΩΡ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ-ΑΒΑΞ, 
που υποβάλλει την πρόταση, εργάζονται παράλληλα και 
ανεξάρτητα για την προετοιμασία των μελετών τους, ενώ 
η Lamda θα καταλήξει στην εκπόνηση της περιβαλλοντι-
κής μελέτης, που είναι το τελευταίο βήμα πριν από την 
ολοκλήρωση της μελετητικής προετοιμασίας του έργου.

Ο Παγκόσμιος Δείκτης Ειρή-
νης (GPI) κατέδειξε τα ποσο-
στά εγκληματικότητας και τα 

επίπεδα ασφάλειας των ευρωπαϊ-
κών πόλεων.

Η Ελλάδα κατατάσσεται στην 16η 
θέση, με ποσοστό εγκληματικότητας 
στο 55,43%, το οποίο περιλαμβάνει 
χρήση ναρκωτικών και βίαια εγκλήμα-
τα, που επιδεινώθηκαν από την οικο-
νομική κρίση…

Ακολουθεί η Κωνσταντινούπολη με 
47,55%, με πορτοφολάδες έξω από τα 
τουριστικά κέντρα και ποσοστό ανθρω-
ποκτονιών 2,6 ανά 100.000 κατοίκους 
το 2017, ενώ στην Γλασκώβη έχουμε 
ποσοστό δολοφονιών 5,1 ανά 100.000 
κατοίκους το 2010, και ποσοστό εγκλη-
ματικότητας 45,38%. 

Και στο Κίεβο καταγράφεται υψη-
λό ποσοστό εγκληματικότητας, κυρίως 
στους προαστιακούς συρμούς (45,70%). 
Το Σεράγεβο, γνωστό πλέον ως «Ιερου-
σαλήμ της Ευρώπης», έχει ανακάμψει 
από τον πόλεμο της Βοσνίας-Ερζεγο-
βίνης, και με καταγραφή μικροκλοπών 
κατατάσσεται στην 7η θέση, με ένα ποσο-
στό της τάξεως του 45,03%. 

Οι πόλεις της Ιταλίας πλήττονται, ως 
γνωστόν, από απάτες, κλοπές πιστωτι-
κών καρτών και πορτοφολάδες, ενώ το 
Μπέλφαστ έχει ένα σχετικώς χαμηλό 
ποσοστό εγκληματικότητας, στο 43,72%. 
Στο Κάουνας της Λιθουανίας σημειώνε-
ται υψηλό ποσοστό ανθρωποκτονιών, 

που οφείλεται σε ενδοοικογενειακή βία 
λόγω αλκοόλ (37,84%). 

Τέλος, το Ταλίν βρίσκεται στην πρώ-
τη θέση, με 22,58%, μια ως επί το πλεί-
στον ασφαλής πόλη. Ορισμένες περιο-

χές γύρω από το λιμάνι είναι επιρρεπείς 
σε μικροεγκλήματα και βίαια εγκλήμα-
τα. Παρά τα χαμηλά ποσοστά όμως, έχει 
ένα ανησυχητικό ποσοστό ανθρωποκτο-
νιών, περίπου 5,5 ανά 100.000 άτομα.

ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΕΣ ΕΥΡΩΠΑÏΚΕΣ  
ΠΟΛΕΙΣ ΓΙΑ ΝΑ ΖΕΙΣ
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Αυτό που συμβαίνει με τους 
Ελεύθερους Επαγγελματίες 
στην Ελλάδα δεν έχει προη-

γούμενο. Προεκλογικά η ΝΔ κατήγ-
γειλε το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ 
που ειπώθηκε δια στόματος του κ. 
Κατρούγκαλου. Και μετεκλογικά, 
η κυβέρνηση της ΝΔ εφαρμόζει 
ακριβώς τις ίδιες πολιτικές του...κ. 
Κατρούγκαλου.

Το ακόμα πιο εντυπωσιακό, με το 
οριζόντιο και άδικο μέτρο της κυβέρνη-
σης,είναι ότι το εν λόγω νομοσχέδιο δεν 
ασχολείται ουσιαστικά με την φοροδι-
αφυγή, αλλά αντίθετα αφήνει περιθώ-
ρια φοροδιαφυγής, σε όποιον δηλώσει 
τα 11.000 ευρώ, εισόδημα. Την ίδια ώρα, 
η κυβέρνηση φαίνεται να κάνει χαρι-
στικές υποχωρήσεις, σε υποχρεώσεις 
πολυεθνικών εταιρειών.

Το ΠΡΑΣΙΝΟ ΚΙΝΗΜΑ καταγγέλ-
λει τον εμπαιγμό που αντιμετωπίζουν 
οι ελεύθεροι επαγγελματίες αλλά και 
οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις που θα 
έπρεπε να αποτελούν την ραχοκοκκα-
λιά της ελληνικής οικονομίας. Για εμάς 
δεν υπάρχουν διλήμματα, ούτε για τους 
δήθεν αριστερούς της πρώην κυβέρνη-
σης Σύριζα, ούτε για τους δήθεν άριστους 
της κυβέρνησης της ΝΔ. Προεκλογικά το 
ΠΡΑΣΙΝΟ ΚΙΝΗΜΑ κατέθεσε το «ΠΡΑ-
ΣΙΝΟ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΙΑΚΥ-
ΒΕΡΝΗΣΗΣ», όπου για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες και τις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις λέγαμε χαρακτηριστικά:

«Δημιουργούμε τις προϋποθέσεις να 
ανοίξει ο τραπεζικός δανεισμός για τις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις και τους ελεύ-
θερους επαγγελματίες, αλλάζοντας τους 
σημερινούς όρους δανεισμού,οι οποίοι 
είναι απαγορευτικοί για τις μικρές και 
πολύ μικρές επιχειρήσεις. Και προχω-
ράμε στις εξής πολιτικές:

1. Αλλαγή του μείγματος πολιτικής 
στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας, έτσι ώστε να έχουν άμεση πρό-
σβαση οι ελεύθεροι επαγγελματίες και 
οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Να παί-
ξει ειδικό θεσμικό ρόλο το Ε.Ε.Α. για τα 
μέλη του στην κατεύθυνση αυτή.

2. Αύξηση των ορίων και αλλαγή των 
τεχνικών προδιαγραφών για να μπορούν 
να μπουν και οι ελεύθεροι επαγγελμα-
τίες και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

στο ΕΣΠΑ και να μην κατευθύνονται 
όλα τα χρήματα στις πολύ μεγάλες επι-
χειρήσεις.

3. Να αλλάξει η κατεύθυνση πολιτι-
κής των τελευταίων κυβερνήσεων που 
ενισχύουν την δημιουργία ολιγοπωλίων.

4. Μείωση ΦΠΑ από 13% σε 6% σε 
είδη πρώτης ανάγκης, γεγονός που έχει 
ήδη γίνει σε 11 χώρες στην Ευρώπη.

5. Μείωση του Ειδικού Φόρου Κατα-
νάλωσης στα καύσιμα. Έχει γίνει ήδη 
σε ευρωπαϊκές χώρες.

6. Δοσοποίηση του συνόλου των 
χρεών των ελεύθερων επαγγελματιών 
και των μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε 
240 δόσεις, για να καταστούν βιώσιμες.

7. Επιδότηση εργασίας (με περισ-
σότερα χρήματα) και όχι ανεργίας, αν 
πηγαίνει ο εργαζόμενος σε μικρομε-
σαία επιχείρηση.

8. Να μπορούν να έχουν συνταγογρά-
φηση και να νοσηλεύονται χωρίς πρό-
βλημα στα νοσοκομεία όσοι ελεύθεροι 
επαγγελματίες και ιδιοκτήτες μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων εμφανίζονται στο 

σύστημα ανασφάλιστοι, επειδή χρω-
στάνε στον ασφαλιστικό φορέα τους. 
Για το Πράσινο Κίνημα, η Υγεία είναι 
Κοινό Αγαθό και πρέπει όλοι να έχουν 
πρόσβαση.»

 Για το συγκεκριμένο θέμα ο συμπρό-
εδρος του Πράσινου Κινήματος Κώστας 
Καλογράνης τόνισε τα εξής: «Η ραχο-
κοκαλιά της οικονομίας είναι οι μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις και οι Ελεύθεροι 
Επαγγελματίες. Η κοροϊδία της κυβέρνη-
σης δεν έχει προηγούμενο, με βάση και 
όσα έγιναν προεκλογικά με τις δηλώσεις 
Κατρούγκαλου. Εξάλλου όλοι οι μικρομε-
σαίοι επαγγελματίες γνωρίζουν ότι και 
αυτή, αλλά και η προηγούμενη κυβέρ-
νηση, τους εξάντλησαν οικονομικά. Το 
Πράσινο Κίνημα έχει άλλη προσέγγιση 
και άλλο μείγμα πολιτικής. Πιστεύουμε 
ότι μεγάλο μέρος της ειδικής υποενότη-
τας του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας θα πρέπει να κινηθεί στο-
χευμένα στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
και τους Ελεύθερους Επαγγελματίες. Και 
όχι να τους εξαντλούμε οικονομικά..».

ΠΡΑΣΙΝΟ ΚΙΝΗΜΑ

Απερίγραπτη κοροϊδία  
της κυβέρνησης στους  

Ελεύθερους Επαγγελματίες
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Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 
έχει κινητοποιήσει το ενδι-
αφέρον της ιδιωτικής πρω-

τοβουλίας.
Οι εταιρείες κατανοώντας την μεγάλη 

ανάγκη που υπάρχει σήμερα στην κοι-
νωνία για μία πιο σύγχρονη προσέγγι-
ση του τομέα της Υγείας, προχωρούν σε 
διαρκώς περισσότερες και ουσιαστικότε-
ρες δράσεις προς την κατεύθυνση αυτή.

Έτσι η υιοθέτηση της Εταιρικής Κοι-
νωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) στην Ελλάδα 
καλείται να αντιμετωπίσει τις σύγχρο-
νες προκλήσεις,ώστε να γενικευθεί η 
κοινωνικά υπεύθυνη συμπεριφορά από 
πλευράς των επιχειρήσεων προς όφελος 
της υγείας, της οικονομίας και γενικό-
τερα της ευημερίας της χώρας.

Παράλληλα, η ΕΚΕ καλείται σήμε-
ρα να συνδεθεί όσο ποτέ άλλοτε με την 
γενικότερη στρατηγική της πολιτείας για 
την Υγεία και την πρόληψη, σε μία κοι-
νή προσπάθεια για την προαγωγή του 
τομέα και την προστασία των πολιτών.

Πρόκειται, δηλαδή, για μία νέου 
τύπου συμπόρευση δημόσιου και ιδιωτι-
κού τομέα για την ανάπτυξη κουλτούρας 
γύρω από την βελτίωση της υγείας του 
πληθυσμού, την υιοθέτηση αρχών βιω-
σιμότητας και την κοινωνική και περι-
βαλλοντική ευαισθητοποίηση.

Για το μέγιστο δυνατό αποτέλεσμα, 
οι εταιρείες θα πρέπει αρχικά να εντο-
πίσουν τα κύρια ζητούμενα που σχετίζο-
νται με τους μακροπρόθεσμους στόχους 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΟΗΕ 
για την ΕΚΕ και την βιώσιμη ανάπτυξη.

Δηλαδή, πρέπει να αναγνωρίσουν 
ότι σήμερα ο θεσμός της Εταιρικής Κοι-
νωνικής Ευθύνης έχει κυριαρχήσει, με 
απώτερο στόχο την αρτιότερη ανταπό-
κριση στις αξίες που υπηρετούν το περι-
βάλλον, την κοινωνία και τον τόπο όπου 
ζούμε και εργαζόμαστε. Έτσι, μέσα από 
τους διάφορους νόμους που έχει θεσπίσει 
η Ευρωπαϊκή Ένωση και τους στόχους 
για την Βιώσιμη Ανάπτυξη του Οργανι-
σμού Ηνωμένων Εθνών, ένα πρόγραμ-
μα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, το 
οποίο προάγει την ανθρώπινη αξιοπρέ-
πεια, θα πρέπει να εφαρμόζεται σε έναν 
ευρύτατο αριθμό επιχειρήσεων, με στό-
χο την επίτευξη του μέγιστου δυνατού 
αποτελέσματος.

Ως εκ τούτου, η ΕΚΕ αποτελεί μια 
κορυφαία δέσμευση και αναπτύσσει 
εξειδικευμένες και κοστολογημένες δρά-
σεις, με απώτερο σκοπό την βελτίωση 
της Δημόσιας Υγείας, την αντιμετώπι-

ση των πηγών κινδύνου για την σωμα-
τική, ψυχική και πνευματική υγεία, 
την πρόληψη ασθενειών και την βελτί-
ωση της ποιότητας ζωής των πολιτών. 
Άλλως τε η υγεία και η υγιεινή είναι 
ένα ζήτημα που αφορά όλο τον κόσμο, 
όλες τις χώρες, και όχι μόνο την Ελλά-
δα. Γι’ αυτό εξ άλλου ένας από τους τρεις 
κύριους στόχους του Παγκοσμίου Σχε-
δίου Δράσης για την Αειφορία εστιάζει 
στην βελτίωση της υγείας και της ευη-
μερίας ενός δισεκατομμυρίου ανθρώ-
πων παγκοσμίως.

Ειδικά στην Ελλάδα, όπου τα τελευ-
ταία 15 χρόνια κυριαρχούν το χαμηλό 
διαθέσιμο εισόδημα, η υψηλή ανεργία 
αλλά και οι συνεχείς αντιπαραθέσεις 
μεταξύ πολιτείας, ιατρικού κόσμου και 
φαρμακευτικών εταιρειών, πολλοί Έλλη-

νες έχουν ελλιπή ή και καθόλου πρό-
σβαση σε ιατροφαρμακευτική περίθαλ-
ψη και βασικές εξετάσεις.

Οι προληπτικές εξετάσεις συχνά παρα-
μελούνται από πολλούς συμπολίτες μας, 
καθώς, λόγω οικονομικής αδυναμίας, τις 
θεωρούν πολυτέλεια, γεγονός που ανα-
μένεται να έχει απρόβλεπτες συνέπειες 
στην μακροπρόθεσμη Δημόσια Υγεία.

Επί πλέον στην χώρα μας παρατη-
ρείται ένα σοβαρό πρόβλημα υποστελέ-
χωσης. Παλιοί γιατροί συνταξιοδοτού-
νται χωρίς να προσλαμβάνονται νέοι. 
Στο νοσηλευτικό προσωπικό έχουμε 
έναν από τους χαμηλότερους δείκτες 
στην Ευρώπη, με 3 νοσηλευτές ανά 
1.000 κατοίκους, την ώρα που ο μέσος 
όρος του ΟΟΣΑ είναι 9 νοσηλευτές ανά 
1.000 κατοίκους. Μεγάλες είναι επίσης 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 
προάγει τη Δημόσια Υγεία
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και οι ελλείψεις σε ιατροτεχνολογικό εξο-
πλισμό, κυρίως σε μηχανήματα αιχμής.

Δεν είναι τυχαίο, άλλως τε, το ότι η 
πρόσφατη πανδημία βρήκε την πατρί-
δα μας και το Εθνικό Σύστημα Υγείας σε 
τόσο δύσκολη συγκυρία ώστε το οδήγη-
σε σε πολύ σοβαρή δοκιμασία ως προς 
την ανθεκτικότητά του.

Όλα αυτά τα δεδομένα έχουν εντο-
πίσει οι μεγάλες επιχειρήσεις και όμι-
λοι της χώρας οι οποίοι, αναζητώντας 
τρόπους να καλύψουν το «κενό» και να 
συμβάλλουν στην βελτίωση της ποιό-
τητας ζωής των πολιτών, έχουν θέσει 
ως βασική προτεραιότητα την Υγεία 
στα προγράμματα ΕΚΕ που καταρτίζουν.

Τα μακροπρόθεσμα προγράμματα 
που υλοποιούν οι περισσότερες επιχει-
ρήσεις αφορούν κυρίως τον τομέα της 
πρόληψης, αν και πιο πρόσφατες δρά-
σεις τους δείχνουν ότι έχουν ξεκινήσει 
να κοιτάζουν και προς την Πρωτοβάθ-
μια Φροντίδα Υγείας και την Περίθαλ-
ψη. Από την παροχή δωρεάν εξετάσεων 
έως την κάλυψη φαρμακευτικών ανα-
γκών και την τηλεματική, οι δράσεις 
των εταιρειών που αφορούν στην Υγεία 
έχουν ένα ιδιαίτερα ευρύ πεδίο εφαρμο-
γών. Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που 
σε ακριτικές και απομονωμένες γεω-
γραφικά περιοχές η ΕΚΕ έχει βοηθήσει 
να δημιουργηθούν εξοπλισμένα κέντρα 
υγείας και περιφερειακά ιατρεία, παρέ-
χοντας ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό και 
φάρμακα ή στέλνοντας κινητές μονάδες 
όπου δεν υπάρχουν υποδομές.

Όμως οι εταιρείες δεν εστιάζουν μόνο 
σε απομακρυσμένες, ακριτικές περιοχές, 
αλλά πραγματοποιούν και πολλές δρά-
σεις σε μεγάλα αστικά κέντρα, καθώς τα 
προβλήματα είναι εντονότατα και εκεί.

Επίσης, αυτό που βλέπουμε συχνά 
το τελευταίο διάστημα είναι μια τάση 
για συνεργασία εταιρειών με επιστη-
μονικούς και συλλογικούς φορείς σε 
δράσεις του κλάδου της Υγείας. Είναι 
αδιαμφισβήτητο το γεγονός ότι τέτοιες 
συνεργασίες μεγιστοποιούν τα οφέλη για 
τους τελικούς αποδέκτες, και ο στόχος 
θα πρέπει πάντα να είναι η συνεισφο-
ρά στον άνθρωπο και όχι η διαδικασία.

Εξ’ άλλου οφείλουμε να υπογραμμί-
σουμε ότι οι εταιρείες καλούνται να βοη-
θήσουν το έργο των ειδικών και όχι να 
τους υποκαταστήσουν. Να συνεργάζο-
νται όσο είναι δυνατόν με την ιατρική 
και επιστημονική κοινότητα της χώρας, 
ώστε η βοήθεια προς όσους έχουν ανά-
γκη να είναι όσο το δυνατόν ουσιαστι-
κή και στοχευμένη.

Δηλαδή, στόχος των δράσεων κοι-
νωνικής ευθύνης δεν πρέπει να είναι 
για μια εταιρεία η προβολή της. Είναι 
βέβαια σημαντική και απαραίτητη σε 
επίπεδο γνωστοποίησης μιας ενέργει-
ας, ώστε να κινητοποιηθεί.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τάσσε-
ται υπέρ της ενίσχυσης της παρα-
γωγής τεχνολογίας απαλλαγής 

από ανθρακούχες ουσίες μέσα στην ΕΕ. 
• Στόχος η αύξηση του μεριδίου της 

ΕΕ στην παγκόσμια αγορά τεχνολογιών 
απαλλαγής από τις ανθρακούχες εκπομπές.

• Η προταθείσα ευρωπαϊκή νομοθε-
σία στηρίζει την παραγωγή των απαραί-
τητων τεχνολογιών για την επίτευξη των 
στόχων της ΕΕ για το κλίμα.

• Οι Ευρωβουλευτές προτείνουν ταχύ-
τερες διαδικασίες έγκρισης και βιομηχα-
νικές συνεργασίες ουδετέρου ισοζυγίου

Την Τρίτη, 21 Νοεμβρίου 2023 το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε τη θέση 
του επί της νομοθεσίας για την ενίσχυση 
της ευρωπαϊκής παραγωγής τεχνολογιών 
που απαιτούνται για την απαλλαγή από 
τις ανθρακούχες εκπομπές.

Η νομοθετική πράξη για την βιομηχα-
νία των μηδενικών καθαρών εκπομπών 
θέτει ως στόχο η Ευρώπη να παραγάγει το 
40% των ετήσιων αναγκών της σε τεχνο-
λογίες μηδενικού ισοζυγίου έως το 2030, 
με βάση τα εθνικά σχέδια για την ενέρ-
γεια και το κλίμα, αλλά και να παραγάγει 
το 25% της παγκόσμιας αγοράς. Αποσκοπεί 
επίσης να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις 
όσον αφορά στην αύξηση της παραγωγι-
κής ικανότητας σε αυτές τις τεχνολογίες.

Μέσω των τροποποιήσεων που προ-
τείνει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για την 
νομοθεσία, διευρύνεται το πεδίο εφαρμο-
γής της, ώστε να καλύπτει ολόκληρη την 
αλυσίδα εφοδιασμού, συμπεριλαμβανομέ-
νων των εξαρτημάτων, των υλικών και των 
μηχανημάτων για την παραγωγή τεχνο-
λογιών μηδενικού ισοζυγίου.

Προτείνεται επίσης ένας ευρύτερος, πιο 
ολοκληρωμένος κατάλογος των τεχνολο-
γιών που πρέπει να καλύπτονται, ο οποίος 
θα επικαιροποιείται τακτικά. Δυστυχώς, οι 
Ευρωβουλευτές συμπεριέλαβαν σε αυτόν 
και τις τεχνολογίες πυρηνικής σχάσης.

«Βιομηχανικές κοιλάδες»: βιομηχανι-
κές ζώνες μηδενικών καθαρών εκπομπών

Το σχέδιο νομοθεσίας διατηρεί δύο 
ταξινομήσεις έργων:

• έργα παραγωγής μηδενικής καθα-
ρής τεχνολογίας και

• στρατηγικά έργα μηδενικού ισοζυγίου.
Αποσκοπεί επίσης στον εξορθολογισμό 

της διαδικασίας αδειοδότησης, καθορίζο-
ντας χρονοδιάγραμμα 9 έως 12 μηνών για 
τα «κανονικά» έργα και 6 έως 9 μηνών για 
την έγκριση στρατηγικής σημασίας έργων. 
Οι ευρωβουλευτές προτείνουν την δημι-
ουργία πρωτοβουλιών «βιομηχανικών 
κοιλάδων», επιταχύνοντας την διαδικα-

σία αδειοδότησης με την ανάθεση τμη-
μάτων της συλλογής στοιχείων περιβαλ-
λοντικής αξιολόγησης στα κράτη μέλη.

Η νομοθεσία θα διαθέσει χρηματοδό-
τηση από τα έσοδα των εθνικών συστη-
μάτων εμπορίας εκπομπών και για τα πιο 
στρατηγικά σημαντικά έργα μέσω της 
Πλατφόρμας Στρατηγικών Τεχνολογιών 
για την Ευρώπη (STEP), το οποίο αποτελεί 
βήμα προς ένα Ευρωπαϊκό Ταμείο Κυρι-
αρχίας, σύμφωνα με τους ευρωβουλευτές.
Δηλώσεις

«Με την έγκριση αυτής της πρότα-
σης, οι ευρωβουλευτές δείχνουν ότι παίρ-
νουν στα σοβαρά τον στόχο να καταστεί 
η Ευρώπη κατάλληλη για βιομηχανική 
παραγωγή. Χωρίς αυτά τα μέτρα για την 
μείωση του διοικητικού φόρτου, την επι-
τάχυνση των διαδικασιών και την αύξηση 
των δημόσιων επενδύσεων στην βιομη-
χανία και την καινοτομία μας, η Ευρώπη 
θα αντιμετωπίσει την απαλλαγή από τις 
ανθρακούχες εκπομπές μέσω της αποβι-
ομηχάνισης. Αυτή η πρόταση δείχνει ότι 
μπορούμε να αποτρέψουμε το ενδεχόμενο 
αυτό» δήλωσε ο εισηγητής του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου Christian Ehler (ΕΛΚ, 
Γερμανία).
Επόμενα βήματα

Η πρόταση του Κοινοβουλίου για την 
τελική μορφή της νομοθεσίας εγκρίθη-
κε με 376 ψήφους υπέρ, 139 κατά και 116 
αποχές. Μόλις το Συμβούλιο εγκρίνει επί-
σης την θέση του, μπορούν να ξεκινήσουν 
οι συνομιλίες για την τελική μορφή της.

Σχετικές πληροφορίες
Απαιτείται σημαντική συνεισφορά 

από τις τεχνολογίες καθαρής ενέργειας 
για την στήριξη της επίτευξης των στό-
χων της Ευρώπης για το κλίμα τόσο για το 
2030 όσο και για το 2050. Η Ευρώπη εισά-
γει σε μεγάλο βαθμό αυτές τις τεχνολογίες, 
και πολλές τρίτες χώρες έχουν εντείνει τις 
προσπάθειές τους για την επέκταση της 
σχετικής παραγωγικής ικανότητάς τους.
Διάσκεψη για το Μέλλον  
της Ευρώπης

Η νομοθετική πράξη ευθυγραμμίζε-
ται με τις προτάσεις της Διάσκεψης για 
το Μέλλον της Ευρώπης, υποστηρίζοντας 
τον στόχο της ΕΕ για ενίσχυση της ευρω-
παϊκής ενεργειακής ασφάλειας, επίτευξη 
ενεργειακής ανεξαρτησίας και διασφά-
λιση δίκαιης μετάβασης με παράλληλη 
παροχή οικονομικά προσιτής και βιώσι-
μης ενέργειας.Ο στόχος αυτός συνάδει με 
τον ρόλο της ΕΕ ως παγκόσμιας ηγετικής 
δύναμης στην πολιτική βιώσιμης ενέργει-
ας και ευθυγραμμίζεται με τους παγκόσμι-
ους στόχους για το κλίμα. 

Αποδέσμευση από ανθρακούχες 
εκπομπές μέσα στην ΕΕ
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The European rules for 
genetically modified 
crops, the so-called "new 

genomic techniques" (NGT), 
also known as "genome editing" 
techniques, are being relaxed.

The Panhellenic Center for Eco-
logical Research (PAKOE) denounc-
es this method, which is also support-
ed by the Greek Government, because 
it paves the way for "disguised" mutat-
ed foods with new genetically modified 
plants that strengthen agro-technolog-
ical monopolies.

With the decision for faster licens-
ing of varieties that do not carry genes 
of other organisms, the agro-industry 

lobbies are effectively bypassing 
the European precautionary leg-
islation and removing the pos-
sibility of the Member States to 
decide to ban these products at 

national level.
At PAKOE we are vigilant and 

will pressure the "keepers" to control the 
implementation of this new method that 
is coming to plunder the peasantry and 
the Greek society, as now the control of 
the production is acquired by the mul-
tinational seed production companies, 
increasing their profits at the expense 
of health citizens and the environment.

At a time when the agricultural world, 
the wealth-producing tissue of our coun-

try and Greek households are crushed 
daily by international interests, by apply-
ing "globalization" we must resist such 
practices that serve the oligopolistic con-
trol of food production, the submission 
to them of the majority of farmers and 
the marginalization of citizens.

PAKOE calls on government bodies 
to redefine their positions and not join 
forces that seek to concentrate food pow-
er in the few at the expense of the com-
mon interest that is served only by the 
agro-ecological concept of cultivation, 
the preservation of the natural seed her-
itage, biodiversity, independence from 
the patents of a few large multination-
al companies..

COMMUNICATION WITH TRANSFORMED 
FOODS – "BOMBS" ON OUR PLATES, 

"EXTINGUISHING" THE AGRICULTURE AND 
"HOARDING" THE MULTINATIONALS

The consumer mus t check the packaging for the exis tence  
of mutation and the average
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On 8.2.2024, a leak of radioac-
tive waste was detected at the 
Fukushima Daiichi nuclear 

power plant in northeastern Japan, 
however the following day, the power 
plant's management company Tep-
co announced to the media that no 
traces of contamination were found 
outside the facilities.

After the leak was discovered by a 
worker cleaning exhaust pipes at the 
facility, officials took over and stopped 
the leak 20 minutes later. We wonder 
if this is how the events happened???

The Tepco representative announced 
that this water may contain radioactive 
isotopes, such as strontium 90 and 
cesium 137, so the company plans 
to withdraw the contaminated soil.

They don't say at all what the 
levels of radioactivity they had to 
measure.

He further assured that there was 
no noticeable change in the radioactivity 
control data in the areas around the sta-
tion. How did he make an announcement 
so soon? Have all the checks been done?

Historically, let's go back 13 years
On March 11, 2011, one of the worst 

nuclear disasters on the planet occurred. 
A very strong earthquake and then a 
terrible tsunami caused a power outage 
at the Fukushima Daiichi nuclear pow-
er plant. But without power the nucle-
ar plants overheated, so units 1, 2 and 
3 exploded, releasing huge amounts of 
radioactive material into the atmosphere 
and sea. In 2011 after this event there 
was global concern and the import of 
products from Japan was also stopped 
for 2 months.

Greenpeace for this reason had decid-
ed all these years to conduct research. 
Its local office in Japan has been close-
ly following the situation at Fukushima 
over the years and has been publishing 
data on radiation in the area. 2021 takes 
stock of ongoing research and answers 
some questions.

In summary they found after 10 
years that:

• 85% of the contaminated surface of 
the seven Fukushima areas within the 
SDA (Special Decontamination Area) 
has not undergone decontamination and 
is directly related to the risks posed by 
the mountain forest areas, which remain 
a long-term source of contamination, 
including recontamination.

• There is evidence that the radioac-
tivity in the soil of the forests remains 

at high levels and passes into the 
subsoil, with most of it however remain-
ing trapped in the layer of the first 5cm.

• Radioactivity that reached the forest 
in the days after the accident settled on 
the ground, as well as in small streams, 
with some ending up in rivers and lakes.

• Forests are reservoirs of cesium, 
which is recirculated into the atmos-
phere from them.

• All of this contradicts the Japanese 
government's claims about the decon-
tamination program, which essentially 
claims that decontamination is nearing 
completion. Unfortunately, this state-
ment is quite far from the truth.

Is there a risk from Fukushima prod-
ucts being traded internationally?

Indeed there is evidence from Green-
peace research that links health prob-
lems to the consumption of radioactive 
food. The percentage of radioactivity 
in animals and plants can remain quite 
high for years. In the case of Fukushi-
ma, although the 2011 disaster released 
massive amounts of radioactivity into 
the environment with a direct impact on 
surrounding production, it was only a 
small fraction of what remained in the 
melted down nuclear reactor and over 
1 million tons of highly contaminated 
water at the plant.

The Japanese government wanted 
this water to be released into the Pacif-
ic Ocean. But this would open a new 
round of impacts with a more immedi-
ate threat to the fishing and agricultur-
al activities of the residents of the wid-
er Fukushima area. As they also affect 
the entire planet because the products 

resulting from both fishing and agricul-
ture are exported.

Even in the decontaminated areas in 
2021 contamination was found due to 
the movement of radioactivity. In this 
investigation, evidence was found sug-
gesting contamination with the possi-
ble cause being the re-release of radio-
activity from the nearby forests.

After these investigations, what hap-
pens? Greenpeace made countermeasures. 
Did they apply pressure to implement it? 
Why isn't he taking legal action against 
the Japanese government and the facto-
ry management? He does research and 
the results contradict those of the Jap-
anese government. What is the point of 
carrying out research?

Why don't other international organ-
izations, other bodies act?

The International Atomic Energy 
Agency (IAEA) gave the go-ahead, and 
Japan began last summer to gradually 
dump water into the Pacific Ocean after 
being treated with the ALPS system. So 
the marine environment is not affected?

China and Russia decided after this 
decision to suspend all their imports of 
products from the Sea of Japan.

PAKOE asking for answers about 
all of this:

1. What will Greece and by exten-
sion Europe do?

2. Will fishery products continue to be 
imported from Japan and from Daiichi?

3. Since the summer, have checks 
been carried out or will they be carried 
out by Democritos to establish that the 
imported fishery and livestock prod-
ucts are safe?

Fukushima is back
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T he increased incidences of 
simple streptococcal infec-
tions, as well as invasive infec-

tions (acute pharyngitis), which were 
already observed last year

 
September in northern European 

countries, such as the United Kingdom 
and France, have alerted the scientific 
community.

According to the domestic epidemio-
logical data from the beginning of 2023 
and until today we observe an increased 
occurrence of infections from beta-hemo-
lytic streptococcus group A in school 
and preschool children. The recording 
of cases with serious complications has 
also caused concern.

PAKOE SUGGESTS:
Measures to prevent strepto-

coccal infection from Strepto-
coccus pyogenes include:

• Correct application of 
hygiene and hand hygiene rules

• Application of personal pro-
tection measures

• Avoiding condensation and prop-
er ventilation of the premises

• Proper cleaning and disinfec-
tion of surfaces and frequently used 
objects, according to the instruc-
tions of the experts

• Limitation of people who are sick 
to home care, at least for a twenty-
four hour period after the start of 
their antibiotic treatment

HOW IT IS TRANSMITTED:
1. It is transmitted by direct con-

tact when there are skin infections 
caused by the microbe. Indirectly, it 
is transmitted from sick people to 
people by sneezing, coughing (less 
by talking).

2. Also, transmission is possible 
through contaminated food, especial-
ly milk and dairy products. Under-
standably, transmission of the bac-
terium is easier in crowded places.

Who are the Streptococcus?
Gram-positive bacteria, micro-

aerophilic, with a spherical shape, 
appear in bicoccal chains. Genus 
is determined by a combination of 
antigenic, hemolytic, and physiolog-
ical characteristics in groups A, B, 
C, D, F, and G.

Most species are part of the intestinal 
skin flora of the upper respiratory tract 

of humans. It is often found in 
the nasopharynx and skin.
It can be found in soil, air and 

milk.
Serious infections are caused by 

group A invasive Streptococcus (iGAS). 
These infections are caused when bac-
teria are carried to parts of the body 
where they are not normally detected, 
such as the lungs or elsewhere through 
the bloodstream.

As you mention on the official web-
site of EODY, this is a common bacteri-
um that many of us carry in our throats 
and on our skin, but without showing 
any symptoms of infection. About 5% 
of healthy people have this microbe in 
their throat without having an infection 
(healthy carriers). In the winter months, 
healthy carriers reach 20%. Neverthe-
less, this particular pathogen can in 
some cases cause an infection, mild or 
even more serious. Incubation time 2 -4 
days for acute infections

The reason for group A β-haemolytic 
Streptococcus (GAS) which is the most 
common cause of bacterial pharyngi-
tis in school children. As mentioned in 
rare cases, while it can appear initial-
ly, with non-specific symptoms (fever, 
general fatigue, loss of appetite), it can 
then cause a serious and life-threaten-
ing invasive infection.

The incidence of GAS pharyngitis 
usually peaks during the winter months 
and early spring, and outbreaks in nurs-

eries and schools are often reported. It 
is a period of low immunity.

As a human pathogen it is perfect-
ly adapted to the host, having estab-
lished an unbroken cycle of transmis-
sion, attachment to the primary site of 
infection (skin or throat), colonization 
and proliferation, as well as defending 
against both innate and acquired human 
immune mechanisms, with subsequent 
potential for spread to a new host.

It is claimed not to survive in the 
external environment. As such, group 
A streptococcus can be transmit-
ted through infected droplets from 
patient secretions, contact with con-
taminated surfaces, contact with 
infected skin lesions of patients. It 
is claimed that in the majority of cases, 
strep infection is the result of chance 
contact with an infected person with 
the saliva or nasal secretions of some-
one who is already infected.

Anyone can get a strep infection. 
However, the most vulnerable to the bac-
terium are young children, the elderly, 
the immunocompromised, people with 
chronic diseases and those who live in 
poor hygiene and overcrowded condi-
tions. Streptococcus pyogenes is one of 
the most common causes of pharyngi-
tis in school-aged children.

Although group A streptococcus is 
much more easily transmitted by people 
who are symptomatic and ill, healthy car-
riers of the bacterium are not excluded.

THE PRESENCE OF STREPTOCOCCUS 
A. IS A NIGHTMARE

Streptococcus pyogenes
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What does the law plan for sea-
shore and beaches include?

The law plan that was 
posted on 1.2.24 by the Ministry of 
Economy and Finance and will remain 
in public consultation until the 14th of 
the month.

 
What is included;
Beaches in Natura areas
• The concession and, by extension, 

the placement of umbrellas and sunbeds 
will be prohibited. In those beaches that 
are offered for exploitation, the percentage 
of coverage will be 30% of the total area 
of the beach.

• Umbrellas and sunbeds will not be 
able to occupy more than 150 m2.

PAKOE asks which and how many 
Natura beaches will be offered for 
exploitation and with what criteria??

Beaches outside Natura areas
• The concession will not exceed 

500 m2.
• Umbrellas and sunbeds will not be 

able to occupy more than 300 m2

How is it possible and fair for 
the bill to approach businesses 
that operate on beaches with very 
long width and length in the 
same light, and businesses 
that operate on beaches that 
are short in length and width?

In other words, with these legally 
granted square meters, does everyone 
have free access? Ahh yes...they 
don’t have access to only 500 sq.m. 
on a beach. Logically, these “few” 
square meters that will be granted 
to businesses will happen to be the 
points that will have better access 
to the beach or will not have rocks 
in front.

Will it still force businesses to 
let people cross the space that has 
been allocated to each business? Or 
because they won’t be customers, it 
won’t be allowed???

According to the Constitution 
and the laws, the seafront and the 
beach are public goods with their 
main purpose being the free and 
unhindered access of the public to 
them, as well as the communication of 
the land with the sea. Their protection 
is the responsibility of the State, 
which must ensure an integrated 
and effective system of management, 
supervision and control of these 

common goods.
E L E C T R O N I C 

COMPETITIONS
The State Real Estate Service 

will conduct tenders through an 
electronic process through standardized 
concession documents and a minimum 
price commensurate with the objective 
value of the area and the duration of 
the concession. The auctions must be 
completed by March 31 of each year. This 
year they must be completed by May 15, 
therefore the licensing procedure must 
be known. It is still early, there is time 
for them to be announced.

O B L I G A T I O N S  A N D 
RESPONSIBILITIES

• Ensuring free, unimpeded public 
access to the aegis and creation of sea 
tracks for the disabled.

• Maintaining cleanliness of the 
beach or beach.

• Existence of a sign with the 
coordinates of the concession and its 
QR code

• Existence of showers and changing 
rooms for bathers

• Availability of a lifeguard
• Municipalities will be responsible 

for meeting the conditions.

CHECKS AND COMPLAINTS
With the QR code that will be written 

on the sign, every citizen will be able 
to see the diagram of the granted beach 
and if he finds that the registration 
is exceeded, he will be able to file a 
complaint . Anyone can make a 
complaint anonymously. Sorry, does 
the average Greek or a tourist have 
knowledge of engineering? In the 
meantime, why is this procedure for 
direct complaints not done in other 
matters as well??

LOCKOUT AND HEAVY FINES
In the event that it is established 

that the coast and beach are occupied 
without the existence of a concession 
contract or in excess of the concession, 
a deed of removal of the elements that 
have been placed will be issued within 
48 hours. At the same time, a fine will be 
imposed (4 times the concession price). 
Finally, within 24 hours, a sealing order 
will be implemented and sealing will be 
stopped, if there is no contract.

Finally, the government has not 
announced the revenues that will be 
generated both from the licensing 
and from the fines that will allocate 
this amount.

PAKOE CLAIMS beaches  
with access for everyone!
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The first expert report was made 
by Demokritos in 2009 where 
asbestos fibers were found. 

The case came to light again in 2018 
after the interventions of Mrs. Sug-
leris. Deaths from cancer are con-
stantly increasing. 
These victims unfortunately know 
that they will have a predetermined 
end from cancer, because they just 
happened to be employees of the 
ELTA of Patras.

 The administration of ELTA, but also 
of the Municipality, the Region and all 
agencies must act and give importance 
to this major issue.

 It is tragic that Mrs. Sugleri, a sci-
entist who fights for self-evident things, 
that is to work in a safe and healthy envi-
ronment for herself and her colleagues, 
has been fighting for SIX years. Never-
theless, the employer has taken action 
against her because she protested. PAKOE 
wants and gives a voice to Mrs. Sugleris 
and to the colleagues who are fighting 
for the self-evident (see p58, Economy for 
the Environment, January 2023 issue).

 Since 2018, the Plinios compa-
ny has undertaken almost all the 
measurements that have been car-
ried out at ELTA to determine the 
presence or absence of asbestos. 
However, this particular compa-
ny uses the PLM analysis method, 
i.e. the contrast phase optical micros-
copy method. 

With this method, only the size and 
dimensions of any fiber are assigned and 
not the chemical composition, i.e. what 
elements the fiber is made of. This is 
where questions begin to arise. That is, 
for so many years the measurements have 
been entrusted to a company that cannot 
really confirm that a fiber is asbestos or 
not as it cannot determine its chemical 
composition. Furthermore, why shouldn't 
the assignment be done to another com-
pany that can determine the chemical 
composition or to a University? 

Did anyone know from the beginning 
that the results that would occur, that 
is, the fiber concentrations in the space 
would be less than 0.01 fibers / cm3 and 
no further analyzes would be needed?

The Prosecutor puts the case on file 

as it is based on the report of an 
expert, he is a Physicist - Research-

er at Demokritos and who, in order to 
issue a conclusion, also did an addition-
al analysis method of this electronic 
microscopy to determine the chemical 
composition of the fiber, i.e. what this 
fiber really is. Sampling took place in 
July 2023.

 In other words, a complete analy-
sis has been done once in six years. But 
even in this case gaps arise. Have the 
sampling rules been followed in these 
measurements as well as in the previous 
missing measurements? Here it should 
be noted that on the part of Mrs. Sugl-
eris, PAKOE was designated as an expert, 
but was never invited to be present at the 
measurements made by the representa-
tive of Democritos. The implementation 
circular of PD 212 / 2006 (Government 
Gazette A' 212 / 09.10.2006) has a specif-
ic strategy for measurements in profes-

sional areas during work with asbestos 
(ie carrying out disturbance individual 
measurements for 8 h, parallel simul-
taneous measurement with two pumps 
in the area as a comparison). Therefore, 
the conditions have not been met. How 
are conclusions drawn?

PAKOE accepts that there should not 
be a single fiber of asbestos in a closed 
worker area.

For all of the aforementioned, the 
employees of ELTA speak for them-
selves with a statement (attached doc-
ument) which was communicated to the 
head of the distribution unit of Patras, 
the Regional Directorate of Attica, Pelo-
ponnese and the Ionian Islands and the 
Managing Director of ELTA and POST.

The right to work is non-negotiable 
for ALL, the right to health is non-nego-
tiable for ALL.

Time for the truth? Is it time to right 
some wrongs?

 ASBESTOS IS A NIGHTMARE  
IN GREEK POST (ELTA) PATRAS

Employees die of cancer ● Democritus claims that there is no asbes tos in the 
building ● Plinios is paid without making the proper measurements
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PAKOE was the first, 45 years 
ago, to reveal the dangers of 
the photochemical cloud in Ath-

ens. Until the state machine took off 
and after those in charge at the time 
put their heads in the sand and said 
that there is no cloud, we mourned 
thousands of victims. PAKOE is the 
first today to ring all the alarm bells 
because death is over the heads of 
the citizens of Athens.

We must not forget that every year 
3,000-4,000 of our fellow citizens die 
in Athens from atmospheric pollution

PAKOE's scientific crew carried out 
yesterday (01-02-2024) another series of 
measurements in six squares (Karaiska-
ki, Omonoia, Victoria, Klathmonos, Syn-
tagma and Monastiraki) with the aim 
of informing Athenians about air quali-
ty. Thus, every 30 seconds, the values of 
the concentrations of PM2.5 and PM10 
suspended particles, formaldehyde and 
volatile organic compounds TVOC were 
measured, at 3 radial points of the 
square. Electromagnetic radiation 
measurements were also made 
at the same points. Below is the 
assessment of the results.

The conclusions of the research:
● For particulate matter PM10 
In all squares the concentrations of 

particulate matter are above the legal 
limit of 50 μg/m3 except Karaiskaki 
and Omonia squares. The highest con-
centration of PM10 is shown by Klath-
monos square (68 μg / m3), followed in 
descending order by Monastiraki (61 μg 
/ m3), Victoria (57 μg / m3), Syntagma 
(55 μg / m3), Omonia (38 μg / m3) ) and 
Karaiskaki ( 28 μg / m3 ).

● For particulate matter PM2.5 
In all squares the concentrations of 

suspended particulate matter are above 
the legal limit of 5μg/m3. The highest 
concentration of PM2.5 is shown by 
Klathmonos square (35 μg / m3), followed 
by Syntagma (34 μg / m3), Monastira-
ki (30 μg / m3), Victoria (28 μg / m3), 
Omonia (19 μg) / m3 ) and Karaiskakis 
( 16 μg / m3 ).

Health effects of suspended particu-

late matter PM 2.5 and PM 10
Deposition in our respiratory sys-

tem of suspended particulate matter 
that can cause coughing, asthma, low-
er respiratory symptoms, chronic bron-
chitis, mortality.

● For electromagnetic radiation
In all square values of electromag-

netic radiation is above the legal limit 
of 20 nanoTesla. The highest value of 
electromagnetic radiation is displayed 
by Omonia square (1570 nTesla), fol-
lowed in descending order by Karaiska-
kis (380 nTesla), Victoria (180 nTesla), 
Monastiraki (110 nTesla), Klathmonos 
(90 nTesla) and Syntagma (30 nTesla).

Effects on health of 
electromagnetic radiation

From a risk point of view, it is more 
critical, such as, for example, radioac-
tivity. When an organism's exposure to 
it exceeds a certain limit, it can cause 
changes in the genetic code of DNA, 

cancer - genetic phenomena in biologi-
cal systems and other serious diseases.

Regarding the concentrations of for-
maldehyde and volatile organic com-
pounds in all the squares they were low 
and below the legal limits.

Health effects of formaldehyde
● Mainly affects the eyes, nose and 

larynx.
● At concentrations greater than 

0.1 mg/kg in air it can irritate the eyes, 
cause headaches, a burning sensation 
in the throat and difficulty breathing.

● It is now officially classified as a 
carcinogen.

Health effects of flying 
organizations

● Immediate effects: eye and respir-
atory irritation, headaches, dizziness, 
vision problems and memory impairment

● Long-term effects: asthma, ecze-
ma, and lung cancer.

WE BREATHE HAZARDOUS PARTICLES IN THE 
CENTRAL SQUARES OF ATHENS RESIDENTS 
OF ATHENS ARE EXPOSED TO HIGH LEVELS  

OF ELECTROMAGNETIC RADIATION
3,000 – 4,000 Athenians die annually from air pollution
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In the previous issue of January 2024, 
PAKOE published an in-depth report 
and study by the World Medical Organ-

ization Dafoh Doctors Against Forced Organ 
Harvesting on Falun Gong and the status of 
transplants in China. Dafoh is a non-profit 
medical organization founded in 2006 that 
provides the medical community and the 
general public with objective information 
about the forced removal of organs from 
living people. It aims to promote ethics in 
transplant medicine and has been research-
ing the Chinese organ transplant system for 
18 years. years. Falun Gong practitioners are 
the most numerous and least known group 
used for forced organ removals by the Chi-
nese regime. The persecution of Falun Gong 
practitioners began in 1999 by the then Gen-
eral Secretary of the CCP, Jiang Zemin. Falun 
Gong is an ancient Chinese meditation prac-
tice based on the principles of Truthfulness, 
Compassion and Tolerance, aiming to culti-
vate the morality of man and self.

So for the record, in 2015 China claimed it 
had stopped harvesting organs from executed 
prisoners and switched to using organs from 
its newly established public organ donation 
program, stating that organs used in trans-
plants in China after 2015 came exclusively 
from the voluntary organ donation program 
– at the declaration of a private doctor and 
not a government official or representative 
of the Chinese government.

This 2015 statement raises concerns about 
its veracity, as the 1984 provisions allowing 
the use of organs by executed prisoners have 
not been formally revoked...

There is a "transplant tourism" in China, 
and while organ donation is public and vol-
untary, some in hospitals buy it by reduc-
ing the waiting time for the transplant, as 
revealed by the film crew of the Chosun TV 
channel from South Korea, with a hidden 
camera in the Center Tianjin transplant in 
the same city.

China wants to surpass the US in the 
number of transplants, and so, for example, 
a maximum waiting time for patients cov-
ers the period of two weeks.

International researchers have document-
ed that there is a secret pool of organ donors 
in China, who are available at any time to 
be identified and have their organs forcibly 
removed. According to the President of the 
Supreme Court, as reported in the "Financial 
Times" (2017), the CCP is superior to any law 
or moral criterion. Thus, the forced remov-
al of prisoners' organs can be considered 
not as a violation of Western moral criteria 

and laws, but in fact a completely legal act.
Official figures put the total number of 

transplants up to 2014 at 10,000, a fraction 
of the estimated numbers of actual opera-
tions at the hospital.

In 2019, we reached a critical mass of 
information when the Independent Inter-
national Tribunal for China, chaired by Sir 
Geoffrey Nice KC, reviewed the available evi-
dence and concluded that the forced removal 
of organs from living people did occur and 
continues to occur in China, identifying Falun 
Gong practitioners as the main target group.

Italy, Norway, Belgium, Taiwan, South 
Korea, Israel have enacted laws to stop trans-
plant tourism in China. The European Par-
liament tabled a resolution in 2013 and as 
recently as May 2022 condemning the abhor-
rent practice of the Chinese regime.

Nevertheless:
For the first time in 25 years, the Euro-

pean Parliament passed a resolution focused 
entirely on condemning Communist China 
for its persecution of Falun Gong.

While the previous resolutions main-
ly concerned the forced organ removal of 
Falun Gong practitioners and others, the 
newest resolution openly condemns per-
petrators involved in the suppression and 
monitoring of Falun Gong practitioners in 
China and abroad, including international 
investigations, various sanctions and crim-
inal prosecutions.

This resolution is vital, because it not only 
clearly articulates the horrors of the CCP's 
violent campaign against Falun Gong, but 
also demands decisive measures to investigate 
these atrocities and punish the perpetrators.

The resolution also calls for the imme-
diate release of Mr. Ding Yyande, father of 

Mr. Ding Lebin, a resident of Berlin for 11 
years, who traveled from Germany to France 
for the vote on the resolution on January 18, 
and is conducting a large campaign to res-
cue his family, Mr. Ma Ruimei's father and 
mother, who were both arrested (along with 
70 other Falun Gong practitioners) in May 
2023 just for engaging in this meditation 
exercise. Their arrest took place while they 
were working in the tea plantation.

His mother was released on bail, but his 
father is still being held illegally, and in fact 
on December 15, 2023, he went through a tri-
al and was sentenced to three years in pris-
on in China and a fine of about 2,100 USD.

German politician Michael Gahler, spon-
sor of the resolution, commented that Mr. 
Ding Yuande and practitioners like him are 
innocent. He has committed no crime. "He is 
innocent. And the only reason he was arrest-
ed is because he practices Falun Gong.”

Among the multi-layered list of rec-
ommendations, European Union members 
emphasized an end to all religious perse-
cution by the CCP in the resolution, includ-
ing transnational persecution and the wide-
spread use of technology-based censorship 
and surveillance.

The resolution urges the CCP to abide 
by international law and the Chinese con-
stitution.

The resolution also made a new recom-
mendation: an international investigation 
into the persecution of Falun Gong.

The President of the European Parlia-
ment, Roberta Metsola, will forward this 
resolution to the EU institutions, Member 
States and the Chinese regime.

Beijing has not publicly responded to this 
resolution, as of January 19, 2024…

Falun Gong victim Gao Rongrong from Liaoning Province. Year 2005

CRIME IN CHINA WITH THE SALE  
OF HUMAN ORGANS
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PAKOE has repeatedly empha-
sized the danger from the pres-
ence of heavy metals in food. 

At the same time, he has denounced 
the existence of heavy metals in the 
water for human consumption, espe-
cially hexavalent chromium in var-
ious areas (Loutraki, Argos, Naf-
plio, Oinophyta, etc.), from his own 
research.

"Voice of shouting in the wilderness", 
however, because despite this fact, those 
in charge do not want to take appropri-
ate measures to protect public health, 
especially children.

In continuation of the previous issue 
of January 2023 on dangerous food col-
orings, heavy metals are now being add-
ed, as suspected of causing cancer.

Environmental conditions are not 
met in heavy industry and greenhous-
es, with the result that heavy metals 
through the pollution of water, air and 
soil from pesticides and fertilizers are 
transferred to products and food.

The well-known nutritionist from 
Rethymno, Haris Charonitis, referred to 
the new studies that correlate exposure 
to heavy metals with the risk of both 
cancer and other diseases. This means 
that the health of consumers is directly 
threatened. Also important were the find-
ings of the Risk Analysis Society Confer-
ence for 2023, where it was emphasized 
that the effects of heavy metal consump-
tion are more pronounced in children.

Trace amounts of lead, arsenic and 
cadmium are found in common foods 
such as rice and cereals, nuts and spin-
ach. Lead showed a moderate to high 
risk score for causing lung, kidney, blad-
der, stomach and brain cancer. It has 
hematopoietic, reproductive, neurologi-
cal, renal and respiratory effects. Sourc-
es of cadmium are fertilizers, factory 
emissions, nuts, potatoes, seeds, cere-
als, leafy green vegetables and cig-
arette smoke.

In the same Analysis Study 
it was pointed out that each year 
more than 6,000 additional cases 
of bladder and lung cancer and more 
than 7,000 cases of skin cancer can be 
attributed to the consumption of inor-
ganic arsenic in the USΑ.

The magazine «Nature Communi-
cations» finds that carcinogenic heavy 
metals such as chromium may pose an 
underestimated risk to public health 

from wildfires. In particular, 
analyzing the soils and the ash 

after the 2019 and 2020 wildfires 
in N. California, researchers observed 
dangerous levels of bioavailable reac-
tive chromium.

Even in southern Crete, where there 
is no heavy industry, the greenhouses - 
with the use of chemical fertilizers and 

drugs - are enough to cause carcino-
genesis, even if today the situation has 
improved! This is partly due to the shift 
towards organic farming for the produc-
tion of better quality products.

For this reason, it is suggested that 
consumers switch to seasonal and tradi-
tional products, small fruits and nuts, as 
part of a balanced Mediterranean diet.

WATER AND FOOD WITH 
HAZARDOUS HEAVY METALS
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Sithonia with its endless beau-
ties (crab holes etc.) is lame in 
its administration and manage-

ment. 10 years ago PAKOE had visit-
ed the area and had found some prob-
lems in terms of forest and beach 
encroachment.

However, the... unprosecuted former 
Mayor, taking advantage of his... power, 
even built a personal lake.

PAKOE will appeal to the Court 
for these illegalities of...before.

Well, Sithonia of Halkidiki 
acquired a new lake. From mid-
2022 onwards… An artificial lake 
(70x90 m including the embankments), 
with fresh water, and possibly potable, but 
without storing the rain, a reservoir in 
essence, filled by one or more boreholes 
and electrified by the surrounding houses.

The area of the lake is not registered 
in the National Land Registry. How to 
explain the presence of a reservoir in the 
mountains, for... olive cultivation, at a time 
when the lowlands (Nikiti area) are suf-
fering from a lack of water?

The owner of the lake is the defend-
ant former Mayor I. Tzitzios. The project 
does not even have an environmental one 

licensing by the Decentralized Adminis-
tration of Macedonia Thrace!

Prosecutorial intervention is deemed 
imperative!

74 / NEWSLETTER

The infamous private lake of the former 1

ILLEGAL LAKE IN SITHONIA
With huge environmental impac t ● And the tolerance of the s tate machine
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ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΕΙΣ 
Σ’ ΑΥΤΑ ΠΟΥ ΒΛΕΠΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ 
ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

ΟΤΑΝ ΟΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ ΚΑΡΚΙΝΟ
ΟΤΑΝ ΤΑ ΣΚΟΥΠΙ∆ΙΑ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΕΦΙΑΛΤΗΣ 

ΟΤΑΝ ΤΑ ΝΕΡΑ ΥΠΟΒΑΘΜΙΖΟΝΤΑΙ 
ΚΑΙ Η ΧΡΗΣΗ ΤΟΥΣ ΕΙΝΑΙ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΗ

ΟΤΑΝ ΟΙ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΕΣ ΒΟΜΒΑΡ∆ΙΖΟΥΝ 
ΑΝΕΞΕΛΕΓΚΤΑ ΤΟΥΣ ΕΓΚΕΦΑΛΟΥΣ ΜΑΣ

ΟΤΑΝ Ο ΘΟΡΥΒΟΣ ΜΑΣ ΚΟΥΦΑΙΝΕΙ 

↘ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΕΙΑ Α∆ΙΑΦΟΡΕΙ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΑ
↘  Η ΜΟΝΑ∆ΙΚΗ ΣΟΥ ΑΣΠΙ∆Α ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ  

ΜΕ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΑΚΟΕ.
↘ ∆ΩΣΤΟΥ ΤΗ ∆ΥΝΑΜΗ ΝΑ ΣΤΑΘΕΙ ∆ΙΠΛΑ ΣΟΥ, 
↘ ∆ΙΕΚ∆ΙΚΟΝΤΑΣ ΜΑΖΙ ΣΟΥ ΤΟ ΑΥΤΟΝΟΗΤΟ ∆ΙΚΑΙΩΜΑ

ΟΧΙ ΓΙΑ ΑΠΛΗ ΕΠΙΒΙΩΣΗ ΑΛΛΑ ΓΙΑ ΖΩΗ.

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: ………………………………………………………………………………………………………………………………………..…………………

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ: …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

ΤΗΛΕΦΩΝΟ – E-MAIL: ……………………………………………………………………………………………………………….………………………………………

ΣΥΝ∆ΡΟΜΗ:  □10    □20     □30    □50

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕ ΤΟ ΚΟΥΠΟΝΙ ΚΑΙ ΣΤΕΙΛΕ ΜΑΣ ΤΗ ΣΥΝ∆ΡΟΜΗ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙΣ 

ΣΙΓΟΥΡΑ ΘΑ ΠΙΑΣΕΙ ΤΟΠΟ!!! ↘

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΚΕΝΤΡΟ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ (ΠΑ.Κ.Ο.Ε.)
ΚΕΚ ΠΑΚΟΕ

ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΕΛΛΑΣ, ΟΙΚΟΕΝ, ΟΙΚΟ-ΓΗ

Στη διεύθυνση: Νικολάου Φλώρου 8, 115 24 Αθήνα ή µε Fax στο 210 810 1609
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BAYER: 
DEADLY 

NIGHTMARE

The thousands of 
deaths from 
t h e  t o x i c 

drugs it produces 
with Monsanto and 
the tens of thousands 
of millions of dollars 
it gives to close “mouths” are not 
enough to stop this nightmarish war 
of these multinationals against man-
made ecosystems resulting in cancer 
“party” at the expense of ordinary 
citizens. PAKOE has repeatedly dealt 
with this issue and has condemned 
two companies in Greece.

A California court has fined Bayer 
$332 million, which it is ordered to pay 
in damages to Mike Dennis, who claimed 
in his lawsuit against the company that 
the herbicide Roundup caused his cancer.

The compensation will go to Mike 
Dennis, who was diagnosed with cancer 
at age 51 with a form of non-Hodgkin’s 
lymphoma, according to a company 
spokesperson.

The court ruled in favor of Bayer on 
two of the four legal claims in the case, 
according to its spokesman, finding that 
while it failed to warn of the dangers of 
using Roundup, it was not negligent, and 
the product did not it was designed flawed.

In a statement, Bayer said it has 
“strong arguments on appeal to overturn 
this baseless verdict and eliminate or 
reduce the unconstitutionally excessive 
damages, given that there were significant 
and reversible legal and evidentiary 
errors during this trial.”

This is the third lawsuit Bayer has 
lost this month, following two separate 
verdicts of $175 million and $1.25 million. 
Before those, he had won nine consecutive 
Roundup-related cases.

Press Release 

809
19/1/2024

WATER IS FOR EVERYONE !
In particular, based on the inten-

tions of the Ministry of Envi-
ronment:

1. A “Kallikratis” is being launched 
in the Municipal Water Supply and Sew-
erage Companies with the creation of 
larger Companies in terms of structure 
and geographical territory.

2. For the Water Supply and Sewer-
age Companies of the Capital and the 
Water Supply and Sewerage Compa-
nies of Thessaloniki, the presentation of 
the bill that was made to the cabinet on 
November 30, 2023, provided for their 
spatial expansion to neighboring regional 
units, but without the clarification from 
the Ministry of what kind geographical 
scope will be the new Enterprises, with 
the promise of listening to the opinions 
of the entities involved.

3. New businesses will be 100% 
public. In the boards of directors, the 
Self-Government will have the majority 
and will decide on the managing direc-
tor regardless of the size of the Compa-
ny. The state will be represented in the 
minority, while one member will 
come from the scientific commu-
nity of the local university.

4. The state will “put its back” 
on the uncollectible debts of 700 
million euros, with an emergen-
cy fund of 350 million euros, once 
for 2024. It will therefore take on both 
the collection of the amounts and the 
responsibility of stopping water supplies. 
At the same time, the state itself will 
take over the debts to the energy pro-
viders, granting an interest-free loan of 
350 million euros to the Municipalities.

5. There will be no intervention in 
the billing of the accounts. Mr. Skylaka-
kis invoked the decision of the Council 
of Ministers, that “water is the respon-
sibility of the state.” 

The involved bodies of the Local Self-
Government and the Employees submit-
ted their opinions and proposals for the 
controversial bill.

Particularly:
1. The agencies emphasized the need 

for a good diagnosis and a rational treat-
ment of the problems faced by the DEYA.

2. The need to also take into account 
the great problem of irrigation water 
management, which, according to Mr. 
Marinakis, the president of the country’s 
Water Resources Association (EDEA), 
constitutes 87% of water resources, and 
this is where the big leak comes in!

3. According to a study by DG Regio 
(EU Directorate for Regional and Urban 
Policy), uncharted areas and networks 

exacerbate the problem of the geo-
graphical expansion of regions, 
when in the past, according to 
Mr. Marinakis, no funding was 
given for their mapping.

4. According to the WTO-
DEWA, the tariff will be different 

and will be decided by the Water Reg-
ulatory Authority. In the meantime, the 
debts of the citizens will be sought until 
the formation of the new company and 
one year after the formation the debts 
will be attributed to the tax office and 
charged to the tax return... Centraliza-
tion will create a problem for local econ-
omies and employment...

The government’s plan was discussed 
in a central hotel in Athens, on the 
grounds of the General Assembly of 
the EDEA (Association of the EDEA of 
the country).

The conclusion is that there is a need 
for further and deeper discussion on the 
new water policy, in a qualitative direc-
tion between the competent Ministry 
and the involved bodies.

Let’s see...
PAKOE has repeatedly denounced the 

opacity of the existing DEYA and their 
uncontrolled mismanagement. In fact, a 
year ago, the Minister of PEN, Mr. Skre-
kas, had characterized the operation of 
the DEYA as unacceptable and uncon-
trollable. Therefore, PAKOE agrees with 
their reorganization into centralized 
units, which will be subject to control 
by the Ministry of the Interior.
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The National Health Sys-
tem (NHS) is facing an 
unprecedented discredit 

and degradation by the gov-
ernment that is driving the 
citizens into the “arms” of the 
private sector through the under-
staffing of the country’s nursing 
institutions and the country’s health 
structures. A typical example of the 
prevailing situation is what is hap-
pening in the two public hospitals 
of Larissa (University and Gener-
al), after the cooperation of the 5th 
Health Region of Greece with the 
private sector.

According to a report by the news-
paper “ Το Βήμα “, the surgeons of the 
National Health Service have performed 
a total of 3,500 operations in the three 
private clinics of the city in the last 2.5 
years, while the relevant data are close-
ly evaluated by the leadership of the 
Ministry of Health, with the thought 
of expanding the PPP (Private-Public 
Partnership).

The relevant decisions are expect-
ed soon, when the Unified List of Sur-
geries will be implemented. This par-
ticular platform is expected to act as 

a “liquidation precursor”, putting 
the already understaffed oper-
ating theaters of public hospi-
tals to a new test. It is typical 
that the “Evangelismos” hospital 

has a total of 5,186 patient regis-
trations, who are waiting to under-

go an operation. It is emphasized that 
ten of the patients are on the waiting 
list for at least two years!

At the beginning of 2022, the admin-
istration of the 5th Ministry of Health 
took the decision to implement the law 
of 2021, which was passed in the midst 
of the pandemic, in order to decongest 
the lists that had been derailed due to 
the extraordinary circumstances. An 
example of the damage caused by PPPs 
is that in Larissa the operations (onco-
logical, orthopedic, neurosurgery) until 
today are carried out by the surgeons 
of the public hospitals, within the pre-
scribed schedule.

The director of the Orthopedic Clinic 
of the Larissa General Hospital, Costas 
Bargiotas, emphasizes that the state is 
not taking care of filling the gaps that 
arise in the hospitals, while he points 
out that the situation in the operat-
ing theaters is not expected to change 

immediately....
“The lack of surgical time is one of 

the biggest problems over time. For a 
number of reasons (lack of planning, 
chronic underfunding, shortage of anes-
thetists, and skilled nursing staff), list 
swelling is a constant phenomenon. Most 
hospitals have not yet recovered. The 
few anesthesiologists are preferential-
ly directed to the private sector, and the 
replacement of those leaving the public 
sector is both insufficient and time-con-
suming. The prospect of increasing the 
number of available rooms is practical-
ly not possible in five years.”

The Scientific team of the Panhellen-
ic Center for Ecological Research sounds 
the alarm and appeals to the citizens to 
report any incidents of understaffing, as 
well as cases of long patient waits for 
surgical procedures.

It is worth noting that at the giv-
en moment, the NHS lacks at least 250 
specialist anesthesiologists, at the same 
time as doctors and nurses continue 
to leave the NHS, which testifies to 
the impasse and suffocating situation 
that has occurred in public health with 
a direct impact on lives of our fellow 
human beings.

The s tate leads the people  
to private individuals
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45 ΧΡΟΝΙΑ ΑΓΩΝΕΣ ΜΕ ΣΥΝΕΠΕΙΑ 
ΚΑΙ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΓΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
ΧΩΡΙΣ ∆ΙΑΠΛΕΚΟΜΕΝΟΥΣ 

για καλύτερη

ποιότητα zωής

ΓΙΑ ΝΑ ΣΩΣΟΥΜΕ ΟΤΙ ΕΧΕΙ ΑΠΟΜΕΙΝΕΙ

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ 
ΚΕΝΤΡΟ 

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΩΝ 
ΕΡΕΥΝΩΝ



Το Θυμάρι 
στηρίζει το 

σεβασμό στο 
περιβάλλον και 

τον άνθρωπο.

Η εξοικείωση με 
την υπευθυνότητα, 
και η απόκτηση της 
συνήθειας για την 
φροντίδα του 
περιβάλλοντος, 
γίνεται πιο εύκολη 
όταν ξεκινάει από 
την παιδική ηλικία.

Τηλέφωνο: 210 3634901
Ιστοσελίδα: https://thymari.gr



Σε προσκαλούμε σε συνά-
ντηση.
Από τις 5 ως τις 10 Μαρτί-
ου 2024 θα συναντηθού-
με στο Παλιό Αμαξοστάσιο 
ΟΣΥ στο Γκάζι. Αυτή τη φορά 
το θέμα μας είναι η ερασιτε-
χνική γεωργία και η μη φονι-
κή παραγωγή τροφής και ο 
τίτλος που επιλέξαμε είναι 
«Αμάλθεια».
Χρειαζόμαστε τη βοήθειά σου 
για να ετοιμάσουμε μια βιω-
ματική εβδομάδα για όλες τις 
γενιές, με ευκαιρίες και πειρα-
σμούς που θα μας φέρουν πιο 
κοντά στην παραγωγή αγα-
θών με άμεσο και αυθεντι-
κό τρόπο και θα μας κάνουν 
περήφανους.
Θέλουμε να ασχοληθούμε με ντοματιές, πιπεριές, μαρούλια και 
πατάτες, με μέλι, λάδι, ελιές, κρασί, μπύρα, τσίπουρο και λικέρ, 
με χυλοπίτες, τραχανά, τυρί, γιαούρτι, κομπόστες, τουρσί και σάλ-
τσες, με σαπούνια, αρωματικά φυτά και αποστάγματα, με παρα-
δοσιακή μαγειρική, ύφανση, πλέξη και κατασκευές, με σπορά, 
φύτευση, πότισμα και φροντίδα, με ανακύκλωση, κομποστοποί-
ηση, μηδενικά απόβλητα, ορθολογική χρήση πόρων και μείωση 
περιβαλλοντικού αποτυπώματος. Θέλουμε να πλέξουμε καλάθια 
και να σκαλίσουμε το χώμα, να υφάνουμε στον αργαλειό, να καρ-
φώσουμε ξύλα από παλέτες, να μαγειρέψουμε λαγγίτες και χορ-
τόπιτες και να τις γευτούμε.

Και θέλουμε τη συμμετο-
χή σου. Αν ήδη κάνεις κάτι 
από τα παραπάνω μόνος σου 
ή με παρέα, στη γειτονιά, 
στον σύλλογο, στο παρτέρι ή 
στο κτήμα, να έρθεις να μας 
το δείξεις για να το κάνου-
με κι εμείς. Αν παράγεις ή 
εμπορεύεσαι αγροεφόδια, 
εξοπλισμό, αλεύρι, μούστο, 
αργαλειούς, οργανικά, μέλι 
ή έτοιμα παραδοσιακά προϊ-
όντα, να έρθεις κι εσύ να μας 
τα δείξεις και αν είσαι τίμιος, 
ίσως μας πουλήσεις κάτι. Αν 
είσαι περίεργος ή βρίσκεις 
εδώ κάτι που σκεφτόσουν 
χρόνια, να κάνεις υπομονή 
ως τις 5 Μαρτίου. Αν είσαι 

συνωμοσιολόγος, ξέρεις εσύ… 
Αν όλα αυτά σου φαίνονται ενδιαφέροντα, παρακαλώ πέρνα από 
το www.fieldsofamalthea.gr, άφησε μήνυμα ή συμπλήρωσε όποια 
φόρμα εγγραφής νομίζεις πως σου ταιριάζει. Ανάλογα με το ενδι-
αφέρον σου, κάποιος από εμάς θα επικοινωνήσει μαζί σου, αν είσαι 
τυχερός, άμεσα. Ίσως με την παρέα σου θελήσετε να διεκδικήσε-
τε και κάποιο από τα βραβεία «Αμάλθεια» για κάτι που ήδη κάνε-
τε με τρόπο ποιοτικό και ιδιαίτερο.

Εμείς την «Αμάλθεια» θα την κάνουμε να συμβεί έτσι κι 
αλλιώς. Απλώς…να…μαζί σου μπορούμε να την κάνου-
με καλύτερη.

Αγαπητοί συνεργάτες,
Με χαρά σας προσκαλούμε να γιορτάσουμε στη δυναμική ενός πιο ανθρώπινου κόσμου.
Στις 23, 24 και 25 Απριλίου 2024 πραγματοποιούμε το 7ο Φεστιβάλ Εθελοντι-
σμού: Voluntary Action Festival 2024, με τίτλο «Κόσμος Ανθρώπινος». Με νωπές τις 
μνήμες από το 6ο Φεστιβάλ και σε απόσταση μόλις 6 μηνών από αυτό, θα ξανασυνα-
ντηθούμε στο Παλιό Αμαξοστάσιο ΟΣΥ, στην καθιερωμένη πια ετήσια συνάντησή μας, 
επιλέγοντας φέτος την Άνοιξη.
Την Άνοιξη που «αν δεν τη βρεις, τη φτιάχνεις». «Ναι την φτιάχνεις. Κάθε φορά από την 
αρχή. Όλο και πιο ζωντανή. Όλο και πιο ποτισμένη.»
Η συμμετοχή σας στο Φεστιβάλ θα είναι χωρίς χρέωση, με την υποχρέωση της παρου-
σίας σας σε όλη τη διάρκειά του, ενώ η είσοδος για το κοινό είναι ελεύθερη. Θα γίνει 
προσπάθεια προσέλκυσης σχολικών επισκέψεων και εκδρομών με σκοπό την ευαισθη-
τοποίηση και ενημέρωση των νέων για τον Εθελοντισμό και την παραγωγή κοινωνι-
κών αγαθών στην Ελλάδα.
Αν αποφασίσετε να είστε μαζί μας, μπορείτε να συμπληρώσετε τη φόρμα συμμετοχής 
που θα βρείτε στο www.voluntaryaction.gr μαζί με περισσότερες πληροφορίες. Θα ήταν 
σημαντικό να σκεφτείτε και να προετοιμάσετε μία ή περισσότερες δραστηριότητες ή/και 
παρουσιάσεις του οργανισμού σας, που θα ενταχθούν στη ζωή του Φεστιβάλ. Κάποια 
από αυτές θα ήταν καλό να απευθύνεται σε παιδιά και εφήβους.
Την Πέμπτη 25 Απριλίου θα πραγματοποιηθεί η απονομή βραβείων και τιμητικών δια-
κρίσεων του Φεστιβάλ, για τα οποία μπορείτε να υποβάλετε υποψηφιότητα ακολουθώ-
ντας τις οδηγίες της διοργάνωσης. Η συμμετοχή στα βραβεία είναι επίσης χωρίς χρέ-
ωση, με τον περιορισμό της μίας υποψηφιότητας ανά Οργάνωση.
Μπορείτε επίσης να ανανεώσετε ή να δημιουργήσετε το προφίλ 
του Οργανισμού σας άμεσα στο www.voluntarywork.gr και 
να δημοσιεύσετε θέσεις Εθελοντών. Μέσα στο 2024 θα 
αναβαθμίσουμε την λειτουργία του ώστε να υποστηρί-
ζουμε αποτελεσματικότερα τη στελέχωση των οργανώ-
σεων. Επίσης, στο πρώτο τρίμηνο του έτους ξεκινάμε 
την κυκλοφορία μηνιαίου newsletter του οικοσυστή-
ματος του Εθελοντισμού, με άρθρα, νέα των οργα-
νώσεων και δράσεις. Σύντομα, μια νέα σειρά εκπο-
μπών στο Stent webTV θα παρουσιάζει την ιστορία 
και τις δράσεις των Εθελοντικών Οργανώσεων και 
πρωτοβουλιών στην Ελλάδα

ΠΡΟΣΕΧΕΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ skywalker



ΠΟΛΥ ΣΥΝΤΟΜΑ ΜΑΖΙ ΣΟΥ 
ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ – ΠΑΚΟΕ ΤV 

ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ - RADIO ΠΑΚΟΕ 
στα Youtube, στο Facebook, twitch, SITE 

ΖΩΝΤΑΝΑ ΚΑΤΑΓΓΕΙΛΕ ΜΑΣ ΟΤΙ ΠΕΦΤΕΙ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΣΟΥ 

ΖΩΝΤΑΝΕΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ  
ΜΕ ΕΡΕΥΝΕΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ

i. ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΙΜΕΣ ΣΤΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ
ii. ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ! ΕΙΜΑΣΤΕ ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΜΕΝΟΙ ΜΕ ΤΟΥΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΥΣ, 
ΓΙΑΤΡΟΥΣ ΚΑΙ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ;
iii. ΤΡΑΠΕΖΕΣ: ΕΡΕΥΝΕΣ ΣΕ ΒΑΘΟΣ ΚΑΤΑ ΠΟΣΟ ΜΑΣ ΛΗΣΤΕΥΟΥΝ
iv. ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ: ΠΟΣΟ ΦΙΛΙΚΕΣ ΕΙΝΑΙ ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ;

ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΣΑΣ ΤΑ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΕΣ 
ΟΜΑ∆ΕΣ ∆ΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΠΑΚΟΕ 

ΕΙΝΑΙ ΣΙΓΟΥΡΟ ΠΩΣ ΟΤΑΝ ∆ΕΙΣ ∆ΕΝ ΘΑ ΘΕΛΕΙΣ ΝΑ ΒΓΕΙΣ
ΠΑΚΟΕ: 45 ΧΡΟΝΙΑ ∆ΙΠΛΑ ΣΟΥ 
ΤΗΛ: 2108100805, 2106924338

email: pakoe@pakoe.gr


